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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS
(Reglement artikel 77, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de
reglementaire termijn

Vraag nr. 26
van 29 oktober 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Vlaamse Innovatiebeweging  –  Initiatieven

In een recente verklaring van de minister-president
bij de voorstelling van de "Vlaamse innovatiebe-
weging" werd gesteld dat innovatie een beleidspri-
oriteit zal worden de komende drie jaar. Het doel
is het innovatiebeleid in een hogere versnelling te
brengen. Een aantal initiatieven worden daarbij
genomen.

1. Een mediacampagne startte op 12 oktober.

Wat houdt deze in ?

In welke media wordt deze campagne gevoerd ?

Wat is het totale budget dat daarvoor werd uit-
getrokken ?

Hoe is dit verdeeld over de verschillende media ?

2. Er worden ook acties op touw gezet met part-
ners die op het terrein met innovatie bezig zijn.

Wat zijn deze acties ? Welke partners worden
hiervoor ingeschakeld ?

Wat is het totale budget daarvoor ?

3. Ten slotte wordt in het kader van deze innova-
tiebeweging een breed maatschappelijk debat
gevoerd.

Wat houdt dit debat in ?

Wie wordt hierbij betrokken ? 

Antwoord

1. De mediacampagne heeft volgende doelstellin-
gen :

– het grote publiek confronteren met de notie
"innoveren" en het idee "durf innoveren" ;

– ertoe bijdragen dat het grote publiek of spe-
cifieke doelgroepen dit moeilijke begrip ook
begrijpen, en dat ze het kunnen omschrijven
of definiëren ;

– de betrokkenheid bij de innovatiebeweging
stimuleren ;

– mensen/organisaties/bedrijven in beweging
brengen.

De eerste fase van de mediacampagne loopt tot
einde 1997 en spitst zich volledig toe op de eer-
ste doelstelling.

De campagne wordt gevoerd :

– op radio (inlassingen op alle Vlaamse open-
bare zenders met uitzondering van Radio 3
van maandag 13 oktober 1997 tot en met
zondag 26 oktober 1997) ;

– op tv (regeringsmededeling op zondag 12
oktober 1997 en inlassingen op TV1 en op
alle Vlaamse regionale zenders van maandag
13 oktober 1997 tot en met zondag 26 okto-
ber 1997) ;

– in de dagbladen (advertenties op 3 oktober,
9 oktober, 14 oktober) ;

– middels een Durfkrant (eerste editie rond 15
november 1997) ;

– middels folders, vlaggen en ballonnen.

Het budget is verdeeld als volgt (bedragen
inclusief BTW) :

– algemene opmaak communicatieplan, coör-
dinatie en professionele begeleiding :
2.232.450 frank ;

– radio :

reservatiekosten : 5.265.914 frank ;
aanmaakkosten spot : 383.949 frank ;
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– tv :

reservatiekosten regionale tv : 2.890.305 frank ;
reservatiekosten tv : 1.108.058 frank ;
aanmaakkosten spot : 1.415.803 frank ;
aanmaakkosten regeringsmededeling : 351.550
frank ;

– dagbladen : kosten gedragen binnen de globale
convenant voor "steun aan de Vlaamse pers" ;

– Durfkrant : 1.069.670 frank ;

– folders : 654.000 frank ;

– andere kosten :

vlaggen : 114.890 frank ;

ballonnen : 23.595 frank ;

0900-nummer : vaste kosten 99.522 frank +
variabele kosten naargelang aantal oproepen
(totaal zal niet meer zijn dan 200.000 frank
exclusief BTW).

De totale kosten voor de campagne bedragen
15.710.184 frank.

2. Deze acties hebben vooral te maken met het
spoor "werkend Vlaanderen" en het spoor
"lerend Vlaanderen". Andere beleidssectoren
komen voorlopig minder (non-profit sector) of
niet aan bod.

De acties zijn de volgende.

– Een reeks van vier seminaries voor KMO's,
georganiseerd onder de titel "Succesvol
innoveren, lessen en getuigenissen".

Partners : het IWT (Vlaams Instituut voor de
Bevordering van het Wetenschappelijk Tech-
nologisch Onderzoek in de Industrie), prof.
Koen Debackere, de Belgische Vereniging
van Banken.

Budget : geen additionele kosten  – valt bin-
nen dienstverlenende opdracht van het IWT.

– Onderwijs en Innovatie

Succesvolle projecten van innovatie in het
onderwijs werden aan de onderwijswereld en
het breder publiek voorgesteld via semina-
ries, studiedagen of demonstraties. Dit
gebeurde op verschillende data tussen 15 en

24 oktober 1997, op diverse locaties over
Vlaanderen verspreid.

Partners : de administratie voor Onderwijs,
de Katholieke Hogeschool voor Lerarenop-
leiding en Bedrijfsmanagement Oost-Vlaan-
deren, de Hogeschool Limburg, de Katholie-
ke Universiteit Leuven, Freinetschool de
Appeltuin, het Hoger Technisch Instituut Ter
Groene Poorte, het Scholen Multimedia- en
Informaticacentrum Oost-Vlaanderen, het
Scholen Internet- en Informaticaproject
West-Vlaanderen, de Universiteit Gent, de
Katholieke Hogeschool Kempen, het Tech-
nisch Instituut Sint-Lodewijk Genk, het Vrij
Technisch Instituut Waregem, het Sint-Rom-
boutscollege Mechelen, het Heilige Drievul-
digheidscollege Leuven, het Maria-Duinin-
stituut Zeebrugge, het Vrije Handels- en
Sportinstituut Brugge, het Heilig Drievuldig-
heidscollege Leuven, het Koninklijk Athe-
neum Diest, het Limburgs Technologiecen-
trum van de Metaalsector, PTS Boom, SISA
Antwerpen, Onze-Lieve-Vrouw Ten Doorn
Eeklo.

Budget : kosten hoofdzakelijk ten laste geno-
men door de scholen en binnen de basiswer-
king van de administratie Onderwijs.

3. Het breed maatschappelijk debat houdt het vol-
gende in :

– Een informatiesessie van de SERV (Sociaal-
Economische Raad van Vlaanderen) in
samenwerking met de Vlaamse regering
onder de titel "Informatie en communicatie" :
motor voor innovatie en werkgelegenheid ?",
gericht op een publiek van sociaal-economi-
sche verantwoordelijken, op 4 oktober 1997.

– Bijwonen door Vlaamse ministers van con-
gressen over innovatie : het VEV (Vlaams
Economisch Verbond) op 15 oktober, het
NCMV (Organisatie van Zelfstandige
Ondernemers) op 19 oktober 1997.

– Organisatie van een Vlaams Wetenschaps-
feest op 18 oktober, in het kader van de
Brusseldag van de BGJG (Bond van Grote
en Jonge Gezinnen) en onder de slogan
"Innoveren is Jong-leren".

– Debat in het Vlaams Parlement.

Met de voorzitter van het Vlaams Parlement en
met de voorzitter van de Commissie voor Werk-

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998 -844-



gelegenheid en Economische Aangelegenheden
onderzoek ik de mogelijkheden om een parle-
mentair debat over de innovatieproblematiek te
organiseren.

Vraag nr. 27
van 29 oktober 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Kusttoerisme  –  Evaluatie en initiatieven

Ondanks de hoop van de kusthoreca dat de voor-
bije zomer groeicijfers zouden kunnen worden
genoteerd, becijferde het West-Vlaams Econo-
misch Studiebureau (WES) dat het totale verblijfs-
toerisme aan de Noordzee en in heel West-Vlaan-
deren in 1997 terrein heeft verloren.

De negatieve trend zou te wijten zijn aan de slech-
te prestatie van de vakantiewoningen, waarbij werd
gesteld dat de West-Vlaamse hotelsector het goed
heeft gedaan.

1. Kan de minister-president de WES-cijfers die
zijn bekendgemaakt door de VZW Westtoeris-
me bevestigen ?

Kan hij mij de juiste cijfers bezorgen zowel
inzake de vakantiewoningen als wat de hotel-
sector betreft ?

Zijn er gegevens bekend over het sociaal toeris-
me ?

2. Het is belangrijk te streven naar een beter re-
sultaat voor 1998 waarin inspanningen worden
geleverd om het verblijfstoerisme in West-
Vlaanderen te promoten en te verbeteren. Dit
dient nu te gebeuren, aangezien de Vlaming
steeds vroeger zijn vakanties boekt.

Kan de minister-president mij meedelen welke
inspanningen op dit vlak reeds zijn gedaan voor
het volgende vakantieseizoen ?

Is hiervoor een bijkomend budget uitgetrokken ?

Zo ja, wat behelst dit budget ? 

Antwoord

1. Op basis van de cijfers van het West-Vlaams
Economisch Studiebureau (WES) kan niet wor-
den geconcludeerd dat het totale verblijfstoeris-
me aan de kust en in geheel West-Vlaanderen

voor de periode tot en met augustus 1997 ter-
rein heeft verloren.

De vergelijking met dezelfde periode van vorig
jaar geeft een veeleer genuanceerd beeld dat
afhankelijk is van de logiesvorm die men bestu-
deert.

In de hotels aan de kust en in geheel West-
Vlaanderen nam de bezettingsgraad toe met
respectievelijk 4,7 % en 6,4 %. Voor de cam-
pings werd één cijfer voor West-Vlaanderen
(kust + hinterland) vrijgegeven, dat wijst op een
toename van 5,7 %. De jeugdlogies aan de kust
noteerden een stijging van de bezetting met 2,4
%, dit in tegenstelling tot het negatieve cijfer
voor geheel de provincie (- 3,6 %).

Achteruitgang is er voor de vakantiecentra en
de verhuursector aan de kust. Voor de vakantie-
centra is dit nog veeleer beperkt, met een afna-
me van de bezettingsgraad met 0,7 %, wat over-
eenstemt met een daling van het aantal over-
nachtingen in deze logiesvorm met 1,5 %.

De huurvakantiewoningen zien in de onder-
zoeksperiode hun bezettingsgraad verder nega-
tief evolueren met 4,5 %.

De interpretatie van deze trendmatige cijfers
getuigt van een positieve ombuiging ten opzich-
te van verleden jaar. De heropleving van de
huurvakantiewoningen blijft tot op heden ach-
ter.

Er kan dus niet worden geconcludeerd dat het
totale verblijfstoerisme aan de kust en geheel
West-Vlaanderen achteruitgaat.

Deze cijfers en de cijfers die Westtoerisme
publiceerde zijn afkomstig van het WES en
maken deel uit van een monitoringsysteem
(Toeristische Statistiek Vlaanderen) opgezet
voor Toerisme Vlaanderen in samenwerking
met de provinciale toeristische federaties (die
voor de praktische uitwerking een beroep
mogen doen op derden).

Gegevens over het sociaal toerisme zijn niet
voorradig omdat het onderzoek een steekproef
neemt per logiesvorm, en de sector van het soci-
aal toerisme verschillende logiesvormen
bestrijkt.

2. De bevordering van het kusttoerisme is
momenteel een van de belangrijkste prioriteiten
van Toerisme Vlaanderen. Vanuit een marke-

-845- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998



tingvisie is het probleem van de kust echter in
de eerste plaats een productprobleem, veeleer
dan een promotieprobleem. De badplaatsen en
het toeristisch aanbod in het algemeen zijn in de
afgelopen decennia te weinig geëvolueerd, er is
onvoldoende sprake geweest van productver-
nieuwing. Daarom werd het Actieplan "Vlaam-
se Kust 2002" gelanceerd, dat vooral tot doel
heeft een vernieuwingsproces op gang te bren-
gen en de privé-sector de nodige stimulansen te
geven om zelf in onze badplaatsen te gaan
investeren. Voor het Actieplan "Vlaamse Kust
2002" is er dit jaar een investeringsbudget van
225 miljoen gereserveerd. Op de begroting 1998
zal dit 101,6 miljoen zijn.

Meer promotie is óók nodig, maar die zal
slechts ten volle vruchten afwerpen als de eerste
resultaten van het vernieuwingsproces zichtbaar
zijn.

Nochtans worden in 1998 nieuwe promotiepro-
jecten opgezet.

– In België zelf zal de kust het belangrijkste
onderdeel vormen van de binnenlandcampagne
die Toerisme Vlaanderen in 1998 zal voeren en
dit samen met de Provinciale Federaties voor
Toerisme. Om binnen het raam van deze cam-
pagne (totaal budget 52 miljoen) aan de kust
voldoende gewicht te kunnen geven, zal een
deel van het reservefonds van Toerisme Vlaan-
deren worden aangewend. Het betreft een kre-
diet van 15 miljoen voor dit uitzonderlijke pro-
ject.

– Eveneens uit het reservefonds zal een krediet
van 5 miljoen worden vrijgemaakt voor een
actie in Zuid-Nederland. Het betreft reclame en
direct-marketingactiviteiten in de provincies
Noord-Brabant, Nederlands-Limburg en Gel-
derland, de traditionele Nederlandse markt
voor onze badplaatsen.

– In Duitsland organiseert Toerisme Vlaanderen
een campagne ten bedrage van 24 miljoen, die
voor het grootste deel gericht zal zijn op het
bevorderen van het kusttoerisme.

– Samen met Westtoerisme, Confederatie Immo-
biliënberoepen van België (CIB), afdeling Kust
en Toerisme, wordt een brochure "Vakantiewo-
ningen aan de Vlaamse kust" gerealiseerd. In
deze brochure zullen een 400-tal appartementen
en vakantiewoningen worden aangeboden.

– Op de begroting 1998 van Toerisme Vlaanderen
werd een specifiek budget van 40 miljoen inge-
schreven ten behoeve van de promotie van de
Vlaamse kust.

Ik wil er tot slot wel op wijzen dat de algemene
trend in het toerisme gaat naar steeds later boe-
ken, niet naar vroeger boeken.

Vraag nr. 30
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Graag kreeg ik van de minister volgende informa-
tie m.b.t. de ministeriële kabinetten.

1. Wat is de personeelsbezetting van de verschil-
lende ministeriële kabinetten voor de jaren
1994, 1995 en 1996 en op 31 augustus 1997, en
het aantal externe en gedetacheerde personeels-
leden en hun functieniveau ?

2. Wat is het vooropgestelde werkingsbudget voor
de voornoemde jaren, en wat zijn de effectief
gedane uitgaven, met een opdeling in grote kos-
tenposten ?

3. Werd er reeds een audit gedaan of in het voor-
uitzicht gesteld voor een doorlichting van het
noodzakelijke personeelseffectief, uitgaande
van een optimale samenwerking met de
bestaande administratie ? Zo niet, wat is hier-
voor de reden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Gecoördineerd antwoord

1. Met betrekking tot punt 1 van haar vraag, ver-
wijs ik de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar het gecoördineerd antwoord op de volgen-
de schriftelijke parlementaire vragen :

– vraag nr. 23 van 20 september 1995 van
mevrouw Riet Van Cleuvenbergen (Vrou-
wen  –  Gelijke kansen  –  Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 4 van 13 oktober
1995), waarbij de gegevens over de kabinets-
samenstelling werden verstrekt per 1 okto-
ber 1995 ;

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998 -846-



– vraag nr. 17 van 7 december 1995 van de
heer Jos Geysels (Ministeriële kabinetten  –
Normen, samenstelling en loonkosten –  Bul-
letin van Vragen en Antwoorden nr. 16 van
24 juni 1996, blz. 909), waarbij de gegevens
over de kabinetssamenstelling werden vers-
trekt per 31 december 1995 ;

– vraag nr. 63 van 29 maart 1996 van de heer
John Taylor (Ministeriële kabinetten  –
Samenstelling –  Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 16 van 24 juni 1996, blz.
918), waarbij de gegevens over de kabinets-
samenstelling werden verstrekt per 1 juni
1996 ;

– vraag nr. 11 van 26 september 1996 van
mevrouw Riet Van Cleuvenbergen (Kabi-
netsmedewerkers  –  Vrouwen –  Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 2 van 18 oktober
1996, blz. 80), waarbij de gegevens over de
kabinetssamenstelling werden verstrekt per
1 oktober 1996 ;

– vraag nr. 5 van 1 oktober 1997 van mevrouw
Riet Van Cleuvenbergen (Kabinetsmedewer-
kers  –  Vrouwen –  Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 5 van 1 december 1997, blz.
618), waarbij de gegevens over de kabinets-
samenstelling werden verstrekt per 15 okto-
ber 1997.

Hoewel hieruit blijkt dat regelmatig de gege-
vens met betrekking tot de samenstelling van de
kabinetten worden gegeven, zij het met kleine
verschillen inzake het tijdstip, worden na
gedeeltelijk nieuwe opzoekingen in de bijge-
voegde tabellen de gegevens met betrekking tot
de personeelsbezetting van de diverse kabinet-
ten van de Vlaamse ministers weergegeven op
31 december 1995 (bijlage 1), op 31 december
1996 (bijlage 2) en op 31 juli 1997 (bijlage 3).

Voor het jaar 1994 zijn er, bij gebrek aan infor-
matica-infrastructuur op dat ogenblik, geen cij-
fergegevens beschikbaar. Bovendien betreft het
hier cijfermateriaal met betrekking tot de vori-
ge legislatuur.

Het besluit van de Vlaamse regering van 20 juni
1995 tot bepaling van de samenstelling en de
werking van de kabinetten van de Vlaamse
ministers, gewijzigd bij de besluiten van de
Vlaamse regering van 25 oktober 1995, 21
december 1995, 23 april 1996, 27 mei 1997 en 14
oktober 1997, bepaalt dat het aantal personeels-
leden van alle kabinetten samen maximum 503

fulltime equivalent (FTE) mag bedragen. Bijge-
voegd is een tabel waarin de maximum toege-
stane bezetting per kabinet wordt weergegeven
(bijlage 4).

2. Als antwoord op punt 2 van haar vraag vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger in bijlage 5 de
cijfergegevens met betrekking tot het vooropge-
stelde werkingsbudget en de effectief gedane
uitgaven opgedeeld in grote kostenposten voor
de huidige legislatuur, namelijk met ingang van
20 juni 1995.

3. Als antwoord op punt 3 verwijs ik naar de
lopende uitvoering van de beslissing van de
Vlaamse regering van 24 juni 1997 betreffende
de heroriëntering van het besluit van de Vlaam-
se regering van 20 juni 1995 tot bepaling van de
samenstelling en de werking van de kabinetten
van de Vlaamse ministers.

Hiervoor zijn door de Vlaamse regering op 24
juni 1997 een aantal opties genomen, waardoor
vanaf de volgende legislatuur het aantal inhou-
delijke raadgevers met een dertig procent zal
verminderen.

De administratieve en logistieke ondersteuning
van de kabinetten wordt vanaf de volgende
legislatuur een permanente opdracht voor het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap. Hier
wordt een stapsgewijze implementatie voorop-
gesteld, die wellicht reeds tijdens deze legisla-
tuur een aanvang zal nemen. In dit kader zal
voor deze groep van personeelsleden een perso-
neelsplan worden opgemaakt, dat duidelijkheid
zal moeten geven over het benodigde aantal en
de benodigde kwalificatie.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 32
van 31 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

KMO-beleid  –  Info buitenlandse vakbeurzen

Een van de meest geschikte vormen van promotie
voor Belgische KMO's om hun productie en hun
vakmanschap in het buitenland te laten kennen en
waarderen, zijn de gespecialiseerde vakbeurzen.
Meestal zijn de Vlaamse firma's er op eigen initia-
tief vertegenwoordigd, dit wil zeggen dat zij zonder
enige overheidshulp met hun producties uitpakken
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om nieuwe afzetgebieden te bewerken en te vero-
veren.

Zo heeft een klein bedrijf uit Koningshooikt op de
Internationale Meubelbeurs Home & Interior 1997
in Nieuwegein-Utrecht zopas nog de eerste prijs
behaald voor de "mooiste collectie 1997-1998".

Een dergelijke onderscheiding is voor een KMO
een bijzonder waardevolle steun, en in voorko-
mend geval hebben een zestigtal meubelwinkels in
Nederland reeds belangstelling getoond.

Het lijkt mij ten zeerste wenselijk dat deze indivi-
duele initiatieven, die zeer belangrijk zijn voor de
tewerkstelling, steun krijgen vanwege de Vlaamse
overheid.

1. Worden er vanuit de Vlaamse regering initiatie-
ven genomen naar de diverse sectoren en
KMO's toe om deelneming aan deze jaarbeur-
zen in het buitenland aan te moedigen ?

Zo ja, in welke vorm gebeurt dit ? 

2. Kunnen de KMO's die geïnteresseerd zijn in
deelneming aan buitenlandse jaarbeurzen ook
subsidies ontvangen om in het buitenland een
aanwezigheidspolitiek te voeren ?

Is er op de begroting van de Vlaamse regering
hiervoor in een specifieke post voorzien ?

3. Beschikt de minister over een lijst van vakbeur-
zen waar bedrijven uit Vlaanderen hun produc-
ties kunnen tonen aan mogelijke afnemers ?

Wordt het nodige gedaan om het bestaan van
deze vakbeurzen in Europa en elders aan moge-
lijke geïnteresseerde KMO's ter kennis te bren-
gen, alsmede de steun die zij eventueel kunnen
genieten vanwege de Vlaamse regering ? 

Antwoord

Sinds 1 januari 1989 stimuleert het Vlaams Gewest
zijn ondernemingen tot individuele deelname aan
jaar- en vakbeurzen in het buitenland door onder
meer een financiële bijdrage te verlenen in de
huurkosten van hun standoppervlakte.

De voorwaarden tot het verkrijgen van deze steun
werden vastgelegd in hoofdstuk III van het besluit
van de Vlaamse regering van 9 april 1992 tot vast-
stelling van het reglement inzake de toekenning

van financiële tussenkomsten voor exportgerichte
initiatieven van ondernemingen.

Jaarlijks wordt een lijst opgemaakt van internatio-
nale jaar- en vakbeurzen die voor subsidie in aan-
merking komen. Deze lijst wordt samengesteld
door Export Vlaanderen na raadpleging van de
betrokken exportactoren en vervolgens bekrach-
tigd door de Vlaamse regering.

De lijst wordt jaarlijks gepubliceerd in de "Nieuws-
brief" van Export Vlaanderen en wordt eveneens
door de beroepsfederaties verspreid.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger bij wijze van voorbeeld de lijst van de gesubsi-
dieerde beurzen voor 1997. De beurs "Home en
Interior" in Utrecht komt op deze lijst voor. Vijf
bedrijven dienden hiervoor een subsidieaanvraag
in.

De subsidie bedraagt 50 % van de huurkosten voor
de naakte standoppervlakte, met een maximum
van 3.000 fr./m2 voor maximum 50 m2. Een afwij-
king werd gemaakt tot 100 m2 voor onder meer de
meubelbeurzen.

De subsidies voor buitenlandse beursdeelnemin-
gen zijn vermeld in de basisallocatie 33.01 in het
programma 51.4 (Buitenlandse handel en export-
bevordering).

Momenteel wordt de reglementering voor het ver-
krijgen van financiële steun voor individuele deel-
nemingen aan beurzen in het buitenland herzien,
teneinde meer bedrijven tot deelname aan meer
beurzen te stimuleren.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 33
van 31 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Vreemdelingenonthaal

Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" bepaalt dat de
gemeenten die hierom verzoeken via mensen en
middelen worden ondersteund door de Vlaamse
overheid en de provincie Vlaams-Brabant, tenein-
de een adequate aanpak van een onthaalbeleid
naar vreemdelingen te organiseren dat gedifferen-
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tieerd is naargelang de doelgroep en de plaatselijke
omstandigheden.

Welke mensen en middelen worden op dit ogen-
blik door de Vlaamse overheid, dan wel door de
provincie Vlaams-Brabant, aan de Vlaams-Bra-
bantse gemeenten ter beschikking gesteld om deze
doelstelling te realiseren ? 

Antwoord

De Vlaamse Gemeenschap legt momenteel de laat-
ste hand aan een meertalige Welkom-in-Vlaande-
ren-brochure, bestemd voor de onderdanen van de
Europese Unie (EU) in de Vlaamse rand rond
Brussel. Deze brochure zal vanaf februari 1998 op
een gerichte wijze worden verspreid, onder meer
via de gemeentebesturen en de VZW De Rand.
Deze brochure zal, naast informatie over de regio
waarin de betrokkenen zich hebben gevestigd, ook
heel wat algemene praktische informatie bevatten.

Het vormingsinstituut van de provincie Vlaams-
Brabant heeft een vormingscursus uitgewerkt om
de gemeentelijke infobladen zo professioneel
mogelijk op te stellen. Hierin zal tevens aandacht
worden besteed aan het benaderen van de anders-
talige inwoners van de gemeente. Alle gemeente-
besturen, alsook de voorzitters van de culturele
raden in de zes faciliteitengemeenten werden uit-
genodigd om aan deze vormingscyclus deel te
nemen. Volgens de informatie in mijn bezit is de
cursus volgeboekt en overweegt de provincie om
nadien nog een tweede groep de kans te geven tot
het volgen van deze cursus.

Vraag nr. 34
van 31 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Interreg II West-Vlaanderen/Nord-Pas-de-Calais  –
Projecten

Met de Interreg-projecten worden grensoverschrij-
dende projecten gestimuleerd. Na het Interreg I-
project is nu het Interreg II-project van start
gegaan.

Omdat de beleidsverantwoordelijkheid van deze
projecten bij de Vlaamse regering ligt, kreeg ik van
de minister-president graag een antwoord op vol-
gende vragen.

1. Op welke beleidsdomeinen heeft het Interreg
II-project betrekking ?

2. Welke budgetten werden voor deze onderschei-
den beleidsdomeinen ter beschikking gesteld ?

3. Hoeveel projecten werden voor elk beleidsdo-
mein ingediend ?

Wie zijn de initiatiefnemers en welke projecten
werden totnogtoe al dan niet in aanmerking
genomen ?

4. Welke eigen bedragen stellen de initiatiefne-
mers ter beschikking voor de uitvoering van
hun project ? 

Antwoord

Het Interreg II-programma loopt van 1994 tot
1999. De Europese middelen voor het Interreg II-
programma voor de grensregio West-
Vlaanderen/Nord-Pas-de-Calais werden door de
Europese Commissie op 8 november 1996 goedge-
keurd.

De stuurgroep vergaderde op 27 januari 1997 een
eerste maal (installatievergadering). De eerste pro-
jecten werden goedgekeurd op de stuurgroep van
23 juni 1997.

1 en 2. Beleidsdomeinen Interreg II met toegekend
budget (in ECU)

Krachtlijn 1. Voortgezette ruimtelijke ordening

Ruimtelijke ordening 29.900
Transport 119.600
Telecommunicatie 59.800

Krachtlijn 2. Economie en wetenschappelijk en
technologisch onderzoek

Economie 418.600
Research en development 39.700
Landbouw en plattelandsontwikkeling 89.700

Krachtlijn 3
Milieu 299.000

Krachtlijn 4
Toerisme 1.146.500

Krachtlijn 5. Ontwikkeling van het menselijk
potentieel

Opleiding 179.400
Onderwijs 119.600
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Krachtlijn 6. Maatschappelijke integratie

Cultuur 149.500
Samenleving 209.300
Opvolgingscel 329.700

3. Aantal ingediende en goedgekeurde projecten

– Ruimtelijke ordening : 2 ingediende en goed-
gekeurde projecten

– Transport : 2 ingediende en goedgekeurde
projecten

– Telecommunicatie : 1 ingediend en goedge-
keurd project

– Economie : 5 ingediende en 3 goedgekeurde
projecten

– Landbouw en plattelandsontwikkeling : 2
ingediende projecten, waarvan 1 goedge-
keurd

– Leefmilieu : 5 ingediende en 4 goedgekeurde
projecten

– Toerisme : 8 ingediende en goedgekeurde
projecten

– Opleiding : 1 ingediend project goedgekeurd

– Onderwijs : 1 ingediend project goedgekeurd

– Cultuur : 2 ingediende projecten, waarvan 1
goedgekeurd

– Samenleving : 2 ingediende projecten, waar-
van 1 goedgekeurd.

4. Initiatiefnemers en hun inbreng per project (in
fr.)

Ruimtelijke ordening

– Grensoverschrijdend ontwikkelings- en
oriëntatieschema

Leiedal : 235.440

– Ontwikkeling van een grensoverschrijdend
partnership inzake planificatie, ruimtelijke
ordening en leefmilieu

West-Vlaamse Intercommunale voor Tech-
nisch Advies en Bijstand (Witab) : 1.430.910

Transport

– Revalorisatie Adinkerke-Duinkerke

Provincie West-Vlaanderen : 139.200

– Speciaal tarief treinverbinding Kortrijk-Rij-
sel

NMBS : 152.712

Telecommunicatie

– Time 2 : grensoverschrijdend netwerk voor
oftalmologie

Kliniek Sint-Maarten : 2.379.386

Economie

– Echange 140

Kamer van Koophandel Kortrijk : 4.851.800

– Samenwerkingsplatform tussen bedrijven

Vormingsinstituut : 2.401.551

– Ontmoetingen  –  uitbestedingen

Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij
(GOM) West-Vlaanderen : 643.500

Landbouw

– Grensoverschrijdende landbouwgids

Provincie West-Vlaanderen : 2.065.330

Milieu

– Structuurschema voor onthaal en begelei-
ding van bezoekers en voor valorisatie van
de West-Vlaamse Heuvels  –  Monts de
Flandre : studies

Provincie West-Vlaanderen : 540.000

– Structuurschema voor onthaal en begelei-
ding van bezoekers en voor valorisatie van
de West-Vlaamse Heuvels-Monts de Flandre :
inrichten van onthaalruimten en herstel van
het natuurlijk milieu

Gemeente Heuvelland : 450.000
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Toerisme

– Netwerk van musea voor kunst en geschie-
denis van Nord-pas-de-Calais en West-
Vlaanderen

Provincie West-Vlaanderen : 653.400

– Netwerk van musea van de ambachten van
land en zee in West-Vlaanderen en Nord-
Pas-de-Calais

Provincie West-Vlaanderen : 711.120

– Netwerk van kleine versterkte en historische
steden en sites

Provincie West-Vlaanderen : 1.870.500

– Infrastructuurwerken ten behoeve van het
riviertoerisme

Provincie West-Vlaanderen : 5.956.000

– Promotie van het riviertoerisme

Provincie West-Vlaanderen : 702.364

– Structuurschema voor onthaal en begelei-
ding van bezoekers en voor valorisatie van
de West-Vlaamse Heuvels-Monts de Flandre

Gemeente Heuvelland : 4.000.000

– Samenwerking tussen het museum "In Flan-
ders Fields" in Ieper en het departementaal
museum in Cassel

Gemeente Ieper : 12.948.460

Opleiding beroepsvorming

– Grensoverschrijdende vorming in de
ambacht

Vormingsinstituut : 3.511.819

Onderwijs

– Onderwijs van de buurtaal : een gezamenlij-
ke aanpak voor de Frans/Vlaamse grenszone

Vlaamse Vereniging voor Opleidingspro-
gramma's in het Buitenland (VVOB) :
2.802.400

Cultuur

– Dans Zonder Grenzen

Dans in Kortrijk : 1.070.000

Samenleving en dagelijks leven

– Uitwerken van een grensoverschrijdende atlas

Leiedal : 355.680

Vraag nr. 35
van 31 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Euregio's met deelstaten  –  Belgische engagementen

De zogenaamde Sar-Lor-Lux-regio is een van de
vele Euregio's. Het gaat om Frans-Lotharingen,
Saarland, het Groothertogdom Luxemburg en
Pfalz (gedeeltelijk). Deze Euregio heeft onder
meer een sterk economische benadering, wat leid-
de tot het oprichten van de zogenaamde PED
(Pôle Européen de Développement).

Recentelijk werd deze Euregio vergroot doordat
én het Waals Gewest én de Franse Gemeenschap
zich in hun geheel hebben aangesloten.

Deze specificiteit van een Euregio, zeker als daar-
bij zo goed als alleen deelstaten zijn betrokken,
leidt tot de vraag hoe het komt dat de Belgisch lid-
staat terzake verbintenissen naar de ganse Euregio
toe heeft opgenomen.

Is het de minister-president bekend dat in Euro- of
interregionale grensoverschrijdende samenwer-
kingsverbanden waarbij Vlaanderen geheel of
gedeeltelijk is betrokken, België verbintenissen
heeft opgenomen ?

Kan hij de gevallen meedelen waar dit is gebeurd,
met vermelding van de redenen ?

Antwoord

1. De Vlaamse volksvertegenwoordiger merkt
terecht op dat de Sar-Lor-Lux-regio een van de
vele Euregio's is.

Het startpunt van deze Euregio is te situeren in
1971 met de oprichting van een Euregionaal
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Instituut. Aan Belgische kant werd hieraan
meegewerkt vanuit de provincie Luxemburg.

In 1986 werd een Euregionale Interparlemen-
taire Raad opgericht, bestaande uit vertegen-
woordigers van het Groothertogdom Luxem-
burg, Rijnland-Pfalz, Saarland en Lotharingen.

In 1993 werd de provincieraad van Luxemburg
lid van deze interparlementaire raad.

Het Groothertogdom Luxemburg heeft in 1995
zowel het Waals Gewest als de Belgische fede-
rale overheid benaderd met de vraag of er
belangstelling bestond om toe te treden tot een
samenwerkingsverband dat werd omschreven
als "La Grande Région" en een poging tot ver-
ruiming inhoudt van de oorspronkelijke Sar-
Lor-Lux-regio.

Hierover werd op 10 juli 1995 een bespreking
gevoerd binnen de werkgroep Gemengde Ver-
dragen die wordt gecoördineerd door het fede-
rale ministerie van Buitenlandse Zaken en
waaraan alle gemeenschappen en gewesten
deelnemen.

Zowel het Waals Gewest als de Franse en de
Duitstalige Gemeenschap betoonden interesse
voor deelname aan voornoemde "La Grande
Région".

Vanuit de federale overheid werd gesteld dat
"de federale staat zich niet dient uit te spreken
over de opportuniteit om al dan niet toe te tre-
den", en verder : "Indien blijkt dat de ingerichte
samenwerkingsmechanismen eveneens federale
bevoegdheden bestrijken, zou het de federale
staat toekomen om zijn belangstelling bekend
te maken voor een toetreding".

Ter gelegenheid van de eerste "Sommet de La
Grande Région" op 22 september 1995 werd de
Interregionale Parlementaire Raad opnieuw
samengesteld. Er zijn nu parlementaire verte-
genwoordigers uit de regio's Luxemburg, Saar-
land, Rijnland-Pfalz, Lotharingen en Wallonië.
Tijdens de tweede "Sommet de La Grande
Région" op 7 november 1996 was, naast de gou-
verneur van de provincie Luxemburg, de rege-
ring van de Duitstalige Gemeenschap vertegen-
woordigd. Ook de Franse Gemeenschap is
ondertussen toegetreden tot het samenwer-
kingsverband. De facto zijn aan Belgische zijde
echter vooral de provincie Luxemburg en de
Duitstalige Gemeenschap de actieve partijen
binnen "La Grande Région".

Wat de federale overheid betreft, werd mij mee-
gedeeld dat totnogtoe geen verbintenissen wer-
den aangegaan.

2. Op het grondgebied van Vlaanderen zijn er op
dit ogenblik drie Euregio's opgericht, met name
de Euregio Scheldemond, de Euregio Benelux
Middengebied en de Euregio Maas-Rijn. Het
bestuur geschiedt via de provincies en de
gemeenten. De Vlaamse deelstaat is hierbij
geen rechtstreekse partner. Er is wel het alge-
meen toezicht vanuit de administratie Binnen-
landse Aangelegenheden. De federale overheid
is geen betrokken partij.

Deze Euregio's fungeren als draagvlak voor de
uitvoering van de verschillende projecten in het
kader van het Europese Interreg-programma in
Vlaanderen. Het beheer ervan gebeurt door een
toezichtscomité, waarvan aan Vlaamse kant
zowel de provincies als de Vlaamse overheid lid
zijn, maar niet de federale overheid.

Niettemin is het in principe mogelijk dat voor
bepaalde projecten binnen een sector waar de
federale overheid bevoegd is, cofinanciering
wordt gevraagd aan de federale overheid.

Vlaanderen is sinds 1992 lid van het Europees
Economisch Samenwerkingsverband (EESV)
Euregio, dat verder nog het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest, Wallonië, Kent en Nord-Pas-de-
Calais omvat. Ook hier heeft de federale staat
geen enkele verbintenis opgenomen.

Vraag nr. 36
van 31 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Belgium Flanders Exchange Center  –  Benaming

Het in 1975 opgerichte Belgium Flanders Exchan-
ge Center (BFEC) staat symbool voor de vriend-
schap tussen Vlaanderen en Japan. Op 14 oktober
laatstleden besliste de Vlaamse regering deze ver-
eniging uit het Japanse Osaka nog 18 miljoen toe te
stoppen. De rol van het centrum in de vriend-
schapsbanden tussen Vlaanderen en Japan mag
niet worden onderschat. Heel wat Japanse onder-
nemers leren van het bestaan van Vlaanderen en
de Vlaamse cultuur via dit centrum. De steun van
de Vlaamse regering aan het centrum is dan ook
een goede zaak voor Vlaanderen.

Vermits het de bedoeling is van de Vlaamse over-
heid om specifiek Vlaanderen en de Vlaamse cul-
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tuur te promoten, lijkt mij de naamgeving van dit
centrum een contradictie. Aangezien er niet zoiets
bestaat als een Belgische cultuur, lijkt het mij aan-
gewezen om dit ook naar de buitenwereld kenbaar
te maken. Bovendien versterkt de naamgeving van
het BFEC de indruk dat Vlaanderen feitelijk
ondergeschikt is aan de Belgische staat.

Waarom wordt in de naamgeving van een Vlaams
cultureel centrum in het buitenland verwezen naar
de feitelijke ondergeschiktheid van Vlaanderen
aan de Belgische staat ? 

Antwoord

Zoals vermeld in de vraagstelling werd het Belgi-
um Flanders Exchange Center (BFEC) opgericht
in 1975. De benaming "Belgium Flanders Exchan-
ge Center" dateert uit die periode. Zoals algemeen
bekend, bevond het federaliseringsproces zich toen
nog in zijn beginperiode. De eerste fase van de
staatshervorming in 1970 was juist achter de rug.
Sindsdien is de institutionele situatie van Vlaande-
ren en België danig geëvolueerd. Er kunnen dus
inderdaad een aantal argumenten worden ontwik-
keld om een wijziging van de benaming van het
BFEC te overwegen.

De idee om zowel België als Vlaanderen in de
benaming te gebruiken was echter weloverwogen.

Het naast elkaar gebruikmaken van België en
Vlaanderen in de benaming van het BFEC houdt
geen hiërarchie in en wordt ook zo niet begrepen
in Japan, ook niet als zou Vlaanderen feitelijk
ondergeschikt zijn aan België. Nog minder wordt
de benaming begrepen als zou er een Belgische
cultuur bestaan.

Vraag nr. 37
van 3 november 1997
van de heer CHRIS VANDENBROEKE

Wetenschappelijke onderzoekers  –  Aanwervingsfa-
ciliteiten

Als onderdeel van het gangbaar economisch ver-
nieuwingsbeleid zou onder meer worden gebruik-
gemaakt van aanwervingsfaciliteiten voor onder-
zoekers, in die zin dat onder meer de werkgevers-
bijdragen geheel of gedeeltelijk  –  al dan niet
gespreid in de tijd  –  zouden vervallen.

Op zich gaat het uiteraard om een creatieve piste,
bedoeld om het wetenschappelijk potentieel dat

Vlaanderen rijk is beter dan voorheen te valorise-
ren. De realiteit is nu eenmaal wat ze is. De inter-
actie tussen de bedrijfswereld en het benutten van
talent uit onze hogescholen en universiteiten blijft
nu eenmaal tot nader order veeleer benedenmaats.

Intussen zijn we zoveel maanden verder, zodat wel-
licht het moment van een voorlopige evaluatie
gekomen is.

1. In welke mate werd door het Vlaamse bedrijfs-
leven van deze mogelijkheid gebruikgemaakt ?

Spelen ook de kleine en middelgrote onderne-
mingen (KMO's) hierop in ?

2. Om hoeveel aanwervingen van wetenschappers
gaat het precies ?

3. In welke branches in het bijzonder werd van
deze gunstmaatregelen gebruikgemaakt ? 

Antwoord

De maatregel waarnaar de Vlaamse volksvertegen-
woordiger verwijst, werd genomen door de federa-
le regering. Ik beschik niet over de gegevens om
hierover inlichtingen te verstrekken.

Vraag nr. 38
van 3 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Regionalisering gemeente- en provinciewet  –
Belastingwetgeving

De belastingwetgeving is federale bevoegdheid.
Zowel de personenbelasting als de onroerende
voorheffing worden geregeld door het Wetboek
van de Inkomstenbelastingen, terwijl de bepalin-
gen betreffende de lokale belastingen worden
geregeld in de wet-Breyne.

In de Sint-Michielsakkoorden is overeengekomen
dat de gemeente- en de provinciewet zouden wor-
den geregionaliseerd. Dit staat dus hoe dan ook in
de komende tijd op stapel.

Kan de minister-president meedelen of de Vlaamse
administratie reeds heeft onderzocht in welke mate
het daarbij nodig is onderdelen van de wetgeving
inzake personenbelasting, onroerende voorheffing
en lokale belastingen te regionaliseren ? 
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Antwoord

Het antwoord op de vraag is negatief.

De vraag naar de bevoegdheden inzake de
gemeentefinanciën en gemeentelijke fiscaliteit,
aanvullende belastingen en opcentiemen werd nog
niet besproken door de Commissie voor Staatsher-
vorming en Algemene Zaken, maar kan aan bod
komen in het kader van de globale discussie over
financiering en fiscaliteit.

Voorbereidend onderzoek hierover is nu reeds
lopende.

Vraag nr. 39
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Het statuut van de ministers van de Vlaamse rege-
ring vermeldt dat de kosten voor onder andere ver-
warming, gas, water, elektriciteit en telefoon in hun
privé-woning worden terugbetaald.

In vraaggesprekken met verschillende persorganen
verklaarde voormalig minister Anne Van Asbroeck
dat ze enkel haar telefoonrekening inbracht, en dus
van de andere mogelijkheden geen gebruik maak-
te.

Kan de minister-president meedelen welke kosten
hij inbrengt ?

Recupereert hij zijn sociale bijdrage via de begro-
ting van zijn departement ?

Wat waren de ingebrachte kosten betreffende de
privé-woning van de minister-president, uitgesplitst
per rubriek, voor de zittingsjaren 1995-1996 en
1996-1997 ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken, aan de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerk-
stelling, aan mevrouw Wivina Demeester-
De Meyer, Vlaams minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid, aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, aan de heer Eric Van Rompuy,

Vlaams minister van Economie, KMO,
Landbouw en Media, aan de heer Leo Pee-
ters, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en
Huisvesting en aan de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn.

Gecoördineerd antwoord

Vooreerst wens ik de aandacht van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger te vestigen op het ant-
woord dat ik namens de Vlaamse regering tijdens
de vergadering van de Commissie voor Financiën
en Begroting op 14 oktober 1997 heb gegeven op
de interpellatie van mevrouw Nelly Maes met
betrekking tot het sociaal statuut en de uittredings-
regeling voor de Vlaamse ministers. Daarbij stelde
ik onder meer dat de Vlaamse regering op 19 sep-
tember 1997 het besluit nam om rekeningen voor
uitgaven van huishoudelijke aard, zoals water, gas,
elektriciteit en verwarming, niet langer terug te
betalen. Dit geldt, zoals de Vlaamse volksvertegen-
woordiger zal begrijpen, niet voor de telefoonkos-
ten. Tot slot van het debat in de Commissie voor
Financiën en Begroting ben ik ingegaan op het
voorstel van de voorzitter van het Vlaams Parle-
ment om binnen een werkgroep ad hoc overleg te
voeren over de toekomstige regeling inzake het
sociaal statuut van de Vlaamse ministers.

Wat de concrete vragen betreft, vindt de Vlaamse
volksvertegenwoordiger hieronder het antwoord.

1. Gelet op de beslissing van de Vlaamse regering
van 19 september 1997 is de eerste deelvraag
eigenlijk niet meer relevant. Bovendien beho-
ren de gegevens met betrekking tot de kosten
voor onder andere verwarming, gas, water, elek-
triciteit en telefoon in de privé-woning van de
Vlaamse ministers tot de persoonlijke levens-
sfeer.

Uiteraard kan het Vlaams Parlement in het
kader van de controle van de uitvoerende
macht in het algemeen en bij de bespreking van
de kabinetsbegrotingen in het bijzonder, zich
uitspreken over de opportuniteit van de terug-
betaling van bepaalde onkosten. Daarbij gaat
het echter over de vaststelling van de objectieve
regels die op alle betrokkenen van toepassing
zijn.

De publieke functie van het ambt van minister
kan echter niet zo ver gaan dat de individuele
schuldvorderingen die conform de objectieve
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regels worden ingediend, via het Bulletin van
Vragen en Antwoorden aan de openbaarheid
dienen prijsgegeven te worden. Het Rekenhof
ziet trouwens van nabij toe op de correcte toe-
passing van de regelgeving terzake.

2. Voor de recuperatie van de sociale bijdragen
gold dezelfde regeling als voor de parlementsle-
den.

3. Gelet op het antwoord op de eerste vraag, is
deze vraag zonder voorwerp.

Vraag nr. 41
van 7 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Luchtvaartlijn Wevelgem-Londen-Heathrow  –
Overheidsparticipatie

Na het recente akkoord tussen Lernout & Hauspie
Speech Products en Microsoft werd door deze laat-
ste firma aangedrongen op een correcte en vlotte
luchtverbinding tussen Zuid-West-Vlaanderen en
andere Europese luchthavens. Meer in het bijzon-
der wordt gedacht aan een vlotte verbinding vanuit
de regionale luchthaven Wevelgem met de luchtha-
ven London-Heathrow. Van daaruit kan men
gemakkelijk overstappen op internationale lijnen.

Er wordt gezocht naar een luchtvaartmaatschappij
die deze lijn wil opstarten. De Vlaamse regering
wordt verzocht daarin te participeren.

De Vlaamse regering maakte van het scheppen van
een gunstig omgevingsklimaat voor economische
ontwikkeling een prioriteit van haar beleid. Het is
duidelijk dat het akkoord tussen Lernout & Hau-
spie Speech Products en Microsoft een belangrijke
toegevoegde waarde met zich kan brengen en een
positief effect kan hebben op de toekomstige werk-
gelegenheid in Vlaanderen.

Wat is de reactie van de regering op dit voorstel ? 

Antwoord

Voor de commerciële contacten van heel wat
bedrijven in Vlaanderen is het inderdaad belang-
rijk een beroep te kunnen doen op een goed uitge-
bouwd en goed bereikbaar aanbod aan luchtvaart-
lijnen en luchtvaartdiensten.

Het aanvliegen van Wevelgem zou natuurlijk erg
dienstbaar zijn voor de ontwikkeling van bedrijfs-

activiteiten in Zuid-West-Vlaanderen die afhanke-
lijk zijn van snelle verbindingen.

De Vlaamse regering participeert echter niet in een
luchtvaartmaatschappij en heeft ook niet de inten-
tie dit te doen. Dergelijke maatschappijen dienen
op commerciële basis te opereren in een Europees
vrijgemaakte markt.

Vraag nr. 42
van 13 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Randkrant  –  Restaurantrubriek

In het septembernummer van 1997 van "Rand-
krant", een publicatie van de VZW Informatie
Vlaamse Rand, verwezenlijkt met de financiële
steun van de Vlaamse regering, laat in de rubriek
"Restaurant" de auteur zich vrij smalend en deni-
grerend uit over een restaurant uit de Rand.

Met dergelijke zeer kritische beoordeling zijn de
lezers van het semi-officieel orgaan van het rand-
gebied rond Brussel zeker niet gediend.

Zelfkritiek kan dan nog een zeer vaak voorko-
mend verschijnsel zijn, het kan zeker de bedoeling
niet zijn geweest van de initiatiefnemers van dit
tijdschrift.

Behoren dergelijke artikelen tot de opdracht van
de Randkrant ?

Welke instantie neemt de beslissing tot publicatie
van de diverse artikelen ? 

Antwoord

Het behoort tot de opdracht van de Randkrant en
de VZW Infovlar om in ruime zin informatie te
verspreiden die relevant is voor de Vlaams-Bra-
bantse samenleving. De Randkrant wil verder het
Nederlandstalig karakter van en de Vlaamse aan-
wezigheid in het verspreidingsgebied ondersteu-
nen.

De VZW is autonoom om invulling te geven aan
dit concept.

Uit de vraag leid ik af dat de Vlaamse volksverte-
genwoordiger allicht de betrokken instelling kent
en zich zo een meer genuanceerde opinie heeft
gevormd over de kwaliteit van de geserveerde spijs
en drank, de vriendelijkheid van de bediening en
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de vraag of er al dan niet sprake is van een "mos-
selmirakel in Jezus-Eik".

Vraag nr. 43
van 13 november 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Agenda 2000  –  Stand van zaken

In het kader van Agenda 2000 wil de Europese
Commissie alle maatregelen die de landbouw en
het platteland in de hele Europese Unie (EU) ten
goede komen onder eenzelfde noemer plaatsen.
De landbouwsector en ook de Europese land-
bouwministers staan nogal verdeeld tegenover
deze plannen.

1. De Europese Commissie wenst op termijn een
ambitieus "plattelandsbeleid" te voeren over
het hele EU-grondgebied.

Werd hiervoor reeds een streefdatum vastge-
legd ?

2. Een van de doelstellingen voor een dergelijk
plattelandsontwikkelingsbeleid is de aanpassing
van het landbouwstructuurbeleid aan de nieuwe
uitdagingen.

Wordt hierbij reeds aan bepaalde aanpassingen
of veranderingen gedacht ? Over welke nieuwe
uitdagingen wordt hier gesproken ?

3. Naast voorgaande doelstelling wordt ook de
bevordering van de economische verscheiden-
heid op het platteland als doelstelling vooropge-
steld, met als rechtstreeks gevolg extra inkom-
sten voor de landbouw en het creëren van alter-
natieve banen.

Kan reeds een schatting worden gemaakt over
de extra tewerkstelling van deze maatregel ? 

4. Naar wij hebben vernomen zou voor het hele
project "slechts" 2 miljard ecu per jaar worden
uitgetrokken op de landbouwbegroting om bin-
nen alle budgettaire krijtlijnen te blijven.

De vraag rijst automatisch hoe dit geld zal wor-
den verdeeld en wat de medefinanciering van
de EU zal zijn.

5. Heeft men reeds een termijn vooropgesteld
waarbinnen Agenda 2000 van de Commissie
afgehandeld dient te zijn ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media.

Gecoördineerd antwoord

1. Het nieuwe "plattelandsbeleid" zal volgens de
planning ingaan op 1 januari 2000.

2. De nieuwe uitdagingen waaraan het landbouw-
structuurbeleid zich dient aan te passen zijn :

– de toetreding van nieuwe lidstaten met een
grootschalige landbouw in combinatie met
lage prijzen ;

– de verdere integratie in de wereldmarkt.

De aanpassingen die nodig zijn om aan deze uit-
dagingen het hoofd te bieden zijn :

– de noodzaak tot verbetering van het concur-
rentievermogen door : een sterkere marktge-
richtheid en prijsdifferentiatie voor speciali-
teiten van hoge kwaliteit, verbetering van de
voedselveiligheid en voedselkwaliteit door
steun voor kwaliteitsproducten, imagoverbe-
tering door milieuvriendelijkheid van de
productiemethoden en overwegingen van
dierenwelzijn ;

– economische diversificatie door :

de inpassing van milieudoelstellingen : voor
de landbouwers is onder meer op vlak van
het beheer van de natuurlijke hulpbronnen
en het behoud van het landschap een rol
weggelegd ;

het scheppen van aanvullende of alternatie-
ve inkomens- en arbeidsmogelijkheden op of
buiten het bedrijf. De plattelandsgebieden
zijn multifunctioneel en de landbouwers
moeten worden aangemoedigd om alle
mogelijkheden voor ondernemers op het
platteland te benutten.

De aanpassingen van het beleid zullen volgens
de huidige beschikbare informatie vooral te vin-
den zijn in een aanpassing van de instrumenten
van het landbouwstructuurbeleid. Meer con-
creet zullen in plattelandsgebieden die niet
onder de nieuwe doelstelling 1 en 2 vallen, de
maatregelen ter ondersteuning van structurele
aanpassing en plattelandsontwikkeling waar-
voor nu een bijdrage wordt verleend via de
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afdeling Oriëntatie van het EOGFL (Europees
Oriëntatie- en Garantiefonds voor de Land-
bouw) worden gefinancierd via de afdeling
Garantie van het EOGFL.

De voorstellen van de Commissie zijn nog niet
bekend en meer gegevens zijn nog niet beschik-
baar.

3. Een schatting van de extra tewerkstelling via
diversificatie is momenteel onmogelijk wegens
ontbreken van voorstellen terzake.

4. De bedoelde 2 miljard ecu per jaar betreffen
enkel bepaalde uitgaven die momenteel via de
EOGFL-oriëntatie worden gefinancierd en die
naar de afdeling Garantie zouden worden over-
gebracht, waaronder de maatregelen voor struc-
tuurverbetering en plattelandsontwikkeling.

Wegens nieuwe begeleidende maatregelen voor
het platteland is het te verwachten dat de totale
uitgaven voor structurele maatregelen wel
hoger zullen zijn op het vlak van de Europese
Unie. Er zijn evenwel nog geen criteria bekend
voor het verdelen van de middelen en de mede-
financiering vanwege de Europese Unie.

Een precieze verdeling van de middelen en de
medefinanciering van de EU zijn momenteel
onbekend.

5. De huidige vooruitzichten zijn : concrete voor-
stellen van de Commissie voorjaar 1998, defini-
tieve beslissingen eind 1998, omzetting in lidsta-
ten in 1999 en toepassing vanaf 1 januari 2000.
De resultaten van de top van Luxemburg van 12
en 13 december 1997 zijn in dat licht eveneens
van groot belang omdat de regeringsleiders een
eerste bespreking zullen hebben over het ver-
slag van de Raad Algemene Zaken, waarin
advies wordt uitgebracht over de Commissie-
voorstellen Agenda 2000 van 16 juli 1997.

Vraag nr. 44
van 13 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Beleidsdocumenten  –  Acroniemen

De laatste tijd is er heel wat te doen rond de IBO's.
Zowel minister Kelchtermans als minister Martens
voelen zich verantwoordelijk voor deze IBO's. Ze
bedoelen er echter beiden iets anders mee.

Naar aanleiding van de decreten rond Kind en
Gezin, in juni 1997 in het Vlaams Parlement goed-
gekeurd, werd een uitvoeringsbesluit gemaakt voor
de "Initiatieven voor Buitenschoolse Opvang", de
zogenaamde IBO's (cfr. lezing van de parlementai-
re stukken over dit onderwerp). De term IBO staat
letterlijk in de (besprekings)teksten en staat dan
voor Initiatieven Buitenschoolse Opvang. Dit is de
betekenis van IBO's voor minister Martens, de par-
lementsleden van de Commissie voor Welzijn,
Gezondheid en Gezin en de betrokkenen uit het
welzijnswerkveld.

Op 23 september 1997 hechtte de Vlaamse rege-
ring haar principiële goedkeuring aan een ontwerp
tot wijziging van het besluit inzake individuele
beroepsopleidingen in ondernemingen, de zoge-
naamde IBO's. Ook hier staat de term IBO letter-
lijk in de teksten, en bedoelt men individuele
beroepsopleidingen in ondernemingen. Dit is de
betekenis voor minister Kelchtermans en de parle-
mentsleden en belangstellenden die tewerkstelling
opvolgen.

1. Kan de minister-president, als coördinator van
het Vlaamse regeerbeleid, mij meedelen of bij
het veranderen of invoeren van benamingen
voor initiatieven van de Vlaamse overheid,
nagegaan wordt of de naam, of de voorgestelde
afkorting, geen dubbele betekenis heeft en dus
verwarring zaait bij de burgers ? 

2. Welke betekenis zal de Vlaamse overheid geven
aan het letterwoord IBO, dat als afkorting in
beide regelgevende teksten als dusdanig ver-
meld staat ?

3. Wordt door het promoten van een letterwoord
voor Vlaamse beleidsinitiatieven de dualiteit in
onze maatschappij niet bevorderd door onbe-
wust de bevolking in te delen in "ingewijden"
die het begrip kennen en de "anderen" voor wie
alles latijn blijft ?

Antwoord

1. De opstellers van ontwerpdecreten of ontwer-
pen van besluit van de Vlaamse regering zijn
ertoe gehouden nauwgezet de instructies na te
leven van omzendbrief VR 97/4 van 4 maart
1997 betreffende de wetgevingstechniek, die
bestemd is voor de diensten van de Vlaamse
regering.

Bij de laatste actualisering werd deze omzend-
brief speciaal aangepast om het gebruik van
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acroniemen in de regelgeving tegen te gaan. Dat
gebeurde om dezelfde wetgevingstechnische
reden als voor de citeertitel. Een bijkomende
reden is natuurlijk de transparantie en de toe-
gankelijkheid van de regelgeving.

In de wetgevingstechniek wordt het introduce-
ren van een afkorting voor lange benamingen
evenwel niet principieel afgeraden. Wel wordt
gepoogd om het door een modetrend ingegeven
veelvuldig gebruik van acroniemen af te raden.

Bij teksten die voor wetgevingstechnisch en
taalkundig advies worden voorgelegd, wordt
steeds in die zin geadviseerd.
Er bestaat evenwel geen centraal register van
reeds gebruikte afkortingen.
Het gebruik op zich, en zeker het dubbel
gebruik van afkortingen, kan beter worden ver-
meden.

2. Ingeval beide letterwoorden deel uitmaken van
reeds goedgekeurde regelgeving ligt het voor de
hand dat beide kunnen worden gebruikt, net
zoals er in het courante taalgebruik woorden
zijn die een verschillende betekenis hebben,
ontleend aan de context waarin ze worden
gebruikt.

3. Het uitvaardigen van de nodige wetgevingstech-
nische en taalkundige instructies geeft precies
uiting aan de bezorgdheid van de Vlaamse rege-
ring om te vermijden dat er in de maatschappij
een dualiteit wordt gecreëerd tussen "de inge-
wijden" en de "anderen". Voor de door de
Vlaamse regering ontworpen regelgeving is dan
ook in principe het wetgevingstechnisch en taal-
kundig advies vereist, zoals opgenomen in
bovenvermelde omzendbrief.

Ik vestig de aandacht op het feit dat noch in het
besluit van de Vlaamse regering houdende de
organisatie van de arbeidsbemiddeling en
beroepsopleiding van 21 december 1988, noch
in de principiële goedkeuring tot wijziging van
het besluit inzake de individuele beroepsoplei-
dingen in ondernemingen en onderwijsinrichtin-
gen van 23 september 1997, noch in het besluit
van de Vlaamse regering houdende erkennings-
en subsidiëringsvoorwaarden van initiatieven
voor buitenschoolse opvang van 24 juni 1997, de
afkorting IBO wordt gebruikt.

Vraag nr. 45
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Centrale onthaalgids
voor buitenlanders

Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996 stelt
dat de Vlaamse regering het initiatief zal nemen
om een centrale onthaalgids aan te maken,
bestemd voor de buitenlanders gevestigd in
Vlaams-Brabant die zich er niet voldoende van
bewust zijn dat ze in Vlaanderen wonen.

Deze "Welkom in Vlaanderen"-gids zal afhankelijk
van de vraag in meerdere talen worden uitgegeven
en zal de nieuwkomers informeren over Vlaande-
ren en Vlaams-Brabant, de federale structuur, de
Nederlandse taal en cultuur, rechten en plichten
van de resident, alsook vele praktische "wegwijsin-
formatie" (scholen, taalcursussen, toerisme, enz.).

Kan de minister-president meedelen of deze "Wel-
kom in Vlaanderen"-gids reeds aangemaakt is ?

Kan hij een exemplaar hiervan bezorgen aan de
leden van het Vlaams Parlement ?

Hoe verloopt de verspreiding van deze brochure ?

Hoe werd speciale aandacht geschonken in deze
brochure aan de specifieke situatie in de zes rand-
gemeenten ? 

Antwoord

De "Welkom in Vlaanderen"-gids wordt momen-
teel aangemaakt. Indien alles verloopt zoals werd
vooropgesteld, is de gids eind januari 1998 klaar
voor verspreiding. Uiteraard zal ik aan de leden
van het Vlaams Parlement een exemplaar bezor-
gen.

Het doelpubliek zijn de burgers van de Europese
unie (EU), zowel degenen die hier reeds een tijd
verblijven, als de nieuwkomers onder hen. In een
tweede fase zal de gids ook worden bezorgd aan de
nieuwe inwijkelingen uit Wallonië en/of Brussel.
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De verspreiding ervan gebeurt op een doelgerichte
wijze via een zelf aangemaakt en te onderhouden
adressenbestand, via gemeentebesturen, de VZW
De Rand, relocation-bedrijven, grote multinatio-
nals, ambassades en dergelijke meer.

De gids treedt de EU-burgers met open vizier
tegemoet en stelt Vlaanderen en Vlaams-Brabant
voor als een gebied met een rijke cultuur en een
gastvrije mentaliteit waar de bestuurstaal overal
vanzelfsprekend het Nederlands is. Er wordt aan-
dacht besteed aan de randgemeenten, vanuit het
gegeven dat deze gemeenten, zoals de rest van
Vlaams-Brabant, uitsluitend behoren tot het
Nederlandse taalgebied.

Vraag nr. 42
van 29 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Kansarmoede en onderwijsniveau  –  Beleid

Uit de studie van Ides Nicaise "Poverty and human
capital" blijkt dat tachtig procent van de variatie in
individuele inkomens verklaard kan worden door
onderwijsniveau en leeftijd. Zowel de kans op inac-
tiviteit als gevolg van werkloosheid, ziekte, arbeids-
ongevallen, handicap, als het feit alleenstaande
ouder te zijn, is omgekeerd evenredig met het
onderwijsniveau.

Het onderwijsrendement wordt mede bepaald
door de sociale afkomst. Gemiddeld bedraagt het
nettorendement van een diploma hoger secundair
onderwijs voor het individu 10,5 à 11,5 %, terwijl
hoger onderwijs 9,5 à 13,5 % opbrengt.

Om de kansen in het onderwijs voor kinderen uit
lagere sociale klassen te verbeteren, pleit Nicaise
voor voorschoolse stimuleringsprogramma's. Hij
stelt als voorbeeld de Amerikaanse Head Start-
programma's. De multidisciplinaire aanpak van dat
programma, waarbij het gezin sterk wordt betrok-
ken, zorgt voor een positief langetermijneffect op
kinderen uit armere gezinnen. Nicaise pleit tevens
voor betere communicatiestromen tussen school,
leerling en gezinnen.

Zijn er programma's binnen het Vlaams onderwijs
die specifiek inspelen op de situatie van de armere
gezinnen ? 

Antwoord

De studie van Ides Nicaise is verdienstelijk op vele
punten, niet het minst wegens de heldere analyse
van deze complexe problematiek. Jammer genoeg
is het verband tussen zijn onderzoeksresultaten en
de beleidsaanbevelingen niet altijd even evident.
Dat is met name waar voor het punt dat door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger wordt aange-
haald. De Amerikaanse enrichmentprogramma's
zoals Head Start zijn niet te vergelijken met de
Europese situatie omdat er geen uitgebouwd kleu-
teronderwijs bestaat waarin veel van die functies
worden opgenomen. Bovendien blijkt uit Europese
evaluatiestudies van voorschoolse verrijkingspro-
gramma's zoals Opstap (een variant van het Israë-
lische Hippy-programma), met name die van Lotty
Eldering (Centrum Interculturele Pedagogiek Lei-
den), dat voorschoolse stimuleringsprogramma's
niet de vooropgestelde cognitieve en sociale effec-
ten hebben.

Om die reden is in de Vlaamse Gemeenschap
steeds omzichtig omgesprongen met het opleggen
van een bepaald model. Wel wordt onderkend dat
de aansluiting tussen school en thuis een van de
cruciale elementen vormt in het schoolsucces van
kansarme jongeren. Vandaar dat in de program-
ma's die zich richten op kansarme groepen, zoals
het onderwijsvoorrangsbeleid en het project extra
omkadering derde kleuterklas/eerste leerjaar, het
onthaalonderwijs en de projecten rond trekkende
bevolking allemaal een verplichte component
bevatten waarin scholen die extra omkadering ont-
vangen, worden aangezet de communicatie te ver-
beteren met de ouders en het bredere thuismilieu.
Bovendien is sedert vorig jaar een gemeenschappe-
lijke nota uitgewerkt door de minister van Cultuur,
Gezin en Welzijn en mezelf waarin het schoolop-
bouwwerk meer wordt gestructureerd in de rich-
ting van het ondersteunen van kansarme ouders.
Deze nota dient ook als richtlijn voor het beoorde-
len van de SIF-plannen (Sociaal Impulsfonds) van
gemeenten.

Vraag nr. 43
van 29 oktober 1997
van de heer GILBERT VANLEENHOVE

Muziekonderwijs  –  Extra prestaties

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Naar aanleiding van wedstrijden waaraan leerlin-
gen deelnemen en/of andere buitenschoolse presta-
ties is het niet ongebruikelijk dat men in het (ste-
delijk) muziekonderwijs  –  los van de effectieve
lesopdracht  –  gebruikmaakt van de diensten van
de aan de instelling verbonden pianisten-begelei-
ders. Deze prestaties zijn soms erg veeleisend en
verstrekkend.

1. Bestaat er een reglementering die de extra pres-
taties van pianisten-begeleiders regelt ?

Zijn met andere woorden het maximumaantal
extra prestaties per schooljaar, de eventuele
verplaatsingsvergoedingen en de ongevallenver-
zekering geregeld ?

2. Kunnen aan pianisten-begeleiders die ook een
ander instrument bespelen maar hiervoor geen
lesbevoegdheid hebben, voor dit tweede instru-
ment ook extra prestaties worden opgelegd ?

Zo ja, geldt een eventuele reglementering dan
ook voor deze extra prestaties ?

3. Zo de extra prestaties niet geregeld zijn, werden
er dan al initiatieven genomen om een regeling
tot stand te brengen ?

Antwoord

1. Het besluit van de Vlaamse regering van 31 juli
1990 houdende organisatie van het deeltijds
kunstonderwijs, studierichting Muziek, Woord-
kunst en Dans, bepaalt dat op basis van het aan-
tal regelmatige leerlingen die waren ingeschre-
ven op 1 februari van het vorig schooljaar, de
school een aantal door de overheid subsidieer-
bare of bezoldigbare uren toegewezen krijgt.
Deze uren kunnen dan door de directeur vrij
worden aangewend, zowel voor lesuren als voor
uren die worden ingenomen door muzikale
begeleiding, navorming en pedagogische coördi-
natie.

Uit dit pakket kan de directeur dus een aantal
uren toewijzen aan een begeleider. Voor de
bezoldiging wordt het maximumaantal lesuren
voor een ambt met volledige prestaties voor een
begeleider uitgedrukt als 22 wekelijkse lesuren
in de lagere en middelbare graad en 20 weke-
lijkse lesuren in de hogere graad van het deel-
tijds kunstonderwijs. Van de personeelsleden
wordt wel een beschikbaarheid verwacht, nodig
voor de optimale uitvoering van de hun toege-
wezen taak binnen de school.

Voor de door het departement Onderwijs
gesubsidieerde of bezoldigde begeleider gelden
de regelingen inzake vervoerskosten en arbeids-
ongevallen zoals voor het onderwijspersoneel.
Wanneer de begeleider in het stedelijk onder-
wijs nog extra presteert buiten het kader van
het gesubsideerde ambt, valt hij niet onder de
rechtspositie van het onderwijzend personeel.

2. Voor extra prestaties die niet onder de rechts-
positie van het onderwijzend personeel vallen,
bepaalt de onderwijsreglementering de lesbe-
voegdheid niet.

3. Voor de regeling van extra prestaties die niet
onder de rechtspositie van het onderwijzend
personeel vallen, heeft het departement Onder-
wijs geen initiatieven genomen en er zijn voor-
alsnog geen plannen om dit te doen.

Vraag nr. 44
van 29 oktober 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Internet op school  –  Stand van zaken

De Vlaamse bibliotheekbezoekers hebben toegang
tot Internet via de website "Bibnet". Dit project is
eind september 1997 officieel voorgesteld. Bij de
voorstelling van dit project heeft de minister vice-
president gepleit om op korte termijn ook een
"schoolnet "op te richten.

1. Zijn er reeds concrete initiatieven terzake geno-
men ? Zo ja, welke ?

Wat is de inhoud ervan ?

Wanneer worden ze gerealiseerd ?

2. Worden alle schoolnetten betrokken bij de
realisatie van dit project ?

3. Welk budget wordt daarvoor vrijgemaakt ?

4. Zonder een computer op school heeft het geen
zin een "schoolnet" op te richten.

Uit ervaringen in het katholiek onderwijs (ik
spreek niet over de situatie in het gemeen-
schapsonderwijs waarvan ik het dossier niet vol-
doende ken) blijkt dat de aanwezigheid van de
computer op school anno 1997 nog steeds bij-
zonder veel te wensen overlaat. Vele klassen,
zowel in het basis- als in het secundair onder-
wijs, beschikken nog steeds niet over een com-
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puter. Vaak wordt een beroep gedaan op de vrij-
gevigheid van de ouders om een computer ter
beschikking te stellen van de klas van hun kind.

Zijn er reeds concrete beslissingen genomen om
dit probleem te verhelpen ? Zo ja, welke ?

Zo neen, wanneer mogen dergelijke initiatieven
worden verwacht ?

Antwoord

Het is niet de bedoeling van het departement
Onderwijs om een "schoolnet" op te richten.

Wel is als onderdeel van het stimuleringsbeleid
rond educatief gebruik van ICT (informatie- en
communicatietechnologie) op de website van het
departement een site "ICT in het onderwijs" ont-
wikkeld. Doel hiervan is het onderwijsveld een
ondersteuning te bieden en relevante informatie te
verzamelen en gesystematiseerd ter beschikking te
stellen rond educatief gebruik van ICT.

Deze site wil onder meer een overzicht bieden van
en informatie verstrekken over bestaande regiona-
le en internationale educatieve ICT-projecten en
scholennetwerken. Hyperlinks worden bijvoor-
beeld gemaakt naar de sites van de Vlaamse onder-
wijskoepels en naar de bestaande Vlaamse, natio-
nale en internationale scholennetwerken.

Centraal staan echter de educatieve ICT-projecten
en initiatieven van de Vlaamse Gemeenschap, zoals
het Internetproject. Aan alle scholen die deelne-
men aan het Internetproject wordt op de site "ICT
in het onderwijs" een webpagina aangeboden,
waarin het ICT-project van de school wordt voor-
gesteld en waarin wordt bericht over de praktische
uitvoering en de resultaten van het project. Deze
informatie zal met het oog op het bevorderen van
een multiplicatoreffect via Internet ter beschikking
staan van het ganse onderwijsveld.

Het departement Onderwijs sluit hiermee aan op
ontwikkelingen terzake in andere Europese lan-
den. In alle landen van de Europese Unie wordt
momenteel op initiatief van de nationale of regio-
nale overheden of op privé-initiatief aan de uit-
bouw van nationale of regionale onderwijsnetwer-
ken op Internet gewerkt. Een aantal landen is
reeds overgegaan tot het creëren van supranatio-
nale onderwijsnetwerken.

Op initiatief van de Zweedse minister van Onder-
wijs en in samenwerking met de Europese Com-

missie worden momenteel door alle Europese lid-
staten, alsook door Noorwegen, IJsland en Zwit-
serland, de mogelijkheden onderzocht om te
komen tot een Europees scholeninformatienet-
werk dat de nationale en regionale netwerken ver-
bindt. Via een gemeenschappelijk Europees plat-
form zouden educatieve diensten en "tools" niet
alleen worden ontwikkeld, maar ook worden aan-
geboden aan het Europese onderwijsveld. Het
departement Onderwijs neemt deel aan dit over-
leg.

De website van het departement Onderwijs is een
onderdeel van de website van de Vlaamse
Gemeenschap en is reeds geruime tijd operatio-
neel. Aan de site "ICT in het onderwijs", die hier-
van een onderdeel is, wordt nog gewerkt. De ver-
wachting is dat deze einde november 1997 voor de
scholen toegankelijk zal zijn.

Het is inderdaad de bedoeling dat naar alle
bestaande "schoolnetten" hyperlinks worden
gemaakt, tenzij ze daar bezwaren zouden tegen
hebben. In het kader van het Internetproject is het
zo dat aan alle scholen die aan het project deelne-
men de mogelijkheid wordt gegeven om zelf infor-
matie over de praktische uitvoering  en de resulta-
ten van hun project toe te voegen.

Het beleid terzake bewandelt twee wegen : ener-
zijds wordt via projectwerking geprobeerd een
aantal pilootscholen interessante voorbeelden van
integratie van ICT in de onderwijspraktijk te laten
realiseren. Hierbij wordt ook aandacht geschonken
aan de technische infrastructuur. Zo voorzag het
Internetproject van de Vlaamse Gemeenschap in
een tegemoetkoming in de kosten voor de aanschaf
van Internetsoft- en hardware en voor een account
bij een Internetprovider. Er werd ook een forfaitair
bedrag toegekend voor communicatiekosten. Van
de scholen werd echter verwacht dat ze eveneens
een inspanning op het vlak van infrastructuur
leverden. Het departement wil op de ingeslagen
weg verdergaan.

Ook aan de privé-sector zal een inspanning worden
gevraagd. De oproep van het Vlaams Economisch
Verbond (VEV) aan het bedrijfsleven om tweede-
hands pc's ter beschikking te stellen van de scho-
len, is slechts een eerste stap.

Vraag nr. 45
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten
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Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 28
van 29 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 976

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 46
van 30 oktober 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Alternatieve geneeskunde  –  Onderwijsmogelijkhe-
den

Het Europees Parlement keurde een resolutie
goed waarin op een regelgeving voor "niet-conven-
tionele geneeswijzen" werd aangedrongen.

De commissie moet volgens de Europese volksver-
tegenwoordiging onderzoeken in hoeverre elke
discipline afzonderlijk onschadelijk, opportuun of
complementair is en in welke domeinen ze van toe-
passing is.

Op federaal niveau koestert de minister van Volks-
gezondheid, Marcel Colla, plannen om een regle-
mentering uit te werken inzake de alternatieve
geneeskunde. Elke beoefenaar van de geneeskun-
de moet echter het bewijs leveren van een weten-
schappelijke opleiding, verworven in een universi-
taire faculteit geneeskunde.

1. Welke onderwijsmogelijkheden zijn er op dit
ogenblik op het vlak van alternatieve genees-
kunde (homeopathie, osteopathie, chiropraxie
en acupunctuur) ?

2. Zijn er reeds voorbereidende initiatieven m.b.t.
de organisatie van onderwijs inzake niet-con-
ventionele geneeswijzen ?

Zo ja, aan wie wordt dit onderwijs toever-
trouwd ?

Antwoord

Overeenkomstig artikel 11 van het decreet van 12
juni 1991 betreffende de universiteiten in de
Vlaamse Gemeenschap, stelt het universiteitsbe-
stuur zelf het programma van de opleidingen vast.
Het dient daarbij rekening te houden met voor-
schriften inzake de beroepsuitoefening en uiter-
aard met de maatschappelijke ontwikkelingen.

De alternatieve geneeswijzen (homeopathie, osteo-
pathie, chiropraxie en acupunctuur) duiken nog
niet op als afzonderlijke vakken in de opleiding tot
arts. Wel bestaan er vakken die de alternatieve
geneeswijzen algemeen bestuderen, zoals bijvoor-
beeld het keuzevak "Reflecties over alternatieve
geneeswijzen".

Vraag nr. 47
van 30 oktober 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Universitaire interfacediensten  –  Project

Naar aanleiding van de opening van het academie-
jaar aan de Katholieke Universiteit Leuven heeft
de minister-president verklaard dat er een speciaal
initiatief wordt genomen voor de universitaire
interfacediensten in het algemeen en voor Leuven
Research and Development in het bijzonder.

1. Wat behelst dit initiatief ?

Hoe wordt het gespreid over de verschillende
universiteiten in Vlaanderen ? Wat is het budget
dat hiervoor is gepland ?

2. Welke projecten zijn er thans in uitvoering
betreffende de universitaire interfacediensten ?

Hoe zijn deze verspreid over de verschillende
universiteiten ?

Wat is het totale budget dat hiervoor werd uit-
getrokken ?

3. Daarnaast werd ook aangekondigd dat er een
automatische indexering zal komen van de stu-
diefinancieringen.Wanneer wordt dit toegepast ?

Wat is de weerslag hiervan op de begroting ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
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Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 48
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 30
van 30 oktober 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 846

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 49
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 39
van 3 november 1997
van de heer Filip Dewinter
Blz. 854

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 50
van 4 november 1997
van de heer JOS GEYSELS

Openbaarheid van bestuur  –  Ambtenarenspreek-
recht

Het decreet van 23 oktober 1991 betreffende de
openbaarheid van bestuur concentreert de actieve
openbaarheid op de aanstelling van een informa-
tieambtenaar. Het Vlaams Personeelsstatuut (VPS)
(besluit van de Vlaamse regering van 24 november
1993 houdende organisatie van het ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap en de regeling van de
rechtspositie van het personeel) voorziet in het
recht op vrijheid van meningsuiting van de ambte-
naar "ten aanzien van de feiten waarvan hij kennis
heeft uit hoofde van zijn ambt" (artikel III 1).

Betekent deze bepaling dat de ambtenaar spreek-
recht krijgt in het kader van de openbaarheid van
bestuur ?

Is ter uitvoering van dit artikel in het VPS een
codex, een reglement of een richtlijn ontwikkeld ?

Zo ja, wat zijn hiervan de voornaamste krachtlij-
nen en bepalingen ?

Antwoord

Artikel III 1 van het Vlaams Personeelsstatuut
bepaalt :

"De ambtenaar heeft recht op vrijheid van
meningsuiting ten aanzien van de feiten waarvan
hij kennis heeft uit hoofde van zijn ambt.

Het is hem enkel verboden feiten bekend te maken
die betrekking hebben op :
– de veiligheid van het land ;
– de bescherming van de openbare orde ;
– de financiële belangen van de overheid ;
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– maatregelen ter voorkoming van strafbare fei-
ten ;

– het medisch geheim ;
– het vertrouwelijk karakter van commerciële,

intellectuele en industriële gegevens ;
– de rechten en de vrijheden van de burger, en in

het bijzonder het recht op eerbied voor het
privé-leven ;

– het intern beraad dat voorafgaat aan elke beslis-
sing.

Dit artikel geldt eveneens voor de ambtenaar die
zijn ambt heeft neergelegd.

De ambtenaar heeft dus spreekrecht in het kader
van de openbaarheid van bestuur. Maar dit spreek-
recht is niet onbeperkt. Er zijn inhoudelijke en for-
mele beperkingen die noodzakelijk zijn in het alge-
meen belang, het belang van de overheid of van de
burgers. Vrijheid van meningsuiting is evenwel de
regel. De uitzonderingen en beperkingen moeten
dus strikt worden geïnterpreteerd.

De juiste draagwijdte van dit (beperkt) spreek-
recht zal worden verduidelijkt in een deontologi-
sche code, die thans wordt voorbereid (in uitvoe-
ring van artikel III 6, laatste lid, van het Vlaams
Personeelsstatuut).

Vraag nr. 51
van 4 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Franstalige muziekschool Wezembeek-Oppem  –
Subsidiëring

Aanvankelijk besliste de Franse Gemeenschap om
de Franstalige muziekschool in Wezembeek-
Oppem niet langer te subsidiëren.

Ingevolge Franstalige druk zou deze school nu toch
openblijven. Met andere woorden : deze onwettige
toestand wordt gehandhaafd.

Kan de minister mij meedelen of de Vlaamse rege-
ring daar reeds iets tegen ondernomen heeft ?

Antwoord

In Wezembeek-Oppem bestaat een Nederlandstali-
ge muziekacademie als filiaal van de gemeentelijke
muziekacademie van Sint-Pieters-Woluwe. Dit fili-
aal telt 118 leerlingen en is gevestigd in de lokalen
van de gemeenteschool.

Sedert kort is mij het bestaan onder de aandacht
gebracht van een Franstalig filiaal van de muziek-
academie van Sint-Pieters-Woluwe. Deze onwetti-
ge toestand blijkt al 25 jaar te bestaan.

Ik laat voor het ogenblik onderzoeken hoe deze
toestand ontstaan is en welke acties aangewezen
zijn.

Vraag nr. 52
van 6 november 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Digikids  –  Schoolcomputers en nieuwe media

Zevenhonderd Vlaamse scholen kregen een Digi-
kit waarmee ze gratis op het Internet kunnen aan-
sluiten. Het uitdelen van de Digi-kit past in het
project Digikids dat scholen, leerkrachten en jon-
geren wil warm maken voor nieuwe media. Aan
het project wordt meegewerkt door de Vlaamse en
Europese overheid, samen met een aantal particu-
liere bedrijven. Opvallend is dat slechts 300 van de
2.300 basisscholen en 400 van de 1.000 secundaire
scholen reageerden op het aanbod. 300 scholen lie-
ten zelfs weten niet eens over een pc te beschik-
ken.

1. Wat is het aandeel van de verschillende partners
(Vlaamse en Europese overheid, particuliere
bedrijven) in het project ?

2. Wat heeft de minister reeds ondernomen om de
scholen ertoe aan te sporen meer in de toe-
komstgerichte media te investeren ?

3. Heeft de minister reeds extra budgetten ter
beschikking gesteld om in de behoefte aan com-
puterapparatuur van de scholen te voorzien ?

Antwoord

Digikids is een privé-initiatief van de firma Smach.
DeVlaamse Gemeenschap verleent hieraan haar
steun, samen met onder andere de Europese Com-
missie, Microsoft, 3com, Packard Bell, VEV, ...

De deelname van de scholen was volledig vrijblij-
ven. De door Digikids georganiseerde bevraging
inzake ICT-schoolinfrastructuur (informatie- en
communicatietechnologie) gebeurde telefonisch en
was eveneens vrijblijvend. Op het ogenblik gebeurt
er een wetenschappelijke inventarisatie van het
ICT-park ter beschikking van de scholen.

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998 -864-



1. Het aandeel van de Vlaamse Gemeenschap in
het Digikidsproject omvat enkel ondersteuning,
er is geen financiële inbreng. De inbreng van de
overige partners is voor het departement
Onderwijs niet relevant en ook niet bekend.

Het beleid met betrekking tot nieuwe onder-
wijsmedia bewandelt twee wegen : enerzijds
wordt via projectontwikkeling geprobeerd een
aantal proefscholen interessante voorbeelden
van integratie van ICT in de onderwijspraktijk
te laten realiseren. Anderzijds wordt ook in de
breedte gewerkt en aandacht geschonken aan
de technische infrastructuur en het aanbieden
van een omkadering.

2. In april van dit jaar vond in Brussel een drie-
daagse informatieconferentie voor het onder-
wijsveld plaats over het gebruik van ICT in het
onderwijs. Tijdens deze conferentie, die liep
onder het motto "Aan/Uit", werd het Internet-
project van de Vlaamse Gemeenschap voorge-
steld. Dit project is ondertussen in september
'97 van start gegaan in 175 scholen.

Het opzet van dit project was om een aantal
proefscholen uit basis- en secundair onderwijs
en uit het onderwijs voor sociale promotie een
financiële tegemoetkoming te geven om een
educatief ICT-project te realiseren, dat door
hen zelf werd voorgesteld. Zo voorzag het
Internetproject van de Vlaamse Gemeenschap
in een tegemoetkoming in de kosten voor de
aanschaf van Internetsoft- en hardware en voor
een account bij een Internet-provider. Er werd
ook een forfaitair bedrag toegekend voor com-
municatiekosten. Van de scholen werd verwacht
dat ze eveneens een inspanning op vlak van
infrastructuur leverden.

Een tegemoetkoming was er ook voor het vol-
gen van nascholing rond educatief ICT-gebruik.
Voor de periode 1996-1998 werd het educatief
gebruik van ICT trouwens als een van de priori-
taire nascholingsthema's geformuleerd.

Op 18 november jongstleden heeft de Vlaamse
regering haar goedkeuring gegeven aan een
project rond het gebruik van ICT in het alge-
meen en van educatieve software in het bijzon-
der, in het kader van zorgverbreding. Aan 24
scholen die reeds actief zijn met betrekking tot
zorgverbreding wordt extra ondersteuning
gegeven indien ze het gebruik van educatieve
software integreren in hun aanwendingsplan.
Educatieve software dient, met andere woor-
den, te worden geïntegreerd in de globale aan-

pak en niet slechts te worden gebruikt als tech-
nische remediëring van leerproblemen. Dit pro-
ject richt zich tot het basisonderwijs en tot de
eerste graad secundair onderwijs.

Op de website van het departement Onderwijs,
die een onderdeel is van de website van de
Vlaamse Gemeenschap en reeds geruime tijd
operationeel is, wordt een site "ICT in het
onderwijs" ontwikkeld. Doel hiervan is het
onderwijsveld een omkadering te bieden en
relevante informatie te verzamelen en gesyste-
matiseerd ter beschikking te stellen rond educa-
tief gebruik van ICT. Deze site wil onder meer
een overzicht bieden van en informatie ver-
strekken over bestaande regionale en interna-
tionale educatieve ICT-projecten en scholennet-
werken. Hyperlinks worden bijvoorbeeld
gemaakt naar de sites van de Vlaamse onder-
wijskoepels en naar de bestaande Vlaamse,
nationale en internationale scholennetwerken.

Centraal staan echter de educatieve ICT-projec-
ten en initiatieven van de Vlaamse Gemeen-
schap, zoals het Internetproject. Aan alle scho-
len die deelnemen aan het Internetproject
wordt op de site "ICT in het onderwijs" een
webpagina aangeboden waarin het ICT-project
van de school wordt voorgesteld en waarin
wordt bericht over de praktische uitvoering en
de resultaten van het project. Deze informatie
zal, met het oog op het bevorderen van een
multiplicatoreffect, via Internet ter beschikking
staan van het ganse onderwijsveld.

In samenwerking met Nederland werd in het
kader van de GENT-akkoorden een databank
met beschrijvingen van educatieve software ont-
wikkeld voor het basisonderwijs, de Vlaams-
Nederlandse programma-matrix. Deze data-
bank bevat ook demo's van de beschreven pak-
ketten. Momenteel wordt binnen het departe-
ment Onderwijs gewerkt aan de actualisering
van deze databank. De databank zal op cd-rom
aan geïnteresseerde basisscholen en aan de lera-
renopleidingen worden aangeboden. Er wordt
naar gestreefd om deze informatie in de toe-
komst ook via Internet te ontsluiten.

Ook voor de eerste graad van het secundair
onderwijs wordt in het voorjaar van 1998 een
databank ontwikkeld met beschrijvingen en
analyses van educatieve softwarepakketten.

3. Computerapparatuur voor scholen moet in de
eerste plaats worden gefinancierd uit de wer-
kingsmiddelen toegekend aan de scholen. In het

-865- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998



kader van de verschillende hierboven beschre-
ven ICT-projecten werden echter reeds budget-
ten voor hardware ter beschikking gesteld.

Vraag nr. 53
van 7 november 1997
van de heer JOACHIM COENS

Tijdelijke benoemingsbeperking onderwijs  –
Normberekening

Artikel 19 van het decreet van 16 april 1996 hou-
dende tijdelijke beperking inzake programmatie en
benoeming in sommige onderwijssectoren, stelt
een 85 %-norm voor vaste benoemingen in. In
tegenstelling tot in 1996 moet vanaf 1 januari 1997
voor de bepaling van het benoemingspercentage
het aantal uren behorend aan vastbenoemde teelt-
leiders worden gevoegd bij de vastbenoemde uren
in de teller, en het totaal aantal uren toegekend
aan de teeltleiders mag niet worden gevoegd bij
het toegekend pakket uren-leraar in de noemer.

1. Waarom wordt vanaf 1 januari 1997 een gewij-
zigde interpretatie toegepast ? Betreft het hier
een wijziging in interpretatie die uitgaat van de
administratie Onderwijs ?

2. Wat zijn de gevolgen van deze interpretatie
voor de land- en tuinbouwscholen ?

Antwoord

1. Artikel 19, § 2 van het decreet van 16 april 1996
bepaalt hoe de 85 %-norm per school moet
worden berekend. Deze norm bestaat uit de
verhouding van het aantal prestatie-eenheden
dat aan vastbenoemde personeelsleden in wer-
vingsambten van de categorie bestuurs- en
onderwijzend personeel is toegekend (teller),
tot het toegekend pakket uren-leraar (noemer).

In de teller worden dus alle uren van de vastbe-
noemde leraren en godsdienstleraren van de
school samengesteld. Land- en tuinbouwscholen
die in toepassing van het besluit van de Vlaamse
regering van 26 juni l991 recht hebben op extra
betrekkingen in het ambt van leraar secundair
onderwijs belast met het geven van praktische
vakken die voor de verzorging en het onder-
houd van de teelten en de veestapel wordt inge-
zet (de zgn. "teeltleider"), moeten inderdaad de
uren die door deze mensen worden ingenomen,
meetellen in de teller. Het gaat immers om vast-

benoemde leraren, het ambt van teeltleider
bestaat niet.

In de noemer worden deze betrekkingen niet
meegeteld omdat in artikel 19, § 2 van het
decreet van 14 april 1996 duidelijk wordt ver-
meld dat voor het secundair onderwijs enkel het
toegekend pakket uren-leraar zoals berekend
volgens het besluit van 31 juli l990 tot vaststel-
ling van het pakket uren-leraar in het voltijds
secundair onderwijs in aanmerking komt voor
deze berekening.

Er is geen sprake van een gewijzigde interpreta-
tie van artikel 19 vanaf 1 januari 1997, vermits
deze personeelsleden ook voordien reeds wer-
den meegeteld in de teller.

2. De berekening zoals uiteengezet in punt 1 heeft
voor de land- en tuinbouwscholen die gebruik-
maken van de extra betrekkingen "teeltleider"
tot gevolg dat er meer uren van vastbenoemde
leraren worden meegerekend in de teller, zodat
zij aan een hoger percentage komen.

Vraag nr. 54
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Leegstaande schoolgebouwen  –  Vlaams-Brabant

In sommige Brabantse gemeenten worden school-
gebouwen klaarblijkelijk niet meer gebruikt voor
onderwijsdoeleinden.

1. Kan de minister mij een overzicht bezorgen van
deze schoolgebouwen voor de provincie
Vlaams-Brabant ?

2. Welke gebouwen kregen ondertussen een ande-
re bestemming (met vermelding van de nieuwe
bestemming) en welke gebouwen worden niet
meer gebruikt ?

Antwoord

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger een inventaris van de leegstaande schoolgebou-
wen van het gemeenschapsonderwijs in Vlaams-
Brabant.

Het onroerend goed dat door de gesubsidieerde
inrichtende machten voor onderwijsdoeleinden
werd aangewend, en dat per definitie niet tot het
patrimonium van de Vlaamse Gemeenschap
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behoort, wordt niet door mijn diensten geïnventari-
seerd, vermits de eigenaar volstrekt vrij is in de
bestemming van dit goed.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen   –  red.)

Vraag nr. 55
van 13 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Wervingsexamens  –  Inschrijvingsgeld

Recht op werk is in onze samenleving een alge-
meen aanvaard basisrecht. Zowel de federale als
de gewestregeringen en lokale besturen spannen
zich dan ook in om met allerhande initiatieven de
werkgelegenheid te bevorderen. Drempels die de
toegang tot een baan beperken of bemoeilijken,
dienen dan ook tegengegaan en weggewerkt te
worden.

Momenteel wordt door een aantal openbare bestu-
ren een inschrijvingsgeld gevraagd om te mogen
deelnemen aan examens die ze uitschrijven via het
Vast Wervingssecretariaat. Dit inschrijvingsgeld, te
betalen in fiscale zegels, bedraagt 400 frank voor
examens van niveau 1/A, 300 frank voor examens
van niveau 2/B en C en 200 frank voor examens
van niveau 3/D en 4/E. Deze inschrijvingsrechten
komen toe aan het Vast Wervingssecretariaat en
bedroegen voor de diverse prestaties respectieve-
lijk 11,9 miljoen frank in 1994, 11,8 miljoen frank in
1995 en 22,7 miljoen frank in 1996.

Het is in een samenleving met een hoge werkloos-
heidsgraad dan ook in geen enkel opzicht te ver-
antwoorden dat openbare instellingen of de over-
heid een financiële vergoeding vragen aan een sol-
licitant om te mogen deelnemen aan selectieproe-
ven georganiseerd door het Vast Wervingssecretari-
aat. Integendeel, vanuit de voorbeeldfunctie zou de
overheid de eerste moeten zijn om dit in het kader
van consequent banen- en kansenbeleid tegen te
gaan. Voor de sollicitant kan deze financiële
inspanning immers erg zwaar zijn : naast de
inschrijvingskosten zijn er ook nog de verplaat-
singskosten, fotokopies van getuigschriften, postze-
gelkosten, telefoonkosten voor het krijgen van
informatie, handboeken om zich voor te bereiden
op de selectieproeven, ... Inzonderheid voor werk-
zoekenden, mensen met een laag inkomen of men-
sen die leven van een OCMW-uitkering, kunnen
deze uitgaven dermate groot zijn dat ze een belem-
mering vormen voor het solliciteren naar een vol-

waardige job bij de overheid, zodat hun kansen op
werk worden beknot. Maar ook voor anderen die
een loopbaan bij de overheid wensen uit te bou-
wen, is het inschrijvingsgeld een financiële drempel
die niet te verantwoorden valt, vooral wanneer we
de geringe budgettaire meerkosten bij het afschaf-
fen ervan in aanmerking nemen.

Heeft de minister reeds maatregelen uitgewerkt
om het vragen van een inschrijvingsgeld voor deel-
name aan selectieproeven voor overheidsfuncties
of wervingsreserves van de Vlaamse Gemeenschap
en bij lokale besturen te verbieden, zodat iedereen
vrije toegang krijgt tot de aangeboden vacante
(Vlaamse overheids)banen ?

Is het eisen van een inschrijvingsgeld of enige ande-
re vergoeding ook verboden in de privé-sector ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Niet de opdrachtgevers-besturen, maar wel het
Vast Wervingssecretariaat vraagt inderdaad een
inschrijvingsrecht voor deelname aan vergelijken-
de examens. Deze inkomsten komen rechtstreeks
ten goede aan de schatkist (inschrijvingsrecht
wordt betaald aan de hand van fiscale zegels).

Het Vast Wervingssecretariaat baseert zich op de
wet van 5 december 1974 (BS van 13 december
1974) betreffende de betaling van een inschrij-
vingsgeld voor de kandidatenlijst en voor de exa-
mens en vergelijkende examens georganiseerd
door het Vast Wervingssecretariaat. De Koning kan
volgens artikel 1 van deze wet het bedrag en de
wijze van betaling van dit inschrijvingsrecht vast-
stellen. Bij koninklijk besluit van 10 januari 1975
(BS van 22 januari 1975) werd dit dan ook gere-
geld.

Het Vast Wervingssecretariaat wordt door de
Vlaamse overheid echter alleen door de statutaire
aanwervingen aangesproken, wegens de verplich-
ting opgenomen in het APKB. Voor de contractu-
ele aanwerving staat de Vlaamse overheid zelf in.
Hiervoor worden geen kosten verrekend op de
kandidaten.

De privé-sector is gebonden door de in de Natio-
nale Arbeidsraad gesloten collectieve arbeidsover-
eenkomst CAO nr. 38 van 6 december 1983
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betreffende de werving en selectie van werkne-
mers. Deze overeenkomst legt enkele algemene
gedragsregels vast, waaronder de verplichting voor
de opdracht- of werkgever om de kosten van de
examens en onderzoeken verricht in het kader van
een selectieprocedure voor eigen rekening te
nemen (art. 3) en om pas na afloop van de selectie-
procedure aan de geslaagde kandidaat de gezegel-
de en voor eensluidende verklaarde afschriften van
stukken op te vragen (art. 6). Deze verplichtingen
zijn trouwens voor algemeen bindend verklaard bij
koninklijk besluit van 11 juli 1984. Artikel 17 van
de CAO (maar niet bindend) bepaalt dat de werk-
of opdrachtgever de selectie zodanig moet organi-
seren dat de verplaatsingskosten van de kandida-
ten tot een minimum worden beperkt.

Voor de aanwerving van contractueel personeel
volgt de Vlaamse overheid deze bepalingen heel
consequent, hoewel ze niet door deze CAO-rege-
ling gebonden is. In het verleden werd reeds her-
haaldelijk aan de Vaste Wervingssecretaris gesigna-
liseerd dat voor de aanwerving van statutairen de
Vlaamse overheid vragende  partij is voor een kos-
teloze inschrijving in vergelijkende examens.

(Antwoord Leo Peeters : zie blz. 938  –  red.).

Vraag nr. 57
van 18 november 1997
van de heer JOS DE MEYER

Arbeidsongevallenregeling onderwijzend personeel
–  Omzendbrief

Op de personeelsleden van het onderwijs is de
arbeidsongevallenwetgeving van de personeelsle-
den van de openbare sector van toepassing. Door
middel van een omzendbrief werden de voornaam-
ste onderrichtingen betreffende de toepassing van
deze wetgeving aan de scholen meegedeeld.

Sindsdien werd aan deze omzendbrief echter geen
enkele wijziging aangebracht, en dit ondanks het
feit dat het onderwijs intussen aan de gemeen-
schappen werd toegewezen en dat de wetgeving
toch op een aantal punten werd gewijzigd.

1. Is alles wat door middel van deze omzendbrief
aan de schoolbesturen werd meegedeeld nog
correct ? Zo neen, waarom werd hij dan niet
aangepast en wanneer zullen de scholen inge-
licht worden over de wijzigingen ?

2. Waarom wordt deze omzendbrief niet opgeno-
men in de coördinatie van de omzendbrieven ?

Antwoord

Door mijn administratie werd een volledig nieuwe
omzendbrief met betrekking tot arbeidsongevallen,
beroepsziekten en buitendienstongevallen uitge-
werkt.

Er wordt getracht de definitieve afwerking van
deze omzendbrief te bespoedigen. De nieuwe
omzendbrief zal ook worden opgenomen in de
coördinatie van de omzendbrieven van het depar-
tement Onderwijs.

Vraag nr. 58
van 18 november 1997
van de heer JOS DE MEYER

Onderwijzend personeel  –  Ziektecontrole

De personeelsleden van het onderwijs die afwezig
zijn wegens ziekte, kunnen door een geneesheer
van Securex onderzocht worden. Die moet vaststel-
len of de afwezigheid wegens ziekte gerechtvaar-
digd is.

Zijn er met Securex afspraken gemaakt omtrent de
tijdstippen waarop de controlegeneesheer zich bij
het personeelslid kan aanmelden ?

Zo ja, wat zijn dan die afspraken ?

Zo neen, kan een controlegeneesheer zich dan bij
het personeelslid aanbieden op welk ogenblik dan
ook ('s avonds laat of 's morgens vroeg, zaterdag,
zondag, ...) ?

Antwoord

Bij de omschrijving van de aan het controleorga-
nisme toevertrouwde opdracht betreffende het uit-
voeren van geneeskundige controles op de afwe-
zigheden  wegens ziekte van het Vlaams onderwijs-
personeel, werd vermeld dat de medische controle
op alle dagen kan plaatsvinden, ook op zon- en
feestdagen.

De controle dient te gebeuren op "normale" uren,
waarbij uitgesloten wordt de tijd tussen 21 uur en 8
uur.
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Vraag nr. 61
van 19 november 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Leerkrachten Huishoudkunde  –  Benoemingsstop

Naast de recente algemene benoemingsstop in het
secundair onderwijs bestaat sinds 27 maart 1991
(decreet "rechtspositie", art. 33, § 3) in het gesubsi-
dieerd onderwijs een benoemingsstop voor leraars
met de specialiteit Huishoudkunde, Kleding en
Verpleegkunde.

Naar verluidt zou er een tekort dreigen aan leer-
krachten Huishoudkunde.

1. Hoe evolueerde het aantal benoemde leer-
krachten in het gesubsidieerd onderwijs sinds
1991 tot op heden in voormelde disciplines ?

2. Hoe evolueerde het aantal kandidaten op de
reaffectatielijst voor de specialiteit Huishoud-
kunde tussen 1991 en nu ?

3. Beantwoordt de benoemingsstopmaatregel aan
zijn oorspronkelijke opzet ?

4. In hoeverre is een versoepeling of opheffing van
bedoelde stopmaatregel mogelijk ?

Antwoord

De bepalingen vervat in artikel 33, § 3 van het
decreet "rechtspositie personeelsleden gesubsi-
dieerd onderwijs" van 27 maart 1991 werden inge-
voerd door het decreet betreffende het onderwijs
V van 15 december 1993. Deze benoemingsstop
werd ingevoerd omdat in bepaalde specialiteiten
heel wat structureel boventalligen waren, die niet
konden worden gereaffecteerd of wedertewerkge-
steld. Nieuwe benoemingen toelaten zou dit pro-
bleem enkel vergroten.

Via artikel 33, § 3 werd aldus met ingang van 1
februari 1994 een benoemingsstop ingevoerd voor
een beperkt aantal specialiteiten, waaronder Huis-
houdkunde, Kleding en Verpleegkunde. Hieruit
volgt dat er pas vanaf 1 januari 1995 een effectieve
benoemingsstop is voor deze specialiteiten. Er is
wel een uitzondering in het artikel opgenomen die
toelaat dat personeelsleden die ter beschikking zijn
gesteld wegens ontstentenis van betrekking,
opnieuw kunnen worden vastbenoemd in deze spe-
cifieke specialiteiten.

1. Er zijn slechts cijfers beschikbaar met ingang
van 1 januari 1993. De hierna volgende cijfers
zijn niet uitgesplitst per net maar omvatten het
volledig secundair onderwijs. De evolutie van
het aantal bijkomende vastbenoemde leer-
krachten wordt in volgende tabel weergegeven.

Jaar Huishoudkunde Kleding Verpleegkunde

1.1.1993 39 17 5

1.1.1994 35 26 33

1.1.1995 11 5 18

1.1.1996 24 6 9

1.1.1997 10 2

Vanaf 1 januari 1995 werden dus enkel perso-
neelsleden die ter beschikking gesteld zijn
wegens ontstentenis van betrekking, opnieuw
benoemd.

2. Afzonderlijke cijfers inzake terbeschikkingstel-
ling wegens ontstentenis van betrekking, reaf-
fectaties en wedertewerkstellingen met betrek-
king tot de specialiteiten huishoudkunde, kle-
ding en verpleegkunde zijn slechts beschikbaar
vanaf het schooljaar 1996-1997 in het gesubsi-
dieerd onderwijs.

Gereaffecteerde/wedertewerkgestelde perso-
neelsleden

Kleding Verpleegkunde Huishoudkunde

1996-1997 86,3 7,6 11,4

Niet-gereaffecteerde/wedertewerkgestelde per-
soneelsleden

Kleding Verpleegkunde Huishoudkunde

1996-1997 43,1 10,1 5,0

Totalen gereaffecteerden/wedertewerkgestel-
den en niet-gereaffecteerden/wedertewerkge-
stelden

Kleding Verpleegkunde Huishoudkunde

1996-1997 129,4 17,7 16,4

3. Uit de beschikbare cijfers blijkt dat de structu-
rele boventalligheid in deze specialiteiten nog
steeds niet is opgelost, en dit ondanks de inge-
voerde benoemingsstop. Hieruit blijkt dat de
maatregel wel degelijk aan zijn oorspronkelijke
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opzet beantwoordt, vermits zonder deze beper-
king het aantal boventalligen zeker nog hoger
zou liggen.

4. Een eventuele versoepeling of opheffing van de
maatregel is op dit ogenblik niet aan de orde.

Deze materie zal op het ogenblik van de imple-
mentatie van de hervorming in het secundair
onderwijs opnieuw worden bekeken.

Vraag nr. 62
van 21 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Zuid-Afrikabeleid Nederlandse Taalunie  –  Evalu-
atie

Een aantal landen is voor de Nederlandse Taalunie
(NTU) van bijzondere betekenis. Ten eerste zijn
dat de lidstaten van de Europese Unie, ten tweede
de landen waar ten gevolge van historische banden
Nederlands wordt of werd gesproken : Indonesië,
Zuid-Afrika, Aruba en de Nederlandse Antillen.
Tot slot nemen enkele landen in Midden- en Oost-
Europa een bijzondere positie in.

Het beleid van de Nederlandse Taalunie in Zuid-
Afrika spitst zich toe op de versterking van het uni-
versitair onderwijs Nederlands. Het Kaaps Forum
voor Neerlandistiek en het Noordelijk Kennisnet-
werk voor Neerlandistiek spelen daarbij een grote
rol. In 1994 kwam een beleidsplan tot stand, op
grond waarvan een budget ter beschikking werd
gesteld voor een periode van drie jaar. De geboek-
te resultaten, behoeften en mogelijkheden zouden
worden geëvalueerd in 1997.

1. Is het beleid van de Nederlandse Taalunie in
Zuid-Afrika reeds geëvalueerd ? Zo ja, wat zijn
de krachtlijnen en de conclusie(s) van het evalu-

atierapport ? Zo niet, wanneer worden de resul-
taten van de evaluatie bekendgemaakt ?

2. Op welke manier wordt het beleid van de
Nederlandse Taalunie in Zuid-Afrika voortge-
zet, gezien de conclusie(s) van het evaluatierap-
port ?

3. Welke personen (academici, consuls, ambassa-
deurs, ...), instellingen (universiteiten, ...) en
organisaties zijn betrokken bij :

– het Kaaps Forum voor Neerlandistiek,
– het Noordelijk Kennisnetwerk voor Neerlan-

distiek ?

4. Welke activiteiten (vergaderingen, lezingen,...)
hebben het Kaaps Forum voor Neerlandistiek
en het Noordelijk Kennisnetwerk voor Neerlan-
distiek georganiseerd in 1996 ?

Antwoord

Voor het antwoord op de vragen 1 en 2 (evaluatie
en mogelijke voortzetting van het Taaluniebeleid in
Zuid-Afrika) verwijs ik naar de samenvatting van
het desbetreffende NTU-beleidsplan als bijlage.

Het Algemeen Secretariaat heeft deze samenvat-
ting gemaakt speciaal met het oog op de door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger gestelde vragen,
en dit document nogmaals samenvatten zou geen
recht doen aan de doelstellingen en de bereikte
resultaten. Het document bevat een aantal algeme-
ne bevindingen, een reeks beleidsconclusies en tot
slot een bestedingsvoorstel voor de komende
periode (1998-2002).

Bij het Kaaps Forum voor Neerlandistiek (KFN)
zijn alle universiteiten aangesloten uit de Kaappro-
vincie (inclusief die uit de Oost-Kaap). Het bestuur
van het KFN is als volgt samengesteld :
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Voorzitter dr. W. van Zyl universiteit van West Kaapland

Vice-voorzitter dr. R. Wolfswinkel universiteit van Kaapstad

Secretaris dr. J. Overduin ANV/Boekery Kaapstad

Penningmeester dr. A. van Vijfeijken

Vertegenwoordiger SAVN (1) mevrouw dr. D. van Zyl universiteit Stellenbosch

Leden dr. S. Huigen universiteit Stellenbosch

mevrouw dr. B. Bosch universiteit Rhodes

mevrouw Verlinde Belgisch consulaat Kaapstad

mr. H. Molenaar consul-generaal van Nederland in Kaapstad

(1)De Suider Afrikaanse Vereniging vir Neerlandistiek

Bij de Noordelijk Kennisnetwerk voor Neerlandistiek (NKN) zijn alle universiteiten aangesloten uit Gau-
teng, die Noorde, Kwazulu-Natal en uit de Oranje Vrystaat. De samenstelling van het NKN is als volgt :

Coördinator/voorzitter dr. P. Swanepoel Unisa

Leden dr. J. Willemse Unisa

dr. J. van der Elst universiteit Potchefstroom

mevrouw dr. R. Marais universiteit Pretoria

dr. E. Swanepoel universiteit van Natal

(roterend) vertegenwoordiger Nederlandse ambassade

(roterend) vertegenwoordiger Belgische ambassade

Vertegenwoordiger SAVN dr. G. Olivier universiteit Witwatersrand
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Naast de noodzakelijk bestuurlijke activiteiten/ver-
gaderingen hebben de beide kennisnetwerken in
1996 de volgende projecten georganiseerd.

Kaaps Forum voor Neerlandistiek

– Bibliotheekproject

Inventarisatie van neerlandistiekbibliotheken in
de omgeving van Kaapstad. Catalogisering van
boeken, opstellen van lijst noodzakelijke wer-
ken en de aanschaf daarvan. Opzetten van een
uitleensysteem tussen de verschillende biblio-
theken.

– Project toegang tot Nederlandse bibliotheken

Samenstellen van een handleiding voor docen-
ten om via Internet toegang te krijgen tot de
catalogi van bibliotheken en databestanden in
het buitenland op het gebied van de neerlandis-
tiek.

– Project indexering Nederlandstalige Zuid-Afri-
kaanse periodieken tussen 1800 en 1925

– Project grenservaringen in de Nederlandstalige
en Zuid-Afrikaanse letterkunde

Dit behelst een onderzoek, een symposium en
een publicatie op het gebied van de zogenaam-
de grensliteratuur.

– Project Nederlandse taalvaardigheid

Deze cursussen zijn voornamelijk bestemd voor
studenten afkomstig van andere departementen
dan de departementen Afrikaans/Nederlands.

– Project Nederlandse resten in de variëteiten in
het Afrikaans

Dit is een project van het Woordenboek van die
Afrikaanse Taal.

– Literaire manifestatie in Kaapstad

Een literair feest waar 300 personen hebben
geluisterd naar 8 Nederlandse en Vlaamse
schrijvers.



– Project bloemlezing Nederlandse poëzie

Hiermee wordt ingespeeld op de behoefte in
Zuid-Afrika aan Nederlandstalige poëzie van
na 1945.

Noordelijk Kennisnetwerk voor Neerlandistiek

De structurering van dit samenwerkingsverband
heeft voor een groot deel nog in 1996 plaatsgevon-
den. Dat heeft tot gevolg gehad dat het NKN in
1996 in vergelijking met het KFN een bescheiden
aantal kleinschalige projecten heeft uitgevoerd. In
1997 heeft het KFN een aantal grote en intensieve
projecten opgezet. In 1996 werden de volgende
projecten uitgevoerd :

– Aanschaf "Ariëlsysteem".

Dit is een automatiseringspakket dat de gebrui-
kers in staat stelt om via de moderne elektroni-
sche hulpmiddelen geautomatiseerde biblio-
theekcatalogi in Nederland te raadplegen.

– Speciale uitgave van het literaire blad Enso-
voort over Nederland/Vlaanderen.

– Organisatie van een eendagsseminarium in Pre-
toria.

– De organisatie van een speciale cursus in Pieter-
maritzburg.

– De aanschaf van een cd-rom met het Woorden-
boek der Nederlandse Taal. Verspreiding van
het materiaal onder de leden van het NKN
vindt plaats via de bibliotheek van de Unisa.

– De aanschaf van het Mediaproject Nederlands
van de Universitaire Instellingen Antwerpen.

– Het organiseren van een gastdocentenprogram-
ma met docenten uit Vlaanderen en Nederland.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 63
van 21 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Studiebeurzen  –  Uitbetalingstermijnen

Na de aanvraag voor een studiebeurs door de kan-
didaat-gerechtigde, duurt het nog enige tijd vooral-

eer het dossier goedgekeurd is en er een uitbe-
taling volgt.

1. Binnen welke termijn werden in 1996 de aanvra-
gen in de verschillende provincies afgewerkt ?

2. Binnen welke termijn gebeurden de uitbetalin-
gen ?

3. Werden er extra middelen ter beschikking
gesteld van de provincies om de snelheid van
afhandeling van de aanvragen te verbeteren ?
Zo ja, welke waren deze middelen voor de ver-
schillende provincies in verhouding tot het aan-
tal aanvragen ?

4. Was er de voorbije jaren een positieve evolutie
in de afwerkings- en uitbetalingstermijnen van
de studiebeurzen ?

Antwoord

1. Voor het secundair onderwijs worden de aan-
vragen voor studietoelagen behandeld door
provinciale cellen voor studietoelagen die sinds
5 juli 1995 onder de bevoegdheid vallen van de
afdelingen Provinciale Gouvernement van het
departement EWBL (Economie, Werkgelegen-
heid, Binnenlandse Aangelegenheden en Land-
bouw), administratie Binnenlandse Aangelegen-
heden, ingevolge een beslissing van de Vlaamse
regering van 30 november 1994.

Voor het schooljaar 1996-1997 werden in de
respectievelijke provinciale cellen voor studie-
toelagen 125.639 aanvragen behandeld.

In het samenwerkingsprotocol betreffende de
studietoelagen secundair onderwijs, afgesloten
op 5 juli 1995 tussen het departement Onderwijs
en het departement EWBL, waarbij de perso-
neelsleden van de provinciale cellen voor stu-
dietoelagen van het departement Onderwijs
werden overgeheveld naar het departement
EWBL, is opgenomen in artikel 1 dat de streef-
datum voor het beëindigen van een eerste
onderzoek van alle ingediende aanvragen 31
december, uiterlijk 31 januari van het lopende
schooljaar is.
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De hiernavolgende tabel geeft een overzicht
van de data waartegen per provincie alle aan-
vragen voor een eerste onderzoek werden afge-
handeld : in de volledige dossiers werd er toege-
kend- en uitbetaald- of afgewezen (dossiers in
orde), in de andere dossiers werden de nodige
stukken opgevraagd (in beraad).

Aantal aanvragen Datum Dossiers in orde In beraad

Antwerpen 34.872 17.01.1997 26.050 8.822

Brussels Hoofdstedelijk
Gewest 1.662 29.11.1996 766 896

Vlaams-Brabant 10.455 24.01.1997 7.429 3.026

Limburg 26.725 13.12.1996 17.684 9.041

Oost-Vlaanderen 24.134 20.12.1996 15.451 8.683

West-Vlaanderen 28.022 13.12.1996 21.871 6.151

Op jaarbasis werden 88.659 (70,5%) toelagen uitbetaald, het aantal afwijzingen bedroeg 36.980 (29,4%)
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2. Iedere maand wordt na de afsluitingdatum door
de computerfirma die de informatica beheert
een betaalopdracht gegeven in de gedurende
die maand verwerkte dossiers waarin kon wor-
den toegekend. Tussen de afsluitingsdatum en
de effectieve uitbetalingsdatum ligt een drietal
weken. Dit komt doordat de uitbetaling van de
toelagen gebeurt in samenwerking met de
Vlaamse Thesaurie en het Gemeentekrediet.

De hiernavolgende tabel geeft een overzicht
van de afsluitings- en uitbetalingsdata voor het
schooljaar 1996-1997 :

Afsluitingsdatum Uitbetalingsdatum

25.10.1996 21.11.1996
22.11.1996 19.12.1996
03.01.1997 23.01.1997
24.01.1997 20.02.1997
21.02.1997 13.03.1997
21.03.1997 10.04.1997
25.04.1997 15.05.1997
23.05.1997 12.06.1997
20.06.1997 10.07.1997

3. Het bovenvermelde samenwerkingsprotocol
betreffende de studietoelagen secundair onder-
wijs, afgesloten op 5 juli 1995 tussen het depar-
tement Onderwijs en het departement EWBL,

vermeldt in artikel 4 dat de afdelingshoofden
van de afdelingen Provinciaal Gouvernement
de personeelsleden aanwijzen die zullen instaan
voor de invoering van de gegevens. In artikel 3,
§ 2, staat dat het departement EWBL verant-
woordelijk is voor de informaticatoestellen. Dit
houdt in dat zowel personeel als logistieke
ondersteuning binnen de bevoegdheid van het
departement EWBL vallen.

Vanaf 1 mei 1997 werden twee personeelsleden
van het departement Onderwijs overgeheveld
naar de provinciale cel Vlaams-Brabant in Leu-
ven.

4. In de voorbije jaren was er wel degelijk een
positieve evolutie in de afwerkings- en uitbe-
talingstermijnen voor studietoelagen in het
secundair onderwijs. Volgende tabel geeft per
jaar een overzicht van het percentage dossiers
die vóór 31 december van het betrokken school-
jaar voor de eerste maal werden behandeld op
het totaal aantal aanvragen.

Zoals bij vraag 1, wordt ook hier met "een eer-
ste maal behandeld", bedoeld : in de volledige
dossiers werd er toegekend  –  en uitbetaald  –
of afgewezen (dossiers in orde), in de andere
dossiers werden de nodige stukken opgevraagd
(in beraad).



Schooljaar Totaal aantal % dossiers 1e maal In orde In beraad
aanvragen behandeld op 31.12

1993-94 138.159 78,4% 71.490 36.843

1994-95 129.127 88,3% 74.723 39.339

1995-96 125.332 92,0% 81.260 34.088

1996-97 124.341 96,0% 88.942 31.445
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Deze cijfers tonen aan dat er almaar meer dossiers
reeds vóór nieuwjaar van het betrokken schooljaar
een eerste behandeling krijgen, dat er in meer dos-
siers reeds bij de eerste behandeling een beslissing
van toekenning en dus uitbetaling, dan wel van
afwijzing kan worden genomen en dat er in minder
dossiers bijkomende gegevens dienen te worden
opgevraagd.

Dit wordt trouwens door het hoofdbestuur in Brus-
sel, waar de aanvragen voor het hoger onderwijs
worden behandeld, nauwgezet opgevolgd. Elke
week wordt door elke provincie een overzicht ver-
strekt van de stand van het onderzoek van de aan-
vragen.

Vraag nr. 67
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

In navolging van de beslissing van de Vlaamse
regering van 17 januari 1996 inzake de ombouw
van het Jeugdwerkgarantieplan tot het Werkerva-
ringsplan, werd een contingent voltijdse equivalen-
ten (VE) toegekend aan elke minister om in zijn of
haar beleidsdomeinen werkzoekenden tewerk te
stellen. Bovendien kon elke minister individueel
intekenen voor een gedeelte van de globale 400
VE betrekkingen ten dienste van het stedelijk
beleid en het milieu.

Uit het gecoördineerd antwoord op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 198 van 4 maart 1997 over de uitvoe-
ring van deze regeringsbeslissing, bleek dat de
invulling van dit plan voor sommige actoren moei-
zaam verliep en nog lang niet beëindigd was in
maart 1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
13 van 18 april 1997, blz. 1322  –  red.).

1. In welke projecten heeft de minister vice-presi-
dent de hem toegekende werkzoekenden bijko-
mend tewerkgesteld na 1 maart 1997 ? Over

hoeveel mannen/vrouwen gaat het ? Betreft het
deeltijdse of voltijdse jobs ?

2. Welke bijsturingen gebeurden er sedert 1 maart
1997 voor de plannen die onder zijn bevoegd-
heid vallen ?

3. Welke specifieke problemen worden er nu nog
ervaren om het vooropgezette doel te bereiken ?
Zijn er reeds oplossingen voorgesteld ?

4. Deed de minister vice-president een beroep op
een gedeelte van de 400 VE die voor projecten
in het stedelijk beleid en milieu ter beschikking
stonden ? Hoeveel mannen/vrouwen werden er
zo tewerkgesteld na 1 maart 1997, voor welke
projecten, deeltijds of voltijds ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 71
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Graag kreeg ik van de minister vice-president een
antwoord op de volgende vragen betreffende de
administratieve standplaatsen van de centrale en
de buitendiensten van zijn administratie en van de
instellingen van openbaar nut die ressorteren
onder het gezag en toezicht van de minister vice-
president, en dit voor de periode van 1980 tot
heden.



1. Wat is het aantal ambtenaren van wie de admi-
nistratieve standplaats in het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest gevestigd is ?

2. Wat is het aantal ambtenaren dat met zijn
dienst verhuisd is naar een gemeente buiten het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest ? Op welke
datum en naar welke gemeente ?

3. Welk type dienst (centrale of buitendienst)
bleef in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
gevestigd ?

4. Welk type dienst is naar een gemeente buiten
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest verhuisd ?

5. Welke zijn in deze aangelegenheid de nog uit te
voeren beslissingen van de minister vice-presi-
dent ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle Vlaamse
ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 40
van 23 oktober 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Abdij van Herkenrode Hasselt  –  Aankoop

Meer dan een jaar geleden kondigde de minister
aan een bod te zullen uitbrengen op de gronden
(90 ha) en de gebouwen (15 ha) van de Abdij van
Herkenrode in Hasselt. De Parijse eigenaars vroe-
gen toen 80 à 90 miljoen frank voor de aankoop
van het hele complex. De Vlaamse minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn zou  –  op zijn vraag  –
ook toegezegd hebben de restauratie van de
beschermde abdijsite "prioritaire voorrang" te
geven. Zelf beloofde de minister de beschermde
wei- en hooilanden in hun oorspronkelijke staat te
herstellen.

De Abdij van Herkenrode werd in 1182 gesticht
door graaf Gerard I van Loon en in 1217 opgeno-
men in de Orde van Citeaux. Ze was daarmee de
eerste cisterciënzerabdij van de Nederlanden. De
grootste bloei kende Herkenrode in het begin van
de 19e eeuw, onder impuls van abdis Mechtildis de
Lechy. Zij liet het poortgebouw, de brouwerij en
conventuele gebouwen optrekken. Prins-bisschop
Gerard van der Marck, een vriend des huizes, ver-
bouwde het vervallen slot van de graven van Loon
tot een renaissancekasteel met tuinen en fonteinen.
In 1797, tijdens de Franse revolutie, werd de abdij
opgeheven en moesten alle nonnen Herkenrode
verlaten. Na de publieke verkoop kwam de abdij in
handen van de Franse familie Hermant.

1. Heeft de minister reeds een bod uitgebracht op
de gronden (90 ha) en de gebouwen (15 ha) van
de Abdij van Herkenrode in Hasselt, zoals aan-
gekondigd in juni 1996 ?

Zo ja, hoever staat het met de onderhandelin-
gen over de definitieve aankoop ? Wanneer
wordt de aankoop van de abdij officieel beze-
geld ?

Zo neen, waarom heeft de minister nog geen
bod uitgebracht op de abdij ?

2. Zijn de beschermde wei- en hooilanden in hun
oorspronkelijke staat hersteld, zoals beloofd in
juni 1996 ?

Zo neen, waarom niet ?

Antwoord

1. Voor de aankoop van het domein Herkenrode
met een oppervlakte van 105 ha 44 a 16 ca werd
een krediet van 80 miljoen vastgelegd op 29
oktober 1996 op post 3.06 van het MINA-fonds.

Er werd toen door het Comité tot Aankoop een
eerste bod uitgebracht op de gronden en gebou-
wen van het domein. Dit bod bleek evenwel te
laag. Een bijkomende vastlegging was noodza-
kelijk, voornamelijk wat de uitwinningsvergoe-
ding van de gebruikers/pachters van de gronden
op het domein betreft.

Op basis van een nieuwe schatting van het
Comité tot Aankoop werd een bijkomende
vastlegging van 20 miljoen voorgesteld. Deze
bijkomende vastlegging werd negatief geadvi-
seerd door de Inspectie van Financiën. De
minister van Financiën en Begroting beperkte

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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in haar brief van 22 juli 1997 het plafond voor
aankoop eveneens tot de reeds vastgelegde 80
miljoen. Hierop werd een uitgebreide verant-
woordingsnota opgesteld, waarin een bijkomen-
de vastlegging van 13 miljoen werd voorgesteld.
Dit voorstel tot bijkomende vastlegging van 13
miljoen werd inmiddels, ditmaal met gunstig
advies van de Inspectie van Financiën, zoals de
procedure voor aankoop van natuurgebieden
het voorschrijft, voor begrotingsakkoord over-
gemaakt aan de minister van Financiën en
Begroting.

Zodra het begrotingsakkoord wordt verkregen
over deze bijkomende kredieten, kunnen
opnieuw onderhandelingen worden gevoerd.

2. De verwerving van de totaliteit is volledig geba-
seerd op de algemene functionaliteit van het
domein, zowel wat de gronden als wat de
gebouwen betreft. Het oneigenlijke gebruik van
de gronden dient te worden geheroriënteerd
naar de bestemming op het gewestplan, met
name natuurgebied. De afdeling Natuur stelde
daarom een natuurontwikkelingsplan op voor
de gronden (voornamelijk graslanden) van het
domein.

De afdeling Natuur stelt als doel in het gebied
een halfopen natuurlandschap te creëren door
middel van de hieronder vernoemde ingrepen
en een beheer via extensieve begrazing met
grote grazers. Dit moet uitlopen in een sterke
verwevenheid van open graasweiden, ruigten,
lagunes, rietkragen, bosjes en houtkanten.

In het natuurontwikkelingsplan worden diverse
maatregelen vooropgesteld die borg moeten
staan voor het herstel van een hoge ecologische
waarde :

– de omzetting van akkerland naar graasweide ;

– de verhoging van het grondwaterpeil ;

– de aanleg van lagunes voor moerasontwikke-
ling en rietveld ; de realisatie van een poe-
lennetwerk ;

– de herinschakeling van de Oude Demerme-
anders wanneer de waterkwaliteit van de
Demer dit toelaat ;

– de aanleg van een educatief wandelpad ;

– de begrazing het jaar rond.

Het natuurontwikkelingsplan voor het domein
Herkenrode zal in verschillende fasen worden
uitgevoerd, gespreid over een periode van 9
jaar, en dit om de kosten voor de inrichting op
jaarbasis en de kosten der pachtuitwinningsver-
goedingen te drukken. Het uitwinnen van de
pachters zal volgens een prioriteitenlijst gebeu-
ren, waarbij ongeveer de helft van het domein
de eerste twee jaren en het overige deel in de
daaropvolgende jaren aan bod zal komen.

Uiteraard kan dit natuurontwikkelingsplan
slechts aanvangen na de aankoop van het
domein.

Vraag nr. 42
van 23 oktober 1997
van de heer MARINO KEULEN

Boswachtersbestand Limburg  –  Aanwervingen

Begin juli 1997 verklaarde de minister dat dringend
veertien bijkomende boswachters zouden worden
aangeworven ten behoeve van de Limburgse regio.

De taak van deze boswachters zou betrekking heb-
ben op het toezicht van de brandgevoelige bos- en
heidegebieden, gezien het toenemend brandgevaar
gedurende de zomermaanden.

Op deze aanwerving werd reeds meer dan een jaar
aangedrongen door de afdeling Bos en Groen,
evenals door de afdeling Natuur van Aminal
(administratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbe-
heer).

De aanwerving heeft echter nog steeds niet plaats-
gevonden en aangezien de zomer voorbij is, heeft
het er alle schijn van dat deze aanwerving opnieuw
op de lange baan zal worden geschoven.

1. Waarom heeft de beloofde aanwerving van
veertien bijkomende boswachters in Limburg
niet plaatsgevonden binnen de geplande ter-
mijn ? Heeft deze niet-aanwerving bijkomend
risico op branden veroorzaakt gedurende de
wel erg droge maanden augustus en september
1997 ?

2. Zal deze belangrijke aanwerving alsnog gebeu-
ren ? Zo ja, wanneer ? Zo neen, waarom niet ? 
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Antwoord

1. De beloofde aanwerving van 30 bijkomende
bos- en natuurwachters, waarvan 14 voor Lim-
burg, heeft nog niet plaatsgevonden omdat de
Inspectie van Financiën een negatief advies uit-
bracht.

Begin september 1997 werd het met bijkomen-
de elementen vervolledigde dossier opnieuw
voor advies aan de Inspectie van Financiën
voorgelegd. Het antwoord van de Inspectie van
Financiën is mij nog niet bekend.

Door het personeelstekort, vooral dan in Lim-
burg, en het toegestane vakantieverlof (onge-
veer 30 % van het personeelsbestand), is er in
de maanden augustus en september wel een
verhoogd risico op bosbranden geweest. Het feit
dat er niet meer bosbranden geweest zijn, heeft
te maken met enerzijds het wegblijven van lang-
durig en extreem droge periodes en anderzijds
de alertheid en de gemotiveerde inzet van het
beschikbare personeel.

2. Zodra het begrotingsakkoord verkregen is, kan
de minister bevoegd voor Ambtenarenzaken
overgaan tot aanwerving.

Vraag nr. 56
van 3 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Informatie over drinkwateraansluitingen  –  Opvra-
ging bij gemeenten

Het Vlaams Gewest vraagt aan de gemeentebestu-
ren informatie op over drinkwateraansluitingen
(optie in het tweede milieuconvenant), terwijl die
gegevens al bij de drinkwatermaatschappijen zelf
samengebracht zijn.

Is het niet ongepast deze vraag aan de gemeente-
besturen te stellen, terwijl enerzijds de gegevens
beschikbaar zijn bij de drinkwatermaatschappijen
en anderzijds de vraagstelling zelf een heleboel
werk met zich kan meebrengen voor de gemeente-
besturen ? 

Antwoord

Volgens hoofdstuk 4 van de wet van 27 mei 1989
houdende wijziging van de Nieuwe Gemeentewet
zijn de gemeenten bevoegd voor deze materie.

Een aantal gemeenten wordt bedeeld door ver-
schillende intercommunales of regies, zodat het
niet zo eenvoudig is de juiste cijfers te verkrijgen.
Wanneer de gemeenten hun eigen gegevens verge-
lijken met die van de drinkwatermaatschappijen
kunnen bovendien bepaalde inconsequenties wor-
den aangewezen.

Om tot een gecoördineerd overzicht per gemeente
te komen, is de vraag naar de gemeenten toe, die
het antwoord kunnen opstellen in samenspraak
met de diverse drinkwatermaatschappijen, dan ook
relevant.

Dit gemeentelijk engagement is opgenomen in een
optionele subovereenkomst van het gemeentelijk
milieuconvenant (optie 2, art. 1, § 1, 6°). Dit impli-
ceert dat gemeenten die deze verbintenis onder-
schrijven uitdrukkelijk laten weten verder op pad
te willen gaan met het Vlaams Gewest inzake
milieu-inventarisatie. Daartegenover staat een
financiële tegemoetkoming van 200.000 frank bij
het aangaan van de verbintenis, plus 300.000 frank
na realisatie.

Vraag nr. 57
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 39
van 3 november 1997
van de heer Filip Dewinter
Blz. 854

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 59
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Aquafin  –  Boeteregeling
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In de overeenkomst tussen Aquafin en het Vlaams
Gewest zou bepaald zijn dat er bij het niet naleven
van de overeenkomst door Aquafin boetes zouden
zijn.

1. Wat zijn de modaliteiten van deze boeterege-
ling ?

2. Hoe dikwijls heeft Aquafin de overeenkomst
met het Vlaams Gewest niet nageleefd ?

3. In hoeveel gevallen kreeg Aquafin een boete ?
Om welk bedrag gaat het in totaal ? 

Antwoord

1. Artikel 41 van de overeenkomst tussen het
Vlaams Gewest en de NV Aquafin voorziet in
een aantal sancties tegen de NV Aquafin bij
inbreuken op deze overeenkomst. Deze sancties
omvatten in specifiek omschreven omstandighe-
den een aantal schaderegelingen.

Zo voorziet artikel 41.5 van de overeenkomst in
een automatische schadevergoeding ten laste
van de NV Aquafin indien een inbreuk een niet
te exoneren vertraging in de oplevering betreft.
Per op te leveren installatie wordt deze vergoe-
ding berekend door middel van een formule die
rekening houdt met de investeringswaarde van
de installatie (excl. de eenmalige kosten), met
de risicovrije rente en met het aantal dagen
werkelijke vertraging.

Daarnaast voorziet artikel 41.6 van de overeen-
komst in een forfaitaire schadevergoeding voor
elke inbreuk waarvoor in de overeenkomst
geen bijzondere sanctie is opgenomen. Dit for-
fait van 50.000 frank (tot 1993 10.000 frank) per
inbreuk is enkel verschuldigd wanneer de
inbreuk van die aard is dat de realisatie van de
in het Investeringsprogramma of het Technisch
Plan opgenomen doelstellingen in het gedrang
wordt gebracht.

2 en 3. De onderstaande gegevens zijn gebaseerd
op de afrekeningen van de financiële jaren 1991
tot en met 1994 en het financiële advies van de
bijzonder gevolmachtigde over het financieel
verslag 1995. Voor de jaren 1996 en 1997 zijn
nog geen definitieve cijfers bekend.

Schadevergoedingen voor de financiële jaren
1991-1995 :

op basis van artikel 41.5 : 14 vergoedingen voor
een totale waarde van 27.021.840 frank ;
op basis van artikel 41.6 : vergoedingen voor
een totale waarde van 1.140.000 frank.

Vraag nr. 60
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Aquafin  –  Studiebureaus voor technische plannen

Naar verluidt zou Aquafin haar technische plannen
voor een deel laten opmaken door studiebureaus,
waarbij de vergoeding van deze studiebureaus
gekoppeld is aan de begrote kostprijs van het pro-
ject.

1. Hoeveel technische plannen werden door
Aquafin zelf uitgewerkt ? Hoeveel door studie-
bureaus ?

2. In welke mate klopt het dat de vergoeding van
deze studiebureaus gekoppeld is aan de begrote
kostprijs van het project ? Kan dit geen prijs-
ontsporingen tot gevolg hebben ? 

Antwoord

1. Alle technische plannen worden door de NV
Aquafin zelf uitgewerkt volgens een standaard-
formaat opgenomen in de overeenkomst met
het Vlaams Gewest.

De Vlaamse studiebureaus maken wel van elk
project een ontwerpfase 1, die door de NV
Aquafin nagezien, gecontroleerd en ten slotte in
het definitief technisch plan, dat aan de minister
van Leefmilieu ter goedkeuring wordt voorge-
legd, wordt verwerkt.

2. De vergoeding van de studiebureaus is die van
de Koninklijke Vlaamse Ingenieursvereniging
(KVIV), klasse 1-barema infrastructuur, en is
inderdaad gekoppeld aan de begrote kostprijs
van het project.

Door de Aquafin-ingenieurs worden deze
begrotingen echter nagezien en vergeleken met
de prijzendatabank van alle Aquafin-investerin-
gen. Nergens worden "prijsontsporingen" vast-
gesteld.
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Vraag nr. 61
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Aquafin  –  Grondaankopen

Naar verluidt zou Aquafin bij de aanleg van riool-
waterzuiveringsinstallaties (RWZI) en collectoren
vaak volledige kadastrale percelen opkopen, ook al
is er maar een deel van zo'n perceel nodig voor de
geplande werken.

1. In welke mate klopt dit ?

2. Wat is de reden daarvoor ?

3. Heeft dit niet tot gevolg dat de geplande wer-
ken duurder worden ? 

Antwoord

1 en 2. De NV Aquafin werkt voor leidingen vooral
met erfdienstbaarheden in landbouwgronden en
ondergrondse aankopen in die zones waar nu of
in de toekomst kan worden gebouwd.

Bovengronds wordt voor leidingen enkel de
nodige oppervlakte gekocht voor toezichtput-
ten, overstorten en pompstations. Volledige per-
celen kunnen gekocht worden voor een RWZI,
bergingsbekkens, enzovoort, met andere woor-
den voor grote infrastructuurwerken. Er werden
tot hiertoe op 20.000 innemingen ten hoogste 4
volledige percelen gekocht voor leidinginfra-
structuur, wanneer bij gedeeltelijke aankoop de
rest van het perceel voor de eigenaar waarde-
loos of onbereikbaar werd.

Ingevolge de instructies van de administratie
voor Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer
(Aminal) en teneinde ook niet nodeloos te wor-
den belast met het verplichte onderhoud van
restpercelen, koopt de NV Aquafin alleen de
nodige oppervlakte in bovengrond aan en ver-
goedt indien nodig de eigenaar voor de min-
waarde van de niet aangekochte restpercelen,
indien deze minwaarde ook blijkt uit een schat-
tingsverslag van de ontvanger van de Registra-
tie.

Vaak verzoeken eigenaars de NV Aquafin wel
om de restpercelen mee aan te kopen, maar
daarop wordt niet ingegaan.

3. Vermits er thans geen overtollige percelen wor-
den aangekocht, heeft dit ook niet tot gevolg
dat de geplande werken duurder worden.

Vraag nr. 62
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Vervanging loden waterleidingen  –  Aanpak

1. De norm voor lood in drinkwater wordt door de
Europese ministers van Leefmilieu verstrengd
van 50 tot 10 µg lood/liter water (microgram).

Kan de minister meedelen welke loodconcen-
traties gemeten worden in het water van de
diverse distributiemaatschappijen ?

Tegen wanneer wordt de nieuwe norm omgezet
in Belgisch en in Vlaams recht ?

2. De kosten voor de vervanging van de naar
schatting 600.000 resterende loden aansluitin-
gen tussen de hoofdleidingen in de straat en de
watermeters in de woningen, worden geraamd
op een 25 miljard, gespreid over 15 jaar.

Betekent dit dat het 15 jaar zal duren voor deze
saneringsoperatie door de drinkwaterbedrijven
ten uitvoer zal gebracht zijn ?

3. De vervanging van loden waterleidingen in hui-
zen zou volgens de Europese Commissie voor
heel België een 130 miljard frank kosten.

Heeft de minister een idee van het aantal loden
leidingen en de kosten voor de vervanging
ervan voor Vlaanderen ? Wie zal instaan voor
deze kosten ? Wordt dit een verplichting voor
de betrokken particulieren ? Zal de overheid
hierin tussenkomen ?

4. Komt de Vlaamse regering, zo nodig in overleg
met de federale regering, tussen in de materiaal-
keuze voor nieuwe of te hernieuwen leidingen ?
Zo worden nu ook reeds vragen gesteld bij de
keuze van pvc als alternatief voor lood, gezien
ook pvc de watersamenstelling zou kunnen
beïnvloeden.

5. In het rapport van de VZW Arbeid en Milieu
en de VZW Fondation Travail-Université "De
structurele band tussen milieu en werkgelegen-
heid", wordt de vervanging van loden waterlei-
dingen als een belangrijk potentieel voor nieu-
we milieujobs gepresenteerd. Is dit ook de
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mening van de minister ? Zijn er plannen om in
deze zin een voluntaristisch actieplan op te zet-
ten ?

Antwoord

1. De loodconcentraties in het water van de distri-
butienetten van de drinkwatermaatschappijen
overschrijden nergens de norm van 50 µg/l in
het verdeelde water. Het is zelfs zo dat bijna
nooit de grens van 10 µg/l wordt overschreden.
Dit betekent natuurlijk niet dat aan de kraan
(wanneer er een invloed kan zijn van loden aan-
sluitingen en/of van loden binnenhuisleidingen)
de norm niet wordt overschreden. Momenteel
wordt voornamelijk gemeten in het distributie-
net.

De Europese richtlijn wordt van kracht vanaf
de twintigste dag na de publicatie in het offi-
cieel Journaal van de Europese Gemeenschap.
Daarna hebben de lidstaten nog twee jaar de
tijd om de noodzakelijke wetten, besluiten en
administratieve voorzieningen te nemen opdat
aan de richtlijn wordt voldaan.

2. Wegens de enorme investeringskosten voor de
drinkwatermaatschappijen en de praktische
problemen (men kan jaarlijks maar een beperkt
aantal aansluitingen vervangen) zal het inder-
daad bij de meeste drinkwatermaatschappijen
een vijftiental jaar duren vooraleer alle loden
aansluitingen vervangen zijn.

3. Zoals blijkt uit de studie van februari 1995 (The
financial and economic implications of a change
of the MAC for lead  –  final report to the EC)
zijn er weinig gegevens beschikbaar. De schat-
tingen voor 1993 lopen uiteen van 500.000 tot
1.200.000 loden binnenhuisleidingen in België.
Bij een geschat bedrag van 120.000 frank aan
vervangingskosten per loden leiding, betekent
dit een kostprijs tussen 60 miljard en 144 mil-
jard. Normaal gezien (zonder tussenkomst van
de overheid) zouden tussen de 9.000 en 22.000
binnenhuisleidingen per jaar worden vervangen
(door renovatiewerken en dergelijke). In 2013
(wanneer de termijn van 15 jaar ongeveer zou
afgelopen zijn) zouden nog tussen de 320.000 en
770.000 loden binnenhuisleidingen in België
aanwezig zijn.

De huidige wetgeving laat niet toe om de
betrokken particulieren te verplichten hun
loden binnenhuisleidingen te vervangen. De
kosten worden momenteel door de betrokken
particulieren gedragen.

In hoever de overheid zal bijdragen, moet in de
toekomst nog worden onderzocht.

4. Momenteel wordt lood niet meer gebruikt in de
drinkwatersector. In de meeste gevallen wordt
PEHD (polyethyleen high density) gebruikt.
Momenteel is het reeds zo dat de leden van
Belgaqua (de Belgische federatie van drinkwa-
terbedrijven) een systeem toepassen waarbij
een keuringscertificaat voor materialen wordt
geëist.

5. Het vervangen van loden leidingen bij ver-
nieuwbouw zorgt uiteraard voor bijkomende
impulsen in de werkgelegenheid. Op dit ogen-
blik bestaan er echter geen concrete actieplan-
nen. Deze problematiek zal echter aan bod
komen bij de omzetting van de Europese richt-
lijn in Belgisch recht.

Vraag nr. 73
van 4 november 1997
van mevrouw VERA DUA

Oude spoorwegbedding Nieuwpoort-Diksmuide  –
Inrichtingsplannen

Bij besluit van 12 juni 1995 heeft de minister het
landinrichtingsproefproject Westhoek goedge-
keurd. In het richtplan wordt de spoorwegbedding
Nieuwpoort-Diksmuide enkel uitgerust voor wan-
del- en fietstoerisme.

Op voorstel van het provinciebestuur heeft de
Vlaamse Landmaatschappij (VLM) echter een
inrichtingsplan uitgewerkt waarin wordt voorzien
in de aanleg van een ruiterpad langs het Nieuw-
poortse gedeelte van de oude spoorwegbedding.
Dit werd uitgewerkt op vraag van de West-Vlaam-
se Vereniging voor Vrije Tijd en de West-Vlaamse
Federatie van Ruiterijverenigingen, en zou worden
medegefinancieerd via Interreg II-kredieten.

De werken voor de aanleg van dit ruiterpad zou-
den worden gecombineerd met de aanleg van pers-
leidingen door Aquafin.

Aan dit project zijn een aantal bezwaren verbon-
den :

– de veiligheid van fietsers en wandelaars zou in
het gedrang komen ;

– er zijn een groot aantal onteigeningen nodig om
dit ruiterpad te realiseren ;
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– er zijn een aantal zeer gevaarlijke verkeersknel-
punten op dit traject aanwezig, waardoor de
combinatie met ruitersport zeer moeilijk is ;

– de oude spoorwegbedding heeft een aparte
flora en fauna, die ernstige schade zullen onder-
vinden bij omvorming tot ruiterpad.

1. Waarom houdt de administratie van de minister
geen rekening met de goedgekeurde beslissin-
gen van het genoemde richtplan (blz. 200 en
204) en wil zij plots met zeer veel spoed dit rui-
terpad realiseren ?

2. Heeft de minister het inrichtingsplan voor
bedoeld ruiterpad reeds goedgekeurd ? Zo ja,
wanneer ? Welke adviezen heeft hij terzake
ingewonnen, wat was de inhoud van deze advie-
zen ?

3. Heeft de minister terzake reeds het standpunt
van het Nieuwpoortse stadsbestuur ingewon-
nen ? Zo ja, wanneer ? Wat was dit advies ?

4. Zijn een milieueffectrapport, een studie van het
Instituut voor Natuurbehoud (INB) en een ver-
keershaalbaarheidsstudie noodzakelijk ? Zo ja,
is dit eventueel al gebeurd en met welke resul-
taten ?

5. Heeft de minister reeds een kostenraming voor
dit pad laten opmaken ? Zo ja, hoeveel
bedraagt deze raming ? 

Antwoord

1. De recreatieve valorisatie van de oude spoor-
wegbedding waarvoor een inrichtingsplan werd
opgemaakt, past in de opties en maatregelen
van het goedgekeurde eindvoorstel van richt-
plan (structuur voor recreatief medegebruik
pagina 50 e.v.). De aanleg van een ruiterpad
past in deze structuur. Dit ruiterpad wordt
opgenomen als onderdeel van het inrichtings-
plan. Het inrichtingsplan wordt momenteel aan
de adviesprocedure onderworpen.

De geciteerde bladzijden 200 en 204 betreffen
geen beslissingen, maar zijn een bijlage bij het
ontwerp van richtplan van december 1993 dat
vanaf 1994 aan de adviesprocedure werd onder-
worpen.

2. Het inrichtingsplan dat werd opgemaakt, en
waarvan het ruiterpad slechts een klein onder-
deel is, wordt voorafgaandelijk aan de goedkeu-

ring, conform de artikelen 13 tot 16 van het
besluit van de Vlaamse regering van 6 juni 1996
houdende nadere regelen betreffende de land-
inrichting, aan de adviesprocedure onderwor-
pen. Het inrichtingsplan werd op 6 oktober 1997
ter raadpleging aan het landinrichtingscomité
voorgelegd en kort nadien voor advies aan de
betrokken gemeentebesturen van Nieuwpoort,
Diksmuide en Koksijde en de bestendige depu-
tatie overgemaakt.

Deze adviezen worden verwacht binnen de
voorziene termijnen van drie maanden. Het
inrichtingsplan werd op 6 november aan de
stuurgroep voorgelegd, die in een volgende ver-
gadering haar advies zal formuleren. Nadien
wordt een eindvoorstel opgemaakt dat met de
adviezen van het landinrichtingscomité en de
Commissie voor Landinrichting ter goedkeuring
wordt overgemaakt.

3. Het inrichtingsplan werd opgemaakt in overleg
met onder meer het Nieuwpoortse stadsbestuur.
Er bleek geen bezwaar tegen de integratie van
het ruiterpad in het inrichtingsplan indien vol-
doende maatregelen werden genomen teneinde
de veiligheid van fietsers en wandelaars te
garanderen.

Hieraan werd in het plan tegemoetgekomen.
Het noordelijke trajectgedeelte van het ruiter-
pad ligt aan de voet van de bedding, die in dit
trajectgedeelte in ophoging ligt ; het zuidelijke
gedeelte wordt via een afsluiting en een vol-
doende afstand tot het fietspad gerealiseerd.

4. Een afzonderlijke studie van het Instituut voor
Natuurbehoud en een verkeershaalbaarheids-
studie zijn niet noodzakelijk. Zowel naar ver-
keersveiligheid als naar de ecologische waarden
van de bermen van de bedding werd onderzoek
verricht.

In het kader van de opmaak van het inrichtings-
plan is een afzonderlijke ecologische studie
opgemaakt voor de spoorwegzate, de aangren-
zende, actueel waardevolle weilandpercelen en
de Koolhofput.

De aanwezige vegetaties werden geïnvesteerd
in de periode van half juni tot begin juli 1996.
Op basis van de inventarisatiegegevens werd
een beschrijving van de vegetatietypes opge-
maakt. Voorts werden per onderscheiden vege-
tatietype de beheersopties vastgelegd en uitge-
werkt in een voorstel van beheersplan. Met het
oog op de ontwikkeling van diverse vegetatiety-
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pes en begeleidende fauna-elementen worden
verschillende beheersvormen voorgesteld :
begrazingsbeheer, maaibeheer en akkerrandbe-
heer. Deze beheersvoorstellen zijn in het inrich-
tingsplan geïntegreerd.

In het kader van de opmaak van het inrichtings-
plan werden de verkeersproblemen die zich
kunnen voordoen, geïnventariseerd en werden
voorstellen geformuleerd. In overleg met de
afdeling Wegen West-Vlaanderen zullen de
voorstellen voor de overgangen met de gewest-
wegen technisch verder worden uitgewerkt.

Inzake de milieueffectrapportering zal de
betrokken regelgeving worden gevolgd.

5. De kostenraming van het ruiterpad is onderdeel
van het financieringsplan dat aan het inrich-
tingsplan is toegevoegd. De kosten voor de aan-
leg van het ruiterpad (incl. een minimale grond-
verwerving van ca. 0,45 ha) bedragen ongeveer
1,2 miljoen frank.

Vraag nr. 75
van 4 november 1997
van mevrouw VERA DUA

Gentse Feesten  –  Afvalpreventie

De Gentse Feesten zijn op cultureel vlak een vast
gegeven geworden in Vlaanderen. Dit jaar heeft dit
evenement meer dan een miljoen bezoekers aange-
trokken uit binnen- en buitenland.

Het neveneffect van dit grote succes is dat er gedu-
rende de feestperiode enorme hoeveelheden afval
worden geproduceerd, die elke dag door de Inter-
communale Vereniging voor Afvalbeheer in Gent
en Omstreken (Ivago) moeten worden opgehaald
en verwerkt.

Vermits glazen recipiënten door het stadsbestuur
werden verboden om veiligheidsredenen, zorgen
vooral de grote hoeveelheden plastieken bekers
voor een enorme afvalberg.

Om aan dit probleem tegemoet te komen, werden
door de VZW Trefpunt, in samenwerking met de
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het
Vlaams Gewest (OVAM), initiatieven genomen
om via herbruikbare bekers de hoeveelheid afval
te beperken.

Vorig jaar werd gebruikgemaakt van bekers die via
een statiegeldsysteem werden heringezameld. Dit

initiatief werd vroegtijdig stopgezet omdat het
gebruikte systeem te ingewikkeld was voor het per-
soneel en de bezoekers.

Dit jaar werd geen statiegeld gevraagd, maar wer-
den de herbruikbare bekers systematisch ingeza-
meld door het personeel. Ook dit initiatief moest
vroegtijdig worden stopgezet omdat de (mooie)
bekers werden meegenomen door de bezoekers als
souvenir van hun deelname aan het feestgebeuren.
Bij gebrek aan voorraad werd reeds de vierde dag
overgeschakeld op de klassieke plastieken weg-
werpbekers.

1. In hoeverre heeft OVAM reeds een evaluatie
gemaakt van de toegepaste systemen ? Wat zijn
de conclusies ?

2. Zijn er voorbeelden van vergelijkbare initiatie-
ven in binnen- en/of buitenland die wel succes-
vol zijn ? In hoeverre kunnen die worden toege-
past op de Gentse Feesten ? 

Antwoord

1. Het gebruik en de inzameling van herbruikbare
bekers is door de OVAM reeds meerdere malen
op diverse evenementen mede georganiseerd en
positief geëvalueerd. Met uitzondering van de
Gentse Feesten 1996 heeft de OVAM echter
alleen ervaring met het systeem waarbij de her-
bruikbare bekers (zonder statiegeld) worden
ingezameld. Wat de Gentse Feesten 1996
betreft, meent de OVAM dat een statiegeldsys-
teem enkel kan slagen met een ver doorgedre-
ven professionele voorbereiding en organisatie
van het tap- en afwassysteem. Ook met de com-
plexiteit verbonden aan het massakarakter van
de Gentse Feesten dient men rekening te hou-
den, wil men de slaagkansen van een dergelijk
systeem veiligstellen.

De OVAM is van oordeel dat de moeilijkheden
met het inzamelsysteem op de Gentse Feesten
1997 samenhangen met factoren als de locatie in
openlucht, de massale passage van mensen en
de onmogelijkheid tot controle wegens het ont-
breken van een overzicht over de situatie
(massa rechtstaande mensen, 's avonds en 's
nachts, oppervlakte van het terrein, enzovoort).

Toch wil de OVAM de experimenten met her-
bruikbare bekers op diverse evenementen blij-
ven ondersteunen vanwege het sensibiliserende
effect op het milieubewustzijn en om de afval-
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voorkomingsgedachte naar een breder publiek
uit te dragen.

2. Op de Gordel 1996 werd op het trefpunt Sint-
Genesius-Rode bier en frisdrank geschonken in
10.000 herbruikbare bekers, met inzamelsys-
teem (zonder statiegeld). Dit was succesvol
door onder meer de zeer professionele organi-
satie, het afgesloten karakter van de ruimte, een
zittend publiek aan tafels en stoeltjes, een grote
zichtbaarheid en de familiale en "groene sfeer".
Achteraf had men een verlies van ongeveer 7 %
van de bekers, wat overeenkomt met breuk bij
gebruik van glazen. Een deel van de resterende
bekers wordt nog steeds gebruikt in het Bloso-
centrum in Hofstade.

Op de Gordel 1997 werd dit initiatief herhaald
op de trefpunten Sint-Genesius-Rode en Dil-
beek.

Ook op het Milieufestival 1996 in Antwerpen,
georganiseerd door de stad Antwerpen, werden
herbruikbare bekers met statiegeld gebruikt,
wat een succes was volgens de organisatoren.

Krackrock 1997 in Avelgem maakte ook met
succes gebruik van herbruikbare bekers. Het
inzamelsysteem werd gecombineerd met een
stempelkaart voor de festivalgangers, die recht
gaf op een gratis consumptie bij het terugbren-
gen van 20 bekers. Door het succes gaat hiervan
een voorbeeldfunctie uit naar andere festivals.

Ook de gemeenten Kortrijk en Dilbeek hebben
gemeentelijke uitleensystemen van herbruikba-
re bekers opgezet.

Ook in 1998 zal de OVAM de systemen met
herbruikbare bekers blijven promoten, en dit
onder meer door een studiedag rond afval op
evenementen te organiseren, waar onder andere
sprekers uit Nederland en Groot-Brittannië de
stand van zaken in hun respectieve landen zul-
len toelichten.

Vraag nr.78
van 12 november 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Heffing afvaluitvoer  –  Wettelijkheid

Ik heb vernomen dat een verzoekschrift werd inge-
diend bij het Arbitragehof tot nietigverklaring van

de artikelen 40 en 41 van het decreet van 20
december 1996 houdende bepalingen tot begelei-
ding van de begroting 1997.

De argumentatie is gesteund op het feit dat de
gemeenten die afvalstoffen ophalen op hun grond-
gebied en ze buiten het Vlaamse gewest doen ver-
werken, worden verplicht milieuheffingen te beta-
len aan de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaat-
schappij (OVAM). De belasting wordt geheven op
het moment van de ophaling, terwijl er geen belas-
ting is verschuldigd voor het ophalen van afvalstof-
fen indien ze in het Vlaamse gewest worden ver-
werkt. Dit is een belemmering van het vrij verkeer
van goederen tussen deelgebieden van een staat en
gaat in tegen de economische unie.

Belastingen mogen door het gewest slechts worden
geheven op een oorzakelijk feit dat zich op het
grondgebied van dat gewest voordoet. Er mag dus
geen belasting worden geheven op een werkelijk
belastbaar feit dat zich buiten het gewest afspeelt.

Er is een schending van het gelijkheidsbeginsel,
aangezien de belasting enkel wordt geheven ten
laste van ondernemingen en gemeenten die afval-
stoffen ophalen met het oog op de verwerking
ervan buiten het Vlaamse gewest. Twee wezenlijk
verschillende feiten worden bijgevolg aan dezelfde
milieuheffing onderworpen, wat een schending is
van artikel 10 en 11 van de Grondwet.

Welke maatregelen heeft de minister getroffen om
dit probleem in de toekomst te vermijden ? 

Antwoord

De ophaling van afvalstoffen in het Vlaamse
gewest om ze er te verwerken, is inderdaad niet
aan de milieuheffing onderworpen, maar de ver-
werkingswijzen "storten" en "verbranden" van
afvalstoffen in het Vlaamse gewest zijn dit wel.

Milieuheffing is eveneens verschuldigd voor de
ophaling van afvalstoffen in het Vlaamse gewest
om ze buiten dit gewest te verwerken op een wijze
die in het Vlaamse gewest eveneens aan de milieu-
heffing is onderworpen (storten en verbranden).

Het bedrag van de milieuheffing voor deze opha-
ling wordt bepaald door de aard van de verwerking
en is gelijk aan dit voor een gelijksoortige verwer-
king in het Vlaamse gewest, verminderd met het
eventuele bedrag aan milieuheffing dat in het
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gewest of het land van verwerking van toepassing
is, zonder dat dit bedrag evenwel lager dan nul kan
zijn.

Derhalve is er geen sprake van schending van het
gelijkheidsbeginsel met betrekking tot de ingestel-
de milieuheffing op vaste afvalstoffen in het
Vlaamse gewest, aangezien ondernemingen en
gemeenten aldus voor de ophaling en verwerking
samen eenzelfde heffing betalen, ongeacht de
plaats van verwerking.

Met betrekking tot deze regeling is er mij voorals-
nog geen arrest van het Arbitragehof bekend over
eventuele verzoekschriften die hieromtrent zouden
zijn ingediend.

Aan de OVAM is ondertussen opdracht gegeven
om de wetgeving op de milieuheffing aan een gron-
dige evaluatie te onderwerpen.

Vraag nr. 81
van 13 november 1997
van de mevrouw GERDA RASKIN

Natuurgebieden  –  Aankoopbeleid

Blijkens een recente publicatie is de aankoop van
natuurgebieden in Vlaanderen, zeker in vergelij-
king met Nederland, erg bescheiden. Zo is de aan-
koop door privé-organisaties in Nederland bijna
tien keer zo groot als in Vlaanderen, de aankoop
door overheidsinstanties zelfs twintig keer zo
groot.

1. Wat is de oppervlakte van door de overheid en
door privé-organisaties aangekochte natuurge-
bieden (gemeenten, provincies, Vlaams Gewest,
federale overheid) in elk van de 5 Vlaamse pro-
vincies gedurende de jaren 1994-1996 ? Wat is
momenteel de totale oppervlakte natuurgebied
in overheidsbezit en privé-bezit ?

2. Wat is de verhouding verworven natuurgebied
tegenover het totale grondgebied per provincie ?

3. Welke middelen heeft het Vlaams Gewest de
voorbije jaren uitgetrokken voor de aankoop
van natuurgebieden (eigen aankoop of onder-
steuning van privé-organisaties) en welk per-
centage van de vrijgemaakte budgetten werd
effectief gebruikt voor aankopen ?

4. Is het niet nodig een groter bedrag uit te trek-
ken zodat er meer natuurgebieden kunnen wor-

den aangekocht en zodat ze deskundig kunnen
worden beheerd ? 

Antwoord

1. Gedurende de jaren 1994-1996 werden door
mijn administratie en de erkende natuurvereni-
gingen 2.062 ha natuurgebied verworven, ver-
deeld als volgt :

Antwerpen 466 ha
Vlaams-Brabant 289 ha
Limburg 648 ha
Oost-Vlaanderen 426 ha
West-Vlaanderen 231 ha

Het Vlaams Gewest bezit op dit ogenblik onge-
veer 4.700 ha natuurgebied, daarenboven
beheert het 1.860 natuurgebied in huur.

Antwerpen 0,53 %
Vlaams-Brabant 0,35 %
Limburg 0,80 %
Oost-Vlaanderen 0,04 %
West-Vlaanderen 0,20 %

3. Voor verwerving van natuurgebieden in het
Vlaamse gewest werden volgende bedragen
vastgelegd :

1994 98 miljoen frank
1995 298 miljoen frank
1996 276 miljoen frank

De benuttingsgraad van deze kredieten is bijna
100 %.

Ter ondersteuning van de erkende natuurver-
enigingen werd hun aankoopbeleid gesubsi-
dieerd in toepassing van het besluit van de
Vlaamse regering van 16 mei 1995 en werden
aan de vier erkende verenigingen volgende sub-
sidies uitgekeerd :

1994 101.400.000 miljoen frank
1995 101.300.000 miljoen frank
1996 173.100.000 miljoen frank

4. De tot hiertoe ingeschreven kredieten zullen
moeten worden verhoogd, aangezien vermoede-
lijk grotere waardevolle natuurgebieden te
koop zullen worden aangeboden.

De invoering van het nieuwe decreet op het
natuurbehoud houdt eveneens grotere moge-
lijkheden op verwerving van natuurgebieden
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door het Vlaams Gewest in. Daarenboven
wordt in de nabije toekomst de verwerving van
waardevolle duingebieden in het vooruitzicht
gesteld ingevolge de toepassing van het duinen-
decreet.

Vraag nr. 83
van 18 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Verbrandingsoven Neder-over-Heembeek  –  Ener-
gierecuperatie

De Brusselse minister van Leefmilieu heeft
onlangs kennis gegeven van de installatie op de
verbrandingsoven van Neder-over-Heembeek van
apparatuur die de uitstoot van rookgasemissie in
zeer aanzienlijke mate zou beperken. Het zou gaan
om een investering van ruim 1 miljard frank.

Naar aanleiding hiervan rijzen er enkele vragen in
verband met het aspect energierecuperatie.

1. Is bij de besprekingen tussen het Vlaams
Gewest en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
ook dit aspect van energierecuperatie aan bod
gekomen ?

Werd er terzake reeds overleg gepleegd met een
energiebedrijf ? Zo ja, over welk bedrijf gaat
het ?

2. Door wie worden de onderhandelingen met de
geïnteresseerde energiebedrijven namens
Vlaams-Brabant gevoerd ? 

Antwoord

1. Vandaag wordt geen enkele nieuwe verbran-
dingsinstallatie meer gebouwd zonder energie-
recuperatie. Ook de bestaande grote afvalver-
brandingsinstallaties zijn reeds uitgerust met
energierecuperatiesystemen, meestal met pro-
ductie van elektriciteit, wat ook het geval is in
Neder-over-Heembeek. De hier geproduceerde
stoom wordt geleverd aan de elektrische centra-
le van Electrabel in Schaarbeek.

2. De CV Vlabraver heeft de onderhandelingen
gevoerd met betrekking tot de energierecupera-
tie van de geplande verbrandingsoven in
Drogenbos en heeft zich daarvoor laten bijstaan
door de VITO (Vlaamse Instelling voor Techno-
logisch Onderzoek) met het oog op de meest

gunstige situatie inzake energiehuishouding
voor de CV Vlabraver.

Vraag nr. 84
van 18 november 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Afvalverwerkingsplannen  –  Europese meldings-
plicht

Volgens de Europese milieuwetgeving dienen de
Europese lidstaten de plannen voor afvalverwer-
king in te dienen bij de Europese Commissie. Die
verplichting bestaat reeds een aantal jaren. Alleen
Oostenrijk en Portugal voldeden aan deze vereiste.
Via deze plannen wil de Europese Commissie
weten hoe de lidstaten omgaan met gewoon en
gevaarlijk afval. De bedoeling hiervan is ook de
hoeveelheid afval te verminderen en het herge-
bruik aan te moedigen, alsook een netwerk van
veilige verwerkingsinstallaties op te richten. Aan-
gezien Europa enkel België als lidstaat kent, die-
nen de gewesten, die terzake bevoegd zijn, deze
informatie aan de federale staat door te geven.

1. Waarom werd er totnogtoe niet voldaan aan
deze verplichting ?

2. Wanneer zal het Vlaams Gewest haar gegevens
aan de federale staat kunnen bezorgen ? 

Antwoord

Op 22 april 1996 heeft de permanente vertegen-
woordiging van België bij de Europese Unie aan
de diensten van de Europese Commissie gemeld
dat de geldigheidsduur van het Afvalstoffenplan
voor het Vlaams Gewest 1991-1995, dat reeds eer-
der aan de Europese Commissie werd medege-
deeld, bij artikel 2.1.12, paragraaf 2 van het decreet
van 5 april 1995 houdende algemene bepalingen
inzake milieubeleid werd verlengd tot 31 december
1996.

Voor de periode vanaf 1997 wordt het afvalstoffen-
plan geïntegreerd in het Milieubeleidsplan 1997-
2001, dat op 8 juli 1997 door de Vlaamse regering
werd vastgesteld.

In overeenstemming met paragraaf 4 van artikel
2.1.9 van het decreet van 5 april 1995 moet het plan
bij uittreksel worden bekendgemaakt in het Bel-
gisch Staatsblad. De procedure tot deze publicatie
is thans lopende. Onmiddellijk na deze publicatie
kan de officiële melding van het milieubeleidsplan
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aan de Europese Commissie gebeuren via de per-
manente vertegenwoordiging van België.

De diensten van de Europese Commissie beschik-
ken echter over alle nodige elementen en gegevens
in verband met het Milieubeleidsplan 1997-2001,
dat hen reeds op informele wijze werd meege-
deeld.

In de Europese Gemeenschap zijn bij diverse lid-
staten blijkbaar de procedures tot het opstellen en
het mededelen van de afvalstoffenplannen nog
gaande. Wat België betreft, werd nog geen gemoti-
veerd advies of een ingebrekestelling van de Com-
missie ontvangen. Wat het Vlaams Gewest betreft,
blijkt uit de ambtelijke contacten met de Commis-
sie dat een eventuele ingebrekestelling van België
niet zou slaan op het Vlaams Gewest omdat de
Commissie, zoals hierboven vermeld, reeds kennis
heeft van de inhoud van het Vlaamse plan.

Vraag nr. 100
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 71
van 27 november 1997
van de heer Walter Vandenbossche
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 25
van 6 november 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Infrastructuurinvesteringen social-profitsector  –
Milieuzorg

De overheid heeft natuurlijk een voorbeeldfunctie
wat het milieubeleid betreft. Door gerichte investe-
ringen kan de werking van heel wat social-profitor-
ganisaties milieuvriendelijker worden gemaakt (bv.
zonne-energie, hergebruik regenwater, waterzuive-
ring).

Langs het VIPA (Vlaams Infrastructuurfonds voor
Persoonsgebonden Aangelegenheden) zou dit
bewaakt kunnen worden.

1. Wordt het milieuvriendelijk investeren in social-
profitinfrastructuur (rusthuis, ziekenhuizen,
medisch-pedagogische instituten, ...) op dit
ogenblik aangemoedigd ? Op welke manier ?

2. Welke voorbeelden van milieuvriendelijke in-
frastructuren bestaan er op dit ogenblik in de
social-profitsector (in de brede zin) die als pro-
totype kunnen gelden ? 

Antwoord

1. Het milieuvriendelijk investeren in de social-
profitsector wordt aangemoedigd.

Er wordt samengewerkt met het departement
Economie, Werkgelegenheid, Binnenlandse
Aangelegenheden en Landbouw (EWBL) door

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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deelname van het VIPA in het Vlaams Interde-
partementaal Comité voor Energie (VICO).

Deze milieuvriendelijke investeringen kunnen
gebeuren op het vlak van :

– verwarmingsinstallaties ;
– vaatwasmachines ;
– afvalverwerking ;
– waterzuivering ;
– algemene energetische aanpak.

2. De volgende voorbeelden van milieuvriendelij-
ke infrastructuren in de social-profitsector (in
de brede zin) kunnen als prototype gelden.

Verwarmingsinstallaties

Tongeren, Algemeen Ziekenhuis (AZ) Vesalius,
campus Sint-Jacobus : warmtekrachtkoppeling.
Ronse, OCMW-ziekenhuis : warmtekrachtkop-
peling.
Brasschaat, VZW Klina : koudeopslagsystemen.
Geel, AZ Sint-Dimphna : energieoptimalisering
door samenwerking koude-warmteopslag +
omkeerbare koelmachine-warmtepomp +
warmtekrachtkoppeling (project in studie).

Vaatwasmachines

Duffel, VZW Ziekenhuis Sint-Norbertus : vaat-
wasmachines met warmtepomp.
Sint-Truiden, Ziekenhuis Sancta Maria : vaat-
wasmachine met warmtepomp.

Afvalverwerking

Tienen, Onze-Lieve-Vrouwziekenhuis : energie-
recuperatie uit steriele verbranding van zieken-
huisafval in een wervelbedoven voor de stoom-
voorziening van een wasserij.

Waterzuivering

Vele ziekenhuizen beschikken over een apart
waterzuiveringssysteem, dat trouwens gewoon
wordt gesubsidieerd binnen de VIPA-subsidies.
Het meest recente voorbeeld is het plaatsen van
een nieuw zuiveringsstation voor het psychia-
trisch ziekenhuis Sint-Camilius in Sint-Denijs-
Westrem (project in studie).

Algemene energetische aanpak

Binnen de ziekenhuizen en de rusthuizen wordt
ernaar gestreefd via geprogrammeerde bestu-

ring de verwarmings- en verlichtingssystemen
zo zuinig mogelijk te laten werken.

Vraag nr. 26
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Remgeld psychiatrie

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 70
van 12 november 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 957

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 27
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Remgeld psychiatrie

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 71
van 12 november 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 958

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 28
van 13 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kwaliteitszorg verzorgingsvoorzieningen  –  Federa-
le omzendbrief

Einde juli 1997 richtte de federale minister van
Sociale Zaken Magda De Galan een omzendbrief
aan de beheersorganen van de ziekenhuizen waar-
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bij een oproep wordt geformuleerd tot indiening
van een multidisciplinair kwaliteitsproject.

Ter bevordering en stimulatie van multidisciplinai-
re kwaliteitsinitiatieven in de ziekenhuissector
wenst de federale overheid ziekenhuizen te onder-
steunen op projectmatige basis, en dit in het kader
van het ministerieel besluit van 30 december 1996.
De projectvoorstellen werden verwacht tegen 30
september laatstleden.

1. Is de federale overheid bevoegd om dergelijke
initiatieven te nemen ?

2. In welke mate is dit initiatief in overeenstem-
ming te brengen met de bepalingen van het
decreet inzake integrale kwaliteitszorg in de
verzorgingsvoorzieningen ?

3. Heeft de minister stappen ondernomen tegen
vermelde omzendbrief ? 

Antwoord

De federale minister van Sociale Zaken De Galan
heeft inderdaad op 28 juli laatstleden een omzend-
brief gericht aan de Belgische ziekenhuizen ter
indiening van een multidisciplinair kwaliteitspro-
ject. Deze projecten hebben  –  zoals men in deze
brief kan lezen  –  tot doel multidisciplinaire kwali-
teitsinitiatieven in het ziekenhuis te stimuleren en
anderzijds de werkbaarheid te onderzoeken van de
functie kwaliteitscoördinatie in verschillende orga-
nisatiemodellen binnen het ziekenhuis.

De juridische basis voor dit initiatief dient volgens
de federale overheid te worden gezocht in het
ministerieel besluit van 30 december 1996.

De vraag of de federale overheid bevoegd is om
dergelijke initiatieven te nemen, hangt samen met
de fundamentele vraag welke overheid bevoegd is
voor het organiseren van het kwaliteitsbeleid met
betrekking tot de verzorgingsvoorzieningen.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger weet,
werd het Vlaams decreet inzake integrale kwali-
teitszorg in de verzorgingsvoorzieningen van 25
februari 1997, dat door het Vlaams Parlement eind
januari 1997 werd goedgekeurd, aangevochten
door de federale regering bij het Arbitragehof.

De gemeenschappen bezitten evenwel de volheid
van de hun verleende bevoegdheden, met uitzon-

dering van de aspecten ervan die werden voorbe-
houden aan de federale overheid. De uitzonderin-
gen die in artikel 5, § 1, I, 1° van de bijzondere wet
van 8 augustus 1980 tot hervorming van de instel-
lingen op de bevoegdheid van de Gemeenschap-
pen inzake het zorgenverstrekkingsbeleid worden
gemaakt, sluiten geen aanvullende normering door
de gemeenschappen op vlak van kwaliteitszorg uit.

Ik verwacht een uitspraak van het Arbitragehof
hieromtrent op korte termijn. Deze uitspraak zal
ook mijn politieke houding bepalen tegenover der-
gelijke omzendbrieven die uitgaan van de federale
overheid.

Wat de vraag betreft aangaande de mate waarin dit
initiatief in overeenstemming te brengen is met de
bepalingen van het Vlaams decreet inzake integra-
le kwaliteitszorg in de verzorgingsvoorzieningen,
kan ik meedelen dat ik inhoudelijk geen bezwaren
kan aanvoeren tegen het ontplooien van multidis-
ciplinaire kwaliteitsprojecten in Vlaamse zieken-
huizen. Integendeel, ik kan helaas alleen maar vast-
stellen en betreuren dat hiervoor pas budgetten op
federaal niveau worden vrijgemaakt nadat de
Vlaamse overheid een kwaliteitsdecreet tot stand
bracht.

Volledigheidshalve dient hieraan te worden toege-
voegd dat in de afgelopen jaren ook Europese
fondsen werden vrijgemaakt ter ontwikkeling van
kwaliteitsprojecten in de ziekenhuizen. De gezond-
heidszorg in het algemeen, en de patiënten in het
bijzonder, kunnen alleen maar positieve effecten
ervaren van dergelijke initiatieven.

Een multidisciplinair kwaliteitsproject kan als kwa-
liteitsthema perfect worden geïntegreerd in het
kwaliteitshandboek en kwaliteitsplan van een zie-
kenhuis.

Tot slot wens ik toch nog een bedenking te formu-
leren. Uit dit soort van bevoegdheidsconflicten
blijkt andermaal dat er dringend nood is aan
homogene bevoegdheidspakketten. Gezondheids-
zorg is een bij uitstek persoonsgebonden aangele-
genheid die thuishoort bij de gemeenschappen. Er
is dringend nood aan een eenheid van beleid op
vlak van planning, erkenning, toetsing en financie-
ring van ziekenhuizen. Alle actoren op het terrein
ondervinden immers tot welke nefaste gevolgen,
incoherenties en verwarde toestanden een onvolle-
dige staatshervorming kan leiden.
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Vraag nr. 33
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 67
van 24 november 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 67
van 29 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Hoogbrug Mechelen  –  Onderhoud  –  Verkeers-
maatregelen

De verbinding over de Dijle tussen de Korenmarkt
en de IJzeren Leen in Mechelen wordt sedert eeu-
wen gevormd door de beschermde Hoogbrug. Dit
monument is echter in zo een slechte staat dat het
sinds enige tijd werd afgesloten voor vrachtwagens.
De afsluitpalen die werden aangebracht zijn echter
ook voor gewone wagens een moeilijk te nemen
hindernis. Het gevolg is dat vele automobilisten
tegen de afsluitpalen aanrijden en daarbij hun
wagen ernstig beschadigen. De afsluitpalen liggen
meer tegen de vlakte dan wat anders.

Wanneer gaan de werken aan de Hoogbrug effec-
tief van start ?

Hoe lang zullen de werken duren ?

Kunnen zware vrachtwagens niet op een andere
manier van de brug worden weggehouden ? 

Antwoord

De Hoogbrug in Mechelen valt niet onder de
bevoegdheid van mijn diensten, doch onder die van
de stad Mechelen.

De stad Mechelen zal bijgevolg kunnen antwoor-
den op de gestelde vragen.

Vraag nr. 68
van 29 oktober 1997
van de heer ERIK MATTHIJS

"Koppelingsgebied "  –  Draagwijdte (2)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 418 van
7 juli 1997 over de draagwijdte van de term "kop-
pelingsgebied", als bestemming voor het eerst inge-
voerd bij de inherzieningstelling van het gewest-
plan Gentse en Kanaalzone, heeft de minister het
volgende geantwoord (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 73) :

"Complementair" betekent dat de gronden in het
koppelingsgebied zodanig worden ingericht dat er
voor omliggende gebieden een meerwaarde of
voordeel uit ontstaat. Het ophogen en beplanten
van de terreinen tot bijvoorbeeld een toegankelijk
bos of park betekent dat enerzijds buffering
optreedt ten opzichte van de zeehavenactiviteiten
en dat anderzijds het gebied als groene ruimte kan
worden gebruikt door de omwonenden.

De ontwikkelingsmogelijkheden voor de bestaan-
de agrarische bedrijven in het koppelingsgebied
moeten worden onderzocht en afgewogen vanuit
een globale ruimtelijke visie op het koppelingsge-
bied en de omliggende gebieden (zeehavengebied,
woongebied, ...) Deze visie moet worden vastge-
legd in een BPA (bijzonder plan van aanleg), zoals
ook in het bestemmingsvoorschrift wordt aangege-
ven."

Het lijkt erop dat er een contradictie is met de aan-
vullende stedenbouwkundige voorschriften (vervat
in artikel 20 van bijlage 20 bij het besluit van de
Vlaamse regering van 13 mei 1997) over "koppe-
lingsgebied" :

"Dit gebied is uitsluitend bestemd voor activiteiten
die een buffering en/of koppeling teweegbrengen
ten opzichte van het omgevende gebied. In dit
gebied kunnen de bestaande woningen en de
bestaande activiteiten blijven ontwikkelen.

VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, VERVOER EN
RUIMTELIJKE ORDENING

EDDY BALDEWIJNS
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Nieuwe inplantingen van woningen zijn niet toege-
laten. Aanleg of inrichting van bestaande infra-
structuur voor de ontsluiting van het omgevende
gebied zijn niet toegelaten."

Mijn vraag wil ik zeer concreet illustreren met het
agrarisch gebied in Desteldonk (een deelgemeente
van Gent) dat door de gewestplanwijziging "kop-
pelingsgebied" zou worden. De huidige bestem-
ming en het huidig bodemgebruik zijn landbouw.
Meerdere landbouwbedrijven gebruiken de bewus-
te gronden.

Uitgaande van de stedenbouwkundige voorschrif-
ten zou de landbouwactiviteit in het gebied
bewaard moeten blijven en verder moeten blijven
ontwikkelen. Een BPA kan de landbouwactivitei-
ten niet in het gedrang brengen. Bijgevolg is de
ophoging van het terrein niet mogelijk zolang de
landbouw zijn activiteiten in het gebied voortzet.
Indien de landbouwactiviteit in het gebied door
ontwikkelingen binnen de landbouwsector zelf zou
ophouden te bestaan, dan zou via een wijziging van
het BPA een inrichting van het gebied kunnen
gebeuren die met deze restricties geen rekening
hoeft te houden.

1. Is er geen contradictie tussen de stedenbouw-
kundige voorschriften en het antwoord op vraag
nr. 418 van 7 juli 1997 ?

2. Kan een BPA de bestaande landbouwactiviteit
in het koppelingsgebied in Desteldonk onmoge-
lijk maken ?

3. Kan in de context van vraag 2 (het onmogelijk
maken van landbouw) het terrein worden opge-
hoogd en beplant ?

Antwoord

1. Er bestaat geen contradictie tussen de steden-
bouwkundige voorschriften voor "koppelings-
gebied" in het voorliggende ontwerpplan tot
wijziging van het gewestplan Gentse en Kanaal-
zone en de achterliggende filosofie van een kop-
pelingsgebied zoals gesteld in het antwoord op
genoemde vraag nr. 418.

Essentieel in een koppelingsgebied is de nood-
zaak tot een actieve ruimtelijke/stedenbouw-
kundige inrichting van het gebied teneinde een
degelijke buffering en/of koppeling te realiseren
tussen de activiteiten in het zeehavengebied en
die in de omliggende woonkernen en natuur- en
landbouwgebieden. Op welke wijze deze ruim-

telijke/stedenbouwkundige inrichting plaats-
vindt  –  al dan niet ophoging, beplanting of
behoud en ontwikkeling van de bestaande land-
bouwactiviteiten  –  maakt het voorwerp uit van
het ruimtelijk onderzoek voorafgaand aan de
opmaak van een BPA.

Het BPA is aldus het instrument dat aan de
vooropgestelde ruimtelijke/stedenbouwkundige
inrichting van het gebied de nodige juridische
zekerheid moet verschaffen.

2. In het ruimtelijk onderzoek voorafgaand aan de
opmaak van het BPA worden de mogelijkheden
en wenselijkheden vanuit leefbaarheid onder-
zocht voor behoud en ontwikkeling van
bestaande landbouwactiviteiten met het oog op
een degelijke buffering en/of koppeling van het
betrokken gebied met de activiteiten in het zee-
havengebied.

In een BPA kunnen evenwel steeds  –  conform
de decretale bepalingen  –  voorschriften wor-
den opgelegd ten aanzien van de aanwezige
bebouwing, het bodemgebruik en de steden-
bouwkundige inrichting. Aldus zou het BPA
voor het koppelingsgebied voorschriften kun-
nen bevatten die de bestaande landbouwactivi-
teiten onmogelijk kunnen maken.

3. De vraag naar ophoging en/of beplanting van
(delen van) het koppelingsgebied zal worden
beantwoord in het kader van het onderzoek
naar de ruimtelijke/stedenbouwkundige inrich-
ting van het gebied voorafgaand aan de opmaak
van het BPA.

De afweging over de wijze van stedenbouwkun-
dige inrichting en dus de afweging voor opho-
ging, beplanting, behoud van bestaande land-
bouwactiviteit of andere ruimtelijke maatrege-
len moet evenwel steeds gebeuren vanuit de
noodzaak voor een degelijke buffering en/of
koppeling tussen de activiteiten in het zeeha-
vengebied en deze in de omliggende woonker-
nen en natuur- en landbouwgebieden.

Vraag nr. 69
van 29 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

De Lijn  –  Halte-infrastructuur

De Voetgangersbeweging heeft tijdens een demon-
stratierit in de stad Gent gewezen op een aantal
fouten bij opstapplaatsen van tram en bus.
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Opdat meer mensen zouden gebruikmaken van het
openbaar vervoer moet men niet alleen de rijtui-
gen zelf comfortabel maken, aldus de beweging.
Ook de weg naar de opstapplaats, evenals de
inrichting en de omgeving van de halte kunnen het
verschil maken tussen een aangename verplaatsing
of een levensgevaarlijk waagstuk.

De beweging wijst meer in het bijzonder op vol-
gende mankementen : tram- en busperrons zonder
hellend vlak voor rolstoelpatiënten, een schuilhok-
je op tien meter van de halte, te lange afstanden
tussen overstapplaatsen, ...

Ook het feit dat de reiziger een brede verkeersweg
moet oversteken om een halte te bereiken en vaak
de verkeerslichten negeert om toch maar de tram
of de bus te halen die vertrekkensklaar staat, leidt
tot onnodig gevaarlijke situaties. In dit kader wordt
gepleit voor voorafgaand overleg met de gebrui-
kers van het openbaar vervoer bij het ontwerpen
van nieuwe opstapplaatsen.

1. Wordt door De Lijn voldoende aandacht be-
steed aan de realisatie van veilige opstapplaat-
sen ?

2. Welk bedrag is in de begroting 1998 uitgetrok-
ken voor de realisatie van dergelijke projecten ?

3. De vereniging pleit voor overleg met de gebrui-
kers van het openbaar vervoer bij het ontwer-
pen van nieuwe opstapplaatsen.

Wat is het standpunt van de minister terzake ?

Antwoord

1. De halte-infrastructuur behoort tot de bevoegd-
heid van de gemeenten. Zij beslissen om halte-
infrastructuur aan te kopen en in te planten op
de halteplaatsen. Dit gebeurt in overleg met De
Lijn. Tevens is de gemeente verantwoordelijk
voor het onderhoud en de herstellingen van de
halte-accomodatie.

In de informatie- en sensibiliseringscampagne
"Op 1 Lijn" naar de Vlaamse gemeenten toe,
schuift De Lijn de halten als een van de drie pij-
lers naar voor. Via de campagnekrant "Op 1
Lijn", het handboek "Op 1 Lijn", provinciale
contactdagen, de haltebrochure en de persoon-
lijke contacten tussen de technische diensten
van de gemeenten en de verantwoordelijke
voor de halte-accommodatie bij De Lijn, tracht

De Lijn de gemeenten bewust te maken van
hun verantwoordelijkheid inzake de halte-
accommodatie. Hierbij pleit De Lijn steeds voor
een veilige, nette, comfortabele en gemakkelijk
bereikbare halte in een verzorgde omgeving.

2. De Lijn voorziet in haar budget in de nodige
financiële middelen om de halte-infrastructuur
in stationsomgevingen te verbeteren en te
moderniseren. De andere halten behoren tot de
bevoegdheid van de gemeente of het Vlaams
Gewest. In het investeringsprogramma 1998 is
een bedrag van 165 miljoen opgenomen voor
halte-accommodatie en busstations.

3. Deze problematiek kan worden besproken in
de raden van advies van De Lijn, waarin ook de
belangenverenigingen vertegenwoordigd zijn.
De administratie Wegen en Verkeer heeft ook
haar eigen commissies terzake.

Vraag nr. 70
van 29 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Bestaansminimumtarief De Lijn  –  Uitbreiding tot
werkzoekenden

Begin september kregen alle OCMW’s een ont-
werpcontract van De Lijn in de bus over een ver-
minderd tarief voor bestaansminimumtrekkers.
Deze regeling ging, mits akkoord van het OCMW,
van start op 1 oktober jongstleden en geldt voor 1
jaar.

De regeling komt kort samengevat op het volgende
neer : bestaansminimumgerechtigden en hun
samenwonenden krijgen van het OCMW een ver-
minderingskaart, waarmee zij op de tram of de bus
een biljet kunnen kopen voor de prijs van 20 frank,
ongeacht het aantal zones dat men doorreist. Een
biljet heeft een maximale geldigheidsduur van 150
minuten.

Ook voor werklozen rijst het probleem dat zij in
hun zoektocht naar werk en met een beperkt inko-
men dikwijls verre en dure verplaatsingen moeten
doen.

Waarom werd het verminderde tarief niet uitge-
breid naar de verplaatsingen van werklozen in het
kader van hun concrete zoeken naar werk, waar-
voor vanzelfsprekend een bewijs dient te worden
voorgelegd ?
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Antwoord

Het systeem dat de toekenning regelt van bijzon-
dere vervoersvoordelen aan bestaansminimumge-
rechtigden, resulteert uit de beheersovereenkomst
voor 1997-2001 afgesloten tussen de Vlaamse rege-
ring en de Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM)
De Lijn. De beslissing werd genomen in overleg
met de afdeling Maatschappelijk Welzijn van de
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten
(VVSG), De Lijn en mijzelf. Het nieuwe systeem
ging van start op 1 oktober 1997 voor een proefpe-
riode van 1 jaar.

Inmiddels heeft reeds 70 % van de OCMW's een
contract afgesloten met De Lijn. Conform de bepa-
lingen opgenomen in deze contracten is in een eva-
luatie voorzien na een periode van 9 maanden. Vol-
gens de gemaakte afspraken bij de invoering van
het nieuwe systeem zou vóór het verstrijken van
deze periode geen enkele wijziging worden aange-
bracht.

Sedert 16 januari 1994 is voor het vervoer van
werkzoekenden een overeenkomst geldig tussen de
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) en De Lijn. Met het
formulier A14 van de VDAB betaalt de werkzoe-
kende zelf voor de verplaatsing met De Lijn een
eenvormige prijs van 40 frank, ongeacht de afstand.
Het verschil met de werkelijke vervoerprijs wordt
rechtstreeks aan de VDAB gefactureerd.

De toegestane vermindering aan deze categorie
reizigers werd opgenomen in de reglementering
voor het vervoer van reizigers en reisgoed van De
Lijn (bundel A), artikel 3.14 :

"Het gebruik van het biljet VDAB 75 % wordt toe-
gestaan aan de werkloze arbeiders en bedienden
die bij een plaatsingsbureau van de Vlaamse
Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsoplei-
ding (VDAB) ingeschreven zijn als werkzoeken-
den, wanneer zij zich volgens de aanwijzing van
deze dienst tot de buiten hun woonplaats verblij-
vende werkgever moeten wenden om een nieuwe
betrekking te bekomen."

Op verzoek van de VDAB zelf is de genoemde
overeenkomst voorlopig geschorst.

Vraag nr. 71
van 29 oktober 1997
van de heer JOS STASSEN

BPA Poldergebied Kruibeke en potpolderproject  –
Coördinatie

Momenteel is de gemeente Kruibeke ver gevor-
derd in het opstellen van een bijzonder plan van
aanleg (BPA) voor de polder van Kruibeke, Bazel
en Rupelmonde.

Het uitgangspunt voor dit BPA lijkt mij uitste-
kend : een poging om een leefbaar evenwicht te
vinden tussen de verschillende functies van dit pol-
dergebied, namelijk landbouw (akkerbouw),
(natte) weilanden, bosbouw, zachte recreatie (vis-
sen) en natuurgebied. Door dat BPA wint de
natuur in al zijn aspecten  –  natte weilanden, val-
leigebied, zachte recreatie in erkend natuurgebied.

Het is echter spijtig dat dit gemeentelijk voorstel
van BPA zich afwikkelt tegelijkertijd met de con-
crete voorbereidingen van de bouw van een gecon-
troleerd overstromingsgebied in Kruibeke, Bazel
en Rupelmonde (de zogenaamde potpolder).

De vraag rijst of een dergelijk positief BPA enige
kans maakt door de andere plannen van het
Vlaams Gewest.

1. Wordt de administratie van het Vlaams Gewest
betrokken bij de voorbereidingen van dit BPA
Poldergebied Kruibeke ?

2. Indien op de eerste vraag positief wordt geant-
woord, welke diensten zijn hierbij betrokken ?

3. De bouw van de potpolder in Kruibeke veron-
derstelt een gewestplanwijziging. Kan een BPA
tegelijkertijd met een gewestplanwijziging voor
hetzelfde gebied ?

4. Kan het BPA Poldergebied Kruibeke worden
beschouwd als een poging van het Kruibeekse
gemeentebestuur om de bouw van de potpolder
te verstoren, te vertragen of te verhinderen ?

5. Heeft het zin dat de gemeente Kruibeke werkt
aan de opstelling van een BPA dat op zijn minst
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gedeeltelijk de bouw van een overstromingsge-
bied onmogelijk maakt ?

6. Indien dit BPA Poldergebied Kruibeke geen
enkele kans maakt om door de hogere overheid
te worden goedgekeurd, is het dan niet aange-
wezen dat de gemeente hiervan tijdig wordt ver-
wittigd, teneinde nodeloos energie-, tijd- en
geldverlies te voorkomen ?

Antwoord

1. Bij besluit van de Vlaamse regering van 2 febru-
ari 1994 werd de lijst vastgesteld van besturen
en openbare instellingen die advies dienen te
verlenen bij de opmaak van een gemeentelijk
plan van aanleg.

2. De procedure van een bijzonder plan van aan-
leg wordt opgevolgd door de afdeling Ruimtelij-
ke Planning van de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm). Het provinciebestuur
en de provinciale afdeling van de administratie
Ruimtelijke Ordening, Huisvesting, Monumen-
ten en Landschappen worden steeds betrokken
bij de opmaak van een bijzonder plan van aan-
leg. Afhankelijk van de bestemmingen van het
gewestplan dienen eventueel de afdelingen
Natuur, Land en Waterbeheer te worden
geraadpleegd.

Voor het BPA Poldergebied Kruibeke dient in
elk geval het advies van de administratie Water-
wegen en Zeewezen te worden ingewonnen.

3. De afdeling Ruimtelijke Planning werd voor het
eerst bij het initiatief tot opmaak van het BPA
betrokken bij een op 16 maart 1992 belegde
vergadering. Op deze vergadering werd voorbe-
houd gemaakt voor het opzet door de vertegen-
woordiger van de administratie Waterwegen en
Zeewezen.

Op 18 februari 1977 werd door de toenmalige
nationale ministerraad beslist tot de uitvoering
van het Sigmaplan, dat voorziet in de beveili-
ging van het Zeescheldebekken tegen storm-
vloeden. Deze beslissing omvatte onder andere
het verhogen en versterken van de dijken en
waterkeringen en het aanleggen van gecontro-
leerde overstromingsgebieden.

Op 2 februari 1994 besliste de Vlaamse regering
principieel over te gaan tot de aanleg van het
gecontroleerd overstromingsgebied Kruibeke-

Bazel-Rupelmonde, waarbij men bij de inrich-
ting ervan maximaal diende rekening te houden
met de ecologische inpasbaarheid van de
bestaande ecologische waardevolle sites, inzon-
derheid de Barbierbeekvallei en de Rupel-
mondse Kreek.

4. De opmaak van het BPA wordt door het
gemeentebestuur ingegeven door de zorg om
het betrokken natuurgebied optimaal te behe-
ren en juridisch te beveiligen. Er zijn geen ele-
menten voorhanden om te twijfelen aan de
goede trouw van het gemeentebestuur.

5. Gelet op het feit dat de aanleg van een potpol-
der in Kruibeke is vereist in het algemeen
belang en de problematiek van de beveiliging
tegen watersnood van bovengemeentelijk
belang is, zijn de inzichten van het gemeentebe-
stuur uiteraard van ondergeschikt belang. De
kans dat een BPA wordt goedgekeurd dat
ingaat tegen de beslissing van de Vlaamse rege-
ring, is uiteraard onbestaande.

6. Het gemeentebestuur is betrokken bij activitei-
ten van de werkgroep die door de administratie
Waterwegen en Zeewezen in 1995 werd inge-
steld. Deze werkgroep bereidt de studie voor
van de potpolder. Er kan moeilijk worden aan
getwijfeld dat het gemeentebestuur van Kruibe-
ke anno 1997 voldoende maturiteit bezit om zelf
de slaagkansen van het genomen initiatief in te
schatten.

In het dossier werden trouwens, voorzover de
afdeling Ruimtelijke Planning bekend, sinds
1992 geen verdere stappen gezet.

Vraag nr. 75
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Bouwovertredingen  –  Regularisatie

Bouwovertredingen zijn voortdurende misdrijven
die niet verjaren. Terecht wordt er in het beleid
steeds meer nadruk gelegd op een correcte toepas-
sing van de stedenbouwwet.

In een aantal gemeenten stellen we vast dat  –
hoofdzakelijk bij de bouw van appartementsgebou-
wen  –  het aantal bouwlagen niet wordt gerespec-
teerd. Bouwpromotoren nemen er in dit geval de
betaling van de meerwaarde bij, omdat zelfs na
betaling hiervan winst wordt gemaakt met de
bouwovertreding.
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Bovendien is het zo dat er in bepaalde gemeenten
twijfel bestaat over de vraag of de meerwaarde van
de bouwpromotor dan wel van de nieuwe eigenaar
moet worden gevorderd, die dan dit bedrag moet
terugvorderen van de bouwpromotor.

1. Zijn er cijfers bekend over het aantal geregula-
riseerde bouwovertredingen voor de jaren 1994,
1995 en 1996 ?

2. Over welk soort bouwovertredingen ging het
hierbij ? Wat was het gemiddelde en totale
bedrag aan meerwaarde dat hierbij werd gevor-
derd ?

3. Wordt voor de voormelde feiten (de bewuste
overschrijdingen van het aantal bouwlagen) nog
een regularisatie met meerwaarde gevorderd,
wetende dat zelfs dan nog een speculatieve
winst wordt gerealiseerd ?

4. Moet een eventuele meerwaarde niet duidelijk
van de bouwpromotor worden gevorderd die  –
bewust  –  de overtreding begaan heeft ?

Antwoord

1. en 2. Waar de betaling van de transactiesom
overeenkomstig artikel 68, § 3 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, leidt tot het verval
van de strafvordering en het recht van de over-
heid om enig verder herstel te eisen, en dus in
de regel tot de regularisatie van het bouwmis-
drijf, is dit in de hypothese van de meerwaarde
hoegenaamd niet het geval.

De meerwaarde in de zin van artikel 68, § 1 c
van voormeld decreet is een herstelmaatregel in
de eigenlijke zin, en heeft als finaliteit het teniet-
doen van de gevolgen van het bouwmisdrijf, in
dit geval een onrechtmatige verrijking. Het
onderhavige decreet verplicht de administratie
dan ook de meerwaardevordering te onderwer-
pen aan het oordeel van de burgerlijke rechter
of de strafrechter. In de praktijk zal de herstel-
vordering meestal via het openbaar ministerie
voor de correctionele rechter worden gebracht,
die zich tegelijkertijd over de strafvordering
met betrekking tot het bouwmisdrijf dient uit te
spreken.

Anders dan bij de transactie, leidt het betalen
van een meerwaarde overigens niet tot de afgif-
te van een regularisatievergunning, maar slechts
tot een gedogen van het misdrijf door de over-

heid. De constructie blijft in strijd met de ste-
denbouwkundige voorschriften en/of de ruimte-
lijke ordening. De toelaatbaarheid van een
eventuele latere verbouwing van de constructie
zal opnieuw worden beoordeeld volgens voor-
melde criteria, zonder dat men zich kan beroe-
pen op een zogenaamd "verworven recht" als
gevolg van het betalen van de meerwaarde.

Het vorderen van een meerwaarde leidt dan
ook niet tot regularisatie. Vermits het bedrag
van de meerwaarde soeverein (dit is ongeacht
het bedrag vermeld in de vordering van de
gemachtigde ambtenaar) wordt vastgesteld
door de rechter, werden tot voor kort omtrent
de gevorderde bedragen geen statistische gege-
vens bijgehouden.

3. Artikel 68, § 1 lid 3 van voormeld decreet stelt
dat "de rechtbank de geldsom bepaalt op het
geheel of een deel van de door het goed verkre-
gen meerwaarde". De rechter is niet gebonden
door de schatting van de meerwaarde door des-
kundigen, noch door de geldsommen die het
bestuur bij wijze van eigen ramingen invordert.
De rechter kan overtreders dus veroordelen tot
het integrale bedrag van de meerwaarde, waar-
van de begroting volledig aan zijn wijsheid
wordt overgelaten. Hij kan hierbij uiteraard
rekening houden met "speculatieve winsten".

4. De vordering tot betaling van de meerwaarde
heeft tot doel de onrechtmatige verrijking, die
het gevolg is van de wetsovertreding, terug te
nemen van wie zich heeft verrijkt. Men dient
bijgevolg na te gaan aan wie de meerwaarde
(minstens ten dele) ten goede is gekomen. Voor-
zover de bouwpromotor, naast de bouwheer,
inderdaad een deel van de meerwaarde op-
streek, lijkt niets een meerwaardevordering ten
belope van hun respectievelijk aandeel in de
weg te staan. Komt de meerwaarde enkel de
bouwpromotor ten goede, dan kan de vordering
enkel tegen hem worden ingesteld.

Vraag nr. 76
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Verkavelingsvergunningen in waardevol landschap
–  Afwijkingen

Verkavelingsvergunningen die dateren van vóór
1971 en gelegen zijn in landschappelijk waardevol-
le (agrarische of andere) gebieden, kunnen in
bepaalde omstandigheden nog steeds rechtsgeldig
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zijn. Deze verkavelingsvergunningen bevatten voor
de mogelijk op te richten bouwwerken bepaalde
criteria waaraan de bouwwerken moeten voldoen,
onder meer wat de bebouwbare oppervlakte, aan-
tal bouwlagen, ... betreft.

We stellen evenwel vast dat een aantal steden-
bouwkundige diensten van de administratie Ruim-
telijke Ordening, Huisvesting en Monumenten en
Landschappen (Arohm)  –  ondanks de strikte
beperkingen van de stedenbouwwet inzake afwij-
kingen van deze voorschriften (die alleen kunnen
worden toegestaan analoog aan de bepalingen die
gelden voor het verlenen van bouwvergunningen
in deze landschappelijk waardevolle zones)  –  toch
toestaan dat de verkavelingsvergunningen worden
aangepast waarbij de bebouwbare oppervlakte van
het eventueel op te richten bouwwerk wordt ver-
groot. Bij strikte toepassing van de stedenbouwwet
is dit niet toegestaan.

Een concreet voorbeeld is een  –  nog steeds
rechtsgeldige  –  verkavelingsvergunning die da-
teert van het begin van de jaren '60, in een zone die
door het gewestplan momenteel is ingekleurd als
waardevol agrarisch gebied, en die in maart '94
werd gewijzigd zodat de bebouwbare oppervlakte
van een nog niet bebouwd perceel in deze verkave-
ling werd uitgebreid van 180 m2 naar meer dan 400
m2. Andere voorbeelden kunnen eveneens worden
aangehaald.

1. Werden er de voorbije jaren (1993-1996) voor
landschappelijk waardevolle (agrarische of
andere) gebieden dergelijke afwijkingen op de
verkavelingsvergunningen toegestaan ?

Waren ze geoorloofd ?

2. Wat zijn in deze gevallen  –  voorzover er nog
geen rechtsgeldige bouwvergunning werd uitge-
reikt  –  de middelen om de gewijzigde verkave-
lingsvergunning eventueel terug te brengen
naar de oorspronkelijke bepalingen ?

3. Ontvingen de bevoegde stedenbouwkundige
diensten reeds concrete onderrichtingen, zodat
afwijkingen van verkavelingsvergunningen in
deze zones die in strijd zijn met het huidige
gewestplan, worden tegengegaan ? 

Antwoord

1. Deze gegevens worden niet systematisch bijge-
houden. Aan de afdeling ROHM Vlaams-Bra-

bant is gevraagd om een aantal typevoorbeel-
den op te sporen.

2. Het decreet betreffende de ruimtelijke orde-
ning, gecoördineerd op 22 oktober 1996, bepaalt
in artikel 41 dat een bijzonder plan van aanleg
kan worden opgemaakt dat tot gevolg heeft dat
een verkavelingsvergunning wordt herzien of
vernietigd.

3. Het probleem is me reeds bekend. Trouwens, de
provincie Vlaams-Brabant heeft dat probleem
met de diensten van Arohm aangekaart.

Zeer concreet kan worden gesteld dat een naar
behoren vergunde, niet vervallen verkaveling
rechten heeft doen ontstaan waaraan niet kan
worden geraakt door de in het gewestplan
bepaalde bestemming, de ermee gepaard gaan-
de bestemmingsvoorschriften of andere wijzi-
gende wets- of decreetsbepalingen. Deze rech-
ten zijn echter beperkt tot deze opgenomen in
de goedgekeurde verkaveling. Een vraag tot
wijziging van de verkaveling, volgens de bepa-
lingen van artikel 55, § 2 van het decreet
betreffende de ruimtelijke ordening, gecoördi-
neerd op 22 oktober 1996, dient vanuit het lega-
liteitsonderzoek in eerste instantie te worden
getoetst aan de heden van kracht zijnde veror-
deningen, zoals het gewestplan met zijn voor-
schriften en de bepalingen van het decreet.
Deze toetsing houdt weliswaar in dat geen
afbreuk kan worden gedaan aan de eerdere
rechten, zodat die niet kunnen worden vermin-
derd, doch dat andere bepalingen of voorschrif-
ten die in een uitbreiding van die rechten voor-
zien, slechts mogelijk zijn als die uitbreiding van
rechten conform de geldende verordenende
bepalingen is.

Ik neem me dan ook voor om een richtlijn uit te
laten schrijven die deze principes verder in de
praktijk uitwerkt.

Vraag nr. 77
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Veilige schoolomgeving  –  Maatregelen

Het drukke gemotoriseerde verkeer aan de school-
poorten blijkt, samen met het ontbreken van veili-
ge schoolfietsroutes, een rem te zijn om jongeren
zelfstandig of onder begeleiding naar school te
laten fietsen. Nochtans zouden maatregelen die dit
verhelpen een belangrijk effect hebben op het
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autoverkeer op de spitsuren en een belangrijke bij-
drage leveren tot het verminderen van het filepro-
bleem en de verkeersonveiligheid voor schoolgaan-
de jongeren.

1. Welke maatregelen lopen er op dit ogenblik om
te komen tot veilige schoolomgevingen en
schoolfietsroutes en welk budget is hiervoor uit-
getrokken ?

2. Worden deze maatregelen voldoende geacht of
wordt er gewerkt aan een uitbreiding ervan ?

Antwoord

1. De laatste jaren wordt door de administratie
Wegen een Verkeer bijzondere aandacht be-
steed aan verkeersveiligheid in het algemeen en
de veiligheid in de schoolomgeving in het bij-
zonder.

De voornaamste maatregelen die hiervoor wor-
den genomen, zijn :

– aanleg van fietspaden en fietsroutes ;
– realiseren van zebrapaden en/of verkeers-

drempels aan scholen ;
– het plaatsen van verkeerslichten of bi-flashes

aan de schoolpoorten ;
– plaatsen van afsluitingen voor de geleiding

van voetgangers en fietsers ;
– accentueren van loop- en rijroutes.

In de provincie Oost-Vlaanderen voert men bij
de schooldirecties een enquête uit, "Tevreden-
heidsonderzoek bi-flashinstallaties". De resulta-
ten hiervan zullen, indien nodig, worden
gebruikt om de bestaande reglementering aan
te passen.

Bij de afdeling Verkeerskunde van de adminis-
tratie Wegen en Verkeer is er een werkgroep
opgericht om de veiligheid van de schoolomge-
vingen en de fietsroutes te bestuderen en hier-
voor maatregelen en onderrichtingen voor te
stellen. De resultaten hiervan worden verwacht
tijdens het voorjaar 1998. Welk budget er hier-
voor tot hiertoe is uitgetrokken, valt moeilijk te
zeggen, aangezien er tot 1997 op het fysisch pro-
gramma geen aparte rubriek "Veilige schoolom-
geving" was opgenomen. De genomen maatre-
gelen werden opgenomen in het kader van de
globale inrichting of herinrichting van de
gewestwegen.

Echter, vanaf 1998 wordt er in een specifieke
rubriek "Veilige schoolomgeving" voorzien in
het indicatief driejarenprogramma 1998-2000,
waarin voor elke provinciale afdeling Wegen
een jaarlijks bedrag van 20 miljoen frank is
ingeschreven. Het betreft hier een budget voor
kleine, zeer specifieke ingrepen ter hoogte van
de schoolpoorten. Daarnaast zullen veiligheids-
maatregelen ter hoogte van scholen ook het
onderwerp blijven uitmaken van de globale
inrichting of herinrichting van gewestwegen.

2. Aan de totnogtoe getroffen maatregelen wordt
verder gesleuteld. Of er nog bijkomende maat-
regelen kunnen worden genomen om de school-
omgevingen veiliger te maken, zal blijken uit
een gecoördineerde actie die momenteel wordt
voorbereid ter bevordering van de verkeersvei-
ligheid van kinderen in het algemeen en fietsen-
de schoolkinderen in het bijzonder.

Deze actie omvat ook een luik over de infra-
structuur in de onmiddellijke ruimere school-
omgeving. Er zal aandacht worden gegeven aan
de inrichting ter hoogte van de schooltoegang
en de schoolstraat. Omtrent de aard en de uit-
rusting wordt er in een uitbreiding voorzien
naar de schoolroutes.

Vraag nr. 78
van 30 oktober 1997
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Openbare gebouwen  –  Toegankelijkheid voor rol-
stoelgebruikers

In een onderzoek uitgevoerd door de administratie
van de minister naar de toegankelijkheid van het
cultureel centrum van Brecht voor mindervaliden
wordt bevestigd dat de terzake geformuleerde
klacht terecht is :

"Aangezien de hoofdingang met de polyvalente
ruimte voorzien is op 2,25 m boven het maaiveld,
zijn er inderdaad moeilijkheden voor rolstoelge-
bruikers. In de bouwlaag onder de hoofdingang,
half ondergronds gelegen, bevindt zich de gemeen-
telijke openbare bibliotheek ; in de bouwlaag
boven de hoofdingang zijn de raadszaal en enkele
ruime vergaderzalen gesitueerd. Vanaf het niveau
van de hoofdinkom zijn de andere bouwlagen met
een lift en een trap bereikbaar. Teneinde de hoofd-
ingang te kunnen bereiken heeft de architect hel-
lende vlakken voorzien, eerst van peil 0,00 tot peil
0,78 m, vervolgens van peil 0,78 m tot 1,56 m en
tenslotte van peil 1,56 tot 2,25 m.
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Daarbij heeft de architect echter de vergissing
begaan deze toegangshellingen te ontwerpen met
een helling van 7° in plaats van de voorziene 7 %,
voorzien in het koninklijk besluit van 9 mei 1977.
Deze helling van 7° kan inderdaad op het plan
gemeten worden, doch na berekening blijkt dat het
hellingspercentage voor de niveaus  0,00 tot 0,78 m
en 0,78 tot 1,56 m, 13 % bedraagt en deze voor de
niveaus 1,56 tot 2,25, 13,2 %. Uw klacht is bijgevolg
terecht.

Alhoewel de hellingen bij normale weersomstan-
digheden wel bruikbaar zijn voor rolstoelgebrui-
kers, heeft de gemeenteraad op 10 april 1997 toch
beslist over te gaan tot de aankoop en installatie
van een bijkomende elektrische buitenlift, teneinde
het centrum in alle omstandigheden toegankelijk
te kunnen maken voor rolstoelgebruikers." (schrij-
ven van de minister RO/R4/07/6620/41181).

Naar aanleiding van dit concrete geval ontvang ik
graag antwoord op volgende algemene vragen.

1. In hoeverre kan bij een nieuw gebouw met een
duidelijke openbare functie worden getolereerd
dat dit niet op een normale manier, dus met een
reglementair hellend vlak, toegankelijk is voor
rolstoelgebruikers ?

2. Kan men zich neerleggen bij een oplossing zoals
bijvoorbeeld het plaatsen van een elektrische
buitenlift, wetende dat dit qua gebruiksvriende-
lijkheid lager scoort dan een hellend vlak en dat
een nieuw gebouw toch tientallen jaren een cen-
trale functie heeft voor de gehele bevolking van
een gemeente ? 

Antwoord

1. Een nieuw gebouw met een duidelijke openba-
re functie dient steeds op een reglementaire
manier, conform het koninklijk besluit van 9
mei 1977, toegankelijk te zijn voor rolstoelge-
bruikers. Afwijkingen van dit principe kunnen
niet worden getolereerd.

Ik wil er echter de aandacht op vestigen dat
onderhavig geval niet echt het voorwerp uit-
maakt van een afwijking, doch veeleer van een
materiële vergissing.

2. De situatie zoals ze zich nu voordoet, mét geïn-
stalleerde lift voor rolstoelgebruikers, is con-
form de voorschriften van het bijzonder plan
van aanleg (BPA) nr. 1 "Centrum C en D" en is
onder de bekende omstandigheden aanvaard-

baar, ook al kan ze niet als de meest efficiënte
oplossing worden beschouwd.

Vraag nr. 79
van 30 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Voeren  –  Openbaar vervoer

De Vlaamse regering hecht terecht veel belang aan
de kansen voor Vlamingen in Voeren. In deze zin is
het openbaar vervoer als verbinding tussen Vlaan-
deren en Voeren erg belangrijk.

De Lijn organiseert een rechtstreekse verbinding
tussen Voeren en Tongeren, de dichtstbijgelegen
Vlaamse stad. De ritten zijn echter alleen afge-
stemd op het onderwijs, zowel qua uren als qua rit-
dagen. In de schoolvakanties is er geen enkele
rechtstreeks busverbinding tussen Vlaanderen en
Voeren.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem ?

2. Worden er maatregelen genomen om  –  even-
tueel via het systeem van belbussen  –  een der-
gelijke verbinding tussen Tongeren en Voeren
mogelijk te maken ? 

Antwoord

1. Momenteel bestaat het aanbod uit lijn 39b, met
een schoolbediening van Voeren naar Tongeren,
een schoolbediening naar de provinciale school
van Voeren en marktritten van Voeren naar
Tongeren.

2. Een uitbreiding van het aanbod via een belbus-
bediening is nuttig. De zaak is thans in een
onderzoeksfase en zou media 1998 geconcreti-
seerd kunnen zijn, mits zij kan passen in het
mobiliteitsconvenant.

Vraag nr. 82
van 31 oktober 1997
van de heer CARL DECALUWE

R8 ring Kortrijk  –  Speelbosproject

Een onderdeel van de Kortrijkse Ring R8 dat nog
niet is gerealiseerd, blijft ingekleurd als ringweg,
terwijl de betrokken grond een oase is van rust en
talrijke jeugdverenigingen vragende partij zijn om
er een speelbos te realiseren. Met een afsluiting en
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een aarden berm zou men de veiligheid naar het
verkeer toe voor de jongeren kunnen garanderen.
Het stadsbestuur zou hieromtrent gesprekken voe-
ren met Openbare Werken.

1. Is er al een beslissing gevallen inzake de realisa-
tie van dat speelbos ?

2. Wat is de geraamde kostprijs en wie zal de kos-
ten betalen ?

3. Wanneer terzake een positieve beslissing valt
(cfr. vraag 1), kan het tracé dan worden behou-
den ?

4. Zo ja, wat is de geraamde kostprijs van dit
gedeelte van de R8 en zijn hiervoor reeds mid-
delen uitgetrokken ? 

Antwoord

1. Omtrent de realisatie van een speelbos op de
terreinen van de nog niet gerealiseerde deel van
de R8 (tussen Kortrijk-Oost en Kortrijk-Zuid)
zijn er reeds voorbereidende gesprekken
geweest met de stad Kortrijk, namelijk met de
schepen van Leefmilieu, op 25 juni 1997. Er
werd toen afgesproken dat de stad Kortrijk
een concreet voorstel zou opmaken met onder
meer :

– afbakening van het terrein in kwestie
(afstand tot R8 en E17),

– inrichting van het terrein,

– veiligheidsmaatregelen,

– afspraken in verband met onderhoud, bewa-
king, enzovoort.

2. Het concreet plan is bij mijn weten nog niet
opgemaakt, zodat ook de kostenraming nog niet
bekend is, evenmin als de kostenverdeling.

3. Het tracé van de R8 zou als dusdanig behouden
blijven. De inrichting als speelplaats zou dus
een tijdelijk karakter hebben.

4. Concreet is er niet in budgetten voorzien voor
de verdere realisatie van de R8 op het drieja-
renprogramma 1998-2000. De kostprijs mag
worden geraamd op 500 miljoen frank.

Vraag nr. 83
van 3 november 1997
van de heer FREDDY DE VILDER

Brugsevaart Mariakerke  –  Veiligheid

Naar ik verneem, zullen er binnenkort werken
worden uitgevoerd aan het wegdek van de Brug-
sevaart in Mariakerke.

Vooral ten gevolge van overdreven snelheid gebeu-
ren er geregeld ernstige verkeersongevallen,
onlangs nog met een fietser als dodelijk slachtoffer.

Momenteel bestaat het wegdek uit een drievaks-
baan zonder veilig fietspad en zonder voetpad. Er
is wel een parkeerstrook die rechtstreeks aan de
woningen grenst. Op die parkeerstrook zijn er put-
ten die bij regenweer vol water staan. Zodra een
wagen zich op die parkeerstrook begeeft, loopt het
water over en komt het terecht in de ondergrondse
garages.

Om de verkeersveiligheid te vergroten, zou de hui-
dige drievaksbaan moeten worden herleid tot een
tweevaksbaan, met regelmatige onderbrekingen
van het rechte tracé zodat het verkeer snelheid
moet minderen.

De oude trekweg langs de vaart zou kunnen wor-
den omgevormd tot een veilig fietspad dat in twee
richtingen kan worden gebruikt. Hierdoor kan
voor de huizen een voetpad ontstaan, dat momen-
teel ontbreekt.

1. Wat houden de geplande werken juist in ?

2. Wordt van de gelegenheid gebruikgemaakt om
de veiligheid te verhogen ?

3. Komen bovenvermelde oplossingen (tweevaks-
baan, veilig fietspad op de oude trekweg, voet-
pad voor de huizen) in aanmerking ?

4. Worden de putten in de parkeerstrook hersteld,
zodat de omwonenden gevrijwaard blijven van
wateroverlast ? 

Antwoord

1. De geplande werken omvatten het vullen van
de putten in de kasseibestrating.
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2. Het vullen van de putten brengt een verbetering
van de verkeersveiligheid met zich mee.

3. Het herinrichten van het wegdek van 3 naar 2
rijstroken teneinde de verkeersveiligheid te ver-
hogen, is niet mogelijk, aangezien de middenste
strook als linksafstrook dient te worden behou-
den.

4. Zoals reeds vermeld, worden de putten in de
kasseibestrating (nog dit jaar) hersteld.

Vraag nr. 84
van 3 november 1997
van de heer FREDDY DE VILDER

Kanaal Gent-Terneuzen  –  Onderhoud kanaaloever
Zelzate

Ter hoogte van de gemeente Zelzate, tussen het
bedrijf Betoncentrale Structon-De Meyer en Zel-
zate-Brug, langs de oostkant van het Kanaal Gent-
Terneuzen, is er een totaal ongebruikte kade. De
oever is vrij slordig beplant en wordt slecht tot niet
onderhouden. Ook de weg langs het kanaal ligt er
verkommerd en gevaarlijk bij. Vele inwoners en
wandelaars beklagen er zich over dat ze totaal
geen uitzicht meer hebben op het kanaal en de
voorbijvarende schepen.

Al met al een zeer triestig uitzicht voor de toch al
niet zo fraai ogende Gentse kanaalzone.

Wat verfraaiingswerken en een paar rustbanken
met uitzicht op het kanaal zouden er nochtans een
attractief rustpunt van kunnen maken voor wande-
laars.

Waarom wordt deze kanaaloever niet grondiger
onderhouden ?

Zijn er eventueel verfraaiingswerken gepland voor
deze plaats ? 

Antwoord

De beide oevers van de doortocht Zelzate werden
ruim 10 jaar geleden beplant.

Deze beplanting werd aangebracht om het indus-
trieel karakter met een kaal en zeer omgevingson-
vriendelijk uitzicht op de omliggende industrieën,
zoals Rhône Poulenc en Sidmar, af te zomen met
een groen scherm.

De beplanting bestaat uit populieren en bosgoed.
De beplanting werd ontworpen en uitgevoerd in
samenspraak met de afdeling Bos en Groen van
het departement Leefmilieu en Infrastructuur en
was dusdanig opgevat dat de kosten voor onder-
houd minimaal waren.

Het is dan ook verbazingwekkend dat deze inmid-
dels mooi volgroeide groenstrook, die een bijna
perfect groenscherm vormt tussen de bewoning en
de industrie, nu op sommige punten in discussie
zou worden gesteld.

Wat het onderhoud zelf betreft, vertoont de dood-
lopende en praktisch ongebruikte weg op de rech-
teroever op sommige plaatsen enige natuurlijke
overgroeiing. In het kader van het groenbeheer
werd in het lopende pachtjaar opdracht gegeven
om het ongebruikte voetpad aan de kant van het
kanaal te vervangen door gras.

Naar aanleiding van deze parlementaire vraag zal
contact worden opgenomen met de afdeling Bos en
Groen, om te bekijken of hier op een redelijke
wijze nog verfraaiingswerken kunnen worden uit-
gevoerd.

Evenwel is het niet verantwoord om rustbanken te
plaatsen in deze groenstrook, omdat deze strook
eindigt op een oeververdediging uit metalen dam-
planken waarvan het niveau zich 1,50 m boven de
onafgeschermde waterrand van het kanaal bevindt,
wat een zeer gevaarlijke situatie zou creëren voor
eventuele voetgangers.

Vraag nr. 85
van 3 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Woonbehoeftestudies  –  Administratief verloop

Vooraleer een woonuitbreidingsgebied kan worden
aangesneden, dient een woonbehoeftestudie te
worden aangevraagd en goedgekeurd (cf. omzend-
brief). Nu blijkt de lijdensweg van een groot aantal
woonbehoeftestudies groot te zijn, waarbij provin-
ciale studiediensten een positief onderdeel vormen
en de centrale administratie vaststelt dat het dos-
sier zelfs niet compleet is.

1. Kan de minister mij een gedetailleerd overzicht
geven van de woonbehoeftestudies per gemeen-
te (per provincie) die momenteel werden inge-
diend bij de administratie voor en na de publi-
catie van de laatste omzendbrief ?
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2. Welke hiervan werden reeds goedgekeurd en
welke werden definitief afgekeurd, met vermel-
ding van de respectievelijke data ?

3. Kan de minister mij ook een overzicht geven
van de dossiers waarin nog bijkomende infor-
matie werd gevraagd en de beslissing niet werd
genomen ? 

Antwoord

Gemeentelijke woningbehoeftestudies kunnen en
worden thans op twee manieren aan de afdeling
Ruimtelijke Planning ter beoordeling voorgelegd.

Meestal worden de studies rechtstreeks door de
gemeentebesturen ter advies overgemaakt aan de
afdeling Ruimtelijke Planning. Het gebeurt tevens
dat de gemeente de studie overmaakt aan de afde-
lingen Ruimtelijke Ordening, Huisvesting en
Monumenten en Landschappen (ROHM) uit de
betrokken provincies, die de studie op hun beurt
voor advies doorsturen naar de afdeling Ruimtelij-
ke Planning van de administratie Ruimtelijke
Ordening, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen (Arohm). Dit laatste mag in principe niet
tot een administratieve vertraging leiden in de
behandeling van het dossier. In elk geval komt het
de afdeling Ruimtelijke Planning toe bindend
advies uit te brengen omtrent gemeentelijke
woningbehoeftestudies. Dit is reeds zo sinds janu-
ari 1996. Indien de vraag rechtstreeks van de
gemeente uitgaat, wordt ook steeds de betrokken
afdeling ROHM op de hoogte gehouden van het
uitgebrachte advies. Deze werkwijze zorgt mede
voor een optimale doorstroming van informatie
omtrent de te behandelen dossiers. Mijn adminis-
tratie streeft ernaar om binnen een redelijke ter-
mijn een gemotiveerd advies te geven over elke
ingediende woningbehoeftestudie.

Om een idee te geven van het aantal studies die
door mijn administratie worden behandeld, zijn
volgende cijfers wellicht nuttig.

In 1996 werden in het totaal een zeventigtal
woningbehoeftestudies aan de afdeling Ruimtelij-
ke Planning ter beoordeling voorgelegd. Sinds
begin dit jaar werd in het kader van de opmaak
van gemeentelijke woningbehoeftestudies meer
dan 80 maal advies uitgebracht. In een aantal
gevallen betreft het advies over een bijgestelde stu-
die. Momenteel zijn een tiental woningbehoeftestu-
dies in behandeling. Deze studies zijn alle opge-
maakt of bijgesteld na 12 mei 1997, de datum van
het in werking treden van de omzendbrief R097/03

(zie de gedetailleerde lijst als bijlage –  overzicht
per provincie op 26/11/1997 van de ingediende
woningbehoeftestudies uit 1997).

Voor de toetsing van de studies grijpt de Ruimtelij-
ke Planning terug naar de omzendbrief R097/03 in
verband met het aansnijden van woonuitbreidings-
gebieden en het opmaken van een gemeentelijke
woningbehoeftestudie.

Deze omzendbrief is een verduidelijking bij de
richtlijn van 22 september 1992. Uit mijn ervaring
en de contacten die mijn administratie heeft met
gemeentebesturen is immers de noodzaak geble-
ken om een dergelijke verduidelijking op te
maken. Voor een groot deel van de ingediende
woningbehoeftestudies is bijkomende informatie
noodzakelijk. Vaak zijn immers te weinig gegevens
opgenomen in de studie of is een aanpassing van
methodiek nodig. Dit is voornamelijk het geval
voor studies die zijn opgemaakt vóór 12 mei 1997.
Ik stel niettemin vast dat de kwaliteit van de inge-
diende woningbehoeftestudies er algemeen sterk
op verbeterd is sinds de toepassing van de omzend-
brief.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 86
van 3 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Zwarte punten  –  Kortrijk-Roeselare-Tielt

Graag kreeg ik van de minister een overzicht van
de plaatsen waar zich veel verkeersongevallen
voordoen (de zogenaamde "zwarte punten") in de
arrondissementen Kortrijk, Roeselare en Tielt.

Hoeveel ongevallen hebben zich daar de afgelopen
jaren (eventueel maanden) voorgedaan en wat was
de aard van de ongevallen (betrokkenheid vracht-
wagens, personenwagens, fietsers, voetgangers, ...) ?

Bestaan er plannen om op deze plaatsen werken
uit te voeren of signalisatie aan te brengen ter
bevordering van de verkeersveiligheid ? Zo ja,
voor wanneer zijn deze werken gepland ? 

Antwoord

1. Op basis van de beschikbare ongevalgegevens
van het NIS (Nationaal Instituut voor de Statis-
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tiek) voor de periode 1 januari 1992 tot 30 sep-
tember 1997 zijn er in het arrondissement Kort-
rijk-Roeselare-Tielt 307 kruispunten die ten
minste reeds eenmaal als een zwart punt wer-
den gecategoriseerd.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de lijst van de 35 kruispunten waar,
in de periode dat zij als zwart punt werden geca-
tegoriseerd, voordeden ten minste 10 ongeval-
len met gewonden tussen 1 januari 1992 en 30
september 1997. Een kruispunt werd als zwart
punt gecategoriseerd wanneer er gedurende een
periode van 12 maanden, minstens 3 ongevallen
met gewonden gebeurden.

De ongevallen op deze kruispunten die gebeur-
den buiten de zwartepuntperiodes zijn niet in de
tabel opgenomen.

2. Op de 307 kruispunten vielen in de zwartepunt-
periodes :

1.536 letselongevallen
48 doden
406 zwaargewonden
1.862 lichtgewonden.

Een nadere precisering van de ongevalgegevens
met onderscheid naar de aard van de wegge-
bruiker kan slechts worden gegeven na gedetail-
leerd onderzoek van elk ongeval afzonderlijk.

3. Volgende maatregelen werden reeds genomen
voor de kruispunten die zijn vermeld op de bij-
gevoegde lijst :

heringericht of aangepast : 5 kruispunten ;
in uitvoering of gepland programma 1997 : 2
kruispunten.

Wat de geplande wegenwerken betreft, verwijs
ik naar het indicatief meerjarenprogramma
1998-2000 dat ik aan het Vlaams Parlement heb
meegedeeld.
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Gemeente Weg 1 Kmp Weg 2 Aant. ong. Do Zw Li

Waregem N382 011.70 Eiekenlaan 32 2 14 35
Roeselare R032 004.70 Hoogleedse- 23 2 12 20

steenweg
Waregem N382 007.95 Complex E17 21 25
Kortrijk N008 086.79 N050 met R036 20 5 21
Roeselare N032 034.88 N036 19 1 28
Roeselare R032 003.64 N036 19 1 10 26
Kortrijk N008 085.20 Veemarkt nu R036 17 1 16
Izegem N036 019.80 Meensesteenweg 17 5 21
Menen N032 050.72 N366 17 5 15
Roeselare R032 001.64 Iepersestraat 17 2 6 24
Deerlijk N036 030.94 N036e 15 2 4 15
Roeselare R032 000.00 N032 15 3 16
Waregem N043 028.31 N357 15 2 3 13
Waregem N382 008.53 N357 15 2 2 20
Tielt N037 012.52 N327 14 7 22
Kortrijk N043 041.30 Nu R036 Noord- 14 1 17

straat
Roeselare R032 003.08 Oostnieuwkerke- 13 1 3 19

steenweg
Waregem N043 028.92 Koekoekstraat 13 4 14
Deerlijk N036 032.50 Stationstraat 13 3 17
Menen N008 096.70 N032 13 2 19
Kortrijk N050 059.20 Universiteitslaan 13 1 2 18
Waregem N382 009.20 Vredestraat 12 2 6 11



Gemeente Weg 1 Kmp Weg 2 Aant. ong. Do Zw Li

Kortrijk N043 041.60 H. Concience- 12 1 13
straat nu R036

Roeselare N036 015.99 Oekensestraat 12 2 16
Deerlijk N036 031.30 Kortrijkse Heirweg 11 1 6 12
Izegem N036 018.88 Krekelmotestraat 11 3 8
Waregem N382 009.80 H. Lebbestraat 11 4 14
Kortrijk N043 041.10 R036 Gentsepoort 10 1 10
Kortrijk N050 058.38 Beneluxlaan 10 8 15
Kortrijk N050 062.40 R008 10 1 18
Ardooie R032 012.59 N037 10 1 2 16
Menen N058 009.57 Complex E17 10 1 7 14
Pittem N037 019.03 N050 10 1 7 10
Roeselare N032 031.18 Gitsestraat 10 2 11
Menen N032 046.63 N032b 10 2 19
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Vraag nr. 87
van 3 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Inventaris zonevreemde bedrijven  –  Stand van
zaken

Bij omzendbrief R0 97/01 van 27 februari 1997
werd aan de gemeenten een inventarisatietaak toe-
bedeeld inzake zonevreemde bedrijven.

1. Kwijten de gemeenten zich goedschiks-kwaad-
schiks van deze opdracht die hun werd toever-
trouwd ?

2. Hoeveel gemeenten hebben deze inventarisatie
reeds tot een goed einde gebracht ? 

Antwoord

1. De omzendbrief RO 97/01 inzake zonevreemde
bedrijven verduidelijkt de administratieve voor-
waarden voor BPA's (bijzonder plan van aan-
leg) die afwijken van het gewestplan. In de
omzendbrief RO 93/01 wordt een kader aange-
reikt voor een BPA dat afwijkt van het gewest-
plan. Om specifiek de voorwaarden en de
mogelijkheden aan te geven voor zonevreemde
bedrijven in een "afwijkend" BPA, is de
omzendbrief RO 97/01 verspreid.

De omzendbrief RO 97/01 geeft aan dat een
gemeente slechts een inventarisatie van zone-
vreemde bedrijven dient uit te voeren, als een
sectoraal BPA wordt opgemaakt (conform de

bevoegdheden van een gemeente omtrent plan-
nen van aanleg uit het decreet betreffende de
ruimtelijke ordening gecoördineerd op 22 okto-
ber 1996). Bovendien wordt in de omzendbrief
RO 97/01 gesteld dat de inventaris van het sec-
toraal BPA gericht dient te zijn op zonevreem-
de bedrijven in het buitengebied. Een inventari-
satie van zonevreemde bedrijven in de gewest-
planzone woongebied, is vanuit de omzendbrief
RO 97/01 niet vereist.

Vanuit dit oogpunt kan worden gezegd dat de
gemeenten die een sectoraal BPA opmaken dit
vanzelfsprekend uit eigen keuze c.q. goedschiks
doen.

2. Mijn administratie heeft geen inzicht in alle
gemeenten die eventueel reeds begonnen zijn
met de opmaak van een sectoraal BPA, maar
hun visie nog niet ter beoordeling hebben voor-
gelegd aan de administratie in het kader van de
decretaal vastgestelde richtlijnen. Op basis van
officiële stukken kan worden gesteld dat de vol-
gende gemeenten zijn overgegaan tot de
opmaak van een sectoraal BPA op basis van de
omzendbrief RO 97/01 :

– een globaal gemeentelijke context is voorge-
legd aan de administratie Ruimtelijke Orde-
ning, Huisvesting en Monumenten en Land-
schappen (Arohm) door de gemeenten Kor-
temark, Lichtervelde en Zottegem ;

– de volgende gemeenten hebben een voor-
ontwerp-BPA voorgelegd aan Arohm :
Gooik, Wingene, Zonnebeke en Zwevegem ;



– de gemeenten die officieel kenbaar hebben
gemaakt dat zij besloten hebben om een sec-
toraal BPA op te maken : Bilzen en Kluis-
bergen.

Vraag nr. 88
van 3 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Inventaris onbebouwde percelen  –  Stand van
zaken

Bij omzendbrief RO 96/07 van 7 januari 1997 in
verband met de inventarisatie van onbebouwde
percelen (Belgisch Staatsblad 13 februari 1997)
werd aan de gemeenten een inventarisatietaak
opgelegd inzake onbebouwde percelen.

1. Hoe hebben de gemeenten deze inventarisatie-
taak opgenomen en uitgevoerd tot op heden ?

2. Is er protest gekomen van bepaalde gemeenten
of hebben bepaalde gemeenten eenvoudigweg
geweigerd deze inventarisatietaak op zich te
nemen ? 

Antwoord

1. Wegens een aantal technische en administratie-
ve problemen werden de diskettes met de com-
puterprogramma's van de inventarissen van
onbebouwde percelen totnogtoe slechts aan een
twintigtal gemeenten overgemaakt. Vanuit deze
gemeenten komen momenteel nog een aantal
vragen en wensen in verband met deze pro-
gramma's. Dit heeft tot gevolg dat de program-
ma's hier en daar nog op enkele punten moeten
worden aangepast. Zodra dit is gebeurd, worden
de programma's en de kaartjes met de woonge-
bieden en de statistische sectoren naar alle
andere gemeenten gestuurd.

De termijn waarbinnen de gemeenten deze
inventarissen moesten binnensturen, is dan ook
verlengd tot 31 maart 1998.

2. Totnogtoe werden de programma's alleen opge-
stuurd naar gemeenten die zelf al verschillende
keren hebben aangedrongen om in het bezit te
worden gesteld van deze programma's, hetzij
voor hun woonbehoeftenstudies, hetzij voor een
structuurplan, hetzij om andere redenen.

Deze gemeenten zijn dus zeker gemotiveerd om
deze inventarissen op te maken.

Vraag nr. 89
van 3 november 1997
van mevrouw NELLY MAES

Inspecties kunstwerken  –  Herstellingsadviezen

In het antwoord van de minister op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 461 van 1 augustus 1997 betreffende de
inspectie van kunstwerken, controle en advies,
wordt een opsomming gegeven van het aantal
kunstwerken per beherende dienst of afdeling en
van het aantal inspecties in 1996 uitgevoerd en
door het beheerscentrum geadviseerd (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997,
blz. 281  –  red.).

Hoeveel van deze inspecties resulteerden in een
herstellingsadvies ?

Hoeveel van deze herstellingsdossiers zijn onder-
tussen afgehandeld ? 

Antwoord

In vorig antwoord werd vermeld hoeveel bruggen
jaarlijks worden geïnspecteerd. Deze inspecties lei-
den alle tot een (herstellings-) advies waarvan de
omvang uiteraard sterk kan variëren naargelang de
gedane vaststellingen.

Op de vraag naar het aantal van deze herstellings-
dossiers (1996) dat ondertussen afgehandeld is, is
het antwoord veel complexer dan verwacht. Inder-
daad wordt er als volgt gewerkt : bij belangrijke
structurele schade wordt het kunstwerk opgeno-
men in de "Lijst van prioritaire kunstwerken  –
1ste of 2de prioriteit". In die lijst worden de te ver-
nieuwen en de te herstellen kunstwerken opgeno-
men. De vernieuwing of herstelling gebeurt dan
naargelang de ernst van de schade, het belang van
het kunstwerk en van de budgettaire mogelijkhe-
den. Die lijst wordt maandelijks bijgewerkt. Na vol-
tooiing van de werken verdwijnt het betrokken
kunstwerk uit de lijst. In het algemeen verlopen
meerdere jaren tussen het opnemen op de lijst en
het weer eruit verdwijnen. De opgave van het aan-
tal afgehandelde herstellingsdossiers per jaar is bij-
gevolg weinig relevant.

Daarnaast gebeuren nog een hele reeks beperktere
herstellingswerken. Die gebeuren in het kader van
gewone onderhoudscontracten of met afzonderlij-
ke aanbestedingen. Ook hier is weer rekening
gehouden met de aard van de schade, de dringend-
heid van herstelling, de technische uitvoerbaarheid,
de invloed op het verkeer, de kostprijs. Dikwijls
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wordt in eerste instantie alleen het meest dringen-
de uitgevoerd, zodat het dossier niet als afgehan-
deld kan worden beschouwd. Ook voor dergelijke
herstellingswerken is een opgave van aantallen
voor één jaar weinig relevant.

Om vlotter dringende en kleine herstellingswerken
te kunnen uitvoeren, lopen sinds 1997 in elke bui-
tenafdeling van de administratie Wegen en Verkeer
onderhoudscontracten specifiek voor kunstwerken.

Vraag nr. 90
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 39
van 3 november 1997
van de heer Filip Dewinter
Blz. 854

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 91
van 4 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Inventaris leegstaande bedrijfsruimten  –  Stand van
zaken

Bij het decreet van 19 april 1995 houdende de
maatregelen ter bestrijding en voorkoming van
leegstand en verwaarlozing van bedrijfsruimten
(Belgisch Staatsblad 13 september 1995) gewijzigd
door de artikels 77 tot en met 92 van het decreet
van 20 december 1996, houdende bepalingen tot
begeleiding van de begroting 1997 (Belgisch
Staatsblad 31 december 1996) werd aan de
gemeenten een inventarisatietaak opgelegd inzake
leegstand en verwaarlozing van bedrijfsruimten.

1. Hebben op heden alle gemeenten deze inventa-
risatietaak uitgevoerd ?

2. Hebben de minister of de administratie reactie
gekregen van de gemeenten, met eventueel de
klacht dat zij deze inventarisatietaak onmoge-
lijk op zich konden nemen ?

Zo ja, over hoeveel gemeenten gaat het ? 

Antwoord

Vooreerst merk ik op dat mijn antwoord op vraag
nr. 343 van 22 mei 1997 van de heer Leo Cannaerts
reeds dezelfde materie behandelde (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 18 van 27 juni 1997, blz.
1683  –  red.).

De gemeenten die tijdig de gemeentelijke lijsten
hebben doorgestuurd, zijn te vinden in mijn ant-
woord op bovenvermelde vraag. Het betreft 142
gemeenten.

Vele gemeenten hebben de lijsten laattijdig opge-
stuurd. In dat geval is de administratie alsnog
ambtshalve overgegaan tot registratie, op basis van
de door de gemeenten verstrekte informatie.

Bij alle overige gemeenten die geen medewerking
hebben verleend, heeft mijn administratie ter
plaatse een inventarisatie uitgevoerd. Ik ben ver-
heugd te kunnen meedelen dat mijn administratie
met zeer beperkte middelen (slechts vier extra per-
soneelsleden met een tijdelijk contract) in dit opzet
is geslaagd. Het betreft hier 44 gemeenten.

Vraag nr. 92
van 6 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Regio Aarschot  –  Industriezones

Met mijn vragen van 17 november 1995, nr. 7 aan
minister Eric Van Rompuy, nr. 15 aan minister
Theo Kelchtermans en nr. 27 aan de minister, ves-
tigde ik de aandacht van de betrokken ministers
onder meer op de aanklacht van de Kamer van
Handel en Nijverheid dat de regio Aarschot het
probleemgebied wordt van de komende tien jaar
inzake werk, industriezones en wegen (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 3 van 27 november
1995, resp. blz. 141, 125 en 136).

Met mijn vraag nr. 204 van 21 mei 1996 (Bulletin
van Vragen en Antwoorden nr. 14 van 28 mei 1996,

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998 -904-



blz. 717) wees ik op de bestendige stagnatie in dit
dossier.

In een brief aan het stadsbestuur van Aarschot van
17 september 1997 laat de Kamer van Handel en
Nijverheid, arrondissement Leuven, het volgende
weten.

– Aarschot als erkende economische groeipool in
Vlaanderen heeft naar 2010 toe nog meer dan
30 ha bedrijventerreinen nodig.

– De nieuwe lokale behoeften aan bedrijventer-
reinen binnen het Ruimtelijk Structuurplan
Vlaanderen (RSV)/Vlaams-Brabant zouden
best worden gesitueerd aan de rand van Aar-
schot, bij een goede ontsluitingsweg, met zo min
mogelijk onteigeningen en verstoring van de
bestaande woonzones.

– Hofheide aan de afrit van de A2  –  Aarschot
beantwoordt volkomen aan deze criteria, want
vergt geen onteigeningen en is gelegen langs de
E314 aan de afrit Aarschot, met een mogelijke
vlotte ontsluiting via de bestaande weg Aar-
schot-Tienen. Er zou dan ook kunnen worden
gestart met de aanwijzing van ± 15 ha op het
grondgebied van Aarschot zelf tegen de A2. In
samenspraak met de gemeente Holsbeek kan
later de verdere ontwikkeling van deze zoning
eventueel worden onderzocht. Deze zoning kan
Aarschot ± 2.000 arbeidsplaatsen opleveren
binnen de komende 10 jaar.

Zoals bekend, bestaat er ook een mogelijkheid
voor uitbreiding tot 80 ha.

Vandaag werkt de huidige meerderheid van Aar-
schot aan een ontwerp van uitbreiding van de
bestaande industriezone met bruto 17 ha (wat dus
ruim onvoldoende is) op Nieuwland. Dit ontwerp
stuit op verzet van de uitbater van een landbouw-
bedrijf, van de bevolking en van de VZW natuurre-
servaten, hoofdzakelijk omdat de ontwerp-uitbrei-
dingszone in het midden van een bijzonder waar-
devol natuurgebied ligt, dat aansluit op een ander
waardevol natuurgebied en dat daarenboven zeer
dicht bij een Europees erkend waardevol natuur-
gebied ligt. Dit ontwerp roept dus niet alleen heel
wat vragen en twijfels inzake wijziging van het
gewestplan, maar het beantwoordt ook niet aan de
behoefte. Stippen we ten slotte nog aan dat dit ont-
werp in de studie van Interleuven van de acht
mogelijke locaties de slechtste oplossing was en dat
een voorafgaand bodemonderzoek, waarvan de
kostprijs geschat wordt op 1,3 miljoen wegens de
drassige gronden, onmisbaar is. Hofheide biedt

daarentegen het bijkomende voordeel van een uit-
breiding naar 80 ha, terwijl reeds 2/3 van 40 ha
eigendom is van Interleuven.

In mijn vorige vragen heb ik het al over stagnatie
gehad, waarvan uiteindelijk de bevolking het
slachtoffer is.

Het is duidelijk dat, om uit deze patstelling te
raken, een tussenkomst van de Vlaamse regering
noodzakelijk is, indien men wil vermijden dat de
bevolking van de regio Aarschot qua werkgelegen-
heid blijvend wordt achtergesteld.

1. Heeft de minister, in het belang van de werkge-
legenheid in de regio Aarschot, reeds initiatie-
ven terzake genomen, rekening houdende met
de voormelde opties van de Kamer van Handel
en Nijverheid en met het feit dat de optie uit-
breiding Nieuwland op het grootst mogelijke
verzet zal stuiten, met herhaalde vertraging tot
gevolg ?

2. Wanneer komt er een doorbraak in dit dossier ?

Antwoord

1. De gemeente Aarschot is in het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen geselecteerd als
structuurondersteunend kleinstedelijk gebied.
Als dusdanig is het stedelijk gebied een econo-
misch knooppunt. De behoefte aan bedrijven-
terreinen wordt geplaatst binnen de principes
van het RSV. In het RSV is de behoefte aan
ruimte voor economische activiteiten tot 2007
voor Vlaams-Brabant vastgelegd op 581 ha af te
bakenen, en 769 ha reservebedrijventerreinen.
De afbakening van bedrijventerreinen in Aar-
schot zal aldus bepaald worden door de princi-
pes van het RSV en de beleidskeuzen in het
Provinciaal Ruimtelijk Structuurplan.

In de voorbereiding voor de gewestplanwijzi-
ging Aarschot-Diest wordt door de administra-
tie onderzocht welke alternatieve locaties
geschikt zijn voor de afbakening van een regio-
naal bedrijventerrein. In de eerste voorstellen
voor gewestplanwijziging (maart 1996) is de
locatie Hofheide niet voorgesteld. Bij verder
onderzoek naar alternatieve locaties voor regio-
nale bedrijventerreinen zal onder andere wor-
den afgewogen of de locatie Nieuwland kan
worden uitgebreid.

2. De uitspraak inzake de locatie van een regio-
naal bedrijventerrein in het stedelijk gebied
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Aarschot zal volgen in de procedure voor de
gewestplanwijziging Aarschot-Diest. De Vlaam-
se regering zal een voorstel opnemen in het ont-
werpgewestplan. De definitieve uitspraak zal
worden vastgelegd in het gewestplan na het
openbaar onderzoek over het ontwerpgewest-
plan en nadat de ingediende bezwaren zijn
behandeld.

Vraag nr. 93
van 6 november 1997
van de heer MARC CORDEEL

Sigmaplan  –  Stand van zaken

Het is de minister bekend dat de geplande verho-
ging en versteviging van dijken in het kader van
het Sigmaplan op de lange baan dreigt te worden
geschoven door de slechte kwaliteit van het slib dat
voor deze werken wordt aangewend. Uitstel is
onder geen beding te verantwoorden. Veilig wonen
is een elementair recht, ook voor de mensen aan de
Scheldekant. Het lijkt vanzelfsprekend, maar is het
niet in de praktijk.

Het Sigmaplan, dat in feite al tien jaar voltooid had
moeten zijn, begint nu echt wel alle geloofwaardig-
heid te verliezen. Voor de aanleg van een gecontro-
leerd overstromingsgebied in de polder ontbreekt
nog altijd de politieke moed, over de mogelijke
bouw van een stormstuw, het sluitstuk van het Sig-
maplan, wordt met geen woord gerept.

1. Is het uitstel van de dijkverhoging en -verstevi-
ging verantwoord ?

2. Wordt de bevolking niet het slachtoffer van
milieutechnische discussies over de kwaliteit
van het slib ?

3. Heeft de minister reeds maatregelen genomen
om de bevolking aan de Scheldekant wel bevei-
liging te bieden ? Wordt er op korte termijn
begonnen met de aanleg van een gecontroleerd
overstromingsgebied ?

Is de minister gewonnen voor de bouw van een
stormstuw ?

Antwoord

De dijkverhoging en -versteviging wordt op enkele
werven tijdelijk stopgezet omdat de specie, zoals
voorgeschreven in het bestek, licht aangerijkt is en
dus niet voldoet aan de voorgeschreven milieunor-

men. Gebruik van zuivere specie geeft andere
nadelen aan de omgeving (graven van putten) of
financiële nadelen (een zeer belangrijke meeruit-
gave).

Aangezien reeds vele Sigmadijkwerken zijn uitge-
voerd, is op de meeste plaatsen de Sigmahoogte
reeds gewaarborgd. Het is nu vooral de stabiliteit
van de dijken die nog moet worden verwezenlijkt.
Het is duidelijk dat hiervoor nog een grote hoe-
veelheid specie noodzakelijk is.

De uitvoering van het overstromingsgebied Bazel-
Kruibeke-Rupelmonde is in voorbereiding. De
Vlaamse regering heeft de principiële beslissing
dienaangaande genomen en momenteel worden de
administratieve en wettelijke stappen gezet om een
bouwtoelating te verkrijgen. Ook wordt het onder-
zoek naar het gebruik van specie voortgezet.

Een studieopdracht werd gegeven aan het Water-
bouwkundig Laboratorium om een onderzoek uit
te voeren naar alternatieven voor een stormvloed-
kering in Oosterzeel. Deze alternatieven kunnen
bestaan uit bijkomende overstromingsgebieden of
in de bouw van een opwaarts gelegen stormvloed-
kering. Dit onderzoek, samen met het verhogen
van de dijken, dient uit te monden in een aan-
vaardbaar risico tegen overstromingen voor de
bevolking.

Vraag nr. 94
van 6 november 1997
van de heer JOS DE MEYER

Sigmaplan  –  Hamme

De dijkverstevigingswerken in Hamme liggen stil.
De baggergrond die voor de ophoging wordt
gebruikt, blijkt verontreinigd te zijn. Dit zou enor-
me vertragingen veroorzaken in de uitvoering van
het Sigmaplan. Het betreft hier vooral het stuk dijk
Hamme-Moerzeke. De dijk van drie kilometer
langs de Blankaert en de Gespoelde Put en de één
kilometer lange dijk aan het veer naar Baasrode
moeten nog onder handen worden genomen.

1. Liggen de voornoemde werken stil ? Is dit
wegens de verontreiniging van de baggergrond
die ervoor moet worden gebruikt ?

2. Zo ja, brengt deze vertraging de uitvoering van
het Sigmaplan, volgens het geplande schema, in
het gedrang ?
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3. Heeft het stilliggen van de werken op zich al
meerkosten tot gevolg had en zo ja, welke en
hoeveel ?

4. Wat is de kostprijs van de verschillende oplos-
singen die worden overwogen en wanneer kun-
nen de werken voortgezet worden ?

Welke is de eventuele weerslag van de mogelij-
ke oplossingen op de vooropgestelde planning ?

Antwoord

De werken langs de Blankaert en de Gespoelde
Put in Hamme-Moerzeke en de werken ter hoogte
van het veer naar Baasrode Hamme-Moerzeke lig-
gen tijdelijk stil. De reden voor het stilliggen is dat
de zandspecie die, zoals voorgeschreven in het
bestek, licht is aangerijkt.

Omdat de zones in de Schelde waar voor de
infrastructuur wordt gebaggerd, bemonsterd zijn
en omdat vele resultaten licht aangerijkt zijn, kan
op dit ogenblik conform de milieuwetgeving geen
zandspecie in de Schelde meer worden gewonnen.
Dit brengt een vertraging van de werken met zich
mee.

Tot op heden zijn er geen meerkosten betaald. De
beide aannemers hebben echter het nodige voor-
behoud gemaakt om te gelegener tijde een schade-
claim in te dienen. Er werd gezocht naar een moge-
lijke winplaats te land. Deze werd mogelijk gevon-
den in de uitgravingszone voor de bouw van de
Kluizendokken in Gent. Hierdoor verhoogde de
grondprijs echter met een factor 10, waardoor het
werk ter hoogte van het veer naar Baasrode zou
evolueren van 20 miljoen naar circa 45 miljoen.
Het werk ter hoogte van de Gespoelde Put evolu-
eert van ongeveer 60 miljoen naar ongeveer 132
miljoen.

Indien deze meerkosten worden betaald, is een
oplossing voor deze beide werven mogelijk. De uit-
voering van het Sigmaplan blijft echter problema-
tisch. De benodigde hoeveelheid specie voor de
beide werven samen bedraagt 240.000 m3. Gezien
de grote hoeveelheid is een vervoer te land maat-
schappelijk een ecologisch niet verantwoord. De
winzone voor de specie moet dus bij voorkeur
gelegen zijn langs een bevaarbare waterweg.

In overleg met de minister van Leefmilieu wordt
thans naar een definitieve oplossing gezocht. Deze
zou eventueel kunnen worden gevonden in een
aanpassing van het ontwerp van besluit van de

Vlaamse regering inzake het gebruik van secundai-
re grondstoffen als bouwstof (Vlarea).

Vraag nr. 95
van 6 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Zwerfvuil  –  West-Vlaanderen

In het verleden heeft de Vlaamse regering al heel
wat inspanningen geleverd inzake de strijd tegen
het zwerfvuil langs onze Vlaamse wegen. Een voor-
beeld hiervan is de campagne die in 1993 werd
opgestart.

Er werden terzake meerdere overtredingen vastge-
steld, ook in de provincie West-Vlaanderen.

Kan de minister mij een overzicht geven, per jaar
vanaf 1993, van de plaatsen in West-Vlaanderen
waar de overtredingen werden vastgesteld ?

Antwoord

Hierbij een overzicht, per jaar vanaf 1993, van de
plaatsen in West-Vlaanderen waar overtredingen
van zwerfvuil werden vastgesteld.

1994

Feiten van 26 juli 1994
Plaats : N330 in Veurne

Feiten van 25 oktober 1994
Plaats : N33 parking Kromme Elleboog  –  kmp.
5.400 Middelkerke

Feiten van 26 oktober 1994
Plaats : A17 Kortrijk-Brugge  –  kmp. 57.500 (rich-
ting Kortrijk) in Oostkamp

Feiten van 31 oktober 1994
Plaats : N8 vak Menen-Ieper (richting Menen) in
Geluveld

Feiten van 17 november 1994
Plaats : N33  –  parking Kromme Elleboog  –  kmp.
5.400 rechts in Middelkerke

1995

Feiten van 12 januari 1995
Plaats : N355 vak Pervijze-Nieuwpoort linkerkant
in Oostduinkerke
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Feiten van 17 januari 1995
Plaats : N370 vak Zwevezele-Lichtervelde, ter
hoogte van Kruiskalsijde, linkerkant, in Lichtervel-
de

Feiten van 4 februari 1995
Plaats : Paddestraat in Diksmuide (Beerst)

Feiten van 6 februari 1995
Plaats : N370  –  N32  –  R34  –  N33 in Lichtervel-
de, Torhout en Ichtegem

Feiten van 28 februari 1995
Plaats : N35 vak Veurne-Diksmuide in Kaaskerke

Feiten van 8 maart 1995
Plaats : E17  –  autosnelweg richting Gent, kmp
10.050 in Kortrijk

Feiten van 31 mei 1995
Plaats : N33  –  parking Kromme Elleboog  –  kmp.
5.400 rechts in Middelkerke

Feiten van 29 juni 1995
Plaats : E17  –  autosnelweg vanaf Deerlijk richting
Franse grens

Feiten van 12 december 1995
Plaats : R34  –  Ring Torhout (Noordlaan) ter
hoogte van kruispunt met de Aartrijksestraat

1997

Feiten van 21 januari 1997
Plaats : oprit Brussel in de verkeerswisselaar B in
Gistel met nr. A018 en 061 ter hoogte van kmp.
0,300

Feiten van 16 oktober 1997
Plaats : E17 richting Franse grens ter hoogte van
kmp. 12,4

Vraag nr. 96
van 6 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Vliegveld Sanicole (Hechtel-Eksel)  –  Stedenbouw

Op 18 oktober jongstleden verscheen in Het
Nieuwsblad een reactie van de plaatselijke kamp-
commandant op de recente ingebrekestelling van
het vliegveld Sanicole in Leopoldsburg dat gelegen
is op militair domein waarvoor hij de verantwoor-
delijkheid draagt (artikel als bijlage). Volgens de
kampcommandant zijn alle bouwaanvragen van
Sanicole conform de wetgeving gebeurd op de

dienst van militaire bouwwerken (4KDR). Meer
nog, hij beweert dat deze procedure een decretale
onderbouw heeft, destijds toegepast door minister
Leo Delcroix. De militaire overheid zou autonoom
verantwoordelijk zijn voor het militaire domein.
"De militaire overheid kan eigenhandig vergunnin-
gen toekennen zonder tussenkomst van burgerlijke
autoriteiten" stelt hij letterlijk. Ook zou minister
Poncelet voorgesteld hebben om het decreet te wij-
zigen.

1. Is de militaire overheid autonoom verantwoor-
delijk voor het militair domein en is er sprake
van enige decretale onderbouw waarop Sanico-
le en de kampcommandant zich (kunnen)
beroepen ?

2. Komt het de militaire overheid toe om eigen-
handig vergunningen toe te kennen zonder tus-
senkomst van burgerlijke autoriteiten, of over-
schrijdt zij in het geval van Sanicole haar
bevoegdheid ?

3. Er werd tevens beweerd dat de voorschriften
van stedenbouw nog niet van toepassing zijn,
maar eventueel met terugwerkende kracht zou-
den worden toegepast. In welke mate is deze
berichtgeving juist ?

4. Heel het betoog van de kampcommandant staat
haaks op de antwoorden die de minister en
minister Kelchtermans mij gaven op gestelde
schriftelijke vragen (vraag nr. 441 van 14 juli
1997 aan minister Baldewijns, Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 1 van 2 oktober 1997,
blz. 91 ; vragen nrs. 467 en 468 van 26 augustus
1997 aan minister Baldewijns, BVA nr. 2 van 16
oktober 1997, blz. 284 en 286 ; vraag nr. 278 van
26 mei 1997 aan minister Kelchtermans, BVA
nr. 19 van 10 juli 1997, blz. 1820). Wat het
milieuaspect betreft, blijkt alvast dat Sanicole
geen vergunningen heeft voor drie ondergrond-
se opslagtanks. Hiertegen werd door de Milieu-
inspectie op 18 juni '97 een proces-verbaal
opgemaakt. De commandant betwist bovendien
de bevoegdheid van Arohm over de gebouwen
van Sanicole. Hij stelt zich als vertegenwoordi-
ger van de lokale militaire autoriteiten boven de
wetgeving van stedenbouw. Bovendien voelt hij
zich klaarblijkelijk geroepen om de privé-belan-
gen van Sanicole vanuit de hoedanigheid van
zijn functie te behartigen.

Heeft de minister zich reeds verzet tegen deze
openlijke aanslag op zijn bevoegdheid ?

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998 -908-



Heeft de minister klacht ingediend bij de minis-
ter van Landsverdediging over de publieke uit-
latingen van de kampcommandant ?

Welke stappen heeft de minister ondernomen
om het heersende bevoegdheidsconflict uit te
klaren ?

De gemachtigde ambtenaar van de provincie
Limburg vorderde op 6 mei '97 de afbraak van l
de gebouwen van Sanicole. Kan de militaire
overheid, in hoofde van de kampcommandant
of een van diens oversten, medeverantwoorde-
lijk gesteld worden voor de vastgestelde over-
tredingen, aangezien zij enerzijds blijkbaar de
belangen van Sanicole behartigt, steunt, verde-
digt en anderzijds eigenaar is van de terreinen
waarop zij de bouw van Sanicole toestond ?

5. De kampcommandant beweert dat Sanicole
voor haar jaarlijkse vliegshow steeds over de
nodige vergunningen beschikte vanwege de
militaire en de burgerlijke overheid. Ook zou
hij voor de volgende editie een gunstig advies
verlenen. Nochtans stelde ook de directeur-
generaal van Arohm de vraag of Sanicole über-
haupt over de nodige toelating voor de organi-
satie van dergelijke manifestatie beschikte.

Komt het de kampcommandant toe om enig
advies wat dan ook te verlenen aangaande de
organisatie van vliegshows ?

Volstaat een toelating van de minister van
Landsverdediging ?

Zijn er vergunningen voor een dergelijke vlieg-
show vereist en beschikte Sanicole hier ooit
over ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf
stelt in zijn vraag, werden over deze problematiek
reeds viermaal vragen gesteld. De antwoorden
daarop blijven onverkort behouden. Het standpunt
van de kamcommandant steunt op de vroegere
regeling, namelijk omzendbrief 24-9 van 16 okto-
ber 1967. Deze omzendbrief is afgeschaft. Er wor-
den besprekingen gevoerd betreffende een nieuwe
regeling van de samenwerking met het ministerie
van Landsverdediging.

De uitgangspunten daarbij zijn de volgende.

1. De Krijgsmacht moet, voor alle werken en han-
delingen die vergunningplichtig zijn in het
kader van de stedenbouwwet, de nodige bouw-
aanvraagdossiers overmaken (art. 46 van de
gecoördineerde wet).

2. Het kan wel worden aanvaard dat, in het kader
van een aantal internationale verplichtingen en
om evidente redenen van operationele veilig-
heid, niet alle documenten kunnen worden
voorgelegd volgens de normale geëigende admi-
nistratieve verplichtingen. Vanuit deze optiek
lijkt het evident dat één of twee personeelsle-
den gemachtigd worden om, onder te bepalen
voorwaarden en modaliteiten, kennis te nemen
van het volledige bouwdossier. Het komt de
militaire overheid toe om te bepalen onder
welke modaliteiten deze geselecteerde perso-
neelsleden kunnen beschikken over de nodige
clearence inzake geheimhouding.

3. Deze afspraken gelden niet voor private rechts-
personen die vergunningplichtig werken of han-
delingen uitvoeren op militaire domeinen.

Het geval Sanicole valt onder punt 3 van de hier-
boven vermelde uitgangspunten. Vandaar het
optreden van de gemachtigde ambtenaar voor de
provincie Limburg. De ondergrondse opslagtanks
en het organiseren van vliegshows betreffen aange-
legenheden die buiten de bevoegdheid van de
ruimtelijke ordening vallen, maar waarvoor bij
andere autoriteiten eventueel vergunningen moe-
ten worden aangevraagd.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 98
van 7 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Convenantenbeleid  –  Verkeersreglementeringsas-
pect

Vlaanderen, bevoegd voor ruimtelijke ordening en
mobiliteit, sluit mobiliteitsconvenants af met de
gemeentebesturen, onder andere over de herin-
richting van de kernen.

Bepaalde maatregelen in het convenantenbeleid
vereisen een aanvullend gemeentelijk verkeersre-
glement, dat onderworpen is aan het goedkeurings-
toezicht van de federale overheid.
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Vastgesteld wordt dat de federale overheid zeer
formalistisch bij dit toezicht optreedt, zonder aan-
dacht voor de mobiliteits- en leefbaarheidsproble-
matiek.

Is de minister op de hoogte van dit knelpunt ?

Is er terzake overleg tussen Vlaanderen en de fede-
rale overheid om geëigende oplossingen uit te wer-
ken ?

Antwoord

Bij de herinrichting van doortochten wordt nauw
overleg gepleegd tussen de terzake bevoegde
instanties zoals de wegbeheerder, de Vlaamse ver-
voermaatschappij De Lijn en de gemeente. In de
ruimste zin wordt inspraak verleend en wordt een
oplossing nagestreefd ten dienste van gans de
gemeenschap.

Bij die herinrichting worden dikwijls ook maatre-
gelen genomen die een aanvullend politieregle-
ment vergen. Wanneer de betrokken weg een
gemeente- of provincieweg is, dienen de aanvullen-
de reglementen te worden goedgekeurd door de
federale overheid. Bij mijn weten gebeuren die
contacten op een vlotte manier, waarbij uiteraard
niet kan worden afgeweken van de wettelijke
bepalingen van het verkeersreglement. Ik zal even-
wel niet nalaten mijn federale collega hierover aan
te schrijven om mij van de toestand te vergewissen
en indien noodzakelijk zal ik aansturen op een
spoedig overleg waardoor mijn federale collega het
Vlaams mobiliteitsbeleid op positieve wijze kan
ondersteunen.

Wanneer een aanvullend reglement vereist is op
gewestwegen gebeurt de afhandeling ervan tussen
de gemeente en het Vlaams Gewest.

Vraag nr. 99
van 7 november 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Heffing leegstaande bedrijfsruimten  –  Schuren en
stallingen

In de Commissie voor Ruimtelijke Ordening,
Openbare Werken en Vervoer stelde ik de minister
op woensdag 1 oktober 1997 een parlementaire
vraag naar de toepassing van het decreet op de
leegstaande bedrijfsruimten. Meer bepaald vroeg
ik de minister of hij niet van mening was dat bij
veel landbouwersgezinnen deze belasting toch heel

zwaar aankomt. Verder vroeg ik aandacht voor het
feit dat deze mensen, door het zonevreemde karak-
ter van de bouwwerken, vaak geen andere oplos-
sing rest dan hun mooie en typische stallingen af te
breken.

De minister stelde in zijn antwoord dat er op dit
moment terzake nog geen inning van de heffing
wordt uitgevoerd. De eerste registratie zou pas in
1997 gebeuren, en pas het jaar volgend op de twee-
de opeenvolgende registratie is een leegstaande
en/of verwaarloosde bedrijfsruimte onderworpen
aan de heffing.

Toch blijkt in de praktijk in sommige Oost- en
West-Vlaamse gemeenten met de inning al een
aanvang te zijn genomen. Zo bereikte mij het
bericht van een weduwe die 920.000 frank belas-
ting op de leegstand zou moeten betalen voor haar
leegstaande stallingen.

1. Kan de minister bevestigen dat in bepaalde
gemeenten stallingen nu reeds worden belast
voor leegstand ?

2. Kan hij meedelen in welke gemeenten deze
belasting nu reeds wordt geheven ?

Is dit toelaatbaar ?

Gaat het hier om een foutief uitvoeren van het
decreet, of om een eigen gemeentelijk belasting-
initiatief ?

Wordt hier soms in de toepassing verward tus-
sen het decreet op de leegstand en het decreet
op de leegstaande bedrijfsgebouwen ?

3. Moet de uitvoering van dit decreet dan niet
dringend worden aangepast teneinde het voor-
spelbaar verdwijnen van heel wat van onze typi-
sche hoeven tegen te gaan ?

4. Is een evaluatie op dit vlak van het decreet niet
heel dringend ?

Heeft de minister reeds initiatieven genomen
met het oog op een dergelijke evaluatie ?

Antwoord

1. Stallingen worden momenteel zeker nog niet
belast door mijn administratie in het kader van
het decreet op de leegstaande en/of verwaar-
loosde bedrijfsruimten.
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Wel heeft mijn administratie (aangezien dit
door de regelgeving wordt verplicht) aan de
eigenaars van een geregistreerde bedrijfsruimte
meegedeeld hoeveel de heffing zou bedragen
indien er in 1999 daadwerkelijk tot inning dient
te worden overgegaan. Ook hebben sommige
gemeenten eigen gemeentelijke reglementen ter
bestrijding van de leegstand.

2. Mijn administratie beschikt niet over de gege-
vens inzake gemeentelijke leegstandsbelasting.
Overigens worden, zoals de Vlaams volksverte-
genwoordiger wellicht weet, reeds heffingen
doorgevoerd in het kader van het andere
decreet inzake leegstand (van gebouwen en
woningen). Dit behoort tot de bevoegdheid van
minister Leo Peeters.

3. Ik merk op dat sloping slechts één van de moge-
lijkheden is om aan de registratie (en de
heffing) ontkomen.

Meer dan de helft van de oppervlakte benutten
en het herstellen van de eventuele verwaarlo-
zing is een andere mogelijkheid die voor som-
mige van deze typische hoeven meer aangewe-
zen lijkt.

4. Wat de heffing betreft, is de registratie in de
inventaris in 1997 nog maar het eerste jaar van
toepassing. Op basis van de gegevens van de
administratie zal een analyse van deze inventa-
ris gebeuren.

Deze analyse moet toelaten een eerste proeve
van evaluatie van het decreet te maken. Ik heb
mijn administratie hiertoe opdracht gegeven.

Vraag nr. 100
van 7 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Verkeerstekens  –  Plaatsingsvoorschriften

Verkeerstekens en wegwijzers zijn niet alleen
belangrijk voor de veiligheid, maar ook voor het
esthetisch uitzicht van onze leefomgeving. Het
plaatsen ervan wordt gedaan door verschillende
diensten, elk met eigen mogelijkheden en een
eigen kijk op de zaak. In vergelijking met Neder-
land geeft Vlaanderen in dit opzicht een vrij chao-
tisch beeld.

Zowel straatnaamborden als verkeerstekens en
wegwijzers zijn op dit vlak belangrijk. Daar ze snel

en soms vluchtig worden bekeken, is vooral duide-
lijkheid en eenvormigheid van belang.

1. Bestaat er in Vlaanderen een regelgeving inza-
ke het plaatsen van verkeerstekens, wegwijzers,
straatnaamborden (o.a. grootte, kleur, ...) ?

2. Zijn er opleidingen in Vlaanderen die leiden tot
een of ander getuigschrift m.b.t. het aanbrengen
ervan ?

Biedt deze opleiding ook een praktische vor-
ming ?

Zo neen, heeft de minister reeds contact gehad
met de minister van Onderwijs om dit als een
mogelijke specialisatie bij een beroepsopleiding
te voegen ?

Antwoord

1. Er bestaat in Vlaanderen een regelgeving voor
het plaatsen van de verkeerstekens, die vervat is
in het "ministerieel besluit waarbij de minimum
afmetingen en de bijzondere plaatsingsvoor-
waarden van de verkeerstekens worden
bepaald" van 11 oktober 1976.

Hierin is bepaald waar, wanneer en hoe de ver-
keerstekens moeten worden geplaatst met
onder meer ook de minimumafmetingen van de
verkeersborden. Het gaat hier over de wettelijk
bepaalde verkeerstekens, waardoor onder ande-
re de straatnaamborden buiten het toepassings-
gebied ervan vallen.

Omtrent de constructie van de borden zijn,
steeds met het oog op eenvormigheid en kwali-
teit, onlangs instructies verschenen, vervat in
het standaardbestek 250 en bestemd voor elke
wegbeheerder.

2. Er zijn in Vlaanderen geen specifieke opleidin-
gen voor het aanbrengen van verkeerstekens. Er
zijn evenwel tal van voordrachten, cursussen en
bijscholingen, georganiseerd door verschillende
verenigingen en instellingen, waarop deze pro-
blematiek wordt besproken.

Vraag nr. 101
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Planningsopdrachten voor de gemeenten  –  Beleid
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Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 37
van 12 november 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 934

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister voor
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 102
van 12 november 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Bestaansminimumtarief De Lijn  –  Gelijkheidsbe-
ginsel

De Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn (VVM)
heeft beslist dat vanaf 1 oktober 1997 personen die
een bestaansminimum ontvangen van het OCMW,
voor een bedrag van 20 frank kunnen gebruikma-
ken van tram of bus.

Inzake deze socialetariefpolitiek van De Lijn,
waarvan de filosofie zeker kan worden gesteund,
dient toch wel te worden opgemerkt dat een en
ander bepaalde discriminaties in het leven roept.
Wat bijvoorbeeld met alleenstaande personen die
het gewaarborgd inkomen voor bejaarde personen
ontvangen, wat neerkomt op een bedrag gelijk aan
het bestaansminimum ? Wat met werklozen met
een minimumuitkering die ziek worden, wat de
eerste zes maanden van de periode dat ze ziek zijn
resulteert in een uitkering gelijk aan het bestaans-
minimum ?

Gezien artikel 10 van de Grondwet, gezien artikel
14 van het Europees Verdrag tot Bescherming van
de Rechten van de Mens (EVRM), gezien artikel
26 van het Internationaal Verdrag betreffende de
Burgerlijke en Politieke Rechten (BUPO), is dis-
criminatie op grond van allerlei elementen verbo-
den.

1. In hoeverre is er door de geschetste tariefkor-
ting van De Lijn sprake van een schending van
het grondwettelijke en internationaal vastgeleg-
de gelijkheidsbeginsel ?

2. In welke mate kunnen eventuele schadegeval-
len voor de rechtbanken worden ingeroepen op
basis van een schending van het gelijkheidsbe-
ginsel ?

3. Is er, in het kader van het huidige beheerscon-
tract van De Lijn, een gelijkaardige korting
gepland voor andere sociaal zwakkere groepen
die op dit ogenblik dit sociaal tarief niet kunnen
genieten ?

Antwoord

1. Het gelijkheidsbeginsel sluit niet uit dat de
overheid een verschil in behandeling instelt vol-
gens bepaalde categorieën van personen, mits
zij voor dit onderscheid een objectieve en rede-
lijke verantwoording verschaft. Deze verant-
woording moet worden beoordeeld in het licht
van de doelstelling die de overheid op het oog
heeft. Het creëren van een ongelijke behande-
ling kan vanzelfsprekend geen doel op zich zijn.
Een gedifferentieerde benadering moet kunnen
worden gerechtvaardigd als een adequaat, even-
redig middel om een welbepaald doel van alge-
meen belang te bereiken. Het lijdt geen twijfel
dat het bestuur dat een juridisch ongelijke
behandeling aanwendt om feitelijke ongelijkhe-
den te corrigeren, een rechtmatig oogmerk
nastreeft. Het gelijkheidsbeginsel houdt dus
geen verbod in van zogenaamde positieve dis-
criminatie. Aan minderbedeelde groepen in de
samenleving kan een "voorkeursbehandeling"
worden verleend om hun maatschappelijke ach-
terstelling te compenseren.

Als onderscheidingscriterium voor het toeken-
nen van het gunsttarief, hanteert De Lijn het
recht op een bestaansminimum vanwege het
OCMW. Vanzelfsprekend heeft de Vlaamse
volksvertegenwoordiger gelijk wanneer hij stelt
dat daarmee niet alle minderbedeelden worden
bereikt. Er bestaat echter geen algemeen, alles-
omvattend criterium dat toelaat alle personen
aan te duiden die zich in vergelijkbare behoefti-
ge omstandigheden bevinden. De overheid ont-
komt er dan niet aan een bruikbaar criterium te
kiezen om tot een toepasbare regeling te
komen, op voorwaarde dat dit toepassingscrite-
rium op algemene, objectieve wijze is geformu-
leerd en in redelijk verband staat met het
beoogde doel.

2. De Lijn kan dus terzake geen discriminatoire
beslissing worden aangewreven ; het heeft dan
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ook geen zin te spreken van overheidsaanspra-
kelijkheid.

3. Het systeem dat de toekenning regelt van bij-
zondere vervoersvoordelen aan bestaansmini-
mumgerechtigden resulteert uit de beheersover-
eenkomst voor 1997-2001 afgesloten tussen de
Vlaamse regering en de Vlaamse Vervoermaat-
schappij De Lijn. De beslissing werd genomen
in overleg met de afdeling Maatschappelijk
Welzijn van het VVSG, mijn kabinet en De Lijn.
Het nieuwe systeem ging van start op 1 oktober
1997 voor een proefperiode van l jaar.

Inmiddels heeft reeds 90 % van de OCMW's
een contract afgesloten met De Lijn. Conform
de bepalingen opgenomen in deze contracten is
in een evaluatie voorzien na een periode van 9
maanden. Volgens de gemaakte afspraken bij de
invoering van het nieuwe systeem zou vóór het
verstrijken van deze periode geen enkele wijzi-
ging worden aangebracht.

De vele vragen tot uitbreiding naar meerdere
categorieën van kansarmen zullen deel uitma-
ken van bedoelde evaluatie.

Vraag nr. 103
van 13 november 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Passagiersverbinding Kanaal Brussel-Rupel  –  Pro-
ject

Uit persartikels blijkt dat de Vlaamse Openbare
Vervoersmaatschappij De Lijn de haalbaarheid
onderzoekt van een passagiersverbinding op het
Kanaal Brussel-Rupel.

Met behulp van snelle catamarans of jetfoils zou-
den files kunnen worden vermeden en zou de regio
Grimbergen/Vilvoorde snel kunnen worden ver-
bonden met Brussel-Centrum. Nog dit najaar zou
De Lijn beslissen of de verbinding er al dan niet
komt.

1. Bestaat de reële mogelijkheid dat dit plan tot
uitvoer wordt gebracht ?

2. Hoever staat De Lijn met dit opzet ?

3. Is er reeds duidelijkheid over een mogelijke
kostprijs en over de modaliteiten ?

Antwoord

Dit project bevindt zich nog in een embryonaal sta-
dium. De modaliteiten van een eerste studieop-
dracht die de opportuniteit, de haalbaarheid, de
infrastructuur en dergelijke moet onderzoeken,
worden momenteel onderhandeld.

Een concreet antwoord op de gestelde vragen kan
derhalve nog niet worden gegeven.

Vraag nr. 104
van 13 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen  –  "Abdijge-
bied"  –  Opgrimbie

In het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen wordt
verondersteld dat "de oppervlakte van de overige
bestemmingen in 2007 dezelfde zal zijn als die in
1994" (Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, deel
2 : Gewenste Ruimtelijke Structuur  –  Richtingge-
vend Gedeelte, Hoofdstuk V, blz. 197). Bij de
opsomming van deze bestemmingen wordt onder
meer verwezen naar "abdijgebied".

1. Kan de minister mij een volledige lijst bezorgen
van de gebieden in het Vlaamse gewest die val-
len onder de bepaling "abdijgebied", met ver-
melding van de oppervlakte per gebied ? 

2. Valt het koninklijk domein van Opgrimbie
(zone Fridhem-Langeberg) onder de bepaling
"abdijgebied" ?

Zo ja, wordt dan geen afbreuk gedaan aan de
inkleuring van het koninklijk domein van
Opgrimbie als groengebied bestemd voor het
behoud, de bescherming en het herstel van het
natuurlijke milieu ?

Zo neen, onder welke bepaling/categorie valt
het koninklijk domein van Opgrimbie (zone
Fridhem-Langeberg) in de ruimtebalans van het
Ruimtelijk Structuurplan ?

Antwoord

De abdijgebieden in de ruimteboekhouding van
het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen worden
opgenomen bij de overige bestemmingen. De
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bestemming "abdijgebied" werd door middel van
het koninklijk besluit van 28 juli 1978 als aanvul-
lend stedenbouwkundig voorschrift ingevoerd in
het gewestplan Herentals-Mol.

In de abdijgebieden zijn, ongeacht de bestemming
van het gebied waarin het abdijgebied is gelegen,
de werken en de handelingen toegelaten die ver-
band houden met het bestaan van de abdij of die
voor de normale ontplooiing van haar activiteiten
nodig zijn.

1. Momenteel worden er in Vlaanderen twee
gebieden op het gewestplan bestemd als "abdij-
gebied". Het betreft de abdij van Postel in Mol
en die van Tongerlo in Westerlo. Het eerste
gebied is 10,4 ha groot, het tweede 14,8 ha.

2. Het koninklijk domein van Opgrimbie, meer
bepaald de zone Fridhem-Langeberg, is niet
bestemd als abdijgebied. De oorspronkelijke
bestemming natuurgebied van het domein werd
door de gewestplanherziening van l0 juli l99l
gewijzigd in zone voor koninklijk domein.

De oppervlakte voor de zone voor koninklijk
domein is, net zoals die van de abdijgebieden,
in de ruimteboekhouding van het Ruimtelijk
Structuurplan Vlaanderen verwerkt in de
oppervlakte van de overige bestemmingen. In
de ruimteboekhouding wordt voorzien dat de
oppervlakte van deze overige bestemmingen in
2007 gelijk zal zijn aan die op l januari 1994,
namelijk 57.000 ha.

Vraag nr. 111
van 19 november 1997
van de heer JOS STASSEN

Openbaar vervoer Waasland  –  Coördinatie De
Lijn–NMBS

Op 31 mei 1997 voert de NMBS een volledige
nieuwe dienstregeling in teneinde beter aan te slui-
ten op de treinverbindingen naar het buitenland.
De nieuwe dienstregeling houdt tevens rekening
met de geplande HST-werken in Antwerpen, waar-
door gedurende vijf jaar veel minder treinen het
station Antwerpen kunnen bereiken.

Omdat deze werken ook effecten hebben op het
reizigersverkeer vanuit het Waasland, beloofde de
NMBS enkele verbeteringen voor de regio Waas-
land. Deze verbeteringen vereisen de medewerking
van De Lijn :

– het uitbouwen van het station Antwerpen-Zuid
tot een volwaardig voorstedelijk station vraagt
de uitbouw van vlotte verbindingen met tram en
bus ;

– de overstap tussen trein en bus over het station
van Temse zal worden verbeterd ;

– de busaansluitingen met de IC-treinen in Ant-
werpen en Gent zullen worden verbeterd door
de noodzakelijke infrastructurele voorzieningen
voor een wachtregeling (bus wacht op trein met
vertraging) in Lokeren en Sint-Niklaas.

1. Heeft de NMBS contact opgenomen met De
Lijn om de problemen (Antwerpen-Zuid, bete-
re busaansluitingen in Temse, Lokeren en Sint-
Niklaas) op te lossen ?

2. Is De Lijn bereid om bovenstaande oplossingen
mee te helpen realiseren en haar deel te finan-
cieren ?

3. Zal De Lijn de bus- en tramaansluitingen met
het station Antwerpen-Zuid verder ontwikke-
len ? Zo ja, hoe en binnen welke termijn ?

4. Worden de buslijnen aangepast aan de treinu-
ren in het station van Temse ? Hoe wordt de
overstap tussen trein en bus aan het station van
Temse verbeterd ? Binnen welke termijn mag er
resultaat worden verwacht ?

5. Worden de busaansluitingen met de IC-treinen
Antwerpen-Gent aan de stations van Sint-
Niklaas en Lokeren verbeterd ?

Wie neemt hier de verantwoordelijkheid voor
de bouw of inrichting van de nodige infrastruc-
turele voorzieningen voor een wachtregeling
voor bussen die wachten op treinen met vertra-
ging ?

Wanneer mogen betere busaansluitingen met de
IC-treinen worden verwacht ? Hoe wordt dit
gerealiseerd ?

Wanneer worden de "wachtinfrastructuren"
ingericht in Lokeren en Sint-Niklaas ?

Antwoord

1. In samenspraak met de NMBS werd deze pro-
blematiek onderzocht. De busaansluitingen
Lokeren en Sint-Niklaas zullen worden geopti-
maliseerd, mede door de geplande infrastructu-
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rele voorzieningen waarop onder punt 5 verder
wordt ingegaan. Een eventuele omlegging via
het station van Temse blijkt momenteel niet
haalbaar en wordt als dusdanig niet overwogen.

Wat het station Antwerpen-Zuid betreft, werd
in samenwerking met de NMBS onderzocht wat
de bestemmingspunten zijn van de treinreizigers
van de spoorlijn 59, Gent-Antwerpen. Dit
onderzoek leerde dat het voor velen onder hen
interessant zou kunnen zijn wegens de tijds-
winst om reeds in Antwerpen-Zuid over te stap-
pen op De Lijn. Momenteel onderzoekt de
NMBS de mogelijkheid om meer treinen te
laten stoppen in Antwerpen-Zuid. Inzake de
dienstverlening van De Lijn dient te worden
vermeld dat er vanaf Antwerpen-Zuid zeer veel
verbindingen mogelijk zijn in allerlei richtingen,
zowel Centraal Station als Groenplaats. Reke-
ning houdende met het feit dat op werkdagen
meer dan 50 % van de treinreizigers in Antwer-
pen toekomen tussen 7.00 en 9.00 uur, werd de
frequentie van de tram- en busdiensten immers
uitgewerkt op basis van deze gegevens.

2. Alle aanpassingen dienen te gebeuren binnen
hetzelfde budget, wat met zich brengt dat waar
er een verbetering gewenst is, dit elders moet
kunnen worden gecompenseerd, tenzij met de
betrokken gemeente een convenant wordt
gesloten. De Lijn is trouwens reeds bezig om die
oplossingen te realiseren, waarbij de financie-
ring gebeurt via dergelijke convenants en in
samenwerking met de NMBS. Voor Temse is er
echter nog geen convenant gepland, terwijl voor
Sint-Niklaas het sluiten van de daartoe bestem-
de bijakte bij het inmiddels gesloten moeder-
convenant is gepland tegen 1999-2000.

3. Zoals reeds aangegeven onder punt 1, zijn de
bestaande verbindingen met De Lijn vanuit
Antwerpen-Zuid ruim voldoende om de bin-
nenstad te bedienen. Niettemin wordt actueel
een studie uitgevoerd naar de realiseerbaarheid
van een eventuele uitbreiding van buslijn 38, en
eventueel nog andere lijnen, in het kader van
een mogelijke "Singellijn".

4. De dienstregeling van de buslijnen die Temse
aandoen, worden prioritair bepaald door de
trein-bus en de bus-busaansluitingen in Sint-
Niklaas. Ook met betrekking tot de geactuali-
seerde dienstregeling 1998-1999 blijkt hier geen
optimale aansluiting mogelijk te zijn.

De doortochten van de bussen zijn, behoudens
onvoorziene wijzigingen, vanaf mei 1998 als
volgt :

– bus naar Antwerpen : 13 en 43 minuten na
het uur ;

– bus uit Antwerpen : 8 en 38 minuten na het
uur ;

– trein richting Sint-Niklaas : 9 minuten na het
uur ;

– trein richting Mechelen : 51 minuten na het
uur ;

Zoals reeds vermeld onder punt 1 is het aan-
doen van het station van Temse, binnen deze
dienstregeling en de bijhorende buslopen, niet
haalbaar zonder grote meerkosten.

5. Voor Sint-Niklaas en Lokeren zijn Aribus-bor-
den gepland. Dit elektronisch aansluitingssys-
teem is er echter niet op gericht om alle vertrek-
tijden van de bussen af te stemmen op de aan-
komsttijden van de treinen, maar wel, waar een
aansluiting tussen trein en bus effectief gepland
is, het vertrekuur van de bus binnen een bepaal-
de, vooraf in een protocol NMBS–De Lijn over-
eengekomen en vastgelegde marge, uit te stellen
met het oog op de trein met vertraging.

Afspraken omtrent de bijhorende kostenverde-
ling worden globaal gemaakt.

De opdracht is immers reeds toegewezen aan de
aannemer, zodat eind december 1997 het proto-
type zal worden voorgesteld. De uiteindelijke
plaatsing zal doorgang vinden vanaf midden
maart 1998.

Concreet mag worden gesteld dat de aansluiting
in Sint-Niklaas ruimer wordt in de daluren en
de overstaptijd zal toenemen, wat een voordeel
is voor de reiziger die zich nog een vervoerbe-
wijs dient aan te schaffen evenals bij mogelijk
kleine vertragingen, maar daarentegen een
nadeel betekent voor de dagelijkse reiziger met
abonnement.

Daarenboven is het zo dat er in dit station,
vanaf mei 1998, geen exacte 30-minutenkadans
van de treinen meer zal zijn, wat eveneens een
bijkomende negatieve invloed zal hebben op de
geplande dienstregeling van de bussen, die wel
op een 30-minutenkadans wordt uitgewerkt.
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Vraag nr. 114
van 21 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

N276 kruispunt Romeinsesteenweg (Brussel)  –
Overleg

De N176, die als parallelweg loopt van de A12 tus-
sen Grimbergen (Strombeek-Bever) en Meise, sluit
aan op de Romeinsesteenweg, die de grens vormt
tussen eerstgenoemde gemeente en het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest. Dit aansluitingspunt ligt
trouwens vlak bij de onlangs door het departement
Leefmilieu en Infrastructuur aangelegde carpool-
parking Grimbergen.

Voor het autoverkeer dat aan de afrit 2 de A12 ver-
laat om zich richting Vilvoorde te begeven, is het
oversteken van de Romeinsesteenweg wegens het
ontbreken van verkeerslichten of signalisatie een
waagstuk. De vele ongevallen die er zich voordoen,
bewijzen trouwens dat zelfs ondanks de grootste
omzichtigheid botsingen er bijna dagelijkse kost
zijn.

Omdat dit kruispunt vlak bij de tentoonstellingspa-
leizen van de Heizel is gelegen en de verkeersdruk-
te tijdens bepaalde perioden aanzienlijk is, wordt
op het kruispunt van de westelijke parallelle weg
naar Meise en de Romeinsesteenweg door de stad
Brussel bij manifestaties geregeld politiepersoneel
opgesteld.

Werd met de Brusselse overheid verantwoordelijk
voor Verkeerssignalisatie en Openbare Werken
reeds overleg gepleegd om het kruispunt met de
N176 en de Romeinsesteenweg aan te passen,
eventueel door de aanleg van een rotonde, om een
veiliger verkeerssituatie tot stand te brengen ?

Is dit gebeurd alsvorens de werken uit te voeren
aan de N176 op het grondgebied van Grimbergen ?

Antwoord

De werken werden uitgevoerd om de verkeersvei-
ligheid  –  vooral voor de zwakke weggebruiker  –
te verbeteren.

Deze werken omvatten het aanleggen van een car-
poolparking en het herschikken van een ongeor-
dend kruispunt, met name de aansluiting van de
Antwerpselaan (N276) met de Romeinsesteenweg
en de Nieuwelaan.

Deze aanpassingen gingen gepaard met de aanleg
van een carpoolparking, die daar noodzakelijk was.
De uitvoeringsplannen werden besproken met het
gemeentebestuur en de politiediensten van Grim-
bergen, die hun volledig akkoord hechtten aan
deze werken.

Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest werd niet
geconsulteerd, aangezien de werken volledig op
het grondgebied van het Vlaams Gewest werden
uitgevoerd.

Van de geciteerde "dagelijkse" ongevallen heeft de
administratie Wegen en Verkeer geen weet. Niette-
min wordt bij de bevoegde diensten navraag
gedaan in verband met de bedoelde ongevallen.

Ik vestig er tevens de aandacht van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger op dat hij verkeerdelijk
"N176" gebruikt in plaats van de correcte "N276  –
Oostelijke Zijweg A12".

Vraag nr. 115
van 21 november 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Gewicht vrachtwagens  –  Controle  –  Evaluatie

Overladen vrachtwagens, en meer bepaald de over-
laden assen, betekenen een niet te onderschatten
gevaar voor de verkeersveiligheid.

Er is echter meer dan het aspect veiligheid. Te
zwaar beladen vrachtwagens beschadigen het weg-
dek van de Vlaamse wegen en zijn onder meer ver-
antwoordelijk voor de gevaarlijke spoorvorming.

Via controles door middel van weeginstallaties
tracht men de strijd tegen overgewicht aan te bin-
den.

1. Hoeveel hebben de weeginstallaties (vaste
weegbruggen en mobiele aswegen) gekost
(installatie, financiering en bediening) ?

2. Wat is de kostprijs van het jaarlijks herstel van
het beschadigde wegennet (spoorvorming) ?

3. Werd er reeds een evaluatie gemaakt van instal-
laties en bereikte resultaten, zowel preventief
als repressief, inclusief de minkosten voor
onderhoud van de betrokken wegen ?

4. Hoe kan het Vlaamse Gewest efficiënt optreden
in deze problematiek, zolang de controle op de
naleving van de normen inzake overwicht fede-
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raal georganiseerd is ? Is het niet logisch, gezien
de hoge kostprijs van weeginstallaties en de
oplopende factuur van het onderhoud van ons
wegennet, om die kosten te recupereren via de
boetes die geïnd worden bij overtreding tegen
overgewicht ?

Antwoord

1. Tegen begin 1998 zullen 31 vaste aswegers ope-
rationeel zijn.

De totale kostprijs hiervan bedraagt 70 miljoen
frank voor de aswegers en de bijhorende
gebouwtjes en ± 100 miljoen frank voor het
maken van de weegputten en de aanpassing van
de toegangswegen. Tevens zijn er ook 2 mobiele
aswegers operationeel. De kostprijs hiervoor
bedraagt 2,3 miljoen frank.

De financiering hiervan gebeurt met de kredie-
ten van de Dienst Afzonderlijk Beheer  –
Vlaams Infrastructuurfonds. De rijkswacht
bedient de weeginstallaties.

2. Op het investeringsprogramma 1997 is voor het
wegwerken van spoorvorming 356 miljoen frank
uitgetrokken.

In het indicatief driejarenprogramma 1998-
1999-2000 is voor het uitsluitend wegwerken
van spoorvorming een bedrag van 130 miljoen
uitgetrokken. Wel dient opgemerkt dat n.a.v. bij-
voorbeeld grondig structureel onderhoud en/of
herinrichtingswerken ook nog wegvakken met
spoorvorming worden hersteld.

3. Evaluatie

Vaste aswegers

De aswegers worden progressief in dienst
gesteld. Momenteel zijn er 8 operationeel. Van
de eerste installaties die een paar jaar in dienst
zijn, zijn volgende resultaten bekend.

In 1995 werden in de provincie Oost-Vlaande-
ren 3.100 gerichte controles uitgevoerd met 2
vaste aswegers. Van de gericht gecontroleerde
voertuigen was 62 % in totaliteit overladen en
48 % overladen op as.

In 1996 werden in de provincie Oost-Vlaande-
ren 3.129 gerichte controles uitgevoerd met 4
vaste aswegers. Van de gericht gecontroleerde

voertuigen was 58 % in totaliteit overladen en
38 % overladen op as.

Tot op heden geschieden de controles gericht,
d.w.z. de selectie van potentieel overladen
vrachtwagens gebeurt op basis van uitwendige
tekenen van overlading (wegligging, banden,
enzovoort) of gebaseerd op ervaring van de
rijkswacht (aard van de lading).

In de toekomst worden eveneens niet-gerichte
controles door de rijkswacht in samenwerking
met het ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap gepland, teneinde de impact van de aswe-
gers op de werkelijke overlading na te gaan.
Hiervoor werden onlangs afspraken gemaakt
tussen de administratie Wegen en Verkeer en de
Rijkswacht.

Mobiele aswegers

De mobiele aswegers worden aangewend voor
preselectiedoeleinden.

De twee aan de rijkswacht ter beschikking
gestelde mobiele aswegers werden vanaf de
levering eind 1996 tot september 1997 26 maal
ingezet. Per actie worden 30 à 40 vrachtwagens
gecontroleerd. Ook hier wordt door de rijks-
wacht gericht gehandeld.

Alle vrachtwagens die als overladen werden
geregistreerd, werden naar vast aswegers afge-
leid en nogmaals gewogen. Na weging bleken ze
allemaal overladen te zijn. Men kan dus stellen
dat de mobiele aswegers een goed instrument
zijn om het actiegebied van vaste aswegers uit
te breiden en vooral om vrachtwagens die sluik-
wegen trachten te nemen, te ondervangen.

Minkosten voor onderhoud

Op basis van louter gerichte controles kan geen
fenomeeninschatting worden gemaakt. Dit is
nodig om de kostprijs aan schade aan het
wegennet te kunnen begroten. Het operationeel
worden van 31 weeginstallaties langs het
hoofdwegennet begin 1998, zal de gewenste
fenomeeninschatting wel mogelijk maken.

4. De controle op de naleving van de voorschriften
en reglementeringen inzake overgewicht
gebeurt door de rijkswacht en is derhalve
momenteel nog altijd een federale materie. De
samenwerking tussen rijkswacht en de adminis-
tratie Wegen en Verkeer is hierbij echter zeer
goed. De efficiëntie in optreden zal zeker in
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belangrijke mate toenemen met het gebruik van
de bijkomende installaties begin 1998.

Het gedeeltelijk recupereren van de federaal
geïnde boetes, afkomstig van de door het
Vlaams Gewest geplaatste aswegerinstallaties,
wordt door het Vlaams Gewest overwogen.
Deze materie zal daarom op de agenda geplaats
worden van de Interministeriële Commissie
voor Verkeer en Infrastructuur.

Verder overweegt mijn administratie Wegen en
Verkeer een schadevergoeding te eisen voor de
aangerichte schade ten gevolge van overgewicht
van vrachtwagens. Deze schadevergoeding komt
dan integraal toe aan het Vlaams Gewest, als
beheerder van het wegennet. Daartoe moet ech-
ter wel een studie worden uitgevoerd naar de
precieze impact van de overladingen op de staat
van het wegdek en de becijfering van de aange-
richte schade. Ik zal mijn administratie opdracht
geven een dergelijke studie op te starten.

Vraag nr. 116
van 21 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Wegverlichting  –  Lichtpollutie

Nergens in het buitenland zijn de wegen zo over-
vloedig verlicht als bij ons. Dit wordt gedaan in het
kader van verkeersveiligheid. Los van de discussie
over het effect hiervan voor de veiligheid, zorgt
verlichting ook voor de zogenaamde lichtpollutie.

Het evenwicht tussen de positieve en negatieve
gevolgen van onze wegverlichting wordt beïnvloed
door de keuze van goede lichtarmaturen die de
lampen naar beneden richten.

De minister is verantwoordelijk voor het aankopen
van deze armaturen.

Wordt er bij de aankoop van lichtarmaturen reke-
ning gehouden met het aspect lichtpollutie ?

Antwoord

Verlichtingstoestellen voor autosnelwegen en voor
installaties langs gewestwegen die worden beheerd
door mijn departement, zijn steeds van het "afge-
schermde" type, dit wil zeggen zonder rechtstreeks
opwaartse lichtoutput, en dit sinds vele jaren.

Om bij installaties die worden opgericht door de
gemeenten in het kader van de mobiliteitstoestel-
len eveneens de lichtpollutie te beperken, worden
technische voorwaarden opgelegd in verband met
de afscherming van de toestellen.

Door deze maatregelen wordt de rechtstreekse
lichtpollutie, te wijten aan de opwaartse lichtoutput
van de verlichtingstoestellen, ook hier zoveel
mogelijk bij de bron aangepakt.

Vraag nr. 118
van 24 november 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Baggerwerken Leuvense Vaart  –  Nut  –  Milieu

Naar verluidt zou de NV Zeekanaal en Waterge-
bonden Grondbeheer Vlaanderen, beheerder van
de Leuvense Vaart, vanaf december 1997 de hele
waterweg van Leuven tot het Zennegat uitbagge-
ren, om zo de waterweg bevaarbaar te maken voor
schepen tot 600 ton in plaats van de huidige 400
ton. Deze ruiming komt de binnenscheepvaart
zeker ten goede, maar toch zijn er een aantal vra-
gen bij de uitvoering van deze werken.

1. Vooreerst lijken deze werken overbodig te zijn.
Immers, het Vademecum van de Binnenvaart
van de Dienst Promotie Binnenvaart Vlaande-
ren uit 1996 vermeldt dat het Kanaal Leuven-
Dijle behoort tot klasse II, dit wil zeggen kana-
len bevaarbaar tot 600 ton.

Is dit vademecum, dat van zichzelf schrijft dat
het "een unicum in het bestaan van de binnen-
vaart" is, en dat zijn gegevens "met de meeste
zorg behandeld en op hun juistheid gecontro-
leerd" werden, dan wel betrouwbaar ?

2. Het uitbaggeren zal de fauna en flora grondig
verstoren, en dit nadat de laatste jaren de
natuurrijkdom in en langs dit kanaal er enorm is
op vooruitgegaan. Heel wat beschermde en vrij
zeldzame amfibieën, vissen, schaaldieren en
insecten overwinteren in de modder. Ook de
oevervegetatie dreigt grondig te worden ver-
stoord.

Welke maatregelen werden getroffen om deze
natuurwaarden, zowel in als langs de waterweg,
te ontzien ?

3. De ruiming zal ook zorgen voor een enorme
massa baggerspecie die als afval wordt
beschouwd. In het verleden waren er reeds
klachten over de hoeveelheid zware metalen
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(o.a. cadmium, lood, e.d.) die voorkwamen in
het slib dat werd gedumpt in rietvelden langs de
westelijke oever van de vaart, op het grondge-
bied van Leuven. Nu wordt beweerd dat het slib
geen schadelijke stoffen bevat en dat het na
droging kan worden gebruikt in de landbouw.

Waarop steunen deze beweringen ?

Hoeveel ton slib betreft het en waar zal dat
worden gestort ?

N.B. : Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan
de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

1. Het Kanaal Leuven-Dijle is destijds aangelegd
met een waterdiepte van 3 m, wat overeenstemt
met een bevaarbaarheid voor schepen tot 600
ton. In de loop der tijd is door aanslibbing deze
waterdiepte op talrijke plaatsen sterk vermin-
derd zodat in praktijk nog slechts een doorvaart
mogelijk is van schepen tot 400 à 450 ton, die
een kleinere diepgang hebben. De economische
rendabiliteit van het kanaal wordt door deze
aanslibbing zeer sterk gehypothekeerd, vermits
de schepen niet op volle ladingscapaciteit kun-
nen varen. De bedoeling van de baggerwerken
is de aanslibbing weg te nemen en het kanaal
opnieuw op de oorspronkelijke diepte van 3 m
te brengen, zodat het kanaal opnieuw bevaar-
baar wordt voor schepen tot 600 ton.

Om economische redenen is het uitbaggeren
van het Kanaal Leuven-Dijle derhalve zeker
noodzakelijk en de vermelding in het Vademe-
cum van de Dienst Promotie Binnenvaart
Vlaanderen is wel degelijk juist.

2. De slibaanslag die zich in de loop der jaren
heeft afgezet op de bodem, wordt geregeld ver-
stoord door schepen die over deze sliblaag
schuiven. Vermits het uitbaggeren beperkt
wordt tot het wegnemen van deze aanslibbingen
op de bodem en het onderste gedeelte van de
onderwatertaludus, zal een eventuele verstoring
van de fauna en de flora zeer minimaal zijn en
zelfs nagenoeg onbestaande. Hiervoor worden
dan ook geen bijzondere maatregelen getroffen.

3. De te baggeren hoeveelheid aanslibbing wordt,
voor de totale lengte van het kanaal, geraamd
op ongeveer 190.000 m3.

Het grootste gedeelte van de baggerspecie, die
kan worden gerankschikt onder klasse I, II en
III, zoals gesteld door OVAM (Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaamse Gewest),
wordt gestort in een overdiepte die aanwezig is
op het Kanaal Brussel-Schelde in Hingene. De
specie die niet aan deze klassering voldoet,
wordt in principe afgevoerd naar een gespeciali-
seerd bedrijf om te worden gereinigd of wordt,
indien niet anders mogelijk, ter plaatse in het
Kanaal Leuven-Dijle achtergelaten in een plaat-
selijk te verwezenlijken overdiepte.

De bewering dat de baggerspecie zou geschikt
zijn om te worden gebruikt in de landbouw,
steunt vermoedelijk op de resultaten van vroe-
ger uitgevoerde proeven op de specie van de
kanaalkom in Leuven, toen er nog werd gedacht
deze specie aan te wenden voor de ophoging
van gronden op de linkeroever in Wilsele. Voor
het bergen van de specie is ondertussen een
andere oplossing uitgewerkt, zodat dit niet meer
relevant is.

Vraag nr. 126
van 25 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Bouwovertredingen Beringen  –  Stand van zaken

Op 29 januari jongstleden stelde ik de minister een
schriftelijke vraag (vraag nr. 190) over de bouw-
overtreding in Beringen waarvan op 9 januari mel-
ding werd gemaakt op BRT2.

Uit het antwoord van de minister bleek dat er een
reliëfwijziging werd uitgevoerd in een natuurge-
bied ; hiertegen werd een proces-verbaal opge-
maakt in 1992, de rechterlijke uitspraak terzake
dateert van 1994. De overtreder kreeg nog zelf de
mogelijkheid tot uitvoering van herstel. Indien dit
niet zou geschieden, dan zou de overheid in het
voorjaar ambtshalve overgaan tot de uitvoering,
waarbij de kosten zouden worden aangerekend
aan de betrokkene. Tevens werd geantwoord dat er
in Limburg gelijkaardige overtredingen waren
vastgesteld (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
11 van 7 maart 1997, blz. 956  –  red.).

1. Werd de vernoemde reliëfwijziging reeds onge-
daan gemaakt ? Zo niet, wat is de stand van
zaken met betrekking tot het herstel van de
oorspronkelijke toestand ? Is de overheid
ambtshalve overgegaan tot de uitvoering van
het herstel ?
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2. Zijn er in de regio West-Limburg gelijkaardige
overtredingen vastgesteld ? Zo ja, wat is de
omvang ervan en op welke wijze wordt hierte-
gen opgetreden ?

Antwoord

Met betrekking tot het eerste punt kan worden
gesteld dat de betrokkene overging tot het herstel
van de plaats in de oorspronkelijke staat. De uit-
voering van het vonnis werd vastgesteld door de
afdeling ROHM Limburg (Ruimtelijke Ordening,
Huisvesting en Monumenten en Landschappen) op
27 mei 1997. Bijgevolg volstond de laatste aanma-
ning en diende er niet te worden overgegaan tot de
effectieve ambtshalve uitvoering. In de rand kan
evenwel opgemerkt worden dat de kosten voor
betekening werden verhaald op de betrokkene.

Wat gelijkaardige overtredingen betreft, kan wor-
den gesteld dat deze net als alle andere zaken (zul-
len) worden behandeld. Dit wil het volgende zeg-
gen.

Indien er reeds een in kracht van gewijsde veroor-
deling bestaat, dan zal hieraan ambtshalve uitvoe-
ring worden gegeven of zal de procedure tot inning
van de dwangsom worden opgestart indien blijkt
dat de veroordeelde nalaat te voorzien in de uit-
voering van het herstel. Indien er nog geen in
kracht van gewijsde veroordeling bestaat, dan zal
een proces-verbaal worden opgemaakt waarbij het
misdrijf wordt vastgesteld en wordt er een vorde-
ring tot herstel naar het bevoegde parket gestuurd
met het oog op het veroordelen van de betrokke-
nen.

Tot slot kan worden gesteld dat niet alle reliëfwijzi-
gingen op basis van het decreet houdende de ruim-
telijke ordening, gecoördineerd op 22 oktober
1996, worden vervolgd, aangezien in een niet onbe-
langrijk aantal gevallen de overtredingen tevens
een inbreuk ten aanzien van de regelgeving inzake
leefmilieu inhouden. Dergelijke inbreuken worden
bijgevolg door de terzake bevoegde diensten ver-
volgd.

Vraag nr. 17
van 29 oktober 1997
van de heer DIDIER RAMOUDT

Zeevisserij  –  Enquête

Uit de gespecialiseerde pers (Rederscentrale, Het
Visserijblad), maar ook in de gewone pers konden
we vernemen dat er nogal wat te doen was en is
omtrent een enquête die werd gehouden in visserij-
middens in de loop van het jaar 1996. Het betreft
een onderzoek naar de mening van de jonge vissers
omtrent het beroep en hun situatie daarin. De
enquête en de interpretatie ervan vallen onder de
verantwoordelijkheid van de Dienst voor de Zee-
visserij en werd medegeorganiseerd door Stella
Maris, een internationale vereniging van katholie-
ke aalmoezeniers.

Er is sprake van twee documenten, het ene
bestaande uit de naakte cijfergegevens, met als titel
"Vragen, cijfergegevens en persoonlijke bedenkin-
gen van een enquête gehouden bij de Belgische
vissers tussen 16 en 30 jaar", het tweede met als
titel "Jongeren van de zee, rapport van een enquê-
te bij de Belgische vissers tussen 16 en 30 jaar".
Het tweede document betreft een interpretatie van
de cijfers die de leden van de Provinciale Commis-
sie voor de Zeevisserij onder ogen kregen.

Bij nader onderzoek zou gebleken zijn dat de con-
clusies bij het cijfermateriaal op zijn zachtst uitge-
drukt een loopje nemen met de waarheid. Tevens
zou deze enquête bewust uit de pers en de publie-
ke belangstelling zijn gehouden en zou er derhalve
een valse voorstelling van resultaten zijn geweest.
Op die manier is er echter een databank met gege-
vens opgestart waarin noch de waterschout, noch
de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) inzage hebben, en zijn

VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, KMO, LANDBOUW EN
MEDIA

ERIC VAN ROMPUY
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plots de enquêteformulieren spoorloos. Bij navraag
zegt de bestendige deputatie van West-Vlaanderen
dat het federale ministerie van Middenstand en
Landbouw een dergelijk onderzoek heeft besteld,
wat daar wordt tegengesproken.

1. Is de minister op de hoogte van deze enquête ?
Heeft ze een officieel karakter ? Klopt de infor-
matie die daarover in de pers is verspreid ?

2. Heeft de minister, gezien zijn vroeger reeds
geuite bezorgdheid met betrekking tot de visse-
rij, er bij zijn federale collega van Landbouw
reeds op aangedrongen klaarheid te scheppen
in deze zaak ?

3. Bestaan er, in het kader van vroegere verklarin-
gen van diverse fracties in het Vlaams Parle-
ment omtrent de overheveling van de bevoegd-
heid over de visserij naar Vlaanderen bij de vol-
gende staatshervorming, en in het kader van het
streven naar een degelijk sociaal statuut voor de
vissers, plannen om een dergelijke, maar dan
objectieve en professioneel opgevatte enquête
te organiseren ? Zo niet, waarom niet ?

Antwoord

1. Deze enquête is gebeurd onder de verantwoor-
delijkheid van de federale minister van KMO
en Landbouw.

Het ministerie van de Vlaamse Gemeenschap is
op geen enkele wijze betrokken bij deze enquê-
te.

2. Het is niet gebruikelijk tussen te komen in een
interne aangelegenheid van een andere beleids-
instantie.

3. Het overwegen of organiseren van een enquête
over materies die niet tot de Vlaamse bevoegd-
heid behoren, is voorbarig.

Vraag nr. 22
van 3 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

VRT Journaal  –  PVDA-protestactie

Op zondag 5 oktober 1997 werd in het nieuws van
13 uur van de BRTN uitgebreid aandacht besteed
aan een protesttocht van 50 man van de PVDA

tegen de aanwezigheid van "kapitalisten" in enkele
Antwerpse gemeenten.

Deze gebeurtenis heeft geen enkele nieuwswaarde,
aangezien de PVDA electoraal, politiek en maat-
schappelijk niets voorstelt, het gebeuren volkomen
marginaal is en de opkomst verwaarloosbaar. Des-
ondanks vonden een aantal mensen bij de BRTN
het toch de moeite om aan dit non-event uitge-
breid aandacht te besteden in een hoofdjournaal.

Kan de minister mij meedelen hoe dit bericht in
het nieuwsjournaal is terecht gekomen ? Wie heeft
er beslist dat dit non-event in de uitzending diende
te komen ? Acht de minister deze media-aandacht
aan dit non-event verantwoord ?

Antwoord

De BRTN heeft mij het volgende antwoord door-
gestuurd.

Noch in de radio-, noch in het televisiejournaal van
13 uur werd op 5 oktober uitgebreid aandacht
besteed aan de "fraudeurs-route" van de PVDA.
Het radiobulletin van 13 uur bevatte toen vier bin-
nenlandse berichten, waarvan de eerste twee
respectievelijk 1 min. 40 sec. en 2 min. 30 sec. duur-
den en werden verzorgd door een verslaggever ter
plaatse. Dan volgden twee korte berichten, gelezen
door de redacteurs in de studio : het eerste duurde
24 seconden en het laatste 35 seconden. Het was
dit laatste bericht dat handelde over de actie van
de PVDA. Ook bij de televisie was de aandacht
beperkt : 42 seconden.

Telkens werd duidelijk gemeld dat, met een vijftig-
tal fietsers, de organisatie geen succes was. De
nieuwswaarde van een evenement wordt niet enkel
bepaald door de boodschapper, maar ook door de
boodschap en die was, met de Domo-affaire en de
daarmee gepaard gaande aanhoudingen, actueel.
Het schandaal rond de betrokken familie brak uit
op 19 september en was sindsdien, met alles wat er
bij kwam kijken, bijna niet uit het nieuws weg te
branden. Derhalve was het ten volle verantwoord
om enige aandacht te besteden aan dit protest,
maar dat is duidelijk in iets bescheidener propor-
ties gebeurd dan de vraagsteller suggereert.

De conclusie luidt dat de protestactie van de
PVDA, gezien de omstandigheden, wel degelijk
een nieuwswaardig feit was. Het ging weliswaar
niet om "groot nieuws", maar veeleer om een ver-
meldbaar "fait divers".
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Vraag nr. 23
van 3 november 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Onroerende voorheffing op investeringen  –  Vrij-
stellingen

In het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 161
van 12 augustus 1997 werd mij ter kennis gebracht
dat de Vlaamse regering op 1 juli jongstleden
beslist heeft de NV De Maasvallei gedurende vijf
jaar vrijstelling te verlenen van onroerende voor-
heffing op een bijkomende investering ten bedrage
van 485 miljoen frank (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 304  –  red.).

Wat is het bedrag dat normaal had moeten worden
geïnd op de vrijgestelde investering ?

Hebben andere investeringen in Limburg dezelfde
maatregelen kunnen genieten en voor welk be-
drag ?

Werden ook elders in het Vlaamse gewest investe-
ringen vrijgesteld van onroerende voorheffing ?
Om welk bedrag ging het daarbij in totaal ? 

Antwoord

De vrijgestelde investering van 485 miljoen werd
nog niet gerealiseerd. Vandaar dat het onmogelijk
is het niet-geïnde bedrag aan onroerende voor-
heffing op te geven, vermits het kadastraal inko-
men waarop voornoemd bedrag wordt berekend
nog niet werd bepaald door de administratie van
het Kadaster.

Er is geen verschil in toekenning van vrijstelling
van onroerende voorheffing tussen de verschillen-
de Vlaamse provincies.

De ondernemingen die in aanmerking komen voor
dit voordeel zijn kleine en middelgrote onderne-
mingen. Grote ondernemingen komen in aanmer-
king voorzover ze investeren in ontwikkelingsge-
bieden. Buiten deze gebieden kunnen enkel hun
ecologie-investeringen worden vrijgesteld.

Het geheel van de aanvaarde investeringen in
onroerende goederen komt in aanmerking. Deze
vrijstelling geldt zowel voor de gebouwen en de
gronden die daarmee een aansluitend geheel vor-
men, als voor de uitrusting die onroerend is door
haar aard of door haar bestemming en ingeschre-
ven is in de kadastrale legger.

Grote en middelgrote ondernemingen

De fiscale steun varieert van 3 tot 5 jaar naar
gelang van het soort investeringen en de tewerk-
stellingstoename :

Soort Aantal jaren Toename van
vrijstelling de tewerkstelling

of pro- of abso-
centueel luut in

aantal
werk-

nemers

Gewone 3 > 10 % minimum 5
investeringen 4 > 20 % minimum 15

5 > 30 % minimum 25

Ecologie- 5 geen voorwaarden
investeringen

Kleine ondernemingen

Bij de kleine onderneming wordt de vrijstelling
verleend voor de duur van 5 jaar voor alle onder-
nemingen die behoren tot de productie- en dien-
stensector en aan startende ondernemingen.

Wat het totaal van de niet-geïnde bedragen betreft,
beschikken noch de administratie van het Kadas-
ter, noch de administratie Economie over statistie-
ken van niet-geïnde onroerende voorheffing als
gevolg van de expansiewetgeving.

Ter indicatie kunnen echter volgende cijfers wor-
den gegeven : voor 1996 werd in toepassing van de
economische expansiewetgeving een kadastraal
inkomen van 3.724.238.180 frank van heffing vrij-
gesteld, voor Limburg was dit 1.025.252.660 frank.

Vraag nr. 28
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Planningsopdrachten voor de gemeenten  –  Beleid

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 37
van 12 november 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 934
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 29
van 13 november 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Agenda 2000  –  Stand van zaken

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 43
van 13 november 1997
van de heer Johan De Roo
Blz. 856

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 31
van 19 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Mijnverzakking Beringen  –  Preventie  –  Schade-
vergoeding

In Beringen is er van oudsher een "breuklijn" als
gevolg van de mijnuitbating. Sinds vele jaren is
deze breuklijn duidelijk afgetekend en gekend.
Jaren geleden werden op deze breuklijn reeds
woningen afgebroken en op de gevaarlijke perce-
len was er bouwverbod.

Op 23 oktober jongstleden is opnieuw een breuk
vastgesteld met een vrij grote opening aan de
oppervlakte, voldoende groot om kinderen en zelfs
volwassenen erin te laten verdwijnen, juist op de
boord van de Catharinastraat. Op het perceel
waarover de breuklijn loopt, wordt momenteel een
woning gebouwd ; de breuklijn loopt juist onder de
hoek van de aangelegde funderingen.

1. Heeft de dienst Mijnschade rekening gehouden
met de mogelijke mijnverzakkingen bij de bouw
van deze woning ?

2. Werd bij de dienst Mijnschade een adviesaan-
vraag ingediend bij deze bouwaanvraag ?

Zo ja, waarom werd in zulke gevaarlijke omge-
ving toelating verleend tot het bouwen van een
woning ?

3. Zelfs zonder bebouwing of uitvoering van wer-
ken is de omgeving bijzonder gevaarlijk.

Waarom zijn er geen veiligheidsmaatregelen
uitgevaardigd ? 

4. Naar ik vernam zal de dienst voor directe mijn-
schade geen preventieve maatregelen nemen
om ongevallen te voorkomen. Is dit juist ?

5. Het is niet denkbeeldig dat de wegzate van de
Catharinastraat plots breekt of verzakt. Waar-
om zijn er geen voorzorgsmaatregelen geno-
men, bijvoorbeeld een verbod op zwaar ver-
voer ?

6. Beschikte de dienst Mijnschade nog over vol-
doende financiële middelen om de te verwach-
ten schade te vergoeden ?

7. Tot welke datum blijft de dienst Mijnschade
functioneren en eventuele schade vergoeden ? 

Antwoord

De dienst Mijnschade staat ter beschikking voor
advies en waar nodig bijstand, maar vervult geen
verplichte rol in de procedure van een bouwver-
gunning. Bij het indienen van een bouwaanvraag
kan een advies worden gevraagd aan de dienst
Mijnschade, waarop dan ook altijd wordt ingegaan.
Er bestaat echter geen verplichting voor de toe-
komstige bouwheer of de gemeente om dergelijk
advies aan te vragen.

Indien een advies wordt gevraagd, wordt de aan-
vraag onderzocht door de dienst Mijnschade en
zal, in de gevallen waar dit nodig wordt geoor-
deeld, voorgesteld worden om bepaalde aanpassin-
gen te doen, dan wel beveiligingsmaatregelen te
nemen, dikwijls op kosten van de dienst Mijnscha-
de.

Om uit te maken of een risico geacht wordt te
bestaan, steunt de dienst Mijnschade zich op de
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eigen studies en historische gegevens. De breuklij-
nen en de eventuele gevaarzones zijn bekend en
deze informatie wordt ook ter beschikking gesteld
van de gemeenten. Om uit te maken of op een
breuklijn of in een gevaarzone nog een reëel risico
bestaat, wordt rekening gehouden met de stabili-
teitsperiode na stopzetting van de uitbating waarna
er geen terreinbewegingen meer optreden. Hoewel
hierover nooit mathematische zekerheid kan wor-
den verkregen, heeft men altijd een periode van 5
jaar aangenomen als een voldoende veilige marge.
In het concrete geval van Beringen werd dan ook
rekening gehouden met het feit dat de laatste uit-
bating met mogelijk nog een zeer lichte invloed op
de betrokken zone op meer dan 800 meter afstand
ligt en dateert van 1987. Vroegere uitbatingen die
een invloed hebben gehad op de breuklijn, dateren
reeds van voor 1974. Er mocht dan redelijkerwijze
ook van worden uitgegaan dat deze breuklijn zich
zou hebben gestabiliseerd. Een voorval zoals dat in
Beringen is dan ook hoogst uitzonderlijk en niet op
normale wijze te verklaren. De dienst Mijnschade
heeft daarom uit eigen initiatief onmiddellijk een
verder onderzoek ingesteld en een beroep gedaan
op de Belgische Geologische Dienst om een bijko-
mend bodemonderzoek uit te voeren. Hierbij zal in
de eerste plaats worden getracht om de nog moge-
lijk aanwezige holtes op te sporen om dan te kun-
nen onderzoeken wat de oorzaak ervan is, zodat
een definitieve oplossing aan het probleem kan
worden gegeven. Een zeer realistische hypothese is
echter dat de huidige grondinklinking niet het
gevolg is van een gebrek aan normale stabilisatie
van de ondergrond en dat de oorzaken dus ergens
anders moeten worden gezocht.

Aangaande de concrete vragen kan ik het volgende
stellen.

1. Anders dan wat geschreven wordt in de pers,
loopt de breuklijn niet onder de hoek van de
aangelegde fundering van het huis en ligt deze
breuklijn volledig buiten de bebouwde opper-
vlakte, ook wat het terras aan het huis betreft.

2. Aan de dienst Mijnschade werd voorafgaande-
lijk geen advies gevraagd. Toen de eigenaars
echter na de goedkeuring van de bouwplannen
en aanstelling van de aannemer om advies heb-
ben gevraagd, heeft de dienst Mijnschade zoals
gebruikelijk onmiddellijk voorgesteld, veilig-
heidshalve en preventief, versterkt funderings-
ijzer gratis te leveren teneinde te voorkomen
dat enige mogelijke mijnschade aan de woning
zou ontstaan. Dit funderingsijzer werd onmid-
dellijk aangebracht en er zijn bij de dienst Mijn-
schade geen gegevens bekend waaruit zou blij-

ken dat er ook effectief schade aan het gebouw
is totstandgekomen.

3. Het uitvaardigen van veiligheidsmaatregelen
kan maar gebeuren indien kan worden vastge-
steld welke maatregelen precies dienen te wor-
den genomen. Hiervoor dient uiteraard het risi-
co zelf voldoende identificeerbaar te zijn. Zoals
reeds vermeld kon, rekening houdende met de
gebruikelijke stabilisatieperiode van 5 jaar, het
risico in casu redelijkerwijze niet worden voor-
zien.

4. Bij recente werken aan de Sint-Catharinastraat
werden reeds werken ondernomen om het
bewuste gat, dat zich buiten het bouwterrein
bevindt, op te vullen en te dichten. Preventief is
men zelfs verder gegaan met het opengraven
van de breuk op de naastliggende bereikbare
terreinen, inclusief het bewuste bouwterrein, en
werd hier tot 2 à 3 meter diep gegraven tot op
een harde ondoordringbare laag. Alle scheuren
en holtes die op die manier werden gevonden,
werden gevuld met beton en werden nogmaals
afgedekt met een betonnen laag met bewape-
ning. Deze werkzaamheden werden uitgevoerd
over een totale afstand van ongeveer 80 meter.

Verder verwijs ik nogmaals naar de studie die
zal worden uitgevoerd in samenwerking met de
Belgische Geologische Dienst.

5. Bij de herstellingen aan de Sint-Catharinastraat
heeft men overigens kunnen vaststellen dat de
grondinklinking zich niet heeft verdergezet
onder de straat. Vermits het hier om een buurt-
weg gaat waarover slechts zelden zwaar verkeer
komt en het wegdek zelf een bescherming
vormt, lijkt een verbod op zwaar vervoer niet
een voor de hand liggende maatregel. De
gemeenten hebben een voldoende mogelijkheid
om in te grijpen indien de feitelijke situatie zich
zou wijzigen.

Voor de toekomst dient het volgende te worden
vermeld. Mijnen NV heeft de nodige schikkin-
gen getroffen opdat de dienst Mijnschade inza-
ke continuïteit en permanentie naar het publiek
de nodige waarborgen biedt en dus verder blijft
functioneren in de vorm van een onafhankelijke
vennootschap, ook na het volledig verdwijnen
van de bestaande vennootschap Mijnen NV. De
activiteiten, het personeel en de kennis van de
dienst zullen intact blijven en binnen Mijnen
NV werden provisies aangelegd die de schade
die zich in de toekomst nog zou voordoen, kun-
nen dekken. De bouwtechnische schade, waar
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het hier over gaat, moet worden gedekt tot het
einde van de wettelijke verjaringstermijn (thans
30 jaar) na de beïnvloeding en de aangelegde
provisies houden hiermee rekening. De nodige
maatregelen werden genomen opdat de dienst
zou kunnen blijven functioneren gedurende de
gehele periode waarin nog aansprakelijkheden
zullen moeten worden gedekt.

Vraag nr. 32
van 20 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Monumentenzorg  –  Restauratiebedrijven

Ondanks de stijging van het budget voor monu-
mentenzorg kunnen de aanvragen voor restauratie-
premies niet beantwoord worden.

Eén van de oorzaken zou het gebrek aan geïnteres-
seerde bedrijven in deze sector zijn. Er zijn te wei-
nig bedrijven die zich toespitsen op restauratie en
monumentenzorg, zodat het mogelijke concurren-
tievoordeel voor de eigenaars en de subsidiërende
overheid niet speelt en de prijzen onredelijk hoog
blijven. Bovendien speelt het feit dat te weinig per-
sonen een opleiding hebben in restauratietechnie-
ken.

Is al bestudeerd op welke manier bedrijven kunnen
worden gestimuleerd om actief te worden in de
monumentenzorg ?

Heeft de minister reeds stappen ondernomen in
deze richting ? 

Antwoord

Ik kan de bezorgdheid van de Vlaamse volksverte-
genwoordiger delen. Toch is de gestelde problema-
tiek zeer complex. Vanuit mijn economische
beleidsfilosofie meen ik niet sectoraal stimulerend
te moeten optreden. Ik ben er trouwens van over-
tuigd dat indien de markt vragend is, het bedrijfsle-
ven wel zal anticiperen. Anderzijds is de private
markt van de voor monumentenrestauratie aange-
boden projecten minder interessant dan die in de
overheidseigendom. Deze laatste heeft echter de
naam minder snel te betalen, waardoor de opstart
of de stimulering van restauratiebedrijven niet
wordt aangemoedigd.

Ik wil er tevens op wijzen dat restauratiebouwbe-
drijven niet zijn uitgesloten van harde expansie-

steun en eveneens voor zachte steun (bv. opleidin-
gen) in aanmerking komen.

Wat het meer beleidsmatige aspect van de monu-
mentenzorg en de opleiding betreft, verwijs ik
eventueel voor bijkomende informatie naar de
ministers Martens en Kelchtermans.

Vraag nr. 33
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 67
van 24 november 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 34
van 25 november 1997
van de heer PIETER HUYBRECHTS

Aanmoedigingsprijs productie kinderprogramma's
–  Jury

In juni 1996 keurde het Vlaams Parlement een
resolutie goed waarin onder meer werd gevraagd
een jaarlijkse prijs in te stellen ter aanmoediging
van de eigen productie van goede kinderprogram-
ma's (Stuk 264 (1995-1996)  –  Nr. 1 van 15 maart
1996  –  red.).

Als gevolg hiervan heeft de Vlaamse regering
beslist om in februari 1998 voor de eerste maal
deze prijs uit te reiken.

1. Zijn de voorwaarden reeds uitgewerkt waaraan
juryleden moeten voldoen ? Zo ja, wat zijn ze ?

2. Is er al beslist wie in de jury zetelt ? 
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Antwoord

In uitvoering van de resolutie over kinderen en
televisie die op 10 juli 1996 door het Vlaams Parle-
ment werd goedgekeurd, zal er in februari 1998
voor het eerst een prijs voor het beste tv-kinder-
programma worden uitgereikt. Dit zal gebeuren in
samenwerking met de Vereniging van Vlaamse
Radio- en Televisiejournalisten. Hierover is een
principieel akkoord bereikt. Daar deze vereniging
reeds sinds jaren prijzen uitreikt voor de beste
radio- en televisiejournalisten, zal deze samenwer-
king een zo groot mogelijke weerklank aan de prijs
voor het beste tv-kinderprogramma garanderen.
Tegelijk is de continuïteit van de prijs verzekerd.

De aanwijzing van de genomineerden verloopt via
de procedure die de Vereniging van Vlaamse
Radio- en Televisiejournalisten nu reeds toepast.
Een speciale jury zal uit deze genomineerden de
uiteindelijke winnaar kiezen. Deze jury zal deels
bestaan uit leden van de Vereniging van Vlaamse
radio- en Televisiejournalisten. De andere leden
zullen door de Vlaamse regering in een later stadi-
um worden aangewezen.

Vraag nr. 36
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 71
van 27 november 1997
van de heer Walter Vandenbossche
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 20
van 29 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Territorialiteitsbeginsel

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel", goedgekeurd op 26
juni 1996, wordt gesteld dat overtredingen op het
territorialiteitsbeginsel met alle wettelijke midde-
len kordaat zullen worden bestreden.

Recentelijk waren er geregeld overtredingen van
het territorialiteitsbeginsel door andere gewesten
of de Franse Gemeenschap (initiatieven in verband
met Adviesraad voor Franstaligen in de Vlaamse
Rand van de Commission Communautaire
Française (Cocof), tv-uitzendingen voor de Vlaam-
se Rand, ...).

Kan de minister een overzicht geven van deze
inbreuken op het territorialiteitsbeginsel en van de
middelen die werden aangewend om ze te bestrij-
den ?

Kan hij ook het resultaat geven, voorzover dit
reeds bereikt is, van de aangewende middelen ?

Antwoord

De vraag behoort tot de bevoegdheid van de heer
Luc Van den Brande, minister-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Buiten-
lands Beleid, Europese Aangelegenheden, Weten-
schap en Technologie.

Vraag nr. 21
van 29 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Personeelsaanwervingen intercommunales  –
Regels en toezicht

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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Gemeenten dienen bij de aanwerving van perso-
neel strikte regels na te leven, zoals onder meer het
organiseren van examens voor kandidaten voor
bepaalde betrekkingen.

Anderzijds werd een groot aantal intercommunales
opgericht die instaan voor bovengemeentelijke
dienstverlening, zoals het ophalen van huisvuil,
kabeldistributie, enzovoort.

Deze intercommunales werven ook personeel aan
en ontsnappen aan de regels die gelden voor de
gemeenten.

In welke mate kan de toezichthoudende overheid
zich ervan vergewissen dat de aanwervingen en de
aanwervingsexamens van deze intercommunales
beantwoorden aan de normen die gelden voor de
lagere overheid en ook voor de diensten van de
Vlaamse Gemeenschap ? 

Antwoord

Intercommunale verenigingen moeten de commis-
saris van de Vlaamse regering binnen dertig dagen
in kennis stellen van alle besluiten die hun
bestuursorganen nemen (artikel 10 § 3 van het
decreet van 1 juli 1987 betreffende de werkwijze
van, de controle op en de vaststelling van het
ambtsgebied van intercommunales). De dienst van
de commissaris onderzoekt de notulen van de
beraadslaging en gaat na of de beslissingen wette-
lijk en conform de statuten van de vereniging zijn,
en of zij het algemeen belang niet schaden. Beslis-
singen die strijdig zijn met de wet of de statuten, of
het algemeen belang schaden, worden geschorst of
vernietigd.

Bij het uitoefenen van het toezicht wordt er een
grote aandacht besteed aan personeelsaangelegen-
heden, onder meer ook aan de aanwervingen.
Beslissingen daaromtrent worden getoetst aan de
wet van 29 juli 1991 betreffende de uitdrukkelijke
motivering van de bestuurshandelingen, de alge-
mene beginselen van behoorlijk bestuur en, even-
tueel, het personeelsstatuut van de intercommuna-
le vereniging.

Er wordt overigens geregeld aangedrongen bij de
intercommunale verenigingen om hetzij een perso-
neelsstatuut op te stellen, hetzij een verouderd sta-
tuut aan te passen.

In de mate bij aanwervingen sprake is van algeme-
ne normen die kunnen gelden als een emanatie van
de beginselen van behoorlijk bestuur, wordt de toe-
passing ervan verzekerd. Uiteraard kunnen ook

voor elke vereniging specifieke normen in acht
worden genomen, afhankelijk van de eigen struc-
tuur en werking.

Vraag nr. 24
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Heffing leegstand  –  Vrijstellingen

Het besluit van de Vlaamse regering van 2 april
1996 betreffende de heffing ter bestrijding van
leegstand en verkrotting van gebouwen en/of
woningen bevat geen bepalingen die het mogelijk
maken een huurgeschil in te roepen om vrijstelling
van heffing te verkrijgen.

Volgend geval werd mij gesignaleerd.

Door een brand, veroorzaakt door de toenmalige
huurders, komt een woning leeg te staan. Er is nog
steeds een procedure aan de gang voor het regelen
van de schadevergoeding. Zolang er geen definitie-
ve uitspraak is, kan het pand niet verhuurd of ver-
kocht worden.

Een leegstand om deze reden, duidelijk niet inge-
geven door speculatieve motieven, valt blijkbaar
onder de bepalingen van het decreet en levert geen
grond op tot vrijstellling van de heffing.

Op welke wijze wordt het decreet in dergelijke
gevallen toegepast ?

Komen de vrijstellingsmogelijkheden die zijn inge-
steld voldoende tegemoet aan dergelijke situaties ?
Zo niet, moeten ze dan niet worden uitgebreid,
rekening houdend uiteraard met het uitsluiten van
speculatieve bedoelingen ? 

Antwoord

De geschetste situatie laat meerdere interpretatie-
mogelijkheden toe.

Een eerste mogelijkheid : ten gevolge van de brand
is er schade aan het volledige pand of het effectief
gebruik ervan is onmogelijk. Aangezien in het
voorbeeld van de Vlaamse volksvertegenwoordiger
de oorzaak van de brand bij de huurder zou liggen,
kan dit worden beschouwd als een ramp, zoals
bedoeld in artikel 16 van het besluit van de Vlaam-
se regering van 2 april 1996. Gebouwen en wonin-
gen die getroffen zijn door een ramp worden vrij-
gesteld van de heffing gedurende een periode van
twee jaar volgend op de datum van de ramp.
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Wanneer de gerechtelijke procedure echter langer
aansleept dan twee jaar, is er niet in verdere vrij-
stelling voorzien. In dergelijke gevallen raad ik aan
om met een gemotiveerd verzoekschrift in beroep
te gaan bij de Vlaamse regering. De behandeling
van deze verzoekschriften valt onder de bevoegd-
heid van de Vlaamse minister van Financiën,
Begroting en Gezondheidsbeleid.

Een tweede mogelijkheid : de brand kan niet als
een ramp worden beschouwd (volgens de definitie
in artikel 16 van het uitvoeringsbesluit) om een of
andere reden (toerekenbaarheid van de houder
van het zakelijk recht, onvoldoende schade, ...).
Hiervoor bestaat geen uitzonderingsmaatregel bin-
nen het heffingsdecreet. Hier geldt als enige moge-
lijkheid een gemotiveerd verzoekschrift in te die-
nen bij de Vlaamse regering.

Vraag nr. 25
van 31 oktober 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Stadhuisplechtigheden  –  Brabançonne of Vlaamse
Leeuw

Naar aanleiding van huwelijks- en andere jubilea,
kunnen de jubilarissen samen met vrienden en
familie worden ontvangen op het stadhuis voor een
korte plechtigheid. Deze plechtigheid wordt over
het algemeen afgesloten met het spelen van het
volkslied.

Tijdens het bijwonen van zulk een jubileum in het
stadhuis van Mechelen vernam ik dat tot op heden
in de regel dergelijke plechtigheden nog steeds
worden afgesloten met het Belgische volkslied, ten-
zij de jubilarissen het anders wensen.

Kan de minister mij meedelen of er dienaangaande
enige wetgeving of richtlijnen bestaan die het spe-
len van het Belgische volkslied opleggen ?

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om
de regel om te keren : men speelt de Vlaamse
Leeuw, tenzij de jubilarissen het anders wensen ?

Antwoord

Inzake het spelen van het Belgische volkslied bij
allerhande jubileumplechtigheden in stad- en
gemeentehuizen, bestaat er geen wetgeving. In het
decreet van 7 november 1990 houdende vaststel-
ling van het wapen, de vlag, het volkslied en de

feestdag van de Vlaamse Gemeenschap wordt
alleen een verplichting opgelegd inzake de bevlag-
ging van openbare gebouwen op welbepaalde data.
Met betrekking tot het spelen van het volkslied
van de Vlaamse Gemeenschap wordt geen enkele
verplichting opgelegd.

Ook de omzendbrief VR-95/37 van 24 mei 1995
handelt uitsluitend over de bevlagging van openba-
re gebouwen.

In het koninklijk besluit van 5 juli 1974 betreffende
de uitvoering van het nationaal volkslied, wordt
gestipuleerd dat bij officiële plechtigheden die
plaatshebben op de data beschreven in het konink-
lijk besluit van 5 juli 1974 (gewijzigd bij de konink-
lijke besluiten van 23 maart 1989 en 6 september
1993), het nationale volkslied dient te worden uit-
gevoerd bij het begin of het einde van die plechtig-
heid. Bij die plechtigheden mag het volkslied van
de Vlaamse Gemeenschap eveneens worden uitge-
voerd.

Het koninklijk besluit van 5 juli 1974 betreffende
de uitvoering van het volkslied van de Nederlandse
cultuurgemeenschap schrijft enkel de uitvoering
ervan voor bij de officiële plechtigheden op 11 juli
naar aanleiding van de feestdag van de Vlaamse
Gemeenschap.

Nergens in de wetgeving of de richtlijnen worden
er echter verplichtingen opgelegd met betrekking
tot het spelen van het Belgische volkslied of het
volkslied van de Vlaamse Gemeenschap bij plech-
tigheden naar aanleiding van jubilea in stad- en
gemeentehuizen. In concreto betekent dit dus dat
de keuze over het al dan niet spelen van één van
beide volksliederen bij jubilea, wordt overgelaten
aan het gemeentebestuur/stadsbestuur en/of de
jubilarissen.

Vraag nr. 26
van 31 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-subsidiëring Sociaal Impulsfonds  –  Uit-
betalingstermijn

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 53
van 31 oktober 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 946
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 30
van 6 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Gemeentepersoneel  –  Omschakeling weddeschalen

Met het in werking treden van de nieuwe perso-
neelsstatuten komen in verschillende steden en
gemeenten een aantal anomalieën naar boven.

De omschakeling van de oude naar de nieuwe
weddeschalen gebeurt via een inschakelingstabel.
Daarbij wordt soms echter aan de realiteit voorbij-
gegaan.

Zo kan het gebeuren dat een gemeenteambtenaar
met dezelfde graad adjunct-coördinator Openbare
Werken als een collega, en die verschillende jaren
als toezichter Openbare Werken en vervangend
toezichter zijn collega bij ziekte en verlof verving,
wordt overgeschakeld in weddeschaal C1, terwijl
zijn collega wordt overgeschakeld in weddeschaal
C3 (een verschil dat tot 4.000 frank netto/maand
kan oplopen).

1. In welke mate zijn de krachtlijnen inzake wed-
deschalen afgestemd op de realiteit ?

2. In welke mate kan ervan worden afgeweken ?

3. Kunnen bijvoorbeeld de jaren dat een ambte-
naar hetzelfde werk deed als een collega in aan-
merking worden genomen voor de berekening
van de schaalanciënniteit in een bepaald niveau ?

4. Is er een evaluatie gepland op grond waarvan
bijsturingen mogelijk zijn ? Voor wanneer ? 

Antwoord

1. Het sectoraal akkoord van 18 juni 1993 bevat
een inschakelingstabel. Die moet de besturen
toelaten over te schakelen van het oude stelsel
naar het nieuwe stelsel, zoals beschreven in de
"gemeenschappelijke krachtlijnen voor een
samenhangend personeelsbeleid in de lokale en
regionale besturen".

Het nieuwe stelsel bevat een nieuwe salaris-
schalenstructuur, die eenvoudiger is dan de
vroegere. De nieuwe salarisschalen zijn gekop-
peld aan de verschillende graden. Ook het aan-
tal graden werd gereduceerd. Deze graden zijn
ondergebracht in vijf niveaus. Deze niveaus zijn
gebaseerd op de diploma's die bij werving in de
basisgraad vereist zijn. De inschakeling gebeurt
voornamelijk op basis van de weddeschaal die
de ambtenaren op het ogenblik van de inscha-
keling hadden.

2. Besturen kunnen niet afwijken van de schalen
of de inschakelingstabel die in het sectoraal
akkoord werden vastgelegd. Zij vormen immers
een essentieel deel van het bestuur.

De uniformiteit van de weddeschalen was trou-
wens een uitgangspunt van het akkoord.

3. Bij de inschakeling wordt de geldelijke anciën-
niteit van een ambtenaar omgezet in schaalan-
ciënniteit.

Dit principe geldt voor alle ambtenaren ; hierbij
speelt het werk dat ze vroeger deden geen rol.

4. In de loop van het jaar 1995 gebeurde reeds een
evaluatie van de weddeschaalherziening.

Geen enkele van de gesprekspartners signaleer-
de dit aandachtspunt als een anomalie.

Vraag nr. 31
van 6 november 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Sociaal Impulsfonds  –  Beleidsplanprocedure

Het SIF (Sociaal Impulsfonds) betekent ongetwij-
feld een omwenteling in het sociaal beleid van tal
van gemeenten. Gemeente en OCMW moeten
samen strategisch denken, samen beleidsplannen
opmaken.

Vooral gewone SIF-gemeenten opperen dat heel
wat dikke rapporten moeten worden opgemaakt
voor een niet-navenante meersubsidie. Heel wat
betrokkenen stellen zich dan ook vragen omtrent
de opgelegde procedure.

1. Hoeveel gemeenten hebben vóór 1 oktober
1997 een meerjarenplan ingediend ?

Hoeveel gemeenten hebben verzaakt dergelijk
plan in te dienen ? Om welke reden ?
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2. Hoeveel meerjarenplannen werden vóór 1 okto-
ber 1997 omgezet in een convenant met de
Vlaamse regering ? Hoeveel daarvan zijn uit
SIF+ -gemeenten ?

3. Hoeveel ambtenaren en op welk niveau heeft
de minister ter beschikking om de meerjarige
beleidsplannen te beoordelen ?

4. Welke stappen in een administratieve procedu-
re volgt een beleidsplan in de Vlaamse adminis-
tratie ?

5. Welke chronologie wordt gevolgd voor de
omzetting in convenanten van ingekomen
beleidsplannen ? Met andere woorden, volgens
welke criteria gebeurt de volgorde van behan-
deling van beleidsplannen ? Wordt daarbij
voorrang verleend aan plannen uit SIF+ -ge-
meenten ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Momenteel sluit de Vlaamse regering nog volop
SIF-convenants af met de lokale besturen. Voor
1997 moet de SIF-cel (administratie binnen afde-
ling Binnenlandse Aangelegenheden) voor 308
lokale besturen een convenant afsluiten, onderhan-
delen en opstellen. Dit betekent concreet dat nu
alle krachten moeten worden gebundeld om dit in
de eerste plaats te realiseren.

Enige vertraging ten opzichte van vroeger is hier
onvermijdelijk : het gaat inderdaad om een groot-
scheepse omschakeling naar een nieuwe werkwijze,
waarbij de uitbetaling van de bijzondere dotatie en
van het BFMW-aandeel (Bijzonder Fonds voor
Maatschappelijk Welzijn) in de nieuwe resultaatge-
richte SIF-methodiek worden geïntegreerd. Al het
mogelijke werd gedaan om de lokale besturen
zoveel mogelijk te ondersteunen : de installatie van
de SIF-cel, de KBS-handleidingen en brochures
(Koning Boudewijnstichting). Bovendien werd
voor extra ondersteuning van de waarborggemeen-
ten bij de opmaak van de beleidsplannen in 1997
reeds een opdracht uitgeschreven voor de VVSG
(Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten),
de VVP (Vereniging van de Vlaamse Provincies)
en het Welzijnsconsortium Kortrijk. Maandelijks
heeft er overleg plaats tussen de administratie en
deze actoren in een stuurgroep, opdat de onderno-

men acties naar de lokale besturen maximaal op
elkaar zouden worden afgestemd.

In het voorjaar van 1998 wordt een voortgangsrap-
port SIF  –  1997 opgesteld. Dit rapport moet alle
beleidsrelevante en gedetailleerde informatie met
betrekking tot de uitvoering van het SIF-beleid
bevatten. Dit voortgangsrapport zal aan de Com-
missie voor Binnenlandse Aangelegenheden,
Stadsvernieuwing en Huisvesting en de Commissie
voor Welzijn, Gezondheid en Gezin worden voor-
gelegd en toegelicht.

De concrete vragen van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger nemen we alvast mee als aandachtspun-
ten voor dit voortgangsrapport.

Wat de gedetailleerde antwoorden betreft op de
concrete vragen, heeft de SIF-cel pas tijd en ruimte
om de gegevens te inventariseren begin januari
1998.

1. Antwoord begin januari.

2. Toestand per 1 oktober 1997

Er werden 18 SIF+ -convenants, namelijk van
17 SIF+ -gemeenten en de VGC (Vlaamse
Gemeenschapscommissie), door de Vlaamse
regering goedgekeurd. Er resteren nog 13 SIF+
-convenants. De SIF-cel is volop met de onder-
handelingen en de verwerking van de beleids-
plannen tot convenants bezig. De SIF-adminis-
tratie vermoedt dat dit geen problemen inzake
haalbaarheid zal geven.

Van de 278 resterende waarborggemeenten
werden reeds 82 convenants geadviseerd, 37
hiervan zijn ondertekend en geordonnanceerd.

45 convenants zijn momenteel in de fase van
ondertekening door lokale besturen, onderteke-
ning door ministers, vastlegging en uitbetaling
voorschot.

3. De administratie heeft 8 dossierbehandelaars
voor 308 gemeenten. Eén van deze dossierbe-
handelaars is tevens coördinator. Twee ambte-
naren niveau B staan in voor de financiële
opvolging. Het team wordt ondersteund door 1
secretaresse.

4. Administratieve procedure

De SIF+ -gemeenten
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– De lokale besturen bezorgen het lokaal
goedgekeurde SIF-beleidsplan aan de admi-
nistratie. De dossierbehandelaar brengt hier-
over een eerste advies uit. Op basis daarvan
vraagt de dossierbehandelaar indien nodig
bijkomende informatie lokaal op, en/of
onderhandelt verder indien zaken onduide-
lijk zijn.

– Een definitief advies wordt opgesteld en
voorgelegd, samen met het beleidsplan, aan
Isosif ((Interdepartemaal Sturingsorgaan
Sociaal Impulsfonds).

– Beide documenten worden besproken op
Isosif. Afhankelijk van de opmerkingen/vra-
gen wordt het lokale bestuur verder
bevraagd. Het Isosif brengt een advies uit.

– De administratie stelt een ontwerpconvenant
op.

– Het beleidsplan, het ontwerpconvenant
wordt voor advies voorgelegd aan de Inspec-
tie Financiën, Abafim (administratie Budget-
terings- Accounting en Financieel Manage-
ment) en de minister van Begroting.

– Bij positieve adviezen wordt alles geagen-
deerd op de Vlaamse regering. De nota aan
de Vlaamse regering wordt opgemaakt door
het kabinet van minister Leo Peeters.

– Een interkabinettenwerkgroep bespreekt de
verschillende dossiers voor de vergadering
van de Vlaamse regering.

– De Vlaamse regering spreekt zich uit over
het dossier.

– Het convenant wordt eerst ondertekend
door de lokale besturen.

– De beide bevoegde ministers ondertekenen
het convenant.

– Het voorschot wordt vastgelegd en binnen
twee maanden na ondertekening door de
ministers uitbetaald.

Waarborggemeenten

De procedure tot beoordeling van de SIF-
beleidsplannen van de waarborggemeenten,
werd reeds tot het strikte minimum geredu-

ceerd, rekening houdende met de minimale
kwaliteitsvereisten.

– De lokale besturen bezorgen het lokaal
goedgekeurde SIF-beleidsplan aan de admi-
nistratie. De dossierbehandelaar brengt hier-
over een eerste advies uit. Op basis daarvan
vraagt de dossierbehandelaar indien nodig
bijkomende informatie lokaal op, en/of
onderhandelt verder indien zaken onduide-
lijk zijn.

– Een advies wordt door de administratie
opgemaakt.

– De beleidsplannen en het advies vanuit de
administratie worden besproken op Okasif
(overleg kabinet-administratie SIF) en gead-
viseerd.

– Indien een positief advies, wordt het conve-
nant opgemaakt.

– De lokale besturen ondertekenen het conve-
nant.

– De beide bevoegde ministers ondertekenen
het convenant.

– Het voorschot wordt vastgelegd en binnen
twee maanden na ondertekening door de
ministers uitbetaald.

5. De beleidsplannen worden opgevolgd naarge-
lang de officiële ontvangst op de administratie.
Afhankelijk van de volledigheid en duidelijk-
heid van het beleidsplan en de medewerking
van het lokaal bestuur, kan een dossier al dan
niet snel worden opgevolgd.

Vraag nr. 32
van 6 november 1997
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Sociaal Impulsfonds  –  Projecten voor woonwagen-
standplaatsen

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 63
van 6 november 1997
van mevrouw Ria Van Den Heuvel
Blz. 952
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Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 34
van 7 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Adviescommissies minimale ener-
gielevering

Recentelijk heeft de Vlaamse regering het besluit
goedgekeurd over de samenstelling en de werking
van een lokale adviescommissie omtrent de mini-
male levering van gas, water en elektriciteit. Deze
commissie moet vragen tot afsluitingen en heraan-
sluitingen behandelen.

Voorzover het OCMW beschikt over een erkende
schuldbemiddelingsdienst zal het in deze commis-
sie drie functies opnemen : het voorzitterschap, het
secretariaat en in voorkomend geval ook de
schuldbemiddelaar. Hiervoor is niet in extra finan-
ciering voorzien, tenzij men hiervoor het oorspron-
kelijke fonds van de elektriciteitssector inschakelt.

Dit zou dan wel een afwending van middelen zijn,
want dit geld was oorspronkelijk bedoeld voor
budgetbegeleiding en zeker niet voor de onder-
steuning van een commissie.

Waarom is er niet in een financiering voorzien van
het OCMW voor de geleverde prestaties ?

Hoe worden aan het OCMW voor de nieuwe taken
die haar worden opgelegd nieuwe middelen ter
beschikking gesteld ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Gecoördineerd antwoord

1. De Vlaamse regering heeft, vooraleer over te
gaan tot de principiële goedkeuring van het
decreet tot regeling van het recht op een mini-
male levering van elektriciteit, gas en water, als
voorwaarde gesteld dat de uitvoering van het
decreet in geen geval een meeruitgave mocht
betekenen voor de Vlaamse begroting. In extra
financiering is dus niet voorzien.

2. Het uitvoeringsbesluit met betrekking tot de
lokale adviescommissie voorziet in een ruime
vertegenwoordiging van het OCMW in deze
commissie. De bedoeling daarvan is om de
drempel tot de commissie zo laag mogelijk te
houden voor de groep van kansarmen. Dit kan
enkel door ervoor te zorgen dat er in de com-
missie genoeg mensen uit de praktijk zitten, die
liefst zo dicht mogelijk bij de kansarme abonnee
staan.

Ik wil er toch op wijzen dat de lokale advies-
commissie moet worden gezien als een filter,
waar het grootste aandeel van de betwistingen
tussen distributiesector en abonnee, aan de
hand van een rustig gesprek met alle betrokke-
nen en met gezond verstand zal worden opge-
lost. De vraag rijst dan ook of er hierbij sprake
is van "nieuwe taken" die worden opgelegd aan
het OCMW. De bemiddelingsrol tussen klant en
distributiesector is niet nieuw voor het OCMW.
Ook nu al is het de praktijk dat het OCMW met
de verschillende partijen rond de tafel gaat zit-
ten en een oplossing tracht te vinden voor de
problemen. Eigenlijk wordt met deze lokale
adviescommissie enkel een reeds bestaande
praktijk geformaliseerd, waardoor het overleg
tussen de verschillende partijen efficiënter
wordt. De vraag dient dan ook te worden
gesteld of de werking van de commissie zoveel
extra kosten met zich zal brengen.

Indien na een evaluatie van de nieuwe regeling
zou blijken dat dit laatste inderdaad het geval is,
zal logischerwijze een overleg met de distribu-
tiesector moeten plaatsvinden over de werking
van het hulpfonds. Het uitgangspunt van de
Vlaamse regering is in deze altijd geweest dat
de distributiesector zelf de eventuele lasten
voortvloeiend uit de uitvoering van het decreet
zou opvangen.

Vraag nr. 35
van 12 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Ereburgemeester  –  Titel

Geregeld lezen we dat gewezen burgemeesters en
gewezen schepenen de titel van ereburgemeester
of ereschepen gebruiken. De vraag rijst of dit
steeds volgens de regels gebeurt, voorzover die
bestaan.
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1. Wie is gemachtigd tot het gebruiken van de titel
"ere" vóór het woord burgemeester, respectie-
velijk schepen ?

2. Door wie wordt de titel ereburgemeester/-sche-
pen toegekend, wie verleent de machtiging hier-
toe ?

3. Is er een vast gegeven op grond waarvan deze
titel wordt toegekend, bijvoorbeeld het aantal
jaren dat het ambt werd bekleed ?

4. Gelden deze eventuele regels voor iedereen, of
mag eenieder die ooit de functie van burge-
meester of schepen heeft uitgeoefend nadien de
"ere" gebruiken ?

5. Werden over dit onderwerp officiële onderrich-
tingen verstrekt aan steden en gemeenten ? 

Antwoord

Het toekennen van de titel van ereburgemeester of
-schepen wordt geregeld door de wet van 10 maart
1980 betreffende het verlenen van de eretitel van
hun ambt aan de burgemeesters, aan de schepenen
en aan de voorzitters van de raden van de openba-
re centra voor maatschappelijk welzijn of van de
gewezen commissies van openbare onderstand, en
het koninklijk besluit van 30 september 1981 tot
regeling van de modaliteiten voor het verlenen van
de eretitel van hun ambt aan de burgemeesters, aan
de schepenen en aan de voorzitters van de raden
van de openbare centra voor maatschappelijk wel-
zijn of van de gewezen commissies van openbare
onderstand.

Komen voor de titel van ereburgemeester in aan-
merking :

– een aftredend burgemeester die zijn ambt gedu-
rende ten minste tien jaar in eenzelfde gemeen-
te heeft uitgeoefend ;

– de burgemeester die ten gevolge van een
samenvoeging, aanhechting of wijziging van de
grenzen van de gemeenten is afgetreden, voor-
zover hij ten minste gedurende tien jaar lid is
geweest van het college van burgemeester en
schepenen van eenzelfde gemeente, waarvan
ten minste vijf als burgemeester.

Voor de berekening van de anciënniteit van 10 jaar
kan een burgemeester van een gemeente die uit
samenvoeging of uit aanhechting is ontstaan de
jaren ambtsuitoefening als burgemeester van een

der samengevoegde of aangehechte gemeenten in
aanmerking doen nemen ; in geval van wijziging
van de grenzen van een gemeente, kan de burge-
meester van de gemeente waaraan het overgegane
deel van het grondgebied is aangehecht, de jaren
ambtsuitoefening als burgemeester in de gemeente
waartoe dat deel van het grondgebied behoorde in
aanmerking doen nemen voor de berekening van
de anciënniteit van 10 jaar.

De titel van ereburgemeester wordt verleend door
de Koning na verzoek van de betrokkene of van de
gemeenteraad, met instemming van de betrokkene.

De aftredend burgemeester moet een onberispelijk
gedrag hebben.

Een aftredend schepen van een al dan niet samen-
gevoegde gemeente kan onder dezelfde voorwaar-
den als de burgemeester op zijn verzoek door de
gemeenteraad worden gemachtigd de titel van ere-
schepen dragen, waarbij enkel de anciënniteit als
schepen in aanmerking komt. Buiten de anciënni-
teit die de betrokken mandatarissen hebben ver-
kregen als schepen kunnen zij ook de daaraan
voorafgaande jaren doen gelden waarin zij een
mandaat van burgemeester of voorzitter van de
commissie van openbare onderstand of het open-
baar centrum voor maatschappelijk welzijn zouden
hebben uitgeoefend.

De titel van ereschepen van een door samenvoe-
ging afgeschafte gemeente kan alsnog worden ver-
leend door de raad van de nieuwe entiteit ; die van
ereschepen van een aangehechte gemeente door
de gemeenteraad van de gemeente die heeft aange-
hecht.

De eretitel kan niet worden gevoerd :

– gedurende de periode van werkelijke uitoefe-
ning van het mandaat van burgemeester, sche-
pen of voorzitter van het OCMW ;

– door een lid van de gemeenteraad of een
OCMW ;

– door een door een gemeente of OCMW bezol-
digde persoon.

Het geven van officiële onderrichtingen aan de ste-
den en gemeenten behoort tot de bevoegdheid van
de federale minister van Binnenlandse Zaken.

Dienaangaande kan ik verwijzen naar de ministe-
riële omzendbrief van 29 november 1983 (BS van
13 december 1983) waaruit onder meer blijkt dat
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de eretitel niet postuum kan worden verleend en
dat, gelet op het intuitu personae karakter, het voe-
ren van de titel een einde neemt bij het overlijden
van de betrokkene.

Vraag nr. 36
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Infoblad Wezembeek-Oppem  –  Taalgebruik

In het oktobernummer 1997 van het gemeentelijk
informatieblad van Wezembeek-Oppem "Wezem-
beek-Oppem Info" staan een aantal artikels die
alleen in het Frans zijn gesteld (zie bijlage).

Zo vind ik op bladzijde acht een artikel over
"Impressions Roumaines" en op bladzijde tien een
mededeling van mevrouw Nicole Geerseau, Eche-
vin des Affaires Sociales, met als titel : "Multiplier
ses chances pour trouver un emploi !".

Nergens vind ik de Nederlandse tekst hiervan.

Het lijkt me dat dit niet correct is en in strijd met
de taalwetgeving.

Het is inderdaad zo dat er voorrang dient gegeven
te worden aan het Nederlands in de zes Vlaams-
Brabantse faciliteitengemeenten en dat het in ieder
geval volledig uit den boze is alleen artikels in een
andere taal dan het Nederlands te verspreiden,
vooral wanneer ze nog uitgaan van verkozenen in
de gemeenteraad, in casu een schepen.

1. Is deze publicatie in overeenstemming met de
taalwetgeving ? Is ze niet alleszins in strijd met
het actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel ?

2. Welke maatregelen zijn er terzake getroffen ? 

3. Worden er vanuit de provincie Vlaams-Brabant
of de Vlaamse administratie inbreuken vastge-
steld op de taalwetgeving in deze gemeenten en
hoe treden de inspectiediensten terzake op ?

4. In het artikel van de schepen van Sociale Zaken
van Wezembeek-Oppem wordt gesteld dat de
diensten van de VDAB in Zaventem verplicht
het Frans dienen te gebruiken.

Is dit niet in strijd met de houding van de
Vlaamse regering zoals onder meer bepaald in
het actieplan voor de Vlaamse rand rond Brus-
sel van 26 juni 1996, waarin duidelijk wordt

gesteld : "In de Vlaamse, provinciale en ge-
meentelijke diensten in de niet-faciliteitenge-
meenten wordt een strikt ééntalige dienstverle-
ning gegeven" ?

5. Uit het voorwoord bij deze gemeentelijke uitga-
ve blijkt dat de burgemeester enerzijds van oor-
deel is dat de taalwetgeving onrechtvaardig is
en anderzijds dat de houding van de Vlaamse
regering en van de minister van Binnenlandse
Aangelegenheden in het bijzonder in verband
met de taalpremies een inbreuk vormt op het
regime van de faciliteiten.

Kunnen zulke politieke stellingnames in ge-
meentelijke infobladen ? 

Antwoord

Omtrent de gedetailleerde vraagstelling vraag ik
de gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant
een onderzoek in te stellen en mij de resultaten
ervan mee te delen.

Het aanvullend antwoord zal worden verstrekt
zodra ik alle inlichtingen in mijn bezit heb.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 37
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Planningsopdrachten voor de gemeenten  –  Beleid

Van de gemeenten wordt steeds meer een planma-
tig beleid verwacht.

Dit uit zich onder meer in een aantal planningsta-
ken die de voorbije jaren werden opgelegd :

– globaal signalisatieplan (ministeriële omzend-
brief van 22 november 1994  –  opruiming niet-
reglementaire bewegwijzering) ;

– mobiliteitsplan (artikel 4, § 1  –  hoofdakte
mobiliteitsconvenant) ;

– ruimtelijk structuurplan (decreet 24 juli 1996
houdende de ruimtelijke planning, Belgisch
Staatsblad 27 juli 1996, blz. 20.089) ;

– SIF-beleidsplan (Sociaal Impulsfonds) ;
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– strategisch-commercieel plan (in het kader van
het Fonds voor Binnenstedelijke Commerciële
Centra) ;

– natuurontwikkelingsplan ;

– milieubeleidsplan en milieujaarprogramma die
het hele milieubeleid behelzen ;

– planning rioolinfrastructuur.

1. Alhoewel de Vlaamse overheid de mond vol
heeft over "integraal" en "inclusief" besturen,
wordt er in werkelijkheid nog veel te verkokerd
gewerkt.

Blijkt dit niet uit de planningstaken die de
gemeenten krijgen ?

Heeft de minister reeds klachten gekregen van
gemeenten m.b.t. het grote aantal planningsta-
ken dat wordt opgelegd ?

2. Is het niet zo dat de Vlaamse gemeenten over
onvoldoende draagvlak beschikken om op een
volwaardige manier invulling te geven aan het
grote aantal planningstaken dat wordt opge-
legd, zodat ze verplicht zijn heel wat van deze
planningstaken uit te besteden aan privé-
bureaus ?

3. Komen hierdoor de continuïteit van het beleid,
de zelfstandigheid van de gemeenten en de
democratische legitimatie niet in het gedrang ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, de heer Eric Van Rompuy,
Vlaams minister van Economie, KMO,
Landbouw en Media en de heer Theo Kel-
chtermans, Vlaams minister van Leefmilieu
en Tewerkstelling.

Antwoord

Omtrent de gedetailleerde vraagstelling vraag ik
aan de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke Orde-
ning, de heer Eric Van Rompuy, Vlaams minister
van Economie, KMO, Landbouw en Media en de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister van
Leefmilieu en Tewerkstelling hun elementen van
antwoord.

Zodra ik over alle informatie beschik, zal ik een
aanvullend gecoördineerd antwoord verstrekken.

Vraag nr. 38
van 13 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Franstalige inwijking in Spiere-Helkijn  –  Omvang

In de taalgrensgemeente Spiere-Helkijn zou zich
een grote inwijking voordoen vanuit Wallonië en
Frankrijk. Dit verhoogt uiteraard de verfransings-
druk in deze gemeente en kan specifieke eisen stel-
len naar de gemeentelijke voorzieningen toe
(administratie, onderwijs, ...).

Graag had ik van de minister dan ook vernomen
hoeveel Franstaligen zich de afgelopen tien jaar in
de gemeente Spiere-Helkijn hebben gevestigd, met
een opsplitsing tussen inwijkelingen uit Frankrijk
enerzijds en uit Wallonië anderzijds ? 

Antwoord

Ik beschik niet over gegevens met betrekking tot
het aantal anderstalige inwijkelingen tijdens het
voorbije decennium.

Ik informeer mij hieromtrent nader bij de gouver-
neur en zal de resultaten van dit onderzoek meede-
len in een aanvullend antwoord.

Vraag nr. 39
van 13 november 1997
van de heer DIRK VAN MECHELEN

Gemeentepersoneel  –  Vorming

Het nieuwe personeelsstatuut voorziet in een aan-
tal stimulansen om gemeentelijke ambtenaren
ertoe aan te zetten zich permanent bij te scholen.

Vanuit de Vlaamse begroting wordt 15 miljoen
over de diverse Vlaamse provincies verdeeld ter
financiering van provinciale vormingsinitiatieven.
Deze diverse vormingsinitiatieven werden via een
regelmatig overleg met de gewestelijke administra-
tie gecoördineerd en bijgestuurd.

Hoe verloopt de coördinatie van deze vormingsini-
tiatieven momenteel ?

Zijn er reeds cijfers beschikbaar over het aantal
ambtenaren dat vormingscursussen heeft gevolgd ?
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Gebeurt er wetenschappelijk onderzoek met
betrekking tot het samenstellen en aanbieden van
de diverse cursussen ? Worden er incentives gege-
ven vanuit de Vlaamse overheid om eventueel ont-
brekend vormingsaanbod in te vullen ?

Doet de Vlaamse regering bijkomende inspannin-
gen om de vorming van lokale ambtenaren verder
te optimaliseren en stimuleren ? 

Antwoord

De coördinatie van de vormingsinitiatieven voor
lokale ambtenaren wordt voorgeschreven in het
besluit van de Vlaamse regering van 1 juni 1994
betreffende de subsidiëring van initiatieven inzake
de vorming van lokale ambtenaren.

Deze coördinatie gebeurt in eerste instantie op het
provinciaal niveau binnen een provinciale stuur-
groep, waarvan de samenstelling als volgt is : een
provinciaal coördinator, lokale vormingsverant-
woordelijken en een afvaardiging van instellingen
en diensten die binnen de provincie actief zijn voor
de vorming van lokale ambtenaren. De provinciale
stuurgroep is een overleg- en adviesorgaan dat
waakt over de afstemming van vraag en aanbod en
dat ook het algemeen gedeelte van de provinciale
vormingsprogramma's adviseert. Dit algemeen
gedeelte neemt 80 % van de aan de provinciale
overheid uitgekeerde subsidies voor zijn rekening.
Alle subsidie-aanvragen, tot en met die van 1997,
bleken goed te beantwoorden aan de subsidiecrite-
ria van voornoemd besluit van de Vlaamse rege-
ring.

Daarnaast is er een centrale stuurgroep, die bestaat
uit afgevaardigden van de provinciale stuurgroe-
pen, van de Vereniging van Vlaamse Steden en
Gemeenten, van de administratie Binnenlandse
Aangelegenheden van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap, en van de Vlaamse minis-
ter bevoegd voor Binnenlandse Aangelegenheden.
De centrale stuurgroep is een overleg- en adviesor-
gaan voor het lokaal vormingsbeleid, wiens taak
het ook is specifieke vormingsinitiatieven te advi-
seren. Deze initiatieven nemen 20 % van de aan de
provinciale overheid uitgekeerde subsidies voor
hun rekening. Aan de centrale stuurgroep worden
ook de werkingsverslagen van de gesubsidieerde
provinciale vormingsinitiatieven voor bespreking
voorgelegd.

In 1996 ging de bijzondere aandacht naar vor-
mingsinitiatieven ter ondersteuning van het gelij-
kekansenbeleid. In 1997 werd geen specifiek thema

voor het lokaal vormingsbeleid voorgelegd aan de
centrale stuurgroep. Toch besteden alle vormings-
programma's grondige aandacht aan de verdere
uitbouw van een professionele personeelsbeleid,
conform de regels voor de specifieke subsidiëring.

Van de op de begroting goedgekeurde kredieten
voor de vorming van lokale ambtenaren kan 5 %
worden besteed aan toelagen voor initiatieven op
gewestelijk niveau. In 1995 en 1996 werden deze
kredieten besteed aan opleidingen in het kader van
de implementatie van de nieuwe gemeenteboek-
houding. De kredieten voor 1997 zullen worden
aangewend voor vormingsinitiatieven met betrek-
king tot de openbaarheid van bestuur en het lokaal
voorlichtingsbeleid.

Ik neem mij voor op korte termijn een stand van
zaken op te maken in verband met de werking van
het besluit van 1 juni 1994 houdende vaststelling
van de regelen betreffende de subsidiëring van ini-
tiatieven inzake de vorming van lokale ambtena-
ren, onder meer wat de werking van de centrale
stuurgroep betreft, met het oog op een grotere effi-
ciëntie ervan, en wat eventuele lacunes in het aan-
bod betreft. Naar aanleiding van deze stand van
zaken zal ik ook cijfers verstrekken over het aantal
lokale ambtenaren dat, althans in de context van
voornoemde subsidieregeling, vormingscursussen
heeft gevolgd. Deze cijfers hebben dus geen
betrekking op deelname aan andere vormingsini-
tiatieven. Deelnamecijfers zijn momenteel te vin-
den in de verslagen van de provinciale vormingsini-
tiatieven. Die cijfers dienen echter nog te worden
uitgezuiverd. Overigens kan ik meedelen dat er
momenteel geen wetenschappelijk onderzoek
wordt gevoerd met betrekking tot het vormings-
aanbod voor de lokale ambtenaren.

Vraag nr. 40
van 13 november 1997
van mevrouw SONJA BECQ

SIF+ -gemeenten  –  Impulsbeleid

De convenants van de SIF+ -gemeenten (Sociaal
Impulsfonds) zijn goedgekeurd en in uitvoering.
Momenteel is het mogelijk een eerste blik te wer-
pen op de concrete invulling van het impulsbeleid
van die gemeenten.

1. Welke gemeenten besteden aandacht aan initia-
tieven voor kinderen ? Wat is de aard van de
initiatieven en hoeveel middelen werden hierin
(per gemeente) geïnvesteerd ?
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2. Kan per gemeente worden aangegeven hoeveel
werkgelegenheid er via de SIF-middelen werd
gecreëerd (uitgedrukt in fulltime-equivalenten)
met opgave van de SIF-middelen die werden
toegekend en de aard/sector van die werkgele-
genheid ?

3. Wat is het aandeel van de vrouwen in de ge-
creëerde werkgelegenheid ?

4. Hoe ligt  –  per gemeente  –  de verhouding tus-
sen de middelen besteed aan rechtstreekse
werkgelegenheid en de middelen geïnvesteerd
in "stenen" en/of infrastructuur ? 

Antwoord

Momenteel sluit de Vlaamse regering nog volop
SIF-convenants af met de lokale besturen. Voor
1997 moet de SIF-cel (administratie binnen afde-
ling Binnenlandse Aangelegenheden) voor 308
lokale besturen een convenant afsluiten, onderhan-
delen en opstellen. Dit betekent concreet dat nu
alle krachten moeten worden gebundeld om dit in
de eerste plaats te realiseren.

Pas begin januari 1998 zullen we een duidelijk
beeld krijgen van de lokale besturen die de strate-
gische doelstellingen jeugd, vrouwen en werkgele-
genheid naar voren schuiven als prioriteit. Dan pas
kan worden nagegaan hoeveel middelen via het
SIF worden besteed aan deze beleidsvelden.

In het voorjaar van 1998 wordt een voortgangsrap-
port SIF-1997 opgesteld. Dit rapport moet alle
beleidsrelevante en gedetailleerde informatie met
betrekking tot de uitvoering van het SIF-beleid
bevatten. Dit voortgangsrapport zal aan de Com-
missie voor Binnenlandse Aangelegenheden,
Stadsvernieuwing en Huisvesting worden voorge-
legd en toegelicht.

De concrete vragen van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger nemen we alvast mee als aandachtspun-
ten voor dit voortgangsrapport.

Vraag nr. 41
van 13 november 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Subsidiëring sociale verhuurkantoren  –  SIF-mid-
delen

De Vlaamse regering keurde een besluit goed dat
de erkenning en subsidiëring van de sociale ver-

huurkantoren (SVK's) moet regelen. Over vijf jaar
tijd trekt de regering 155 miljoen uit ter uitvoering
van die beslissing. De sociale verhuurkantoren zijn
een onderdeel van het Vlaamse huisvestingsbeleid.
Zij huren bestaande woningen op de private markt
en verhuren die verder aan hun kansarme cliënten.

De subsidiëring van deze SVK's door de Vlaamse
regering moet het mogelijk maken de werking van
de SVK's ruimer te verspreiden. Op dit ogenblik
worden veel SVK's gesubsidieerd met SIF-geld
(Sociaal Impulsfonds).

Wat is het aandeel van de SIF-middelen in het
totaal van de subsidies van de sociale verhuurkan-
toren ? 

Antwoord

Momenteel sluit de Vlaamse regering nog volop
SIF-convenants af met de lokale besturen. Voor
1997 moet de SIF-cel (administratie binnen afde-
ling Binnenlandse Aangelegenheden) voor 308
lokale besturen een convenant afsluiten onderhan-
delen en opstellen. Dit betekent concreet dat nu
alle krachten moeten worden gebundeld om dit in
de eerste plaats te realiseren.

Pas begin januari 1998 zullen we een duidelijk
beeld krijgen van de lokale besturen die de strate-
gische doelstelling huisvesting, waaronder eventu-
eel acties als sociale verhuurkantoren kunnen wor-
den ontwikkeld, naar voren schuiven als prioriteit.
Dan pas kan worden nagegaan hoeveel middelen
via het SIF worden besteed aan SVK's.

In het voorjaar van 1998 wordt een voortgangsrap-
port SIF-1997 opgesteld. Dit rapport moet alle
beleidsrelevante en gedetailleerde informatie met
betrekking tot de uitvoering van het SIF-beleid
bevatten. Dit voortgangsrapport zal aan de Com-
missie voor Binnenlandse Aangelegenheden,
Stadsvernieuwing en Huisvesting worden voorge-
legd en toegelicht.

De concrete vraag van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger nemen we alvast mee als aandachtspunt
voor dit voortgangsrapport.

Vraag nr. 42
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Vorming redacties
gemeentelijke infobladen
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Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996 stelt
dat de provincie Vlaams-Brabant een vormingscy-
clus zal organiseren in samenwerking met het
ministerie van de Vlaamse Gemeenschap, waarbij
redacties van gemeentelijke infobladen advies kun-
nen krijgen hoe ze hun informatieblad professione-
ler kunnen maken en hoe ze dit blad voor ieder-
een, ook anderstaligen, beter leesbaar kunnen
maken, onder andere door een eenvoudig taalge-
bruik.

Werd dit initiatief reeds uitgewerkt ?

Hoeveel gemeenten hebben eraan deelgenomen ?

Is dit initiatief voor herhaling vatbaar ? 

Antwoord

Ik verwijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger
naar het antwoord op zijn vraag nr. 33 gericht aan
de minister-president (Zie blz. 848  –  red.).

Ik kan hier nog aan toevoegen dat tot nu toe veer-
tien gemeenten uit de provincie Vlaams-Brabant
aan deze vormingscyclus hebben deelgenomen.
Een viertal gemeenten staan op een wachtlijst.

In een ruimere context organiseer ik in samenwer-
king met de VVSG (Vlaamse Vereniging van Ste-
den en Gemeenten) en de Vlaamse voorlichtings-
ambtenaar een studiedag en een basisopleiding
over de openbaarheid van bestuur en het lokaal
informatiebeleid. Ook hier kan het aangehaalde
thema aan bod komen.

Vraag nr. 43
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Lokale bevoegdheidshomogeniteit  –  Kerkfabrie-
ken

In het kader van de modernisering van de lokale
besturen is het zeker aangewezen expliciet op te
nemen dat de regelgeving inzake kerkfabrieken
moet aangepast worden.

De oplopende onderhoudskosten voor kerkelijke
infrastructuur en daaraan gekoppeld de democrati-
sche controle erop, vragen een aangepaste regeling.

Ook minder kerkfabrieken zou de bestuurlijke
lokale praktijk vereenvoudigen.

Daarenboven heeft een groot deel van het kerke-
lijk erfgoed een belangrijke algemene cultuurhisto-
rische waarde die het huidige gebruik voor de ere-
dienst overstijgt.

Het beheer en de financiering moet dan ook her-
bekeken worden.

1. Is er reeds gedacht aan de defederalisering van
de regelgeving inzake kerkfabrieken naar
Vlaanderen toe ?

2. Bestaat er op Vlaamse niveau een werkgroep
die de problematiek van de kerkfabrieken
nader onderzoekt om onder meer eventueel het
beheer en de financiering ervan te herbekijken ?

Antwoord

1. In het kader van de bijdrage van de Vlaamse
administratie tot de samenstelling van homoge-
ne bevoegdheidspakketten werden de kerkfa-
brieken reeds aangewezen als een te regionali-
seren aangelegenheid.

Het uitgangspunt daarbij was dat kerkfabrieken
wel autonome territoriaal gedecentraliseerde
besturen zijn, maar dat niettemin de gemeenten
moeten instaan voor hun werkingstekorten. De
gemeenten zijn ook belast met het eerste toe-
zicht op de handelingen van deze besturen.

2. Ik verwijs naar de standpunten die de Commis-
sie voor Staatshervorming en Algemene Zaken
van het Vlaams Parlement op 12 juni 1996 heeft
ingenomen bij de bespreking van de regionali-
sering van de provincie- en gemeentewet. Meer
bepaald wat de kerkfabrieken betreft, stelde
deze commissie : "Dit zijn territoriaal gedecen-
traliseerde besturen. Bij een overdracht van de
organieke wetgeving is een regionalisering
logisch".

Vraag nr. 44
van 13 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Wervingsexamens  –  Inschrijvingsgeld

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 55
van 13 november 1997
van mevrouw Gerda Raskin
Blz. 867
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Antwoord

Ik ben het er volkomen mee eens dat het niet ver-
antwoord is dat de overheid een financiële vergoe-
ding vraagt aan een sollicitant om te mogen deel-
nemen aan selectieproeven. Deze financiële ver-
goeding kan inderdaad zowel een inschrijvingsgeld
zijn dat moet worden betaald via het plakken van
fiscale zegels, maar ook het moeten voorleggen van
allerhande kopies van documenten, zoals diplo-
ma's, bewijs van goed zedelijk gedrag, uittreksel uit
de geboorteakte, enzovoort, die vaak ook nog
eensluidend verklaard moeten zijn.

Ik kan uiteraard geen antwoord geven op de vra-
gen met betrekking tot het inschrijvingsgeld via fis-
cale zegels zoals opgelegd door het Vast Wervings-
secretariaat en met betrekking tot de situatie in de
privé-sector. Hiervoor dient de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger de bevoegde federale instanties te
raadplegen.

Inzake de lokale en regionale besturen heb ik een
omzendbrief (nr. BA 97/18 van 12 november 1997)
gemaakt waarin ik de besturen aanbeveel om bij
de inschrijving voor een examen alle voorafgaande
formaliteiten te beperken tot het vragen van een
gewone kopie van het diploma. De voor eenslui-
dende verklaarde kopie van het diploma en alle
overige documenten, al dan niet eensluidend ver-
klaard, kunnen dan achteraf worden gevraagd aan
de geslaagde kandidaten, vooraleer de bevoegde
instantie overgaat tot de aanstelling en/of de opna-
me in de wervingsreserve.

Vraag nr. 45
van 18 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Relatie gemeentebestuur-OCMW  –  Vernieuwings-
beleid

Zie :
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn
Vraag nr. 81
van 18 november 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 964

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 49
van 20 november 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Faciliteiten  –  Controle  –  Sancties

In een vraaggesprek met Gazet van Antwerpen
van 31 oktober 1997 stelt de minister-president dat,
als de gemeentebesturen van de faciliteitenge-
meenten zich niet schikken naar de richtlijnen van
de Vlaamse regering inzake het niet-repetitieve
karakter van de faciliteiten, de Vlaamse overheid
zal optreden en sancties zal opleggen.

Op welke wijze wordt er controle uitgeoefend op
de wijze van toepassing van de faciliteiten ?

Welke sancties kunnen in geval van overtreding
van de richtlijnen worden opgelegd ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Gecoördineerd antwoord

Op basis van de uitgangspunten van de omzend-
brief van 7 oktober 1997 betreffende het taalge-
bruik in de diensten van de Vlaamse regering is er
momenteel een omzendbrief betreffende het taal-
gebruik door de gemeentebesturen in voorberei-
ding.

Met betrekking tot de controle op de taalwetten
kan worden verwezen naar het algemeen toezicht
dat door de Vaste Commissie voor Taaltoezicht
(VCT) wordt uitgeoefend en naar de specifieke
organen die belast zijn met het bijzonder toezicht
op de gecoördineerde wetten op het gebruik van
de talen in bestuurszaken (SWT) (de commissaris-
adjunct van de arrondissementscommissaris van
Tongeren, de adjunct van de gouverneur van de
provincie Vlaams-Brabant).

Naast deze specifieke vormen van toezicht moet
erop worden gewezen dat, in het kader van het
gewoon administratief toezicht op de gemeenten,
controle op de naleving van de taalwetgeving kan
worden uitgeoefend.
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Vraag nr. 52
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 67
van 24 november 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerde antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams
minister van Leefmilieu en Tewerkstelling.

Vraag nr. 57
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken
Vraag nr. 71
van 27 november 1997
van de heer Walter Vandenbossche
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.

Vraag nr. 63
van 2 december 1997
van de heer CARL DECALUWE

Omzetting Europese regelgeving  –  Stand van
zaken

Een recent arrest van het Hof van Justitie legt
grote dwangsommen op aan lidstaten die niet tijdig

de Europese wetgeving omzetten in hun eigen wet-
geving.

1. Kan de minister mij een overzicht geven van de
EG-richtlijnen (of -verdragen) die binnen zijn
bevoegdheidspakket nog dienen omgezet te
worden in decreten of besluiten ?

2. Kan de minister mij ook een overzicht geven
van de richtlijnen die reeds moesten omgezet
worden en waarvan de termijn tot omzetting
reeds is overschreden ?

3. Wat is de oorzaak van het overschrijden van de
termijn die door de Europese Unie werd vastge-
steld ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlans Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 44
van 29 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Rol culturele centra

In het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996
wordt gesteld dat de culturele centra in de Vlaamse
rand van Vlaams-Brabant moeten uitgroeien tot
een administratief steunpunt en een beperkt dien-
stencentrum dat tegemoetkomt aan bestaande
noden.

Hoe werd deze opdracht sinds dit actieplan voor
de Vlaamse Rand concreet ingevuld ?

Werd er meer speciaal aandacht geschonken aan
de taak van informatie- en documentatiecentrum
(bijvoorbeeld wooninfo) met ambulante ombuds-
functie en voor plaatselijke verenigingen en man-
datarissen ? 

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Antwoord

De VZW De Rand werd opgericht op 22 december
1996 en is actief sinds 1 januari 1997.

In een eerste fase werden de fundamenten gelegd.
Deze fundamenten moeten de VZW toelaten haar
opdrachten optimaal te realiseren. Zo werden de
beheersorganen deskundig samengesteld, waarbij
een goede verankering met de lokale bevolking en
met de overheden (provincie en Vlaamse Gemeen-
schap) gegarandeerd zijn. De lokale verankering
werd onder meer gegarandeerd via de installatie
van een programmeringscommissie per centrum,
bestaande uit vertegenwoordigers van de lokale
raad voor cultuurbeleid. Deze commissies vervul-
len een fundamentele rol in het beleid van de
VZW De Rand. Tevens pleegt de VZW regelmatig
overleg met de voorzitters van de culturele raden
en plant ze overleg met de politieke mandatarissen
uit de rand.

Naast de structurele verankering via de beheersor-
ganen en programmeringscommissies is er nog in
andere kanalen voorzien die de interactie tussen de
lokale noden en de te nemen maatregelen door de
overheid moeten bevorderen. De algemene direc-
teur van de VZW De Rand is actief lid van het
interdepartementeel overleg dat wordt georgani-
seerd door het administratief steunpunt "coördina-
tie Vlaamse rand  –  gemeenten met bijzonder taal-
statuut" binnen het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap. Langs deze weg poogt de VZW De
Rand maximaal bij te dragen tot de realisatie van
het actieplan van de Vlaamse regering. Ook de
provincie Vlaams-Brabant is actief bij dit overleg
betrokken.

Binnen de VZW De Rand worden tevens werk-
groepen opgestart rond bepaalde themata zoals :
taal, huisvesting en grondbeleid en andere gewest-
materies, jeugd en onderwijs en andere persoons-
gebonden materies, integratie en onthaal, media en
beeldvorming.

Elke werkgroep wordt samengesteld uit :

– het staflid dat zich in deze materie verdiept ;

– enkele leden van de raad van beheer die zich in
deze materie wensen te verdiepen ;

– de geïnteresseerde leden van de programme-
ringscommissies ;

– de ambtenaren bevoegd voor deze materie bin-
nen de Vlaamse Gemeenschap en de provincie

en eventueel binnen de Vlaamse Gemeen-
schapscommissie van Brussel ;

– experts uit de regio ;

– de algemeen directeur van de VZW.

In het kader van de huisvesting worden momenteel
besprekingen gevoerd tussen De Rand en Vlabin-
vest, teneinde tot een degelijke, efficiënte samen-
werking te komen. Vlabinvest heeft een bouwpro-
gramma. De VZW De Rand is bezig infobalies en
contactpunten te installeren in de centra ten
behoeve van Nederlandstalige inwoners van de
Rand.

In het kader van de werkgelegenheid werd recen-
telijk beslist drie WIS-palen (Werk Informatie Sys-
teem) van de VDAB te installeren in drie centra,
met name :

– de Kam in Wezembeek-Oppem ;

– de Moelie in Linkebeek ;

– de Zandloper in Wemmel.

De VZW besliste Internet en Intranet te intalleren
in de 6 centra. De hard- en software is reeds
gedeeltelijk operationeel. Dit moet ertoe bijdragen
interactieve informatie te verschaffen aan de loka-
le bevolking en aan buitenlanders.

Het succes van de VZW hangt tevens in grote mate
af van het personeel dat er werkt. De personeels-
formatie en de personeelsstructuur werden dan
ook prioritair aangepast aan de verruimde
opdracht van de centra. In 1997 werden bovenop
de bestaande personeelsbezetting van 22 leden, 20
nieuwe personeelsleden aangeworven, waaronder
een verhoging van het aantal stafmedewerkers van
4 naar 10.

Even fundamenteel is de bekendmaking van de
nieuwe opdrachten aan een ruimer publiek in een
ruimere regio. De VZW voerde een intensieve
communicatie naar de (lokale) pers en de lokale
verenigingen, onder meer via een globale perscon-
ferentie op 4 juli 1997 en via lanceringsweekends in
elk centrum in de maanden september-oktober.

Er werd een akkoord gesloten tussen de VZW De
Rand en de VZW Informatie Vlaams-Brabant ten-
einde de Randkrant als drager te gebruiken van de
informatie vanuit "de Rand". Besprekingen wor-
den gevoerd met de nationale en lokale media
(geschreven pers, radio en tv) om tot een perma-
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nente verspreiding van informatie te komen. De
VZW De Rand werkt mee aan de redactie van de
onthaalbrochure van de Vlaamse regering.

Tot op heden heeft de VZW De Rand zich niet
alleen optimaal gestructureerd en georganiseerd
om te kunnen uitgroeien tot een goed werkend
administratief steunpunt en dienstencentrum dat
tegemoet komt aan bestaande noden, maar tevens
werden reeds enkele zeer concrete initiatieven
gerealiseerd.

Vraag nr. 45
van 29 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Integratiesubsidies

Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996 stelt
dat gemeentebesturen en het provinciebestuur van
Vlaams-Brabant subsidies kunnen verlenen aan
verenigingen die actief de integratiegedachte van
niet-Nederlandstaligen ondersteunen en tot ont-
wikkeling brengen.

1. Heeft de minister een overzicht van gemeenten
die subsidies verlenen ? Over welke bedragen
gaat het ?

2. Heeft de provincie Vlaams-Brabant terzake een
subsidiereglement dat inderdaad de integratie-
gedachte bevordert ? 

Antwoord

Mijn departement beschikt niet over een overzicht
van gemeentebesturen uit de Vlaamse rand rond
Brussel die subsidies verlenen aan verenigingen die
actief de integratiegedachte van niet-Nederlandsta-
ligen ondersteunen en uitbouwen. Ook uit de
begroting van de betrokken gemeenten kan de
gevraagde informatie niet worden afgeleid. Subsi-
dies voor de bedoelde verenigingen maken niet het
voorwerp uit van een speciale begrotingspost.

In uitvoering van het "Actieplan van de Vlaamse
regering voor de Vlaamse rand rond Brussel" werd
bij decreet van 12 december 1996 de VZW De
Rand opgericht voor de ondersteuning van het
Nederlandstalig karakter van de Vlaamse rand
rond Brussel. Deze VZW is bevoegd om initiatie-
ven te nemen voor de bevordering van de integra-
tie van anderstaligen (artikel 2 § 2, e). In het kader
van deze opdracht kan zij eventueel overgaan tot

de subsidiëring van verenigingen die initiatieven
ontplooien op dit gebied.

Eveneens in uitvoering van het voornoemd actie-
plan van de Vlaamse regering werd een administra-
tief steunpunt "coördinatie Vlaamse Rand  –
gemeenten met bijzonder taalstatuut" uitgebouwd.

Deze cel volgt de ontwikkelingen op het terrein
van nabij. Hiertoe onderhoudt zij nauwe contacten
met de VZW De Rand en met de plaatselijke man-
datarissen en geïnteresseerden.
De cel heeft tevens een ondersteunende en motor-
functie naar de andere departementen toe. Via
periodiek interdepartementeel overleg wordt
gezorgd voor de inhoudelijke medeverantwoorde-
lijkheid en inbreng van de betrokken administra-
ties. Ook vertegenwoordigers van de diensten van
de provincie, de Vlaamse Gemeenschapscommissie
en de betrokken pararegionale instellingen worden
bij dit overleg betrokken.

Ik heb de vraag van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger voorgelegd aan deze cel en aan de VZW
De Rand. Zodra de antwoorden in mijn bezit zijn,
zal ik ze meedelen in een aanvullend antwoord.

Vraag nr. 46
van 29 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Beursschouwburg Brussel  –  Renovatie

Reeds herhaaldelijk is er gesteld dat de Beurs-
schouwburg zou worden hersteld. Daarbij was er
sprake van een architectuurwedstrijd.

Hoever is deze aangelegenheid geëvolueerd ?

Op welke termijn kan het Beursschouwburgge-
bouw worden gerenoveerd ? 

Antwoord

Voor de renovatie van de Beursschouwburg breng
ik twee beleidsdoelstellingen met elkaar in verbin-
ding : enerzijds de zorg voor de waardevolle delen
van het historisch theatergebouw met een deel in
eclectische stijl (1885) en een deel in late art deco-
stijl (1946), en anderzijds het stimuleren van kwali-
teitsvolle architectuur.

Door het opvragen van meer dan één ontwerpidee,
creëer ik een ruimere keuze om tot een kwalitatief
dossier te komen. Daarbij kan worden nagedacht
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over nieuwe bestemmingen in de leegstaande
ruimten van dit complex en over betere circulaties
voor de verschillende gebruikersgroepen. Daaren-
boven biedt een wedstrijd mogelijkheden voor het
sensibiliseren en debatteren over architectuur en
de omgang met de gebouwde omgeving in het cen-
trum van een stad als Brussel.

1. Als eigenaar van het gebouw, heeft de Vlaamse
Gemeenschap de afgelopen jaren de volgende
bijdrage geleverd in grote onderhouds- en ver-
beteringswerken : in 1994 en 1995 samen 10 mil-
joen ; in 1996 8,2 miljoen. In 1997 is ten minste
11 miljoen gepland. Inhoudelijk baseer ik mij op
het inspectierapport terzake van de Monumen-
tenwacht Vlaams-Brabant. De afdeling Monu-
menten en Landschappen staat in voor het
begeleiden van de werken.

Ik stel in 1997-1998 bovendien een budget van 3
miljoen beschikbaar voor de organisatie, de
opvolging en de tentoonstelling van de architec-
tuurwedstrijd.

2. Wat de grote onderhoudswerken betreft, voor-
zie ik jaarlijks, binnen de beschikbare middelen,
in de nodige kredieten.

Wat het huurdersonderhoud betreft, is de VZW
Beursschouwburg verantwoordelijk voor alle
kleinere herstellingswerken.

Inzake de architectuurwedstrijd loopt de timing
als volgt :

– 1 november 1997 : afsluiting van de inzendin-
gen voor de eerste fase van de wedstrijd ;

– 15 december 1997 : de jury selecteert drie
laureaten voor de tweede fase ;

– 15 april 1998 : afsluiting van de tweede fase.

Het juryrapport wordt binnen twee maanden na
de afsluiting van de wedstrijd bekendgemaakt.
Daarna tref ik een beslissing over het verdere
verloop en over de middelen die aan dit project
kunnen worden besteed.

Vraag nr. 47
van 29 oktober 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Website "Bibnet"  –  Stand van zaken

De Vlaamse bibliotheekbezoekers hebben thans
toegang tot Internet via de website "Bibnet". Dit
project is eind september 1997 officieel voorge-
steld.

1. Kan de minister mij bevestigen dat alle Vlaamse
bibliotheken zijn uitgerust met een computer
om de toegang tot de nieuwe media te verge-
makkelijken ?

Indien nog niet alle bibliotheken zijn uitgerust,
wat is de streefdatum om in deze uitrusting
overal te voorzien ?

2. Wat is het totale budget dat hiervoor is uitge-
trokken ?

Hoe is dit budget verspreid over de verschillen-
de Vlaamse provincies ?

3. Een dergelijk initiatief heeft enkel zin indien
zowel het personeel van de bibliotheken als de
bibliotheekbezoeker kunnen werken en om-
gaan met Internet.

Werden er daartoe speciale initiatieven geno-
men ?

Werd er hierrond publiciteit gevoerd ?

Zo ja, wanneer en door wie ? 

Antwoord

1. Met uitzondering van de privaatrechtelijke
plaatselijke openbare bibliotheek in Deurne
hebben alle openbare bibliotheken zich aange-
sloten op het Internetproject. Vanaf september
hebben alle bibliotheken een PC ter beschik-
king met toegang tot Internet, behalve acht, die
uitstel van de installatie hebben aangevraagd
omdat zij binnenkort verhuizen naar een nieuw
gebouw, en twee die er de voorkeur aan gaven
om zelf te zorgen voor een ISDN-aansluiting,
wat tot op heden nog niet is gerealiseerd.

2. Het totale budget voor de aanschaf en de instal-
latie van de nodige infrastructuur in de biblio-
theken en voor de installatie van de inbelpunten
op het privaat netwerk bedroeg 30 miljoen
frank. Daarnaast is er 34 miljoen frank besteed
aan :

– het verstrekken van de nodige opleiding aan
het bibliotheekpersoneel ;
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– het realiseren van een netwerk met toegang
tot Internet ;

– de ontwikkeling en installatie van Bibnet, de
website voor de openbare bibliotheken ;

– de installatie van een server voor Bibnet.

Omdat de meeste onderdelen van het project in
hun globaliteit moeten worden beschouwd, kan
moeilijk een opsplitsing per provincie worden
gemaakt.

3. Reeds bij de aanvang werd een tweedaagse
opleiding in het project opgenomen. Deze oplei-
dingen vonden met succes plaats in de verschil-
lende provincies. Van elke bibliotheek hebben
twee medewerkers aan deze opleiding deelge-
nomen. In elke provincie is er einde september
ook een opvolgingsvergadering geweest waarbij
het opstarten van het project werd geëvalueerd.
Deze vergaderingen werden georganiseerd door
de COB's (Centrum voor Openbaar Biblio-
theekwerk) in samenwerking met de afdeling
Volksontwikkeling en Bibliotheken. Via de
informatieambtenaar van de Vlaamse regering
verscheen er in alle Vlaamse kranten een adver-
tentie op 11, 15, 17 en 21 oktober. De jaarlijkse
bibliotheekweek, die plaatsvond tijdens de
week van 17 tot 24 oktober, stond volldig in het
teken van Internet. Deze promotionele week,
die een initiatief is van de openbare biblio-
theeksector, werd ondersteund door de afdeling
Volksontwikkeling en Bibliotheken via de aan-
maak van een affiche en van een suggestiemap
"Werken met Internet in een openbare biblio-
theek".

Vraag nr. 49
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 28
van 29 oktober 1997
van mevrouw Riet Van Cleuvenbergen
Blz. 976

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 51
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Monumentenzorg  –  Beschermingsbesluiten, men-
sen en middelen

De publieke opinie heeft, zo bleek nogmaals uit de
bezoekersaantallen van de Open Monumentendag,
een grote aandacht voor de beschermde en histo-
risch waardevolle gebouwen in Vlaanderen.

Nochtans blijkt dat elk jaar opnieuw een aantal
monumenten verloren gaan. Dit heeft zowel te
maken met de nog steeds bestaande achterstand
inzake het aantal beschermingsbesluiten, als en
vooral met het gebrek aan personeel en middelen
om alle al dan niet beschermde monumenten op te
volgen en ondersteunende maatregelen te treffen.

1. Hoeveel monumenten zijn er op dit ogenblik
beschermd in Vlaanderen ?

2. Hoeveel beschermingsbesluiten werden er jaar-
lijks, van 1990 tot nu, ondertekend ?

3. Wat is de personeelsbezetting, het aantal be-
schermde monumenten en lopende bescher-
mingsdossiers per werkgebied van het Bestuur
voor Monumenten en Landschappen ?

4. Is de personeelsformatie per regio voldoende
groot om zowel de beschermde monumenten
adequaat op te volgen en nieuwe beschermings-
dossiers voor te bereiden, als om voor niet
beschermde en waardevolle monumenten de
nodige stappen te zetten voor een mogelijke
bescherming ? 

Anwoord

1. Op 1 januari 1997 bedroeg het aantal bescherm-
de monumenten in Vlaanderen 5.857.
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2. Het aantal definitieve beschermingsbesluiten,
vanaf 1990 tot 1996, is als volgt :

1990 62
1991 158
1992 107
1993 174
1994 250
1995 437
1996 278

3. Momenteel zijn geen gegevens beschikbaar
omtrent het aantal beschermde monumenten
per provincie. Wat de lopende beschermingsdos-
siers betreft, kunnen volgende aantallen worden
verstrekt :

Antwerpen 72
Vlaams-Brabant 27
Limburg 15
Oost-Vlaanderen 37
West-Vlaanderen 32

Hierbij moet worden opgemerkt dat in één
beschermingsdossier vaak meerdere monumen-
ten en stads- of dorpsgezichten zijn opgenomen.

De personeelsbezetting is als volgt (ML : Monu-
menten en Landschappen) :

afdeling ML Brussel 50
ROHM-cel ML Antwerpen 14
ROHM-cel ML Limburg 10
ROHM-cel ML Oost-Vlaanderen 17
ROHM-cel ML Vlaams-Brabant 12
ROHM-cel ML West-Vlaanderen 11

Hierbij dient te worden aangestipt dat de
opdracht van Monumenten en Landschappen
zich niet enkel tot beschermingen beperkt en
niet enkel tot monumenten, stads- en dorpsge-
zichten.

4. De personeelsinformatie per regio om de
beschermingsdossiers voor te bereiden en ver-
der op te volgen is heel beperkt.

Vraag nr. 52
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Monumentenzorg  –  Restauraties

Ieder jaar kan op een aantal restauratie-aanvragen
voor historisch waardevolle en beschermde gebou-
wen niet worden ingegaan bij gebrek aan financiële
middelen.

1. Welke bedragen werden er jaarlijks, tussen 1990
en nu, toegekend voor restauratiedossiers ?

2. Hoeveel van de goedgekeurde dossiers zijn
afkomstig van overheidsbesturen (gemeenten,
provincie, ...), onderwijsinstellingen, kerkfabrie-
ken en particulieren, vennootschappen, ... en
wat waren de respectieve bedragen die hiervoor
werden uitgetrokken ?

3. Op hoeveel restauratiedossiers kon er in deze
periode niet worden ingegaan bij gebrek aan
financiële middelen, en wat zou het nodige
bedrag geweest zijn om deze dossiers te behan-
delen ?

4. Zijn er gevallen bekend van beschermde monu-
menten die bij gebrek aan tijdige restauratie
intussen gesloopt zijn of dermate aangetast dat
herstel niet meer mogelijk is ?

5. Welke impact hebben restauraties  –  die zeer
arbeidsintensief zijn  –  voor de werkgelegen-
heid (bv. gemiddelde tewerkstelling bij een res-
tauratiedossier van 10 miljoen frank) ? 

Antwoord

1. Evolutie van de begrotingskredieten voor de
restauratie van monumenten

Restauratiekredieten (in miljoen fr.)

Jaar Privé- Openbare Eredienst Dieren-
sector sector tuin

Antwerpen

1990 105,3 190,6 440,7 16,4

1991 202,7 294,0 506,0 20,0

1992 207,0 285,0 514,0 20,0

1993 353,0 453,3 638,8 20,0

1994 347,4 443,8 646,7 19,0

1995 356,1 409,9 619,7 19,5

1996 368,8 415,3 685,2 19,8

1997 371,4 383,8 685,5 20,2
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2. Opsplitsing per sector

Sector Toelage Vlaams Gewest

Privé-sector  –  vanaf 1990
683 dossier 2.067,4 miljoen fr.

Openbare sector  –  vanaf 1990
556 dossier 2.459,9 miljoen fr.

Sector eredienst  –  vanaf 1990
96 dossiers 4.046,9 miljoen fr.

3. De totale bedragen van de premies voor de dos-
siers die nog moeten aanvangen, zijn :

privé-sector 2.041 miljoen fr. ;
openbare sector 850 miljoen fr. ;
sector eredienst 1.751 miljoen fr..

4. Het slopen van een beschermd monument is
verboden, in welke toestand het zich ook
bevindt.

Indien een beschermd monument wordt ge-
sloopt, is dit dus niet "bij gebrek aan tijdige res-
tauratie" of omdat herstel niet meer mogelijk
zou zijn, maar omdat een strafbare inbreuk
wordt gepleegd op de decretale verplichting die
de eigenaar onder meer oplegt het goed niet te
vernielen.

5. Uit een onderzoek in opdracht van de afdeling
Monumenten en Landschappen blijkt dat de
restauratiesector per 1 miljard frank 635
arbeidsplaatsen creëert.

Vraag nr. 53
van 31 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-subsidiëring Sociaal Impulsfonds  –  Uit-
betalingstermijnen

Door de overgang van het Bijzonder Fonds voor
Maatschappelijk Welzijn naar het Sociaal Impuls-
fonds (SIF) hebben de OCMW's te maken met een
vertraging van de subsidiëring.

Inderdaad, het Bijzonder Fonds voor Maatschap-
pelijk Welzijn werd automatisch uitbetaald binnen
het jaar (weliswaar volgend op het dienstjaar), te
beginnen met een voorschot in het eerste kwartaal.

Nu moeten de OCMW's wachten op de goedkeu-
ring van het SIF-beleidsplan 1997-1999 en krijgen

zij nadien slechts een jaarlijks voorschot van 50 %.
De verdere uitbetalingen worden slechts gedaan na
het bereiken van concrete resultaten.

Het is duidelijk dat een dergelijke situatie de finan-
ciële toestand van de OCMW's er niet op heeft
verbeterd.

Is de minister op de hoogte van het feit dat ten
gevolge van deze nieuwe situatie OCMW's reeds
betalingsmoeilijkheden ondervonden hebben ?

Zijn er maatregelen genomen of kunnen er worden
genomen om dit euvel te verhelpen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Antwoord

Tot nu toe hebben er mij inderdaad een aantal sig-
nalen van OCMW's bereikt waarin zij de door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger vermelde proble-
matiek aankaartten. De introductie van het Sociaal
Impulsfonds met zijn resultaatgerichte aanpak via
beleidsovereenkomsten, betekende een vernieu-
wing in Vlaanderen. Het opstarten en de imple-
mentatie ervan was dus voor de lokale besturen én
voor de Vlaamse administratie een aanpassing.
Invoering van nieuwe methodieken vraagt steeds
enige tijd.

Men mag nochtans niet uit het oog verliezen dat de
beleidsplannen in het kader van het Sociaal
Impulsfonds tijdig door het lokale bestuur
(OCMW én gemeente) dienen te worden voorge-
legd aan het SIF-team binnen de administratie Bin-
nenlandse Aangelegenheden. De ingediende
beleidsplannen worden door dit team grondig en
met een oog voor kwaliteit beoordeeld. Aan deze
beoordeling gaat dan ook een intensief overleg met
en begeleiding van het lokale bestuur vooraf. Laat-
tijdig indienen van beleidsplannen betekent dan
ook dat vertraging kan optreden bij de goedkeu-
ring ervan.

Het Sociaal Impulsfonds is een bundeling van een
aantal bestaande middelen zoals het Bijzonder
Fonds voor Maatschappelijk Welzijn (BFMW), de
Bijzondere Dotatie, het Vlaams Fonds voor de
Integratie van Kansarmen (VFIK) en kansarmoe-
degeld. Het wordt jaarlijks verhoogd met nieuwe
middelen en met de netto-opbrengst uit de heffing
op de leegstand en de verkrotting. Deze bundeling
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vermijdt versnippering en geeft aan de lokale
besturen decretaal een maximale zekerheid inzake
de continuïteit van de middelen om een beleid te
voeren dat hen toelaat de steden en gemeenten te
revitaliseren.

Met de invoering van het Sociaal Impulsfonds krij-
gen de lokale besturen in feite meer dan wat ze op
grond van de bestaande decreten konden verwach-
ten. Volgens decretale bepalingen daalde de Bij-
zondere Dotatie en het VFIK-aandeel. Door de
integratie in het Sociaal Impulsfonds worden deze
middelen behouden en is deze financiële afbouw
gestopt. Daarbij worden deze middelen vanaf 2000
jaarlijks aangepast aan een evolutiepercentage.
Bovendien werd het VFIK-aandeel elk jaar
opnieuw vastgesteld : deze onzekerheid is hiermee
ongedaan gemaakt.

De lokale besturen hebben nu zekerheid over hun
trekkingsrechten en krijgen nu en in tegenstelling
met het verleden de gelegenheid om een meerja-
renplanning uit te werken. Hiertoe maken gemeen-
te en OCMW samen het beleidsplan op. Op grond
hiervan wordt een resultaatsgerichte beleidsover-
eenkomst of convenant afgesloten. Het eerste
voorschot wordt uitbetaald op het einde van de
tweede maand die volgt op de ondertekening van
de beleidsovereenkomst.

Zowel de gemeente als het OCMW ontvangen
voor de duur van de overeenkomst jaarlijks een
voorschot dat gelijk is aan de helft van het bedrag
waarvoor in het desbetreffende jaar toestemming
is gegeven om te gebruiken. Het artikel 4 van het
besluit van de Vlaamse regering van 14 mei 1996
tot uitvoering van het decreet op het Sociaal
Impulsfonds bepaalt dat dit jaarlijks voorschot
uiterlijk eind februari van elk begrotingsjaar op de
rekeningen van de gemeente en het OCMW
gestort wordt volgens de lokaal onderling afge-
sproken verdeelsleutel. Het eerste voorschot van
het Bijzonder Fonds voor Maatschappelijk Welzijn
(BFMW) werd in het verleden pas gestort eind
maart (in 1995 op 31 maart 1995) of zelfs eind april
(in 1996 op 30 april 1996), het tweede voorschot in
september/oktober en het saldo pas in het vierde
kwartaal van het daaropvolgende jaar.

Deze uitbetalingsprocedure (voor de zogenaamde
waarborggemeenten) zal ingaan vanaf 1998 en zal
op termijn zijn deugdelijkheid bewijzen. Specifieke
maatregelen om aan de bestaande procedure wijzi-
gingen aan te brengen zijn dan ook tot nu toe niet
gepland.

Vraag nr. 54
van 31 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-schuldbemiddeling  –  Vergoeding

Recentelijk werd het decreet op de erkenning van
de schuldbemiddelingsdiensten goedgekeurd.

Dit decreet bouwt voort op de wet van 12 juni 1991
op het consumentenkrediet, die elke vorm van
schuldbemiddeling verbiedt tenzij men door de
bevoegde overheid erkend is.

Rekening houdende met het federale wetsont-
werp-Di Rupo over de collectieve schuldenrege-
ling, zal de schuldbemiddeling sterk aan belang
winnen.

Alhoewel de OCMW's niet verplicht zijn een
erkenning als schuldbemiddelingsdienst aan te vra-
gen, sluit het wel aan bij hun centrale opdracht en
kunnen zij zonder een erkenning ook voor hun
eigen cliënteel geen bemiddeling meer uitvoeren.

Zoals het wetsontwerp-Di Rupo nu voorligt, is er
veel kans dat een OCMW zich veel extra werk
(ook voor typisch niet-OCMW-cliënten) op de hals
haalt zonder dat het hierdoor wordt vergoed.

Bijkomend probleem is ook dat niet bepaald is dat
een schuldbemiddelingsdienst een schuldbemidde-
ling kan weigeren.

Werden er reeds initiatieven genomen om in over-
leg te treden met de terzake bevoegde federale
minister om na te gaan hoe bij schuldbemiddeling
door OCMW's een vergoeding kan worden inge-
steld voor de door de OCMW's geleverde arbeid ?

Antwoord

1. Het decreet van 24 juli 1996 past in de wet van
12 juni 1991 op het consumentenkrediet. In arti-
kel 67 bevat deze wet, die de bescherming van
de verbruiker beoogt, een principieel verbod
van schuldbemiddeling. Dit verbod geldt even-
wel niet ten aanzien van bepaalde beroepen en
ten aanzien van instellingen die daartoe door de
bevoegde overheid zijn erkend.

Met het decreet van 24 juli 1996 wordt de
bevoegdheid om instellingen voor schuldbemid-
deling te erkennen, wat de Vlaamse Gemeen-
schap betreft, ingevuld. Het decreet bepaalt de
voorwaarden waaronder bepaalde instellingen
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van het principiële verbod van schuldbemidde-
ling kunnen worden ontheven.

De erkenning als instelling voor schuldbemid-
deling van die OCMW's welke via hun diensten
Budgetbeheer of Budgetbegeleiding reeds een
rol vervulden die nauw aansluit bij schuldbe-
middeling, is in feite niets anders dan het toe-
voegen van een sluitstuk aan deze bestaande
opdracht.

2. Ik herinner de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger aan artikel 1 van de organieke wet
betreffende de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn. Hierin wordt bepaald dat :

– eenieder recht heeft op maatschappelijke
dienstverlening die als doel heeft elkeen in
de mogelijkheid te stellen een leven te leiden
dat beantwoordt aan de menselijke waardig-
heid ;

– met dit doel de openbare centra voor maat-
schappelijk welzijn opgericht zijn.

Men hoeft dus geen "typisch OCMW-cliënt" te
zijn om een beroep te kunnen doen op het cen-
trum. De vraag naar schuldbemiddeling is een
vraag naar maatschappelijke dienstverlening.
Door deze dienstverlening kan eventueel wor-
den vermeden dat er typische OCMW-cliënten
bijkomen.

Indien de openbare centra voor maatschappe-
lijk welzijn door de federale wetgever met een
bijkomende opdracht zouden worden belast,
lijkt het mij vanzelfsprekend dat de kwestie van
een financiële tegemoetkoming te berde wordt
gebracht.

Vraag nr. 55
van 31 oktober 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Kerkorgels  –  Restauratiepremies

Voor restauratiewerken aan kerkorgels kunnen
restauratiepremies worden toegekend.

1. Hoeveel aanvragen (aantal en geraamd bedrag)
zijn op dit ogenblik bij de diensten van de
minister ingediend voor het verkrijgen van een
dergelijke premie ?

2. Volgens welke criteria gebeuren de behandeling
en de (eventuele) toekenning van die herstel-

lingswerken, waarvoor het dossier administra-
tief volledig is ?

3. Welke toekenningen (gemeente, naam van de
kerk en toegezegd bedrag) gebeurden in 1995,
1996 en 1997 ? 

Antwoord

1. Er werden 34 dossiers ingediend, waarvan 14
reeds een restauratiepremie ontvingen.

2. De criteria zijn : de chronologie van indiening
van het dossier, de historische waarde van het
orgel en de authenticiteit van het materiaal.

3. Als bijlage gaat de lijst van de toekenningen en
ingediende dossiers.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 56
van 31 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Culturele activiteiten Vlaamse Rand  –  Bekendma-
king

De VZW De Rand geeft een agenda uit van de
activiteiten die worden georganiseerd in de cultu-
rele centra van de faciliteitengemeenten uit het
Vlaamse randgebied rond Brussel. Dit initiatief is
zeker lovenswaardig, aangezien het bijdraagt tot
het benadrukken van het Vlaams karakter van de
betrokken gemeenten.

Toch moet zeker ook rekening worden gehouden
met de activiteiten in de culturele centra van enke-
le andere gemeenten waar de verfransingsdruk een
feit is. Ook hier spelen de culturele centra een zeer
belangrijke rol in het vrijwaren van het Neder-
landstalig karakter. Hierbij denk ik aan Overijse en
Strombeek-Bever, waar zeer bedrijvige medewer-
kers voor hoogstaande programma's zorgen.

Waarom worden die activiteiten ook niet bekend-
gemaakt via de agenda van De Rand of een gelijk-
aardig informatieblad ?

Bestaan er hiervoor wellicht zelfs subsidiemoge-
lijkheden ?
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Antwoord

De opdrachten die de VZW De Rand van de
decreetgever meekreeg zijn inderdaad ruimer dan
alleen maar het beheren van de voormalige cultu-
rele centra van de Vlaamse Gemeenschap in de
Rand.

Deze centra moeten worden uitgebouwd tot echte
gemeenschapscentra. Ze moeten tevens de Vlaam-
se eigenheid ondersteunen van de hele regio, die
ruimer is dan de faciliteitengemeenten, en de inte-
gratie van anderstaligen bevorderen. Optimaal
gebruik van diverse mediakanalen is essentieel
voor het realiseren van deze doelstellingen. De
VZW De Rand werkt momenteel een mediaplan
uit dat uiteraard moet worden afgestemd op de
bestaande initiatieven terzake. De Randkrant van
de VZW Informatie Vlaams-Brabant, die een
gemengd gesubsidieerd initiatief is van de Vlaamse
Gemeenschap en de provincie Vlaams-Brabant,
vormt hier een onmisbare schakel.

Momenteel worden besprekingen gevoerd tussen
de Randkrant en de VZW De Rand met het oog
op het aanmaken van regionale katernen in de
Randkrant waarin de belangrijkste initiatieven die
gemeenteoverstijgend zijn en kunnen bijdragen tot
de ontploooiing van de Vlaamse identiteit en/of tot
de integratie van anderstaligen, aan bod komen.
Met alle actoren, dus ook met de gemeentelijke
culturele centra die de Vlaams volksvertegenwoor-
diger vermeldt, zal terzake contact worden opgeno-
men.

De VZW De Rand onderzoekt tevens de subsidie-
mogelijkheden terzake.

Vraag nr. 57
van 3 november 1997
van de heer EMIEL VERRIJKEN

Antwerps museumproject  –  Gevolgen voor stads-
wallen en Vleeshuis

De minister is allicht op de hoogte van het feit dat
de Antwerpse schepen van Cultuur, hierin
gesteund door het college van burgemeester en
schepenen, zinnens is een museum voor de geschie-
denis van de stad Antwerpen op te richten. Dit is
op zich uiteraard een lovenswaardig initiatief.

Dit museum zou echter in een nieuw op te trekken
gebouw komen dat zou aanleunen tegen de laatste

resten van de meest authentieke stadswallen van
Antwerpen, daterend uit de dertiende eeuw (aan
de Burchtgracht).

Vanuit dit gebouw zou er een diagonale lift ver-
trekken over de Burchtgracht, om een verbinding
tot stand te brengen met het historische Vleeshuis.

Deze lift zou door de eeuwenoude muur van het
Vleeshuis gaan, tot in de zolderverdiepingen ervan.
Dit veronderstelt belangrijke werken, niet alleen
gezien het doorboren van de gotische muur, maar
ook omdat de motoren en het technische gedeelte
van deze lift in het gebinte van het eeuwenoude
Vleeshuis zouden aangebracht worden.

Ik neem aan dat de minister, als behoeder van het
Vlaamse onroerende cultuurgoed, tegenover dit
project met betrekking tot het grootste ambachte-
lijke gebouw van de Zuidelijke Nederlanden niet
onverschillig kan staan.

Is de minister reeds gevat door deze problematiek ?

Zo ja, heeft hij terzake reeds een standpunt inge-
nomen ?

Zo neen, passen dergelijke plannen in het gevoer-
de beleid inzake bescherming van het cultuurhisto-
risch onroerend patrimonium ?

Antwoord

De stad Antwerpen overweegt een reorganisatie
van de stedelijke musea. Het Vleeshuis zou hierbij
bestemd worden als historisch museum. Een deel
van dit museum wordt ondergebracht in een nieuw
gebouw dat zal worden opgericht op de plaats van
een thans bestaand en in onbruik zijnde badhuis
aan de Burchtgracht. Deze nieuwbouw raakt niet
aan de nog zichtbare delen van de oude stadsmuur.

De wijze waarop dit nieuwe gebouw moet worden
verbonden met het Vleeshuis en de wijze waarop
de interne circulatie binnen dit gebouw zal worden
opgevat, ligt momenteel nog ter discussie bij de
afdeling Monumenten en Landschappen en bij de
Koninklijke Commissie voor Monumenten en
Landschappen.

Op basis van hun conclusies zal ik mijn standpunt
bepalen.
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Vraag nr. 59
van 3 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

OCMW-actie "A.u.b. postbode"  –  Evaluatie

De actie "A.u.b. postbode" heeft tot doel bejaar-
den of gehandicapten te wijzen op de mogelijkhe-
den om bepaalde bewerkingen door de postbode
thuis te laten uitvoeren. Op aanvraag van het
OCMW kan De Post ook optreden als bemiddelaar
tussen bejaarden of gehandicapten en de bijstands-
diensten van het OCMW. De OCMW's konden
bovendien op de keerzijde van deze affiches infor-
matie laten drukken over hun diensten.

1. Welke OCMW's (per provincie) hebben derge-
lijke bijzondere overeenkomsten met De Post
gesloten in 1995, 1996 en 1997 ?

2. Is het niet zinvol  –  nu er een conventie tussen
De Post en de OCMW's werd afgesloten  –
deze actie te promoten bij de OCMW's in het
kader van de problemen die bejaarden en
gehandicapten tijdens de winter kunnen heb-
ben ? Wat werd hiervoor reeds gedaan ?

Antwoord

1. Over deze actie zijn geen centrale cijfergege-
vens beschikbaar. Daarom is aan de provincie-
gouverneurs gevraagd om de OCMW's hierover
te bevragen. De antwoorden van de OCMW's
zijn nog niet volledig. Ik zal de juiste cijfers
meedelen in een aanvullend antwoord zodra ze
beschikbaar zijn.

Uit de reeds geleverde gegevens blijkt dat ver-
schillende OCMW's op de actie zijn ingegaan,
ofwel door het afsluiten van een overeenkomst,
ofwel via informele afspraken. In sommige
OCMW's bestond deze medewerking van De
Post al voordien. Bovendien blijkt dat een aan-
tal OCMW's geen kennis hadden van de actie,
maar door deze rondvraag verdere informatie
hierover willen verkrijgen.

2. Ik vestig de aandacht op de omzendbrief
Wel/97/09 waarin suggesties worden gedaan
voor een noodplan ten behoeve van de hulpver-
lening bij extreme weersomstandigheden. Deze
omzendbrief werd voorbereid met het oog op
het verzekeren van de dienstverlening voor
mensen die in de komende winterperiode hier-
aan nood zouden hebben. Hierin wordt onder
andere ook het belang van samenwerking met

andere diensten vermeld, waarbij de postdienst
als mogelijke partner expliciet wordt aangewe-
zen.

De Post kan inderdaad een nuttige taak hebben
voor het OCMW, bijvoorbeeld door het melden
van mogelijke noodsituaties of het overbrengen
van vragen aan het OCMW.

Het is verder aan de OCMW's om, in het kader
van hun beleidsvoering en lokale situatie, te
bepalen of zij het opportuun vinden om met de
postdienst afspraken te maken om de doelgroe-
pen van de steunverlening op een betere manier
te kunnen bereiken.

Vraag nr. 60
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 39
van 3 november 1997
van de heer Filip Dewinter
Blz. 854

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 61
van 6 november 1997
van de heer JOACHIM COENS

Cultuurparticipatie  –  Culturele centra en theater

Voor de culturele centra is er een erkennings- en
uitbreidingsstop gekomen in het programmade-
creet '97. Voor het podiumdecreet is een evaluatie
en aanpassing vooropgesteld, maar niets doet ver-
moeden dat dit extra middelen zal betekenen. De
vraag rijst in dit kader dan ook hoe de cultuurbele-
ving is in Vlaanderen.
Zijn er voor zowel de culturele centra als de
theaters die erkend en gesubsidieerd worden door
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de Vlaamse Gemeenschap publiekscijfers ter
beschikking ?

1. Zijn er cijfers ter beschikking die het bezoek
aan de culturele centra en aan de programmatie
in die centra, de spreiding in Vlaanderen, en een
onderzoek naar de herkomst van de bezoekers
in kaart brengen ? Dergelijk overzicht zou ons
een eerste beeld kunnen geven van de spreiding
van de culturele deelname in Vlaanderen.

2. Beschikt de minister over publiekscijfers van de
Vlaamse theaters ? Een overzicht van de plaats
waar de optredens plaatsvinden en het bezoe-
kersaantal per plaats ? Ook voor het theaterbe-
zoek zou men zo een beeld krijgen op zowel de
aanbodspreiding als de bezoekersspreiding.

3. Beschikt de minister over cijfers van het aantal
mensen in Vlaanderen dat nooit deelneemt aan
het cultuuraanbod van Vlaanderen, het verband
tussen de plaats van aanbod en de plaats van
woonst van de niet-deelnemer ?

Een volledig beeld krijgen over de behoeften en
de deelname aan cultuur in Vlaanderen is een
moeilijke opdracht. Heeft de minister de admi-
nistratie of externen belast met een studieop-
dracht terzake ?

Antwoord

1. Als bijlage 1 gaat een overzicht van het bezoek
aan de programmering in culturele centra over
het werkingsjaar 1995. Het invoeren van het cij-
fermateriaal van het werkjaar 1996 is nog niet
beëindigd, zodat deze gegevens nog niet
beschikbaar zijn.

Zoals uit het overzicht blijkt, werd een totaal
aantal bezoekers van 7.185.190 genoteerd. Het
reële cijfer zal evenwel nog hoger liggen, aange-
zien een aantal centra de overzichtstabellen niet
of onvolledig invulden. Ik wens ook op te mer-
ken dat de bezoekers van de tentoonstellingen
niet werden geteld.

2. Van alle theaters die door de Vlaamse Gemeen-
schap erkend en gesubsidieerd worden volgens
het podiumdecreet, zijn de volgende publieks-
cijfers beschikbaar : het aantal bezoekers per
productie, per maand en per speelseizoen, in de
eigen zaal en/of op verplaatsing. Ook het aantal
voorstellingen per productie is bekend.

Dat laat toe om voor elk theater en voor elke
productie het gemiddeld aantal bezoekers per
voorstelling te registreren, zowel in de eigen
zaal als op verplaatsing. Bovendien laten deze
gegevens toe om, zowel per afzonderlijk theater
als voor het gehele veld en op langere termijn,
de evolutie te volgen van het aantal voorstellin-
gen, producties en toeschouwers, alsook het
gemiddeld aantal toeschouwers per voorstelling.

De meest recente cijfers, met name die van het
speelseizoen 1995/1996, bieden terzake de vol-
gende informatie : 5.415 voorstellingen van 205
producties, gebracht door 33 gezelschappen, en
waarmee 876.664 toeschouwers werden bereikt
(de gegevens van het speelseizoen 1996/1997
worden momenteel door de administratie ver-
werkt). Een gedetailleerd overzicht van de loca-
ties van deze 5.415 voorstellingen, en van de
bezoekers per locatie, is niet beschikbaar. Dat
zou een doorgedreven analyse vergen van de
speellijsten van de theaters in kwestie.

Om toch een representatief beeld te krijgen van
de aanbodspreiding inzake podiumkunsten, heb
ik de administratie opdracht gegeven om dat
aanbod te inventariseren en visueel in kaart te
brengen. Het resultaat van die studie, met als
titel "Podiumkunsten, muziek en culturele cen-
tra in Vlaanderen  –  Onderzoek naar productie
en spreiding", zal eerlang beschikbaar zijn.

3. Als bijlage 2 gaat het resultaat van een enquête
"Het Survey onderzoek naar de verschuivingen
in attitudes en opvattingen van de Vlaamse
bevolking" dat in opdracht van de minister-pre-
sident werd uitgevoerd door Dimarso. Het
onderzoek heeft betrekking op de jaren 1996-
1997 en werd uitgevoerd op in totaal 3.077 per-
sonen. Er werd nagegaan hoeveel personen
jaarlijks een concert, een toneel en een tentoon-
stelling bezoeken.

Uit het onderzoek blijkt bijvoorbeeld dat 28,89
% geen concert, toneel of tentoonstelling
bezocht, 22,88 % één van deze drie bezocht,
23,66 % twee van deze drie en 24,57 % een con-
cert, toneel en tentoonstelling bezocht.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)
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Vraag nr. 62
van 6 november 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Sociaal Impulsfonds  –  Beleidsplanprocedure

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 31
van 6 november 1997
van de heer Bart Vandendriessche
Blz. 929

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 63
van 6 november 1997
van mevrouw RIA VAN DEN HEUVEL

Sociaal Impulsfonds  –  Projecten voor woonwagen-
standplaatsen

Vorig jaar werd het Sociaal Impulsfonds (SIF)
opgericht en uitgewerkt. Ondertussen zijn de mees-
te (allemaal) gemeentelijke convenants ingediend
en goedgekeurd.

1. Hoeveel gemeenten opteren om in het kader
van het SIF projecten op te starten voor de
inrichting en het beheer van legale standplaat-
sen voor woonwagenbewoners ?

2. Over welke gemeenten gaat het en welke pro-
jecten willen zij uitvoeren ?

3. Hoeveel middelen staan daartegenover ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Gecoördineerd antwoord

Momenteel sluit de Vlaamse regering nog volop
beleidsovereenkomsten of convenants af in het
kader van het Sociaal Impulsfonds (of SIF)  met de

lokale besturen. Voor 1997 moet het SIF-team van
de administratie Binnenlandse Aangelegenheden
voor 308 lokale besturen een convenant afsluiten,
onderhandelen en opstellen. Concreet betekent dit
dat momenteel alle krachten moeten worden
gebundeld om deze doelstelling in de eerste plaats
te realiseren.

Pas vanaf januari 1998 zullen we een duidelijk zicht
krijgen op de lokale besturen die binnen het Soci-
aal Impulsfonds prioriteiten formuleren rond de
woonwagenproblematiek. Op dat moment zullen
we kunnen nagaan welke SIF-middelen worden
besteed aan projecten rond woonwagenbewoners.
Het is wel zo dat waar uit het beleidsplan blijkt dat
er in de gemeente een problematiek is omtrent
woonwagenbewoners, er verwacht wordt dat de
gemeente hiermee rekening houdt bij het formule-
ren van prioriteiten. Deze prioriteiten hebben niet
steeds rechtstreeks betrekking op woonwagenbe-
woners, soms wordt er bijzondere aandacht besteed
aan deze doelgroep bij de uitvoering en beoorde-
ling van ruimer geformuleerde prioriteiten.

Ik merk op dat in het voorjaar 1998 een Voort-
gangsrapport Sociaal Impulsfonds  –  1997 zal wor-
den opgesteld. Dit rapport zal alle beleidsrelevante
en gedetailleerde informatie met betrekking tot de
uitvoering van het SIF-beleid bevatten. Dit voort-
gangsrapport zal aan de Commissie voor Binnen-
landse Aangelegenheden, Stadsvernieuwing en
Huisvesting worden voorgelegd en toegelicht.

Vraag nr. 64
van 6 november 1997
van de heer HERMAN SUYKERBUYK

Deelname aan Europese cultuurevenementen  –
Subsidiëring

Is het juist dat er een nieuwe reglementering in de
maak is waarbij de subsidiëring die tot op heden
(uiteraard onder bepaalde voorwaarden) werd ver-
leend aan cultuurverenigingen die deelnemen aan
Europese cultuurevenementen, hetzij zou worden
verminderd, hetzij totaal afgeschaft ?

Een en ander zorgt in de betrokken middens voor
heel wat vragen.

Onder welke gewijzigde voorwaarden zal deze sub-
sidiering in de toekomst gebeuren ?

Duidelijker: wat is terzake beslist ?
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Antwoord

De Europese Unie heeft op basis van het artikel
128 van het EG-Verdrag drie culturele program-
ma's opgezet waarmee ze de Europese samenwer-
king tussen de lidstaten op cultuurgebied, overeen-
komstig het subsidiariteitsbeginsel, aanmoedigt.

– Het Caleidoscoop-programma verleent steun
aan artistieke en culturele activiteiten  –  op het
vlak van onder meer podiumkunsten, tentoon-
stellingen, beeldende kunsten en muziek  –  met
een Europese dimensie. Meer bepaald onder-
steunt het programma :

initiatieven die in partnerschap of in de vorm
van netwerken tot stand worden gebracht ;

breed opgezette Europese samenwerkingsacties ;

op Europees niveau georganiseerde bijeenkom-
sten, studies en onderzoeken die rechtstreeks
verband houden met de Europese culturele
samenwerking.

– Het Ariane-programma is erop gericht de ken-
nis en verspreiding van scheppend werk op lite-
rair gebied en van de geschiedenis van de Euro-
pese volkeren  –  alsmede de toegang daartoe  –
te vergroten. Dit gebeurt via het ondersteunen
van :

vertalingen van literaire werken, toneelstukken
en naslagwerken ;

in partnerschap uitgevoerde samenwerkingspro-
jecten op het gebied van het boek en het lezen ;

en door middel van bijscholing van vakmensen
op dat gebied.

– Het Raphaël-programma heeft tot doel om
acties op Europees niveau voor alle soorten
roerend en onroerend cultureel erfgoed te
ondersteunen.

Oorspronkelijk was het de bedoeling dat de pro-
gramma's een looptijd zouden hebben van vijf jaar.
De besluitvorming errond verliep echter moei-
zaam, zodat ze pas laattijdig ten volle van start
konden gaan. Daar de programma's eveneens aan
een budgetperiode gebonden zijn, was het niet
mogelijk ze vanaf de startdatum nog voor vijf jaar
te laten lopen. Het Ariane-programma geldt voor
de periode 1 januari 1997  –  31 december 1998 ;
het Raphaël-programma is van kracht van 1 janu-
ari 1997 tot 31 december 2000 en het Caleido-

scoop-programma trad in werking vanaf 1 januari
1996 en loopt tot 31 december 1998.

In afwachting van de definitieve goedkeuring van
de programma's door de Raad Cultuur en het
Europees Parlement had de Europese Commissie
–  die voor het beheer en de begroting van de pro-
gramma's instaat  –  voorlopige of proefprogram-
ma's uitgeschreven die heel dicht aansloten bij de
eigenlijke programma's.

Ondertussen zijn in de Raad Cultuur de besprekin-
gen begonnen over de toekomst van het culturele
optreden in Europees verband. In het besluit van
de Raad van 21 september 1997 wordt de Commis-
sie verzocht een studie te verrichten naar de moge-
lijkheid van een richtinggevende, alomvattende en
transparante aanpak van het culturele optreden in
de Gemeenschap en uiterlijk op 1 mei 1998 terzake
voorstellen te doen, met inbegrip van het creëren
van één enkel programmerings- en financieringsin-
strument voor de uitvoering van artikel 128. Het is
dus de bedoeling dat een kaderprogramma zou
opgezet worden, in plaats van de nu geldende deel-
programma's (zie boven), zodat er hoegenaamd
geen sprake is van een afschaffing van de door de
Vlaamse volksvertegenwoordiger bedoelde subsi-
diëring.

De studie (het voorstel) van de Europese Commis-
sie zal in de Raad en het Europees Parlement wor-
den besproken. Over de uitkomst van die discussie
kan momenteel dus nog geen uitsluitsel worden
gegeven. De Raad en het Europees Parlement die-
nen het Commissievoorstel dan nog goed te keu-
ren. Het nieuwe kaderprogramma zal dus wellicht
niet van start gaan voor het begin van het jaar
2000.

Teneinde een onderbreking van de culturele acties
te vermijden, zal in een overbruggingsperiode wor-
den voorzien tussen het aflopen van de huidige cul-
tuurprogramma's en de inwerkingtreding van het
nieuwe kaderprogramma. België pleit terzake voor
een formeel besluit dat de werking van de bestaan-
de programma's verlengt.

Zodra terzake een beslissing wordt genomen, zal ik
de culturele organisaties informeren.

Vraag nr. 65
van 6 november 1997
van mevrouw VEERLE HEEREN

Visueel gehandicapten  –  Voorlichtingsbeleid

-953- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998



Blinden en slechtzienden kunnen in onze maat-
schappij rekenen op heel wat steun. Ook de
Vlaamse overheid maakt extra middelen vrij om
gelijke kansen voor deze groepen te creëren.

Zijn er, buiten de uitgaven ten voordele van de
VZW Brailleliga, nog andere middelen die de
minister-president gebruikt om een voorlichtings-
beleid naar deze groep te voeren ?

Zijn er met de VZW Brailleliga afspraken gemaakt
dat zij ook verantwoordelijk zijn voor de voorlich-
ting vanuit de Vlaamse Gemeenschap ?

N.B.: Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Techno-
logie.

Antwoord

Een van de opdrachten van het Vlaams Fonds voor
Sociale Integratie van Personen met een Handicap
is de gebruikers, het werkveld en iedere betrokken
partij te informeren over de dienstverlening van
het Fonds, de werking van de erkende voorzienin-
gen en de regelgeving voor de gehandicaptenzorg
in Vlaanderen. Het Vlaams Fonds beschikt over
vijf contactpunten in Vlaanderen, één per provin-
cie. De persoon met een handicap kan bij de pro-
vinciale afdeling van zijn woonplaats terecht voor
alle gewenste informatie.

In uitvoering van een van de opties uit mijn
beleidsplan, heeft het Vlaams Fonds recentelijk een
informatieambtenaar aangesteld met centrale zetel
te Brussel. Het is zijn opdracht om diverse initiatie-
ven te ontplooien ter ondersteuning van een effi-
ciënte dienstverlening aan de beoogde doelgroep
van personen met een handicap. Toegankelijke
informatie en een goede communicatie in een dui-
delijke taal kunnen het zoeken naar de aangewe-
zen hulp en begeleiding voor de personen met een
handicap versnellen.

Voor de doelgroep visueel gehandicapten zijn de
algemene informatiebrochure van het Vlaams
Fonds en het actuele beleidsplan dat ik dit jaar heb
voorgesteld, beschikbaar in braille. Visueel gehan-
dicapten die beschikken over een PC, eventueel
met brailleleesregels of grootbeeldscherm, kunnen
op eenvoudige vraag aan het Fonds, alle beschikba-
re informatie via diskette of via E-mail ontvangen.

Het Vlaams Fonds maakte geen formele afspraken
met de VZW Brailleliga om op te treden als ver-
antwoordelijke instelling voor de voorlichting van-
uit de Vlaamse Gemeenschap. Het is in de praktijk
uiteraard wel zo dat alle door het Vlaams Fonds
erkende voorzieningen in hun rechtstreekse con-
tacten met cliënten ook een belangrijke informa-
tietaak vervullen. De Brailleliga is evenals "Blin-
denzorg Licht en Liefde", door het Fonds erkend
als gemachtigde organisatie om personen met een
handicap of hun gezinnen bij te staan in het kader
van de inschrijvingsprocedure.

Vraag nr. 66
van 7 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Actieplan kindermishandeling  –  Samenwerking en
coördinatie

Het Vlaams actieplan inzake kindermishandeling
voorziet niet alleen in extra middelen, maar ook in
samenwerking met andere departementen, zoals
Welzijn, Cultuur, Gezondheid, Onderwijs, Tewerk-
stelling, Justitie, enzovoort.

1. Zijn er structurele contacten met de federale
overheid om dit alles gecoördineerd op te vol-
gen ?

2. Zijn er, in het kader van de opvolging met de
Vlaamse betrokkenen, reeds coördinatieverga-
deringen geweest ?

Welke betrokken departementen waren aanwe-
zig ?

Antwoord

Aansluitend bij het Vlaams actieplan inzake kin-
dermishandeling en als coördinerend minister voor
de kinderrechten kan ik de Vlaamse volksverte-
genwoordiger verzekeren dat er inderdaad structu-
rele contacten bestaan, zowel tussen de verschillen-
de departementen van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap als met de federale over-
heid. Terwijl ik in het actieplan nog diende te zeg-
gen dat de voorbereiding ervan was gestart, kan ik
nu meedelen dat er zeer geregeld structurele con-
tacten plaatsvinden.

1. Wat de samenwerking met de federale overheid
betreft, kan ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger wijzen op de volgende contacten.
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Ten eerste is er de Interministeriële Conferentie
voor de Rechten van het Kind. Een werkgroep
kwam recentelijk  –  op 2 en 8 december laatst-
leden  –  samen ter voorbereiding van een inter-
ministeriële conferentie op 17 december 1997
betreffende de opvolging van de voorstellen van
de Nationale Commissie tegen Seksuele Uitbui-
ting van Kinderen.

Ten tweede is er de zojuist vermelde Nationale
Commissie tegen Seksuele Uitbuiting van Kinde-
ren. Deze was samengesteld door zes onafhan-
kelijke experts. Langs Vlaamse kant waren dat
de heren Peter Adriaensens (Katholieke Uni-
versiteit Leuven), Geert Cappelaere (Universi-
teit Gent) en Frans Swartele (Katholieke Hoge-
school Heverlee). Bij de voorstelling van het
eindrapport op een tweede rondetafelconferen-
tie op 23 oktober laatstleden op het koninklijk
paleis was ik als coördinerend minister inzake
Kinderrechten vertegenwoordigd door mijn
adviseur die de materie kinderrechten voor mij
opvolgt.

Ten derde is er de Commissie voor de Rechten
van het Kind. Een bijeenkomst van deze com-
missie is gepland voor 15 december 1997 met
volgende dagorde :

– onderzoek van het onderwerp van het twee-
de verslag van België over het verdrag inza-
ke de rechten van het kind (stand van de bij-
dragen van de betrokken departementale
instanties) ;

– samenwerkingsmodaliteiten van de ngo's
(niet-gouvernementele organisaties) bij de
voorbereiding van dit verslag ;

– evolutie van de werkzaamheden, tijdens de
vorige vergaderingen, toevertrouwd aan
expertgroepen.

Ten vierde zijn er de samenwerkingsakkoorden
met de federale overheid die in volle voorberei-
ding zijn.

Ik kan hier met name verwijzen naar de samen-
werkingsakkoorden inzake de hulpverlening
aan seksuele delinquenten en inzake slacht-
offerzorg die reeds het voorwerp hebben uitge-
maakt van een structureel overleg. Bij het eer-
ste zijn langs federale kant de kabinetten en
administraties van Justitie en Binnenlandse
Zaken betrokken. Het ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap wordt vertegenwoordigd door
de administratie Gezin en Maatschappelijk Wel-
zijn en mijn kabinet. Bij het tweede zijn ener-

zijds het departement Justitie betrokken en
anderzijds de administraties Gezondheidszorg
en Gezin en Maatschappelijk Welzijn, alsook de
bevoegde kabinetten. Bij dit structureel overleg
wordt ook het werkveld betrokken. Het opstel-
len van beide samenwerkingsakkoorden
bevindt zich nu in de eindfase.

Wat het samenwerkingsakkoord van 28 februari
1994 betreft inzake hulp- en dienstverlening aan
gedetineerden, kan ik meedelen dat ik de
Vlaamse regering zal voorstellen om de uitvoe-
ring van dit overleg nieuw leven in te blazen.

2. Wat de structurele contacten binnen de Vlaam-
se Gemeenschap betreft, kan ik de Vlaamse
volksvertegenwoordiger meedelen dat de inter-
departementale werkgroep Kinderrechten, die
op mijn initiatief werd opgericht, reeds verschei-
denen werkvergaderingen achter de rug heeft.
Op dit moment komt deze werkgroep zeer gere-
geld samen, met het oog op de realisatie van de
voorstellen geformuleerd in het eindrapport van
de Nationale Commissie tegen Seksuele Uitbui-
ting van Kinderen.

De gehele werkgroep bestaat uit leden van
kabinetten en administraties. Zijn vertegen-
woordigd : de kabinetten van de ministers
Demeester-De Meyer, Van den Brande, Van den
Bossche, Van Rompuy, Grouwels en mezelf.
Daarnaast zijn de drie administraties van het
departement WVC (Welzijn, Volksgezondheid
en Cultuur) vertegenwoordigd : Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn, Gezondheidszorg en Cul-
tuur. Ook de Vlaamse openbare instellingen
Kind en Gezin en het Vlaams Fonds voor de
Sociale Integratie van Personen met een Handi-
cap zijn aanwezig.

Anderzijds kan ik ook meedelen dat er op mijn
vraag een aanspreekpunt Kinderrechten werd
georganiseerd in de administratie Gezin en
Maatschappelijk Welzijn. De persoon die met
deze opdracht werd belast, heeft tot taak het
beleid inzake kinderrechten mee voor te berei-
den en daartoe structurele contacten te leggen
zowel binnen het eigen departement als met
andere departementen, alsook met de openbare
instellingen.

Vraag nr. 67
van 7 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Wachttijdverlenging werkloze
schoolverlaters
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Jongeren hebben slechts recht op een werkloos-
heidsuitkering na het verlopen van een wachttijd.
Vastgesteld moet worden dat deze wachttijd door
de tijden heen is verlengd. Vroeger bedroeg de
wachttijd voor jongeren tussen 18 en 25 jaar 77
dagen. Deze termijn werd in 1980 verlengd tot 155
dagen in 1994 en werd opgetrokken tot 233 dagen.

Tijdens de wachttijd moeten de werkloze school-
verlaters, wanneer hun gezin over onvoldoende
bestaansmiddelen beschikt, een beroep doen op
bijstand van het OCMW. Verlenging van de wacht-
tijd heeft een toename van het aantal jonge
bestaansminimumtrekkers tot gevolg.

Eens de jongeren deze wachttijd hebben doorlo-
pen, hebben zij recht op een wachtuitkering.
Wegens de besparingsmaatregelen en de beperkin-
gen in de jaren 1980-1984 werd het bedrag van
wachtuitkering verminderd (met 22 %), waardoor
vele alleenstaande werkloze schoolverlaters een
beroep moeten doen op een bestaansminimumaan-
vulling vanwege het OCMW.

Wat het recht op een werkloosheidsuitkering voor
jongeren betreft, stellen we eenzelfde tendens vast.
Om recht te hebben op deze uitkering moet men
een aantal gewerkte dagen kunnen bewijzen bin-
nen een bepaalde referteperiode. Tot 1994 bestond
er een soepele regeling voor jongeren. Door het
koninklijk besluit (KB) van 31 december 1993
werd komaf gemaakt met deze soepele regeling
voor de -36 jarigen, waardoor het voor de jonge
leeftijdscategorieën veel moeilijker wordt om toe-
gang te krijgen tot de werkloosheidsverzekering.

Velen zijn opnieuw aangewezen op bijkomende
financiering van het OCMW. Bovendien zal het
OCMW deze personen nu langer moeten sociaal
tewerkstellen wanneer het poogt betrokkenen in
regel te stellen met de werkloosheidsreglemente-
ring in het kader van artikel 40, § 7 van de OCMW-
wet.

1. Beschikt de minister over gegevens betreffende
het aantal werkloze schoolverlaters dat een
beroep dient te doen op bijstand van het
OCMW eenmaal de wachttijd van 233 dagen
voorbij is ?

2. Beschikt de minister over gegevens in verband
met het aantal jongeren dat een beroep dient te
doen op een tegemoetkoming van het OCMW
omdat zij een onvoldoende aantal gewerkte
dagen kunnen bewijzen binnen een bepaalde

referteperiode om op werkloosheidsuitkering
een beroep te doen ?

3. Beschikt de minister over gegevens betreffende
het aantal personen dat door het OCMW wordt
tewerkgesteld in het kader van artikel 60 § 7
van de OCMW-wet om deze personen in orde
te krijgen met de werkloosheidsreglementering ?

Antwoord

Voor de gegevens met betrekking tot punt 1 en 2
van de vraag verwijs ik naar mijn antwoord op
vraag nr. 38 van 21 oktober 1997 van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 6 van 15 december 1997, blz. 802  –
red.).

De meest recente beschikbare gegevens over het
aantal tewerkgestelden onder artikel 60, § 7 van de
organieke wet zijn van januari 1997. Uit deze gege-
vens, afkomstig van het federale ministerie van
Volksgezondheid, blijkt dat op dat moment 3.027
personen tewerkgesteld waren in het kader van
artikel 60, § 7.

Dit betekent dat deze vorm van tewerkstelling nog
steeds een licht opgaande trend kent. De verbre-
ding van de mogelijkheden van deze vorm van
tewerkstelling zal hieraan wellicht niet vreemd zijn.

Verder verwijs ik naar de federale maatregel waar-
bij voor de bijkomende creatie van nieuwe tewerk-
stelling door de OCMW's in deze context in een
vrijstelling voor patronale lasten wordt voorzien.

Vraag nr. 68
van 7 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Rusthuiszorg

Door besparingsmaatregelen dekken de tegemoet-
komingen van de ziekteverzekering in rusthuizen
en rust- en verzorgingstehuizen (RVT) de zorgkos-
ten onvoldoende.

Dit heeft tot gevolg dat de tekorten van de open-
bare rusthuizen groeien en voor een nog groter
deel dan vroeger worden gedragen door de
gemeentelijke solidariteit in plaats van de federale
solidariteit.
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De vermindering van de financiering doet ook de
dagprijs in de private rusthuizen toenemen.

Bijgevolg zullen de OCMW's voor meer mensen
en voor grotere bedragen moeten bijdragen in de
kosten van opname voor mensen die niet zelf kun-
nen betalen.

Dit betekent dat de private rusthuizen de facto
voor een deel door de OCMW's  –  uiteindelijk de
gemeenten  –  worden gesubsidieerd in plaats van
via de ziekteverzekering.

Bestaan er gegevens over het aantal personen
waarvoor door de Vlaamse OCMW's dient te wor-
den bijgedragen in de kosten van ziekteverzeke-
ring in rusthuizen en rust- en verzorgingsinstellin-
gen, en over de grootte van de bedragen die hier-
mee gemoeid zijn ?

Antwoord

Ik beschik niet over actuele gegevens inzake het
aantal personen waarvoor Vlaamse OCMW's bij-
dragen in de verblijf- of zorgkosten in rusthuizen
en rust- en verzorgingstehuizen. Ook over de
grootte van de bedragen die hiermee gemoeid zijn,
heb ik geen recente informatie. Uit de laatste gege-
vens betreffende de nettolasten van de OCMW's
voor het criterium plaatsing van bejaarden in rust-
huizen en RVT's ten behoeve van het Bijzonder
Fonds voor Maatschappelijk Welzijn, blijkt volgen-
de evolutie : 1.739.158.778 frank in 1993,
1.805.503.672 frank in 1994 en 1.793.797.205 frank
in 1995.

Uit een onderzoek, dat in opdracht van mijn voor-
gangster werd uitgevoerd door het Hoger Instituut
voor de Arbeid en dat onder de titel "Dagprijsver-
schillen in de rustoordsector" gepubliceerd werd in
1996, blijkt evenwel dat, anno 1993, ongeveer 30 %
van de rusthuisbewoners over onvoldoende midde-
len beschikken om de verblijfkosten te betalen en
daarom een beroep doen op steun van het OCMW.
Hoewel dit percentage in vergelijking met 1993 tot
1995 vrijwel stabiel zou gebleven zijn, durf ik niet
uit te sluiten dat het thans hoger ligt.

Vraag nr. 69
van 7 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Adviescommissies minimale ener-
gielevering

Zie :
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Stedelijk Beleid en Huisvesting
Vraag nr. 34
van 7 november 1997
van de heer Etienne Van Vaerenbergh
Blz. 932

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 70
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Remgeld psychiatrie

Op 1 oktober 1997 treedt het koninklijk besluit in
werking dat voorziet in de verhoging van het rem-
geld in geval van ziekenhuisopname in de psychia-
trie.

Verwacht kan worden dat tal van patiënten zullen
kiezen voor ambulante hulpverlening.

Met de neveneffecten hiervan, namelijk zwaardere
belasting van de gezinnen, mensen die langer ziek
blijven, het ziekteverzuim, worden de Vlaamse
OCMW's geconfronteerd. Bepaalde patiënten
haken gewoon af, waardoor zij verzeilen in de
kansarmoede en eventueel in de criminaliteit.

Daartegenover staat het enige voordeel, namelijk
dat wordt bespaard in het federale budget. Maar
het financiële probleem wordt verschoven naar de
OCMW's en lokale besturen.

De OCMW's zullen financieel moeten bijspringen
om de grootste nood van de behoeftigen aan
gezondheidszorg te lenigen, maar de financiële
middelen zullen onvoldoende zijn. We komen dus
in een situatie waar de gepaste dienstverlening
bestaat, maar om besparingsredenen niet meer toe-
gankelijk is voor de meest behoeftigen in de
samenleving. Het OCMW kan overwegen om de
betrokkenen opnieuw te laten opnemen in het psy-
chiatrische ziekenhuis, maar dit betekent concreet
dat het de verhoogde factuur betaalt.
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Daarnaast moet er rekening worden gehouden met
de neveneffecten van de kansarmoede. Hoe meer
kansarmen in een gemeente, hoe meer criminali-
teit, hoe meer middelen zullen moeten worden
geïnvesteerd in het veiligheidsbeleid.

Heeft de minister reeds contact opgenomen met
zijn terzake bevoegde federale collega om deze
verschuiving van federale naar lokale solidariteit
ongedaan te maken ?

Welke maatregelen werden er eventueel getroffen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Ik dien erop te wijzen dat de aangehaalde pro-
bleemstelling integraal een federale materie uit-
maakt. Voor deze vraagstelling verwijs ik dan ook
naar de bevoegde federale minister.

Terzake beschik ik bijgevolg niet over cijfers op
Vlaams niveau die zouden kunnen aangeven welke
implicaties deze wijziging voor de lokale besturen
kan uitmaken.

Vanuit de OCMW's heb ik tot op heden nog geen
signalen ontvangen die een bezorgdheid, specifiek
rond deze materie, weergeven.

Vraag nr. 71
van 12 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Verplegingskosten psychiatrie

De wet van 2 april 1965 regelt de bevoegdheid van
de OCMW's inzake het ten laste nemen van
bepaalde kosten voor psychiatrische patiënten.

Door de wet van 20 mei 1997 werd bepaald dat alle
psychiatrische ziekenhuizen, psychiatrische verzor-
gingstehuizen en de initiatieven van beschut wonen
ten behoeve van psychiatrische patiënten, in het
kader van de wet van 2 april 1965 niet meer kun-
nen worden beschouwd als verplegingsinstellingen.

Concreet betekent dit dat de terugbetalingsregels
die gelden voor verplegingskosten niet langer meer

van toepassing zijn op de psychiatrische instellin-
gen.

De wetswijziging is van belang wanneer het gaat
om opnames van personen die geen inschrijving in
het bevolkingsregister hebben, zoals asielzoekers,
daklozen, ...

In een dergelijk geval bepaalt de wet van 2 april
1965 immers dat de staat de verplegingskosten ten
laste neemt.

Vanaf 1 juli 1997 zal het steunverlenend OCMW
de volledige kosten moeten betalen van de opna-
mes in psychiatrische instellingen, terwijl vroeger
de verplegingskosten op de staat konden worden
verhaald.

Heeft de minister reeds contact opgenomen met
zijn terzake bevoegde federale collega om deze
verschuiving van federale naar lokale solidariteit
ongedaan te maken ?

Welke maatregelen werden er eventueel getroffen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan
mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting
en Gezondheidsbeleid.

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf
stelt in zijn vraag, handelt deze over een federale
aangelegenheid. Daarom dien ik te verwijzen naar
de federaal bevoegde minister, de heer Jan Peeters,
staatssecretaris voor Veiligheid, Maatschappelijke
Integratie en Leefmilieu.

Uiteraard kan ik geen uitspraak doen over de ratio
legis van deze federale maatregel.

Ik wil wel wijzen op het volgende : waar de Vlaam-
se volksvertegenwoordiger stelt dat door de wets-
wijziging de psychiatrische ziekenhuizen, verzor-
gingstehuizen en initiatieven van beschut wonen
voor psychiatrische patiënten niet meer thuishoren
onder de noemer van de verplegingsinstellingen,
was het voor de wetswijziging wel zo dat voor de
"gesloten afdelingen van de psychiatrische instel-
lingen" reeds hetzelfde gold. De benaming "geslo-
ten afdeling van een psychiatrische instelling" of
"gesloten psychiatrische instelling" is echter ach-
terhaald.
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Wat de verhoging van de kosten betreft die dit met
zich mee zou brengen voor de OCMW's, heb ik
geen zicht op de hoogte hiervan, noch heb ik hier-
over signalen ontvangen van de openbare centra
voor maatschappelijk welzijn. Ik dien hiervoor dan
ook te verwijzen naar de federaal bevoegde minis-
ter.

Vraag nr. 73
van 13 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Resolutie Europees Jaar tegen het Racisme  –  Eva-
luatie

Op 19 maart 1997 keurde het Vlaams Parlement
een resolutie goed betreffende het Europees Jaar
tegen het Racisme. Hierin werd aan de Vlaamse
regering gevraagd om aan de aanbevelingen ter
bestrijding van racisme en xenofobie gevolg te
geven, in het bijzonder op het gebied van onder-
wijs, vorming en voorlichtingsbeleid (Stuk 580
(1996-1997)).

Mag ik van de minister bevoegd voor de coördina-
tie van het migrantenbeleid vragen wat de Vlaamse
regering in 1997 concreet gedaan heeft om deze
resolutie uit te voeren, in het bijzonder op het
gebied van onderwijs, vorming en voorlichtingsbe-
leid ?

Antwoord

De initiatieven die de Vlaamse regering heeft
genomen, in het bijzonder op het gebied van
onderwijs, vorming en voorlichtingsbeleid, om de
resolutie betreffende het Europees Jaar tegen het
Racisme uit te voeren, worden in volgend overzicht
samengevat.

1. Interdepartementale acties van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap in het Europees
jaar tegen het racisme

Advertentiecampagne geschreven pers

In de geschreven pers zijn er advertenties versche-
nen met de boodschap "Samenleven kàn".

De onderwerpen waren :

– een autochtone bejaarde vrouw die door een
allochtone verpleegster wordt verzorgd ;

– kinderen, allochtoon en autochtoon, die samen
spelen.

Door de verspreiding van deze beelden wordt de
nadruk gelegd op de positieve aspecten van het
multicultureel samenleven.

Affichecampagne

De ontwerpen van de advertenties werden ook
gebruikt om affiches te drukken die op vrij grote
schaal worden verspreid. Deze affiches zijn niet
tijdgebonden. Het is dan ook de bedoeling dat ze
tot ver na het Europees Jaar tegen Racisme zullen
worden gebruikt.

"Het vrijblijvende voorbij"

In april 1997 werd de brochure "Het vrijblijvende
voorbij, het Vlaamse beleid ten aanzien van
etnisch-culturele minderheden, een stand van
zaken" aan het publiek voorgesteld. Deze brochure
is een realisatie van de Interdepartementale Com-
missie voor Etnisch-culturele Minderheden van de
Vlaamse Gemeenschap (ICEM).

Hierin wordt zowel een historiek van het minder-
hedenbeleid geschetst, als de krachtlijnen van het
huidige beleid en de plannen naar de toekomst toe.
Het minderhedenbeleid kan immers slechts slagen
als er een voldoende groot draagvlak voor bestaat.
En een eerste vereiste om dit te realiseren is de
bekendmaking van dit beleid aan een zo groot
mogelijk publiek, zodat discussie ook mogelijk
wordt.

De Nederlandstalige versie van 5.000 exemplaren
is bijna uitgeput. Begin '98 zal hiervan een herdruk
verschijnen. Deze brochure werd ook in het Frans
en het Engels uitgegeven, met de bedoeling dit
over de taalgrens en op internationale fora te ver-
spreiden.

2. Medewerking en steun aan de staten-generaal
tegen racismebestrijding van het Centrum voor
Gelijkheid van Kansen en voor Racismebestrijding

Verscheidene departementen van het ministerie
van de Vlaamse Gemeenschap verleenden hun
medewerking aan de werkgroepen voor de staten-
generaal tegen racismebestrijding die op 29
november werd georganiseerd door het Centrum
voor Gelijkheid van Kansen en Racismebestrijding
(zie ook punt 3). Bovendien werden er affiches ver-
spreid in alle gebouwen van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap en werd er in een van de
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advertenties melding gemaakt van de staten-gene-
raal.

3. Acties binnen diverse departementen of adminis-
traties

Administratie Gezin en Maatschappelijk Welzijn

Er werden in de loop van 1997 niet-gereglemen-
teerde subsidies toegekend aan een aantal projec-
ten met een sensibiliserend en bijgevolg xenofobie-
bestrijdend karakter.

1. Pricma : jeugdwelzijnsbevordering en verhoging
van toegankelijkheid van jeugdwelzijnswerk.

2. Intercultureel Centrum voor Migranten
(ICCM) : migrantenforum. Een ontmoetingsdag
tussen de Vlaamse overheid en verenigingen
van migranten, die werd gehouden op 27 sep-
tember 1997.

3. Amnesty International : OpRecht Verhaal. Een
toneelstuk waarbij de acteurs vluchtelingen zijn.

4. De Poort : participatie van allochtone ouders en
jongeren in het onderwijs.

5. OCIV : ontwikkeling van een praktijkmodel
voor een gemeentelijk onthaalbeleid.

6. Initiatieven in het kader van Thuis in Vlaande-
ren.

Daarnaast zijn er een aantal nieuwkomersprojec-
ten, initiatieven die worden genomen om nieuwko-
mers, gezinsherenigers, gezinsvormers en vluchte-
lingen zo snel mogelijk op te vangen, waarbij ze
een taalblad krijgen en een maatschappelijke
oriëntatie, met als doel de potentiële achterstelling
van bij het begin aan te pakken.

In 1996 werd er een niet-gereglementeerde subsi-
die gegeven aan het project "Van Algebra tot Pyja-
ma", onder de voorwaarde dat deze tentoonstelling
gedurende vijf weken gratis zou mogen worden
geplaatst door de administratie Gezin en Maat-
schappelijk Welzijn. Dit gebeurde in het jaar 1997
in een aantal kantoren van de Vlaamse Dienst voor
Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (zie ook
VDAB).

Departement Onderwijs

Vanuit onderwijs is de resolutie met betrekking tot
het Jaar tegen het Racisme vooral aangegrepen om

een aantal aspecten van het bestaande beleid meer
voor het voetlicht te brengen.

Het onderwijsbeleid werkt immers reeds jaren
rond de punten die in de resolutie aan bod komen.
Denken we maar aan de inspanningen die gebeu-
ren in het kader van het onderwijsvoorrangsbeleid
(OVB) (sedert 1991) om de leerachterstand weg te
werken en de integratie te bevorderen, het non-dis-
criminatiebeleid (sedert 1994) dat erop gericht is
de toegang tot alle scholen te realiseren en het ont-
haalbeleid (sedert 1991) dat zich onder meer richt
op een degelijke opvang van kinderen van vluchte-
lingen.

In het kader van het Jaar tegen het Racisme wer-
den twee aspecten belicht : ten eerste het intercul-
tureel onderwijs en ten tweede de doorstroming
van migranten.

Het intercultureel onderwijs is een fundamentele
oriëntatie van het onderwijs dat vertrekt van de
sociale en culturele verscheidenheid en leerlingen
daarmee leert omgaan op sociaal en cognitief vlak.
Het werd voor het eerst ingevoerd via het onder-
wijsvoorrangsbeleid in 1991. In 1994 verklaarden
de koepels van de inrichtende machten en de Auto-
nome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs
(ARGO) dat het intercultureel onderwijs moest
worden uitgebreid naar alle scholen. Vanuit de
Vlaamse Onderwijsraad werd gevraagd naar meer
professionele en wetenschappelijke ondersteuning.
Dit leidde tot de oprichting van het Steunpunt
Intercultureel Onderwijs aan de Universiteit Gent
(UG), dat in onderzoek, materiaalstudie en vor-
ming voor het brede onderwijsveld voorziet.
De overheid voorziet vervolgens jaarlijks in een
promotiecampagne via de pers over het intercultu-
reel onderwijs. Naar aanleiding van het Jaar tegen
het Racisme werd in aanvulling op deze campagne
door het departement Onderwijs een brochure
ontworpen die breed wordt verspreid.

Doorstroming is een prioriteit in het migrantenon-
derwijsbeleid sedert 1994. Dan startte ook het pro-
ject doorstroming tweede graad secundair onder-
wijs, evenals het project alternerende opleiding
voor interculturele medewerkers (dat in 1998
afloopt). Sedertdien zijn nog twee alternerende
projecten uitgewerkt die zich richten op allochtone
vrouwen. Vanaf 1996 is ook de OVB-werking van
de psycho-medisch-sociale centra (PMS) toege-
spitst op het werken uit oogpunt van een betere
doorstroming van migranten.

In het kader van het Jaar tegen het Racisme werkt
het departement Onderwijs samen met het Cen-
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trum voor Gelijkheid van Kansen en Racismebe-
strijding rond de staten-generaal. Zo werd voor de
werkgroep Onderwijs het thema "doorstroming" in
aanmerking genomen. Verschillende personeelsle-
den van het departement werken mee aan de
werkgroep rond onderwijs, waaronder de voorzit-
ter.

Ten slotte worden via de administraties basis- en
secundair onderwijs affiches verstuurd om het ini-
tiatief bekend te maken en aandacht te vragen
voor de thematiek van het racisme.

Emancipatiezaken

Gedurende het jaar 1997 heeft de nieuwe
opdrachthoudster voor Emancipatiezaken zich
ingewerkt in het thema "allochtonen" binnen de
Vlaamse administratie. Momenteel wordt de laat-
ste hand gelegd aan een positieve-actierapport
voor allochtonen, met voorstellen voor de toe-
komst.

BLOSO

Door de werkgroep Sport en Jeugd van de staten-
generaal voor gelijkheid van kansen en racismebe-
strijding (waarin Bloso is afgevaardigd) werd een
initiatief genomen naar de sportfederaties. Het
centrum heeft alle sportfederaties aangeschreven
in de loop van de maand oktober 1997 met de
vraag een intentieverklaring tegen racisme te
ondertekenen. In een later stadium kan deze inten-
tieverklaring verder worden geconcretiseerd.

Bloso is afgevaardigd in de werkgroep Jeugd en
Sport van de Koning Boudewijnstichting en onder-
steunt mee volgende anti-racistische acties :

– sportclubs bekennen kleur : een oproep naar
alle sportclubs in Vlaanderen om een non-dis-
criminatiebeleid te voeren en om speciale initia-
tieven te nemen naar een geïntegreerde sport-
werking tussen allochtonen en autochtonen ;

– buurtbal (voetbal, volleybal, basketbal), met als
doel lokale en informele voetbalcompetities te
organiseren op straten en pleinen en lokale
voetbalvelden, gericht op kansarme jongeren
waaronder vooral veel jongeren uit etnische
minderheden.

Bloso richtte in Gent en Neerpelt sportdagen in
gericht op de integratie van migrantenmeisjes en
migrantenvrouwen.

VDAB

Zoals hierboven reeds vermeld, werd de tentoon-
stelling "Van Algebra tot Pyjama" in een aantal
VDAB-kantoren voor het publiek opengesteld. In
de rand hiervan werden enkele activiteiten georga-
niseerd, zoals een feestelijke opening, rondleidin-
gen en een opleidingsdag voor de VDAB-consulen-
ten.

Verder heeft de VDAB geen specifieke acties
ondernomen in het kader van het Europees Jaar
tegen het Racisme.

Overige initiatieven

Naast bovenvermelde initiatieven zijn er wellicht
nog tal van maatregelen die binnen diverse depar-
tementen werden genomen en die onrechtstreeks
een invloed hebben in de strijd tegen het racisme.
Voor een volledig overzicht hiervan verwijs ik naar
het Vooruitgangsrapport Minderhedenbeleid 1997
van de ICEM, dat in de loop van 1998 zal worden
verspreid.

Vraag nr. 74
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Actieplan Vlaamse Rand  –  Naleving bibliotheekde-
creet

Recentelijk zijn er problemen geweest over de
bibliotheken in een aantal gemeenten in de Vlaam-
se rand rond Brussel.

Het "Actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse rand rond Brussel" van 26 juni 1996 stelt
vast dat drie van de zes faciliteitengemeenten
(Drogenbos, Kraainem, Linkebeek) geen decretaal
erkende bibliotheek hebben.

1. Hoe voldoen deze gemeenten op dit ogenblik
aan het bibliotheekdecreet ?

2. Welke dwangmaatregelen werden tot op heden
getroffen tegen deze gemeenten ?

Werd er reeds gebruikgemaakt van de aange-
kondigde intentie om de middelen voor een
openbare bibliotheek in te houden op de gecen-
traliseerde ontvangsten van de gemeenten
indien de realisatie van de verplichte biblio-
theekinfrastructuur uitblijft ?
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3. Is er reeds werk gemaakt van de aangekondigde
intentie dat de Vlaamse Gemeenschap, al dan
niet in samenwerking met de provinciale over-
heid, met deze ingehouden middelen zelf een
bibliotheekvoorziening zou realiseren ?

4. Werd er reeds werk gemaakt van de aangekon-
digde dwangmaatregel dat de Vlaamse Ge-
meenschap onder toezicht van de administratie
en met de middelen van de gemeente de biblio-
theekcollectie kan aanpassen aan de decretaal
vastgestelde norm van maximum 25 % van de
collectie bestaande uit niet-Nederlandstalige
werken ?

Antwoord

De bestaande wetgeving inzake het openbaar bibli-
otheekwerk bepaalt onder meer dat elke gemeente
binnen het Vlaamse gewest uiterlijk op 1 januari
1998 moet beschikken over een erkende Neder-
landstalige openbare bibliotheek. Formeel gezien
heeft nog geen enkele gemeente uitdrukkelijk te
kennen gegeven niet aan deze verplichting te wil-
len voldoen. Het valt echter wel te verwachten dat
de faciliteitengemeenten Drogenbos, Linkebeek en
Kraainem op 1 januari 1998 niet over een erkende
Nederlandstalige openbare bibliotheek zullen
beschikken. Ook voor een aantal andere gemeen-
ten zal dit trouwens het geval zijn.

Een eventuele sanctionering van deze gemeente is
binnen de bestaande reglementering zeer moeilijk
te realiseren. Ik hoop echter per 1 januari 1999 een
nieuw bibliotheekdecreet in werking te laten tre-
den waarin ook in een effectieve mogelijkheid tot
sanctionering zal worden voorzien en waarbij dan
inderdaad uitvoering zou kunnen worden gegeven
aan het actieplan van de Vlaamse regering voor de
Vlaamse Rand.

De vraag naar wat momenteel reeds is gebeurd,
loopt dus eigenlijk vooruit op de noodzakelijke
wijziging van de bestaande regelgeving.

Vraag nr. 77
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-bijstand  –  Probleemwerkzoekenden

De Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB) is in principe verplicht

om te zorgen voor de bemiddeling en de beroeps-
opleiding van alle werkzoekenden.

Onder druk van de besparingen worden de wer-
kingsmiddelen van de Vlaamse openbare dienst
ingeperkt. De overheidsdienst moet efficiënter
gaan werken, er wordt een doorstromingspercenta-
ge opgelegd. Dit heeft zijn repercussies op het
beleid van de overheidsdienst.

Teneinde een hoog slaagpercentage te kunnen
bewijzen, wordt voorrang gegeven aan de werkzoe-
kenden die het snelst bemiddelbaar zijn. Dit heeft
als gevolg dat de overheidsdienst niet langer geïn-
teresseerd is in de opleiding en bemiddeling van
moeilijk bemiddelbare personen, met uitzondering
evenwel van de doelgroepen waarvoor de VDAB
middelen uit het Europees Sociaal Fonds krijgt.

Bij de OCMW's constateert men een toename van
moeilijk bemiddelbare werkzoekenden. Aan het
OCMW wordt dan gevraagd deze personen te
begeleiden naar een tewerkstelling. Deze ontwik-
keling gaat echter niet gepaard met een betere
financiële ondersteuning van de OCMW's.

Heeft de minister weet van het aantal moeilijk
bemiddelbare werkzoekenden die komen aanklop-
pen bij het OCMW ?

Is er ook een berekening gemaakt van de meerkos-
ten die deze taak die de OCMW's op zich dienen
te nemen met zich meebrengt voor de lokale bestu-
ren ?

Antwoord

Het cijfermateriaal dat de Vlaamse volksvertegen-
woordiger opvraagt, is niet beschikbaar.

Uit verschillende studies blijkt echter dat de taak
van de OCMW's in de begeleiding van hun cliën-
ten naar een opleiding of naar tewerkstelling toe
inderdaad groter wordt. Dit blijkt onder andere uit
de stijgende tendens van tewerkstelling onder arti-
kel 60, § 7 van de organieke wet.

Het Sociaal Impulsfonds, waarbij, uitgaande van de
plaatselijke situatie, een integraal beleidsplan
wordt uitgewerkt, kan een stimulans betekenen om
ook rond tewerkstelling van moeilijk bemiddelbare
werklozen te werken. Bij de verdeling van de trek-
kingsrechten in het kader van het Sociaal Impuls-
fonds werd bijvoorbeeld rekening gehouden met
maatstaven als het aantal bestaansminimumtrek-
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kers, het aantal jonge werklozen en het aantal lang-
durig werklozen.

Aan de OCMW's worden ook verschillende stimuli
gegeven door de federale overheid. Deze stimuli
bestaan bijvoorbeeld uit :

– de verhoogde staatstoelage voor bestaansmini-
mumtrekkers waarvoor een integratiecontract
wordt afgesloten ;

– de verhoogde staatstoelage bij tewerkstelling
onder artikel 60, § 7 ;

– de vrijstelling van patronale lasten bij de bijko-
mende creatie van tewerkstelling onder artikel
60, § 7 ; deze vrijstelling wordt door de program-
mawet van 11 december 1997 zelfs uitgebreid
naar alle tewerkgestelden onder artikel 60 § 7.

Via een reeks maatregelen worden bepaalde
tewerkstellingsprogramma's ook opengesteld voor
bijstandgerechtigden, waardoor zij in hun kansen
meer worden gelijkgeschakeld met uitkeringsge-
rechtigd werklozen. Verder biedt de socio-profes-
sionele integratiepremie aan bestaansminimum-
trekkers de kans om hun bestaansminimum te
combineren met een beperkt arbeidsinkomen.

Verder wil ik erop wijzen dat in de organieke wet
voor de OCMW's mogelijkheden voorhanden zijn
om samenwerking aan te gaan met personen of
instellingen die bij de vervulling van hun taak kun-
nen helpen. Op die manier kunnen de OCMW's
een netwerk opbouwen met actoren die zich bij-
voorbeeld bezighouden met beroepsopleidingen en
arbeidsbemiddeling.

Vraag nr. 78
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-bijstand  –  Sociale grondrechten

Het recht op sociale zekerheid en sociale bijstand
is een grondrecht.

Het OCMW heeft de wettelijke plicht om eenieder
die zelf niet in staat is om een menswaardig
bestaan te leiden hierbij te helpen.

Zo zal het OCMW financieel moeten inspringen
voor behoeftigen die niet in staat zijn om hun
sociale grondrechten te realiseren.

Indirect komen deze lasten bij de gemeenten
terecht, omdat de gemeenten uiteindelijk de
OCMW-tekorten moeten dragen.

Is er bij de Vlaamse administratie een cel die gege-
vens verzamelt over de tegemoetkomingen van de
Vlaamse OCMW’s om in de sociale grondrechten
van de behoeftigen te voorzien ?

Zo ja, over hoeveel tegemoetkomingen gaat het en
voor welk bedrag ?

Zo neen, zijn dergelijk gegevens niet noodzakelijk
als basis voor een efficiënt welzijnsbeleid ?

Antwoord

Via de registratiegegevens die op Vlaams niveau
worden verzameld, kan een overzicht verkregen
worden van de steunverlening door de OCMW's.

De resultaten voor het dienstjaar 1995 zijn ver-
werkt, exclusief een aantal OCMW's die nog regis-
tratieproblemen hadden. Als bijlage vindt de
Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht
van het aantal bijstandscliënten per gemeente.
Deze gegevens moeten evenwel met de nodige
omzichtigheid worden behandeld, aangezien voor
vele OCMW's 1995 inzake registratie een over-
gangsjaar was : er werd toen overgeschakeld van
manuele naar geautomatiseerde registratie. Dit kan
de uniformiteit van de gegevens hebben beïnvloed.

De meer recente registratiegegevens worden
momenteel nog verwerkt. De analyse van deze
gegevens is bijgevolg nog niet voltooid.

Het registratiebestand laat toe de gegevens inzake
financiële steun verder te differentiëren in volgen-
de onderdelen : bestaansminimum, tewerkstelling
artikel 60, § 7, integratiecontracten, voorschotten,
steun en plaatsingskosten.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 79
van 13 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-bijstand  –  Huisuitzetting
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Momenteel worden de OCMW’s verplicht om tus-
sen te komen bij huisuitzettingen in de sociale-
woningsector.

Deze maatregel wordt nu in de toekomst ook uit-
gebreid naar huisuitzettingen uit privé-woningen.

Is er terzake in een vorm van financiering voorzien
voor de OCMW’s ?

Hoeveel huisuitzettingen waren er in 1996 in de
sociale woningsector ?

Antwoord

1. De OCMW's ontvangen van de Vlaamse over-
heid geen specifieke vergoeding voor hun
opdracht als bemiddelaar bij dreigende huisuit-
zetting wegens wanbetaling van huurders van
sociale huurwoningen.

2. Het is mij niet bekend dat er plannen zouden
bestaan om de verplichte tussenkomst van het
OCMW uit te breiden tot huisuitzettingen van
huurders van privé-woningen.

3. Het antwoord op de vraag hoeveel uithuiszet-
tingen er in 1996 gebeurden in de sociale-
woningsector behoort tot de bevoegdheid van
de heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 80
van 18 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Opvolging remgeldvrijstellingen

In de gezondheidszorg wordt sinds enige tijd de
sociale franchise toegepast.

OCMW’s die voor een cliënt de geneeskundige
kosten betalen, worden door de ziekenfondsen niet
geïnformeerd of het franchisebedrag bereikt is.

Dit heeft tot gevolg dat OCMW’s dit zelf adminis-
tratief moeten volgen en vaak terugbetaald rem-
geld van de cliënt zelf moeten terugvorderen.

1. Werd er reeds een oplossing uitgewerkt voor
deze bijkomende administratieve werkdruk ?

2. Is er in een vergoeding voorzien voor het admi-
nistratief werk en het andere werk dat hieruit
voortvloeit voor de OCMW’s ? 

Antwoord

De maatregelen inzake vrijstelling van het remgeld
voor bepaalde categorieën van personen zijn een
federale bevoegdheid.

Wanneer de openbare centra voor maatschappelijk
welzijn tegemoetkomingen voor medische kosten
verlenen aan cliënten van het OCMW, zullen zij
ook met deze maatregel rekening houden. Dat
deze maatregel voor de OCMW’s een onoverko-
melijke extra werklast zou betekenen, is mij tot op
heden niet gesignaleerd.

Het is duidelijk dat de OCMW’s geen tegemoetko-
ming van de OCMW-cliënten mogen vragen voor
de kosten van het administratieve werk en het so-
ciaal onderzoek.

Verder is in de organieke wet bepaald dat de cliënt
ertoe gehouden is elke nuttige inlichting te geven
nopens zijn toestand en dat hij het centrum op de
hoogte moet brengen van elk nieuw gegeven dat
een weerslag kan hebben op de hulp die hem
wordt verleend. Deze regel geldt dus eveneens in
deze aangelegenheid.

Vraag nr. 81
van 18 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Relatie gemeentebestuur-OCMW  –  Vernieuwings-
beleid

In de lokale bestuurspraktijk zijn er soms ernstige
knelpunten inzake het functioneren van gemeen-
ten en OCMW’s en hun onderlinge verhoudingen.

Bij nogal wat gemeentebestuurders is er onvrede
over het feit dat een apart bestuur verregaande
engagementen kan opnemen, zonder uiteindelijke
financiële verantwoordelijkheid.

Bij OCMW-verantwoordelijken is er vaak onvrede
over de te geringe aandacht voor welzijns- en
armoedesituaties bij een aantal gemeentelijke ver-
antwoordelijken.

Kan de minister meedelen of er op Vlaams niveau
reeds initiatieven zijn rond volgende problemen
terzake :
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1. de noodzaak dat het lokaal sociaal beleid meer
dan nu het voorwerp moet zijn van publiek
debat en herkenbare politieke verantwoorde-
lijkheid, met andere woorden : de noodzaak de
vergaderingen van de OCMW-raad openbaar te
maken ;

2. de integratie van de OCMW-voorzitter in het
college van burgemeester en schepenen, om de
politieke verantwoordelijkheid voor het sociaal
beleid meer gemeenschappelijk te maken en
ook te spreiden ;

3. de zin van het naast elkaar bestaan van twee
parallelle structuren met identieke organisatie-
functies (bv. personeelsdienst, financiële dienst
en technische dienst) in alle situaties en
gemeenten ;

4. een OCMW-organisatie op intercommunaal
niveau, omwille van de draagkracht van sommi-
ge gemeentebesturen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Leo Peeters, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Stedelijk
Beleid en Huisvesting.

Gecoördineerd antwoord

Hoewel ik mij ervan bewust ben dat de onderlinge
samenwerking tussen gemeentebestuur en OCMW
niet altijd en overal even rimpelloos verloopt, is het
mijn stellige overtuiging dat de door de Vlaamse
volksvertegenwoordiger bedoelde problematiek
niet mag worden overschat. Mijn ervaring leert dat
de gemeenten en de OCMW’ s meestal een vol-
doende creativiteit aan de dag leggen om bij
gebeurlijke wrijvingen een voor beide besturen
aanvaardbare oplossing te vinden. Dit is wellicht
mede te danken aan het feit dat in de organieke
OCMW-wet een aantal instrumenten werden inge-
bouwd om de gemeenten nauwer bij het OCMW-
beleid te betrekken. Ik denk hierbij onder meer
aan het verplichte overleg tussen gemeente en
OCMW over een aantal aangelegenheden die een
invloed (kunnen) hebben op de gemeentefinan-
ciën, en aan de principiële verplichting van de
voorzitter van het OCMW om de algemene
beleidsnota bij de begroting van het OCMW te
komen toelichten op de gemeenteraad.

Dit neemt niet weg dat het nuttig blijft om zich te
bezinnen over mogelijkheden om de bestuurlijke
organisatie van het lokale bestuursniveau, en meer
bepaald de relatie tussen gemeente en OCMW,

verder te verbeteren. Het advies dat de Commissie
Bestuurlijke Organisatie op 15 april jongstleden
uitbracht aan mijn collega van Binnenlandse Aan-
gelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting,
levert in dit verband enkele interessante aan-
dachtspunten, die de aanzet kunnen vormen tot
een gedachtenwisseling rond de gestelde proble-
matiek. Het lijkt mij echter volstrekt voorbarig om
nu reeds concrete initiatieven te ontwikkelen in de
door de Vlaamse volksvertegenwoordiger aangege-
ven zin.

Aangaande punt 2 van de vraagstelling kan ik nog
het volgende meedelen.

De participatie van de OCMW-voorzitter in het
college van burgemeester en schepenen wordt
wenselijk geacht teneinde de politieke verantwoor-
delijkheid voor het sociaal beleid meer gemeen-
schappelijk te maken en ook te spreiden.

In die optiek kan nuttig worden verwezen naar de
regeling inzake het Sociaal Impulsfonds (SIF) :

– het beleidsplan moet gezamenlijk worden inge-
diend door de OCMW-raad en de gemeente-
raad. Het plan is slechts ontvankelijk indien het
door de twee raden werd goedgekeurd ;

– bij de voorbereiding van het beleidsplan wordt
voorzien in een verplichte stuurgroep, bestaan-
de uit politieke mandatarissen OCMW/gemeen-
te, ambtenaren OCMW/gemeente en lokale
actoren ;

– vermits er slechts één trekkingsrecht is, moeten
OCMW en gemeente het eens worden over de
verdeelsleutel ;

– er wordt voorzien in een verplicht interdeparte-
mentaal overleg (ambtenaren OCMW/gemeen-
te) op geregelde tijdstippen met betrekking tot
de implementatie van het beleidsplan.

Vraag nr. 84
van 19 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Bejaardenzorg  –  Subsidiëring experimentele pro-
jecten

In de begroting worden subsidies uitgetrokken
voor instellingen en verenigingen die diensten en
zorg aan bejaarden verstrekken.
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Buiten de erkende dienstencentra werd er in finan-
ciële ondersteuning voorzien voor experimenten
die kwaliteitszorg en emancipatie van de ouderen
bevorderen.

1. Wie adviseert de minister bij het nemen van
dergelijke beslissingen ? Zijn hiervoor bepaalde
regels van kracht ?

2. Welke instellingen en verenigingen deden in
1996 en 1997 een aanvraag tot financiële onder-
steuning ? Welke beslissing werd er genomen ?

3. Kan de minister van Welzijn voor dergelijke
experimenten ook een beroep doen op (federa-
le) tewerkstellingsmaatregelen om deze initia-
tieven te ondersteunen ?

Antwoord

1. De criteria waaraan de projecten dienen te vol-
doen en de te volgen formaliteiten en procedure
worden vermeld in de omzendbrief en in het
budgettair implementatieplan (BIP) begrotings-
jaar 1997 met betrekking tot de niet-geregle-
menteerde subsidies (bijlage). De verschillende
stappen die een projectaanvraag dient te door-
lopen, inclusief de advisering aan de minister,
worden opgesomd in punt 7 van deze omzend-
brief en in punt 4 van het BIP. Deze werkwijze
illustreert de vernieuwde aanpak van de over-
heid waarbij klantvriendelijkheid, vereenvou-
digde regelgeving en transparantie werden geïn-
tegreerd.

2. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger tevens een overzicht van de organisa-
ties die in 1996 en in 1997 een subsidieaanvraag
deden en de beslissingen terzake.

3. De niet-gereglementeerde subsidies staan los
van (federale) tewerkstellingsmaatregelen. Het
is aan de initiatiefnemer om eventuele stappen
te nemen bij de federale overheid.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het
secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrif-
telijke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 85
van 19 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Culturele centra  –  Erkenningen en categorieverho-
gingen

Het programmadecreet van december 1996 heeft
de groei van het aantal gesubsidieerde culturele
centra bevroren. Voor de Vlaamse begroting zou
dit zo een overgangsjaar zijn om een eventuele
inhoudelijke subsidiëring van de culturele centra
voor te bereiden.

Tot 31 januari 1997 kon een erkenningsaanvraag  –
eventueel voor buurthuizen  –  of een categoriever-
hoging worden aangevraagd voor gemeenten die
een lopend dossier hadden. Voorwaarde was wel
dat alles op 1 mei 1997 ter plaatse operationeel
moet zijn.

Als antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 140
van 4 maart 1997 bezorgde de minister mij de lijst
van deze gemeenten (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 13 van 18 april 1997, blz. 1261  –  red.)

Welke gemeenten kregen effectief een erkenning
of een categorieverhoging ? 

Antwoord

Bij ministerieel besluit van 14 oktober 1997 heb ik
volgende culturele centra erkend :

– in de basiscategorie : de culturele centra van
Anzegem, Berlare, Blankenberge, Ravels ;

– als dorps- of wijkhuis : het wijkhuis Sint-
Andries in Antwerpen, het wijkhuis De Wervel
in Kortrijk, het wijkhuis Pachthof Stroykens in
Tervuren, het wijkhuis De Kriekel in Tessender-
lo.

Een rangverhoging van de basiscategorie naar de
pluscategorie I werd toegekend aan de culturele
centra van Beringen en Tessenderlo.

In de loop van december 1997 zal mijn administra-
tie nog volgende dossiers voor erkenning voorleg-
gen :

– in de basiscategorie : de culturele centra van
Beersel, Kapellen en Opglabbeek ;

– als dorps- of wijkhuis : het wijkhuis Leliëndaal
in Mechelen ;

– een rangverhoging van de pluscategorie I naar
de pluscategorie II : het cultureel centrum van
Antwerpen.
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Vraag nr. 86
van 21 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

OCMW-lasten  –  Integratiecontracten

Het OCMW is verplicht om met bestaansmini-
mumtrekkers die tussen 18 en 25 jaar oud zijn een
integratiecontract op te stellen.

Bij gebrek aan wachtuitkering (werkloosheidsver-
goeding) vanuit de Rijksdienst voor Arbeidsvoor-
ziening (RVA) en een arbeidsbegeleiding vanuit de
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en
Beroepsopleiding (VDAB), is het OCMW niet
alleen verplicht het bestaansminimum uit te beta-
len, maar ook in een extra begeleiding te voorzien.

Het OCMW krijgt hiervoor slechts een beperkte
extra vergoeding, met name wordt het bestaansmi-
nimum 20 % meer gesubsidieerd gedurende zes
maanden.

1. Met hoeveel bestaansminimumtrekkers werd
een dergelijk integratiecontract opgesteld ?

2. Is de beperkte extra vergoeding die hiervoor
aan OCMW's wordt uitbetaald voldoende ?

3. Bestaan er hiervoor gegevens ?

Antwoord

Op 31 maart 1996 waren in Vlaanderen 2.224 inte-
gratiecontracten afgesloten met personen tussen 18
en 25 jaar oud. Voor personen ouder dan 25 jaar
bedroeg het aantal integratiecontracten voor
Vlaanderen 104.

Er wordt inderdaad geregeld gesteld dat deze inte-
gratiecontracten een aanzienlijke bijkomende
arbeidslast vormen voor de sociale diensten van de
OCMW’s. Langs de andere kant is het ook een
garantie dat bij het verlenen van een bestaansmini-
mum aan jongeren direct ook wordt gedacht aan
mogelijkheden tot verzelfstandiging, via begelei-
ding, opleiding of tewerkstelling .

Cijfergegevens over de vraag of en in hoeverre de
kosten van deze integratiecontracten door de
hogere tegemoetkoming worden gedekt, zijn mij
niet bekend. Ik dien hiervoor te verwijzen naar de
federale minister die de materie van de integratie-
contracten onder zijn bevoegdheid heeft, de heer

Jan Peeters, staatssecretaris voor Veiligheid, Maat-
schappelijke Integratie en Leefmilieu.

Vraag nr. 92
van 27 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Staten-generaal racismebestrijding  –  Subsidiëring

Op 29 november wordt door het Centrum voor
Gelijkheid van Kansen en voor Racismebestrijding
een zogenaamde staten-generaal voor gelijkheid
van kansen en voor racismebestrijding gehouden.

Op de affiche die dit politiek correcte mediaspek-
takel aankondigt, prijkt eveneens het logo van de
Vlaamse Gemeenschap.

1. Kan de minister mij meedelen voor welk bedrag
dit initiatief werd gesubsidieerd en op welke
begrotingspost dit bedrag staat ingeschreven ?

2. Kan de minister mij tevens meedelen welke de
reden was om dit evenement te subsidiëren ?

Antwoord

1. Op de affiche die de staten-generaal voor gelijk-
heid van kansen en voor racismebestrijding aan-
kondigt, prijkt inderdaad het logo van de
Vlaamse Gemeenschap.

Dit heeft het Centrum voor Gelijkheid van
Kansen gedaan uit erkentelijkheid voor de
ondersteuning die zij kregen van de Vlaamse
Gemeenschap op de volgende manieren.

– In de advertenties die het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap heeft gelanceerd in
het kader van het Europees Jaar tegen
Racisme werd in de week vóór de staten-
generaal melding gemaakt van deze slotma-
nifestatie van het Europees Jaar.

– Het Centrum voor Gelijkheid van Kansen
heeft een niet-gereglementeerde subsidie
van 99.000 frank ontvangen ten laste van
programma 41.7, basisallocatie 43.06 van de
begroting van de Vlaamse Gemeenschap
voor het begrotingsjaar 1996. Deze subsidie
was bestemd als bijdrage voor de openings-
activiteit van het Europees Jaar, waarop het
filmproject "Weten waarom" werd voorge-
steld, en als bijdrage bij sensibiliseringsactivi-
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teiten in het kader van het Europees Jaar
tegen Racisme. Met deze middelen heeft het
centrum de maandelijkse activiteitenkalen-
der uitgegeven en drukwerk en verzendings-
kosten betaald, onder andere in verband met
de staten-generaal.

2. 1997 werd uitgeroepen tot Europees Jaar tegen
Racisme. Voor België werd het Centrum voor
Gelijkheid van Kansen en voor Racismebestrij-
ding als nationaal coördinator aangewezen.

Als Vlaams minister bevoegd voor de coördina-
tie van het beleid ten aanzien van etnisch-cultu-
rele minderheden heb ik de initiatieven die het
centrum in het kader van dit Europees jaar
organiseerde, ondersteund, omdat ik overtuigd
ben dat we in deze materie de middelen waar-
over we beschikken beter bundelen dan ver-
snipperen.

Bovendien kwamen in deze staten-generaal
heel wat beleidsmateries aan bod die tot de
Vlaamse bevoegdheden behoren. Als Vlaams
minister bevoegd voor de coördinatie van het
minderhedenbeleid wil ik zo veel mogelijk de
doelgroep betrekken en consulteren bij het uit-
stippelen van een beleid dat hen aanbelangt. De
staten-generaal voor gelijkheid van kansen en
voor racismebestrijding was onder andere met
het oog op deze doelstelling een goed initiatief.

Vraag nr. 99
van 4 december 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Gehandicaptenzorg  –  Projecten in ontwikkelings-
landen

Vlaanderen besteedt traditioneel veel aandacht en
middelen aan personen met een handicap. Gedu-
rende jaren is ontzaglijk veel ervaring en kennis
opgebouwd in de gehandicaptenzorg.

Ondersteuning van en overdracht van knowhow
naar landen in ontwikkeling zijn dan ook positief
te evalueren.

1. Welke projecten voor gehandicaptenzorg wer-
den in 1996 en 1997 ondersteund ? In welke lan-
den en voor welke bedragen gebeurde dat ?

2. Welke criteria zijn belangrijk voor toewijzing
van dergelijke projecten ? 

Antwoord

Het antwoord op deze vraag behoort tot de
bevoegdheid van de heer Luc Van den Brande,
minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 8
van 3 november 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Uitgaven voor Brussel  –  Evolutie

Vorig jaar maakte de voorganger van de minister,
mevrouw Van Asbroeck, bekend welke bedragen
er door de verschillende departementen voor Brus-
sel door de Vlaamse regering worden uitgetrokken,
en wat dit in totaal opleverde aan uitgaven voor
Brussel.

Kan de minister deze oefening voor het nieuwe
begrotingsjaar overdoen, en deze cijfers naast die
van het vorige jaar plaatsen, zodat kan worden uit-
gemaakt hoe de uitgaven voor Brussel geëvolueerd
zijn ? 

Antwoord

Onlangs heb ik aan de administratie gevraagd mij
het beschikbare cijfermateriaal te bezorgen
betreffende de uitgaven van de Vlaamse Gemeen-
schap voor Brussel. Deze informatie, die betrek-
king had op de uitgaven voor 1996 en 1997, vindt
de Vlaamse volksvertegenwoordiger als bijlage. Ik
vestig de aandacht op het feit dat de cijfergegevens
niet altijd volledig en/of vergelijkbaar zijn. De dos-
siers die betrekking hebben op Brussel zijn immers
vaak niet als dusdanig terug te vinden in de begro-
ting van elk departement.

Ik heb de administratie eveneens verzocht dezelfde
oefening te maken voor het nieuwe begrotingsjaar
1998. Aangezien het hier gaat om een begroting
van recente datum, die nog niet is uitgevoerd, is het

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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onmogelijk om nu reeds betrouwbare en vergelijk-
bare cijfergegevens voor de uitgaven ten bate van
Brussel te geven.

Bijlage

Overzicht van de investering van de
Vlaamse Gemeenschap in Brussel-Hoofdstad

De noden in Brussel zijn groot. De Vlaamse voor-
zieningen en diensten vragen hun positie in deze
tweetalige grootstad te versterken. Er kan echter
niet gesteld worden dat Vlaanderen nog niets in
haar grootstad gerealiseerd heeft. Dankzij een
jarenlange aangehouden inspanning is er binnen
Brussel een basisnetwerk met Vlaamse voorzienin-
gen aanwezig. Deze nota heeft tot doel de Vlaamse
aanwezigheid in cijfers uit te drukken.

Deze informatie werd door de cel Administratieve
Coördinatie Brussel opgevraagd bij de verschillen-
de administraties van het ministerie van de Vlaam-
se Gemeenschap.

De ingediende cijfergegevens zijn jammer genoeg
niet altijd volledig en/of vergelijkbaar. De dossiers
die betrekking hebben op Brussel zijn immers
meestal niet als dusdanig terug te vinden in de
begroting van de Vlaamse Gemeenschap.

De regionale component is veelal geen criterium
voor erkenning en subsidiëring van instellingen en
organisaties. Daarom zijn bepaalde regionale gege-
vens ook niet opvraagbaar uit de bestaande geïn-
formatiseerde databanken. Hieraan wordt gewerkt.
Niettemin kon een belangrijk deel van de middelen
van de Vlaamse Gemeenschap naar het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest worden gedetecteerd.

Hierna volgt een overzicht volgens de verschillen-
de gemeenschapsdomeinen (bedragen : miljoen
frank).

1. Onderwijs

Gemeenschapsmaterie Onderwijs 1996 1997

Basisonderwijs
personeels- en werkingskosten 1.877,60 1.971,40

Secundair onderwijs
personeels- en werkingskosten 2.472,40 2.474,50

HOBU
personeels- en werkingskosten ? 2.805,60

Universiteiten
personeel, werking, soc. toelagen 2.786,90 2.840,90

Onderwijs sociale promotie 151,40 161,90

Basiseducatie
personeels- en werkingskosten 26,80 19,70

Deeltijds kunstonderwijs
personeels- en werkingskosten 201,90 202,00

PMS
personeels- en werkingskosten 156,00 153,30

ARGO
DKO investeringen en andere 43,50 19,90

DIGO
infrastructuurwerken van het
gesubsidieerd onderwijs :
– vrij onderwijs 124,60 20,60
– officieel onderwijs 25,10 1,10

Totaal 7.866,20 10.670,90

Met betrekking tot de cijfergegevens van Kind en
Gezin kunnen volgende opmerkingen worden
geformuleerd.

– De personeelskosten hebben betrekking op het
vastbenoemde en het tijdelijk aangestelde per-
soneel in beide onderwijsnetten.

– De werkingskosten hebben betrekking op de
beide netten. Voor het gemeenschapsonderwijs
zijn de werkingskosten voor het basis en secun-
dair onderwijs in de cijfergegevens van het
secundair onderwijs verwerkt. Ook de dotatie
aan de ARGO voor het vastbenoemd MVD-
personeel is hierin verwerkt. De cijfergegevens
over de investeringen van de ARGO voor het
begrotingsjaar 1997 gaan tot 30 september
laatstleden.

2. Welzijn en Gezondheidszorg

Gemeenschapsmaterie 
Welzijn en Gezondheidszorg 1996 1997

Kind en Gezin

Preventieve zorg 7,55 4,30

Kinderopvang :
– investeringsdossiers ? 30,26
– gesubsidieerde voorzieningen 405,69 426,44

Maatschappelijke positie van het
kind  –  gesubs. voorzieningen 38,36 56,16
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Gemeenschapsmaterie 
Welzijn en Gezondheidszorg 1996 1997

Vlaams Fonds  –  VIPA
beschutte werkplaats en
residentiële sector 0,25 41,97

Preventieve en sociale
gezondheidszorg :

– volksgezondheid 93,10 +/- 98
– medisch sociaal beleid 43,99 +/- 41

Bijzondere jeugdbijstand 136,00 136,00

Gemeenschapsinstellingen voor
bijzondere jeugdbijstand 8,50 8,50

Welzijnsbevordering :

– maatschappelijk opbouwwerk 21,60 22,00
– integratiecentra migranten 17,70 19,53

Welzijnszorg :

– gezins- en bejaardenhulp 75,6 83,16
– GIG's 14,35 14,82
– bejaardenzorg & pers. alarm 1,80 2,50

Gemeenschapsinstellingen 8,50 8,50

Totaal 872,99 993,14

Met betrekking tot de cijfergegevens van Kind en
Gezin kunnen volgende aandachtspunten worden
vermeld.

– Voor het beleidsdomein "preventieve zorg"
moet er worden rekening gehouden met de
invoering van het Strategisch Plan Preventieve
Kinderzorg in 1996/97.

– Binnen het beleidsdomein van de kinderopvang
werden door Kind en Gezin in 1996, 47 crèches,
2 peutertuinen, 1 dienst voor opvanggezinnen
verbonden aan kinderdagverblijven
(DVO/KDV) en 1 autonome dienst voor
opvanggezinnen (DVO) gesubsidieerd. De
bedragen omvatten de subsidiëring, de vergoe-
ding werkingskosten met aftrok van de ouder-
bijdragen door te storten aan Kind en Gezin.

– Binnen het beleidsdomein "maatschappelijke
positie van het kind" werden door Kind en
Gezin in 1996, 1 centrum voor hulpverlening

inzake kindermishandeling, 2 diensten voor pri-
vate gezinsplaatsing, 1 centrum voor kinderzorg
en gezinsondersteuning en 1 vormings- en bege-
leidingsproject voor de centra voor kinderop-
vang en gezinsondersteuning gesubsidieerd.

In Brussel zijn er in totaal 8 centra in het kader van
het algemeen welzijnswerk erkend en gesubsi-
dieerd. Hiervan zijn er 2 algemeen en polyvalent.

De afdeling Gemeenschapsinstellingen investeert
noch subsidieert rechtstreeks instellingen of orga-
nisaties in Brussel. Onrechtstreeks gebeuren er wel
investeringen in de vorm van hulpverlening aan
minderjarigen uit Brussel door buitendiensten van
deze afdeling.

Vanuit het Fonds voor Bijzondere Jeugdbijstand
worden erkende voorzieningen in het bestuurlijk
arrondissement Brussel gesubsidieerd, evenals de
personeels- en werkingskosten van de consulenten
van de comités voor bijzondere jeugdbijstand, van
de consulenten in dienst bij de sociale diensten van
de jeugdrechtbanken te Brussel, alsook de kosten
voor minderjarigen met verblijfplaats in Brussel
maar geplaatst in aanpalende arrondissementen.

Op het domein van de gezondheidszorg kan verwe-
zen worden naar het bestaan van een erkend net-
werk palliatieve zorg voor de regio Brussel/Halle-
Vilvoorde en naar het Brussels Overlegplatform
Thuiszorg voor Brussel-Hoofdstad.

In het Brusselse staan voor de Nederlandstalige
basis- en secundaire scholen centra voor medisch
schooltoezicht (vrije en officiële PMS-centra) ter
beschikking. Eveneens op het preventieve vlak ver-
melden we het dispensarium te Molenbeek en te
Elsene, die ingeschakeld worden in de tuberculose-
bewaking.

In Brussel zijn 7 centra voor geestelijke gezond-
heidszorg erkend, die elk over een volledige equipe
beschikken voor psycho-sociale en psychiatrische
begeleiding van personen. Uiteraard mag in dit
overzicht de aanwezigheid van een Vlaams univer-
sitair ziekenhuis niet vergeten worden.

In het kader van de ouderenzorg kan verwezen
worden naar de steun van vijf Vlaamse diensten-
centra en naar de bijdrage aan het individuele per-
sonenalarmsysteem verdeeld door de VGC.
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3. Cultuur

Gemeenschapsmaterie Cultuur 1996 1997

Jeugdvorming :

– personeels- en werkingskosten 33,50 47,00
– investeringen jeugdcentra 13,40 15,50

Volksontwikkeling 23,00 ? 23,20

Gemeenschapscentra :

– personeels- & werkingskosten 24,10 24,50
– investeringen 17,60 18,70

Openbaar Bibliotheekwerk :

– personeels- & werkingskosten 53,60 54,70
– investeringen 3,40 0,03

Muziek en Podiumkunsten :

– personeels- en werkingskosten 318,30 352,10
– investeringen theaters 164,20 134,10

Beeldende kunst en musea :

– personeels- & werkingskosten 14,10 15,00

Internationale culturele
betrekkingen 18,50 16,00

Culturele ambassadeurs 22,40 32,50

BLOSO 0,00 /

Totaal 706,10 733,33

Het gaat hier enkel om cijfers van centra die een
uitstraling hebben voor Brussel-Hoofdstad, en niet
om adressen van gesubsidieerde verenigingen die
een werking ontplooien voor gans Vlaanderen.

Voor de cijfergegevens over het culturele luik kan
worden opgemerkt dat Bloso sinds 1993 geen
investeringen meer heeft verricht in de hoofdstad.
In het Brussels Hoofdstedelijk Gewest bezit het
Commissariaat-generaal 1 centrum, namelijk het
tenniscentrum in Anderlecht.

Gelet op de beperkte investeringskredieten voor
de renovatie en uitbouw van Bloso-centra, werd de
uitbouw van een polyvalent Bloso-centrum in de
omgeving van het A.Z. Jette geschrapt.

Mede om deze reden wordt in de begroting 1998
een extra krediet van 15 miljoen frank uitgetrok-
ken voor investeringen in de sportsector in Brussel.

4. Brusselse aangelegenheden

Ten slotte werd in 1996 op het programma 11.1.
Brusselse Aangelegenheden van de begroting van
de Vlaamse Gemeenschap in totaal 635,60 miljoen
frank vastgelegd. Voor 1997 was dat 658,90 miljoen
frank.

Dit programma behelst een budget van 63,7 mil-
joen frank voor allerlei subsidies en overeenkom-
sten die bijdragen tot de versterking van de Vlaam-
se aanwezigheid in Brussel en de betere bekend-
making van de troeven van Brussel voor Vlaande-
ren. Daarnaast voorziet de begroting een ad nomi-
natim subsidie voor TV Brussel, het internationale
kunstenfestival en het Contact- en Cultuurcen-
trum. De dotatie aan de Vlaamse Gemeenschaps-
commissie bedroeg in 1997 495,2 miljoen frank,
aangevuld met 50 miljoen frank investeringskredie-
ten specifiek bestemd voor het onderhoud en de
verbouwing van de gemeenschapscentra.

5. Besluit

Globaal gezien werd er in 1997 op basis van de ver-
zamelde informatie door de Vlaamse Gemeen-
schap voor 13.056,27 miljoen frank geïnvesteerd in
haar hoofdstad. Voor 1996 was het vergelijkbare
cijfer 10.080,89 miljoen frank.

Vraag nr. 9
van 6 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Gelijkekansenbeleid vrouwen en allochtonen  –
Openbare diensten

Een gelijkekansenbeleid en beleid van positieve
discriminatie houdt in dat er op de verschillende
niveaus in de openbare diensten een evenwaardige
vertegenwoordiging mannen/vrouwen en allochto-
nen aanwezig is.

1. Wat is voor de verschillende niveaus het aantal
mannen/vrouwen in de verschillende departe-
menten en parastatalen die afhangen van de
Vlaamse overheid ?

2. Wat is voor de verschillende niveaus het aantal
allochtonen in deze departementen en parasta-
talen ? 
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Antwoord

De Vlaamse volksvertegenwoordiger heeft inder-
daad gelijk als zij stelt dat een gelijkekansenbeleid
inhoudt dat er een evenwaardige vertegenwoordi-
ging mannen/vrouwen en allochtonen is op de ver-
schillende niveaus in de openbare diensten.

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger twee brochures die de meest recente gegevens
over deze thematieken bevatten. Dit zijn de laatste
voortgangsrapporten over deze thematieken, opge-
maakt door de opdrachthoudster voor Emancipa-
tiezaken.

De opdrachthoudster is momenteel bezig met een
nieuw actieplan voor het doelgroepenbeleid in het
personeelsbeleid van de Vlaamse Gemeenschap.
Aangezien deze materie tot de bevoegdheid
behoort van de Vlaamse minister bevoegd voor
Ambtenarenzaken, kan de vraag naar actualisering
en verdere verwerking best rechtstreeks aan de
betrokken minister worden gericht.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 11
van 24 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Nationaliteitsvereiste  –  De Lijn  –  Administratie en
VOI’s

Enkel burgers van de Europese Unie (EU) worden
aangeworven als chauffeur bij De Lijn. Bij de Brus-
selse tegenhanger, de Maatschappij voor Intercom-
munaal Vervoer te Brussel (MIVB), bestaat deze
beperking niet.

1. In hoeverre past deze voorwaarde van burger-
schap in het horizontale gelijkekansenbeleid
van de Vlaamse regering ?

2. Hoe verantwoordt de minister de uitsluiting van
niet-EU-burgers voor deze job ?

3. Zijn de minister andere dergelijke uitsluitingen
bekend binnen de administratie en de Vlaamse
openbare instellingen die onder haar bevoegd-
heid vallen ?

Hoe werd hiertegen opgetreden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, aan de heer Theo Kelchtermans,
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerk-
stelling en aan de heer Luc Martens, Vlaams
minister van Cultuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister
van Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening.

Vraag nr. 13
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Zie :
Minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Onderwijs
en Ambtenarenzaken
Vraag nr. 71
van 27 november 1997
van de heer Walter Vandenbossche
Blz. 874

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door mevrouw Wivina Demeester-De Meyer,
Vlaams minister van Financiën, Begroting en
Gezondheidsbeleid.
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B. Vragen waarop werd geantwoord na het ver-
strijken van de reglementaire termijn

Vraag nr. 11
van 6 oktober 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Diplomatiek paspoort  –  Gezinsleden van ministers

Ministers beschikken naar verluidt over een diplo-
matiek paspoort. Ook hun echtgenotes (m/v) en
kinderen zouden over zulk een paspoort, een
"dienstpaspoort" beschikken.

Wat is de status van laatstgenoemde soort paspoor-
ten ? Verleent een "dienstpaspoort" diplomatieke
onschendbaarheid ? Hoeveel van deze paspoorten
werden uitgereikt aan familieleden van de huidige
Vlaamse ministers ? 

Antwoord

1. De reglementering van het federale ministerie
van Buitenlandse Zaken inzake de afgifte van
speciale paspoorten bepaalt dat ook leden van
de gemeenschaps- en gewestregeringen, evenals
de leden van hun gezin kunnen aanspraak
maken op een diplomatiek paspoort. Onder
"leden van het gezin" verstaat men de echtge-
no(o)t(e) en de minderjarige kinderen ten laste.

2. Geen enkel paspoort  –  ook niet het diploma-
tieke  –  verleent in se enige onschendbaarheid.
Diplomatieke en dienstpaspoorten zijn, zoals
gewone paspoorten, internationaal erkende
identificatie- en reisdocumenten. Het bezit van
een speciaal paspoort vestigt echter de aandacht
van de plaatselijke autoriteit op het feit dat de
houder van dergelijk reisdocument mogelijk,
afhankelijk van de omstandigheden, geniet van
de bescherming verleend door de regels van
internationaal recht aan iedereen die dient te
worden beschouwd als "gezant" naar die autori-
teit.

3. Het ministerie van Buitenlandse Zaken deelde
mij mee dat momenteel 6 leden van de Vlaamse
regering een diplomatiek paspoort bezitten.

3 echtgenoten en 1 kind hebben ook een diplo-
matiek paspoort.

Vraag nr. 21
van 22 oktober 1997
van de heer JAN PENRIS

Havenpromotie  –  "Antwerp Mainport"

Begin deze week kreeg Antwerpen de indruk  –
via meerdere persartikels  –  dat het Vlaams
Gewest eindelijk de idee van "Antwerp Mainport"
zou hebben verwoord. Intussen werden deze posi-
tieve geruchten gelogenstraft door de Vlaamse
Havencommissie (VHC), de gewestelijke haven
van Zeebrugge en de diensten van de minister-pre-
sident.

Kan de minister-president mij meedelen of de
"Antwerp Mainport"-idee al dan niet zal worden
gebruikt bij de promotie van de Vlaamse havens in
het buitenland ? 

Antwoord

Het idee van de "mainportfunctie" van de Ant-
werpse haven is een van de zeven aanbevelingen
gedaan door de Vlaamse Havencommissie in het
kader van de netwerkvorming tussen Vlaamse
havens. Deze idee, zo onderstreept de VHC, impli-
ceert geen voorkeursbehandeling voor Antwerpen.

Het is mijn zienswijze dat de promotie van de ver-
schillende Vlaamse havens meer en beter geza-
menlijk zou moeten worden aangepakt, waarbij
complementariteit en synergie tussen de havens
vooropstaat. Iedere haven moet in deze promotie
haar sterke troeven optimaal kunnen uitspelen,
maar iedere haven moet ook duidelijk maken dat
zij in Vlaanderen ligt en deel uitmaakt van een net-
werk van Vlaamse havens. Dat, in dit kader, de
Antwerpse haven een mainportfunctie heeft, is een
feitelijkheid.

Vanzelfsprekend moeten de verschillende haven-
besturen zich ervan bewust zijn dat de promotie
van hun activiteit indirect ook moet leiden tot de
valorisatie van de haveninvesteringen die zijn
gesubsidieerd door het Vlaams Gewest. Ook daar-
om is een overlegd en zo mogelijk gemeenschappe-
lijk optreden aangewezen. De Vlaamse regering zal
er ook in de toekomst bij alle havenbesturen sterk
op aandringen om in die geest te handelen.

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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Vraag nr. 23
van 23 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Taalgebruik  –  Federale diplomaten

Om Vlaanderen op de wereldkaart te brengen, wil
de minister-president komen tot een betere inte-
gratie van het Vlaams netwerk van economische
vertegenwoordigingen, gemeenschapsattachés, ver-
bindingsagenten en investeringsprospectoren. Een
managementscomité zal worden opgericht om de
samenwerking tussen de diverse diensten te coör-
dineren.

Ook de federale diplomaten vertegenwoordigen
Vlaanderen in het buitenland. Daarom eist de
minister-president terecht dat zij Nederlands spre-
ken om duidelijk te maken dat de meerderheid van
de Belgen Nederlandstalig is. Hij wil hierop streng
toezien.

Kan de minister-president verklaren op welke
manier hij zal toezien op het gebruik van het
Nederlands door Belgische diplomaten ?

Welke sancties kan de minister-president treffen
indien de Belgische diplomaten zich niet storen
aan zijn eis ? 

Antwoord

De staatshervorming van 1993 en inzonderheid de
bijzondere wet en de gewone wet van 5 mei 1993
betreffende de internationale betrekkingen van de
gemeenschappen en gewesten hebben het institu-
tioneel kader gecreëerd waardoor gemeenschap-
pen en gewesten daadwerkelijk het recht hebben
om verdragen te sluiten, zij worden betrokken bij
de internationale vertegenwoordiging van België
en zij beschikken over een aantal andere middelen
om hun belangen te behartigen in de internationale
relaties.

De federale overheid behoudt evenwel de
bevoegdheid om diplomatieke en consulaire verte-
genwoordigers aan te stellen, die vaak op de diplo-
matieke of consulaire lijst van de Belgische ambas-
sades en consulaten-generaal worden opgenomen.
De wederzijdse rechten en plichten van de federale
overheid en de deelstaten worden nader geconcre-
tiseerd in samenwerkingsakkoorden afgesloten tus-
sen de federale overheid en respectievelijk de
gemeenschappen en gewesten.

De Belgische diplomatieke agenten in het buiten-
land vertegenwoordigen niet enkel de federale
overheid, maar ook de deelstaten. Dit betekent dat
deze federale agenten in de Nederlandse taal ter
beschikking en ten dienste staan van Vlaanderen,
dat  –  in het kader van zijn autonoom vastgestelde
beleidsprioriteiten  –  volledig op hen een beroep
moeten kunnen doen. Dit betekent evenzeer dat
Vlaanderen er alle baat bij heeft om de band met
de federale diplomaten te versterken en hen zo
goed mogelijk voor te lichten over Vlaanderen en
het in Vlaanderen gevoerde beleid. Daartoe wer-
den diverse initiatieven genomen om via verschil-
lende kanalen de federale diplomaten geregeld te
informeren, te documenteren, te motiveren en te
sensibiliseren over wat reilt en zeilt in Vlaanderen.

Vlaanderen beschikt over informele contacten en
kanalen om het functioneren van de federale agen-
ten van nabij te volgen en te evalueren. Indien
nodig wordt hierover gerapporteerd aan de federa-
le minister van Buitenlandse Zaken of zijn depar-
tement. Vlaanderen kan echter geen formele sanc-
ties treffen wanneer federale agenten hun opdracht
niet naar behoren vervullen, vermits het om fede-
rale ambtenaren gaat. Omgekeerd kan ook de
federale overheid niet sanctionerend optreden
tegenover ambtenaren van de deelstaten.

Vraag nr. 24
van 23 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Telenet Vlaanderen  –  Informatietransport via elek-
triciteitsnet

Het Britse bedrijf United Utilities en het Canadese
Northern Telecom hebben een doorbraak bereikt
inzake het doorgeven van telefoongesprekken en
Internetverbindingen via de elektriciteitsaanslui-
tingen aan huis. Als deze uitvinding commercieel
wordt gebruikt, zullen de elektriciteitsnetten over
heel de wereld worden gebruikt als supersnelle cir-
cuits op de elektronische snelweg. Deze nieuwe
technologie zal een grote concurrentieslag uitlok-
ken tussen de elektriciteitsmaatschappijen en tele-
combedrijven. Het lijkt niet meer dan logisch dat
deze nieuwe technologie zeer concurrentieel zal
zijn met die van de telecombedrijven. Vlaanderen
mag dan wel het meest bekabelde land ter wereld
zijn, nog meer woningen zijn aangesloten op het
elektriciteitsnet. Dit maakt het aanleggen van nieu-
we netten voor de elektriciteitsmaatschappijen niet
noodzakelijk, terwijl het aanleggen van glasvezel-
kabels voor telecombedrijven een noodzaak is. De
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concurrentie voor de telecombedrijven (Telenet
Vlaanderen) wordt dus zeer moeilijk.

In het licht van de concrete opstart van Telenet
Vlaanderen komt deze nieuwe technologie enigs-
zins ongelegen. Bovendien is de Vlaamse elektrici-
teitssector overwegend in Franse handen.

1. Transport van informatie via de elektriciteitslei-
ding is niet nieuw.

Heeft men bij de rendabiliteitsberekening van
Telenet Vlaanderen rekening gehouden met
deze optie ?

Dient het concept van Telenet Vlaanderen en de
gekozen optie voor transport van informatie via
de kabel niet te worden herbekeken ? 

2. Hoeveel werd ondertussen reeds geïnvesteerd
in de realisatie van het Telenet-project ?

3. Is er reeds gedacht aan een strategie om deze
nieuwe technologie in te kapselen in een
Vlaams project ? 

Antwoord

1. Het idee om elektriciteitsnetten te gebruiken
voor telecommunicatiedoeleinden duikt gere-
geld eens op, het is evenwel nog nergens ter
wereld op grote schaal toegepast. De toepassing
staat nog helemaal niet op punt. Zo zijn elektri-
citeitsnetten bijzonder onderhevig aan schom-
melingen. Denk maar aan de pannes tijdens
strengere winters. De elektriciteitsnetten zijn
bovendien zeer gevoelig aan storingen. Het tele-
communicatiegebruik via elektriciteitsnetten
werd enkel in laboratoriumomstandigheden
verwezenlijkt. Een volgende stap zou, volgens
de persberichten, een technologische markttest
worden. De technologie moet zijn degelijkheid
dus nog bewijzen.

2. De globale investeringscijfers bedragen 47 mil-
jard frank over 15 jaar. Hiervan neemt Telenet
NV 37 miljard voor zijn rekening en 10 miljard
wordt door de kabelintercommunales geïnves-
teerd. Globaal werd er voor ruim 9 miljard
bestellingen bij toeleveranciers geplaatst. Eind
1997 werd er door Telenet reeds 2 miljard geïn-
vesteerd, volledig volgens budget en planning.

3. Wat Telenet specifiek betreft : mochten de
Vlaamse elektriciteitsproducenten aan mogelij-
ke toepassingen denken, dan is Telenet Vlaan-

deren door zijn aandeelhoudersstructuur goed
geplaatst om hierbij een cruciale rol te spelen.
Tussen Telenet en de zuivere en gemengde
intercommunales is er contractueel afgesproken
dat zij geen telecommunicatietoepassingen zul-
len ontplooien buiten de Telenet-structuur.

Vraag nr. 25
van 23 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Gemeenten  –  Regulering  –  Subsidiëring

Bij de bespreking van de recente Septemberverkla-
ring van de Vlaamse regering in het Vlaams Parle-
ment heeft een der sprekers de toenemende betut-
teling van de lokale besturen de jongste jaren aan-
geklaagd, waarbij de gedecentraliseerde besturen
in de rol worden gedrukt van ondergeschikte
besturen met een louter uitvoerende taak.

Ook het teveel aan regulering  –  dat aanleiding
geeft tot verstikking en ontmoediging  –  werd op
de korrel genomen.

In een andere interventie heeft een spreker te
horen gegeven dat de gemeenten nooit over zoveel
middelen beschikten als dit thans het geval is. Hij
drong aan op een betere uitbetaling van de finan-
ciële middelen en onderstreepte ook nog dat de
gemeentefondsen zijn gestegen.

1. Hoeveel nieuwe richtlijnen en onderrichtingen
werden aan de gemeenten voor toepassing toe-
gestuurd sedert het aantreden van de huidige
Vlaamse regering ?

2. Hoe wordt over de toepassing van deze onder-
richtingen gewaakt ? Welke dienst staat hier-
voor in en hoeveel ambtenaren letten op de toe-
passing van de richtlijnen ?

3. Welke subsidies worden door de minister toege-
kend aan de gemeenten ? Wie beslist over de
uitbetaling van de subsidies ?

4. Op welke wijze worden de gemeente gesubsi-
dieerd ? Moeten de gemeenten documenten
voorleggen met betrekking tot de uitbetaling
van de ontvangen subsidies ? Welke dienst van
het departement volgt de uitbetaling van dicht-
bij en maakt eventuele opmerkingen over de
toekenning van de subsidies ? 
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5. Welke gemeenten werden door de zorgen van
de minister sedert hij/zij is aangetreden gesubsi-
dieerd en voor welk bedrag ?

6. In welke mate is het bedrag der gemeentefond-
sen die beheerd worden door de minister geste-
gen sedert het aantreden van de regering ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Leo Peeters, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Stedelijk Beleid
en Huisvesting.

Vraag nr. 28
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Geregeld blijkt dat decreten niet uitvoerbaar zijn
omdat er geen of slechts onvolledige uitvoerings-
besluiten zijn. Men zou dus kunnen stellen dat de
betrokken regelgeving of overbodig is (en het
decreet dus net zo goed kan worden afgeschaft), of
om verschillende redenen (nog) niet uitvoerbaar.

Welke decreten onder de bevoegdheid van de
minister-president hebben geen of onvolledige uit-
voeringsbesluiten en wat zijn de redenen daar-
voor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

In de schoot van de Vlaamse regering werd afge-
sproken dat een gecoördineerd antwoord op deze
vraag zal worden voorbereid.

Gelet op de omvangrijke bevraging die hiervoor
vereist is, zal het volledige antwoord aanvullend
worden verstrekt.

Vraag nr. 31
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Vlaams-Brabantbeleid  –  Overbrenging kadaster
Wemmel naar Brussel

Recentelijk werd het kadasterkantoor van Wem-
mel door de federale minister van Financiën over-
gebracht naar Jette, omdat de gemeente Wemmel
geen gratis lokalen meer ter beschikking stelde van
de dienst.

In het organogram van de administratie van het
kadaster is de gewestelijke directie Brabant
bevoegd voor Vlaams-Brabant, Waals-Brabant, het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de faciliteiten-
gemeenten. Deze faciliteitengemeenten worden
afzonderlijk vermeld, wat ingaat tegen de homoge-
niteit van de provincie Vlaams-Brabant, waaronder
de faciliteitengemeenten vallen.

Bovendien argumenteert de federale minister van
Financiën op vragen hierover dat het kadaster de
belastingplichtigen in de beide landstalen te woord
moet kunnen staan, wat enkel mogelijk zou zijn in
de naburige Vlaamse kadastercontroles van Sint-
Genesius-Rode of Wezembeek-Oppem of in een
tweetalige kadastercontrole. Dit impliceert een
negatie van de faciliteitenwetgeving die in facilitei-
ten voorziet voor Franstaligen. Bovendien garan-
deert de huidige huisvesting niet dat Vlaamse
inwoners van Wemmel in Jette terechtkunnen bij
een Nederlandskundige ambtenaar.

1. Op welke wijze kan de minister-president bij de
federale minister van Financiën tussenbeide
komen om het organogram van de gewestelijke
directie Brabant aan te passen, zodat Vlaams-
Brabant hier als een entiteit wordt beschouwd,
met inbegrip van de faciliteitengemeenten ?

Heeft hij terzake reeds een initiatief genomen ?

2. Heeft de minister-president er bij de federale
minister van Financiën op aangedrongen de
kadastercontroles van Wemmel weg te halen uit
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en opnieuw
in de plaatselijke gemeente te huisvesten ?

3. Welke garanties heeft de federale minister van
Financiën gegeven opdat elke Nederlandstalige
inwoner van Wemmel in het kantoor van Jette
terecht kan in het Nederlands ? 

Antwoord

Ik verwijs naar mijn antwoord op de gelijkaardige
vraag nr. 197 van 14 juli 1997 van de heer Etienne
Van Vaerenbergh (Bulletin van Vragen en Ant-
woorden nr. 1 van 2 oktober 1997, blz. 8).
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Ik heb over dit probleem de federale regering aan-
geschreven en erop aangedrongen bij de lokalisatie
en de vaststelling van de ambtsgebieden van de fis-
cale controlediensten voluit rekening te houden
met de indeling in taalgebieden.

Daarnaast heb ik voorgesteld om over de herstruc-
turering van het federale ministerie van Financiën,
en meer bepaald over de weerslag ervan op het
taalgebruik, het advies van de Vaste Commissie
voor Taaltoezicht in te winnen.

Tot op heden kreeg ik geen reactie van de federale
minister van Financiën.

Vraag nr. 31
van 22 oktober 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Partijpolitieke activiteiten in gemeenschapsscholen
–  Richtlijnen

Op 12 oktober vond er in de gemeenschapsschool
van Puurs een zogenaamde biomarkt plaats met
allerlei nevenactiviteiten. Uit de aankondigingen
blijkt zeer duidelijk dat het om een partijpolitiek
initiatief gaat, met name van Agalev.

Strookt dit met de neutraliteit waaraan het
gemeenschapsonderwijs gebonden is ?

Kunnen in beginsel alle politieke partijen voor hun
activiteiten gebruikmaken van de infrastructuur
van het gemeenschapsonderwijs ?

Heeft de overheid ooit duidelijke richtlijnen terza-
ke opgesteld ? 

Antwoord

1. Volgens inlichtingen die werden verstrekt door
de Autonome Raad voor het Gemeenschapson-
derwijs (ARGO) inzake de materie zoals in de
vraag vermeld, werd de directeur van de betrok-
ken school gecontacteerd door de VZW Ploeg.
Dit is een vereniging waarvan ouders waarvan
de kinderen naar de betrokken school gaan, lid

zijn en die dus een duidelijke binding hebben
met het gemeenschapsonderwijs. Zij vroegen de
toestemming voor het ter beschikking krijgen
van een lokaal voor het organiseren van een
biomarkt. Het doel van deze biomarkt was de
mensen in contact te brengen met producten uit
de natuur.

De directeur verleende de toestemming voor
het gebruik van de speelplaats en de overdekte
speelplaats van de lagere afdeling. Tevens zou
het voor vele bezoekers een eerste kennisma-
king zijn met de infrastructuur van de school.

De organisatie vond plaats op zaterdag 12 okto-
ber 1997 van 14 tot 18 uur.

2. De neutraliteit van het gemeenschapsonderwijs,
zoals vervat in artikel 24, § 1 van de Grondwet
en artikel 2 van de schoolpactwet van 29 mei
1959, dient vanzelfsprekend gerespecteerd te
blijven.

Binnen de geschetste context en op grond van
de door de betrokken directie dringend meege-
deelde gegevens, werd de vermelde activiteit
niet georganiseerd door de school maar door
een VZW, waaraan de gevraagde infrastructuur
werd verhuurd zoals voorgeschreven in de
omzendbrief ARGO/730/N-92-11. Overeen-
komstig deze richtlijnen heeft de afgevaardigd
bestuurder de infrastructuur verhuurd tegen het
richttarief. Inzake de praktische modaliteiten en
de te betalen vergoeding werd bijgevolg de
regelgeving gerespecteerd. Het neutraliteitsbe-
ginsel werd niet aangetast, daar onder andere
de activiteit niet werd georganiseerd door de
onderwijsinstelling.

Hoe dan ook, derden die in de school worden
toegelaten, kunnen zich niet lenen voor politie-
ke propaganda. Artikel 41, § 1 van de school-
pactwet van 29 mei 1959 vermeldt, en ik citeer :
"elke politieke activiteit en propaganda, alsme-
de elke handelsactiviteit in de onderwijsinstel-
lingen van het Gemeenschapsonderwijs zijn ver-
boden". Het toepassingsgebied van genoemde
bepaling beperkt zich bijgevolg tot de concreet
aanwijsbare handelingen en laakbare praktijken
die binnen het onderwijs als dusdanig worden
gesteld.

Zoals boven vermeld, kunnen derden slechts op
school worden toegelaten mits zij de geldende
deontologie respecteren en zeker geen politieke
propaganda verspreiden.

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Het organiseren van een biomarkt die in voor-
komend geval politiek geïnspireerde standpun-
ten vertolkt, illustreert of toelicht, is op zich niet
strijdig met de in voornoemd artikel 41 gestelde
criteria, voorzover de georganiseerde activitei-
ten per definitie geen specifiek vermelde partij-
politieke propagandistische inhoud hebben en
geen politieke en/of propagandaobjectieven
voor een specifieke partij hebben.

De vraag rijst of de activiteiten die werden
georganiseerd door de betrokken VZW al dan
niet de kwalificatie verdienen van partijpolitie-
ke propagandistische doeleinden. Wanneer het
antwoord op deze vraag bevestigend is, dan zijn
de conclusie en de consequentie heel eenvoudig :
dat is verboden. Het kan niet en het mag niet en
dienen er maatregelen te worden genomen.

In dit kader wordt door de ARGO verder nog
consequent een onderzoek ingesteld.

3. Wat ten slotte de vraag inzake de richtlijnen
betreft, meen ik binnen bovenvermelde toelich-
ting reeds bevestigend te hebben geantwoord.

Vraag nr. 33
van 22 oktober 1997
van de heer DOMINIEK LOOTENS-STAEL

Volwassenenonderwijs talen VTI-VUB  –  Culturele
context

Aan de Vrije Universiteit Brussel (VUB) worden
verschillende cursussen vreemde talen gegeven
waarvoor ook niet-studenten van de VUB zich
kunnen inschrijven. Deze cursussen worden geor-
ganiseerd door het Volwassenenonderwijs Talen en
Informatica (VTI) van de Kamer voor Handel en
Nijverheid van Brussel en vinden plaats in de
gebouwen van de VUB. Dit onderwijs gebeurt zon-
der gebruik van het Nederlands wat, naar iemand
die een dergelijke cursus volgt mij meedeelde, een
methode is die weinig problemen schijnt op te
leveren.

Deze cursussen worden ook gevolgd door een aan-
tal vreemdelingen. Zo kan het dat een Franstalige
bijvoorbeeld lessen Spaans aan de VUB gaat vol-
gen, zonder dat hij daarbij een woord Nederlands
te horen krijgt. In dit verband werd mij door mijn
zegsman meegedeeld dat hij had ervaren dat een
vreemdeling die een van de betrokken cursussen
volgde, er zich over verwonderde dat er zoveel Vla-
mingen waren in de groep waarbij hij de lessen

volgde. Deze vreemdeling wist niet eens dat hij
taallessen volgde bij een Vlaamse instelling in de
gebouwen van een Vlaamse universiteit.

Dit kan volgens mij niet de bedoeling zijn. Naar ik
lees, wordt een vlotte spreekvaardigheid in het
Engels, Frans, Nederlands, Duits, Spaans en Itali-
aans gekoppeld aan kennis en inzicht in de cultuur
van de betrokken landen. Kennis en inzicht in de
Nederlandse taal en cultuur worden totaal ver-
waarloosd, zo blijkt uit voorgaand verhaal.

1. Hoeveel kost het talenonderricht dat door het
VTI aan de VUB wordt gegeven in zijn globali-
teit en per student aan de gemeenschap ?

2. Via welke kanalen en op welke wijze wordt er
promotie gemaakt voor de taallessen die door
het VTI aan de VUB worden gegeven ?
Gebeurt dit uitsluitend in het Nederlands en in
Nederlandstalige media, of ook in andere talen
en in andere media ? Zo ja, welke ?

3. Hoeveel Nederlandstaligen, Franstaligen en
buitenlanders hebben de verschillende taalcur-
sussen in 1996 gevolgd ?

4. Acht de minister het niet noodzakelijk dat bui-
tenlanders er in het promotiemateriaal en tij-
dens de lessen minstens op wordt gewezen dat
zij van een Vlaamse instelling en aan een
Vlaamse universiteit les krijgen ? Zo ja, welke
maatregelen heeft de minister eventueel reeds
genomen om dit te realiseren ?

5. Is de minister bovendien niet van oordeel dat er
een zekere selectiviteit aan de dag moet worden
gelegd bij het aanvaarden van leerlingen (bij-
voorbeeld geen vreemdetalenonderricht voor
Franstalige Belgen) ?

6. Het is toch niet normaal dat vreemdelingen op
kosten van de Vlaamse gemeenschap lessen vol-
gen, zonder dat zij weten dat de Vlaamse
gemeenschap hun cursussen betaalt en zonder
dat zij worden ingeleid in de Nederlandse taal
en cultuur, waaruit volgt dat dit alles geen meer-
waarde oplevert voor de Vlaamse gemeenschap
en haar uitstraling naar de wereld in het alge-
meen en dat dit geen meerwaarde oplevert voor
de Vlaams-Brusselse gemeenschap in het bij-
zonder.

Wat werd er reeds gedaan om deze toestand
recht te zetten ? 
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Antwoord

1. In de opleidingen van deze instelling waren in
het schooljaar 1996-1997 in de klassieke oplei-
dingen 3.408 cursisten ingeschreven, verdeeld
als volgt :

Nederlands voor anderstaligen 
elementaire kennis 160

Nederlands voor anderstaligen 
praktische kennis 435

Nederlands voor anderstaligen 
gevorderde kennis 135

Frans elementaire kennis 195

Frans praktische kennis 514

Frans gevorderde kennis 350

Frans versnelde opleiding 62

Engels praktische kennis 413

Engels gevorderde kennis 310

Engels versnelde opleiding 31

Duits elementaire kennis 57

Duits praktische kennis 123

Spaans elementaire kennis 122

Spaans praktische kennis 233

Italiaans praktische kennis 268

In de modulaire opleiding Informatica  –  Toe-
passingssoftware waren in het eerste semester
152 en in het tweede semester 215 cursisten
ingeschreven.

Het wekelijks aantal lesuren-cursist bedraagt
voor het ganse schooljaar 1996-1997 15.506,25.
Eén wekelijks lesuur-cursist kost 121,26. De
kostprijs bedraagt dus 15.506,25 x 40 x 121,26 =
75.211.520 frank.

Op basis van de geldende reglementering mocht
de instelling tijdens het schooljaar 1996-1997
618 leraarsuren aanwenden. Zij heeft 605 uren
aangewend, wat overeenstemt met 30 fulltime
(FT) ambten. Tevens had zij recht op een FT
ambt directeur, een FT ambt onderdirecteur en
drie FT ambten studiemeester-opvoeder.

In het onderwijs voor sociale promotie worden
geen werkingstoelagen uitbetaald. Het inschrij-
vingsgeld van de cursisten moet de werking van
de instelling mogelijk maken. Het inschrijvings-
geld van de vrijgestelde cursisten wordt door de
Vlaamse Gemeenschap aan de inrichtende
macht betaald. Voor het schooljaar 1996-1997
betreft het een bedrag van 95.200 frank.

De totale kostprijs voor de Vlaamse Gemeen-
schap bedraagt voor een cursist van deze instel-
ling 20.971 frank.

2. Volgens de informatie mij door de instelling
verstrekt, heeft zij een Nederlandstalige adver-
tentiecampagne gevoerd in een aantal dagbla-
den en een aantal regionale publicaties. Gedu-
rende 14 dagen werden kleine Nederlandstalige
pamfletten geplaatst in trams die Elsene en
Etterbeek doorkruisen.

3. De administratie beschikt niet over gegevens
per instelling betreffende het aantal Neder-
lands- en Franstaligen en het aantal cursisten
van vreemde nationaliteit. In het statistisch jaar-
boek worden enkel globale gegevens voor het
ganse onderwijs voor sociale promotie vermeld.
Bij navraag bij de instelling blijkt dat ook zij
deze gegevens niet registreert.

4. Er kan bij de cursisten weinig twijfel bestaan
over het Vlaamse karakter van de instelling. Al
het promotiemateriaal is Nederlandstalig, de
cursussen worden georganiseerd op de campus
van een Vlaamse universiteit.

5. Het enige criterium om als regelmatig cursist te
worden ingeschreven, is voldoen aan de toela-
tingsvoorwaarden. De door de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger voorgestelde selectiviteit is
in strijd met de gelijkheidsprincipes en met de
vrijheid van onderwijs. Wel kan de instelling
door de wijze van promotie voeren een zekere
selectiviteit nastreven.

6. Zoals in punt 4 reeds aangehaald, kan er geen
twijfel bestaan over het Vlaamse karakter van
de instelling. De instelling bevestigt mij dat in
alle lessen veel belang wordt gehecht aan de
culturele en socio-economische aspecten van de
doeltaal en dat die steeds worden vergeleken
met de tradities in België. De instelling nodigt
vele Nederlandstalige gastsprekers uit (VUB-
professoren, professor Pr. Daems, Ludo
Beheydt, Geert Van Istendael, en anderen). Zij
organiseert bezoeken aan tentoonstellingen,
musea en geleide wandelingen in Brussel met
organisaties als Brukselbinnenstebuiten, Didac,
de Babbelbus. Elk jaar organiseert de instelling
een Polyglottenbal in de feestzaal van Sint-
Agatha-Berchem.

Uit deze opsomming blijkt duidelijk dat de
instelling ernstige inspanningen levert om de
cursisten niet alleen vertrouwd te maken met de
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Vlaamse cultuur, maar ook te leren deze cultuur
te appreciëren.

Vraag nr. 366
van 15 juli 1997
van de heer MANDUS VERLINDEN

Afvalolie als serrebrandstof  –  Normen

Naar verluidt zou de minister bevestigd hebben dat
tot 1 januari 1999 afvalolie die voldoet aan de nor-
men zoals opgenomen in Vlarem II, als brandstof
in tuinbouwserres mag worden gebruikt.

Naar ik verneem, weigert de Milieu-inspectie even-
wel deze beslissing na te leven.

1. Wat zijn de normen die op dit ogenblik gelden
om afvalolie als brandstof in tuinbouwserres te
gebruiken ?

2. Waarom volgt de Milieu-inspectie de onderrich-
ting van de minister niet ? 

Antwoord

1. De samenstellingscriteria voor het gebruik van
afgewerkte olie als brandstof zijn opgenomen in
artikel 5.2.2.8.3. van titel II van Vlarem. Con-
form het standpunt van de directeur-generaal
van de administratie Milieu, Natuur-, Land- en
Waterbeheer (Aminal) geldt voor bestaande
inrichtingen een overgangstermijn tot 1 januari
1999.

2. Eerst en vooral wil ik beklemtonen dat ik geen
onderrichting heb gegeven aan de afdeling
Milieu-inspectie van Aminal. Ik verwijs hierbij
naar mijn antwoord op vraag nr. 196 van 4
maart 1997 van de heer Johan Sauwens (Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden nr. 15 van 16 mei
1997, blz. 1484  –  red.). Er bestonden interpre-
tatieverschillen met betrekking tot het van
kracht worden van de samenstellingscriteria van
artikel 5.2.2.8.3. van titel II van Vlarem.

In mijn nota van 5 februari 1997 heb ik mij aan-
gesloten bij het standpunt van de directeur-
generaal van Aminal, waarin werd gesteld dat

voor bestaande inrichtingen een overgangster-
mijn tot 1 januari 1999 van toepassing was voor
de samenstellingscriteria vermeld in artikel
5.2.2.8.3. van titel II van Vlarem.

Vraag nr. 390
van 9 september 1997
van de heer HUGO MARSOUL

Industrieel waterzuiveringsslib  –  Gebruik in de
landbouw

Tot op heden is legaal gebruik van industrieel
waterzuiveringsslib in de landbouw onmogelijk. De
praktijk toont echter aan dat dit slib wel degelijk
wordt gebruikt als meststof of als bodemverbete-
raar.

1. Onder welke voorwaarden mag industrieel
waterzuiveringsslib eventueel wel als meststof
of als bodemverbeteraar worden gebruikt ?

2. Welke instantie voert controles uit ?

3. Op welke wijze worden controles uitgevoerd ?

4. Welke sancties werden getroffen bij overtredin-
gen ?

5. Dient het opgebrachte slib nog dezelfde dag te
worden verwerkt ?

6. Waarom wordt er, in afwachting van een decre-
tale regeling voor dit probleem, geen totaal ver-
bod voor het gebruik van industrieel waterzui-
veringsslib ingesteld, waardoor enkel verbran-
ding als mogelijkheid overblijft ? 

Antwoord

1. Momenteel mag industrieel waterzuiveringsslib
strikt genomen niet als meststof of bodemver-
beterend middel worden gebruikt.

Het ontwerpbesluit van de Vlaamse regering tot
vaststelling van het Vlaamse Reglement inzake
Afvalvoorkoming en -beheer (Vlarea) bepaalt
in onderafdeling 4.2.1. de voorwaarden om
afvalstoffen (waaronder industrieel waterzuive-
ringsslib) als secundaire grondstof te gebruiken
in of als meststof of bodemverbeterend middel.
Dit ontwerpbesluit is reeds principieel goedge-
keurd door de Vlaamse regering. Bij definitieve
goedkeuring wordt het probleem van het

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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gebruik van industrieel waterzuiveringsslib in
de landbouw opgelost.

Momenteel wordt dit slib wel in de landbouw
gebruikt als meststof of als bodemverbeteraar,
indien voor deze afvalstof een ontheffing werd
verleend door het federale ministerie van Mid-
denstand en Landbouw, dienst Kwaliteit van de
Grondstoffen en Analyses, World Trade Center
(WTC) toren 3, 1000 Brussel. De wettelijke
basis op federaal niveau is het koninklijk besluit
van 6 oktober 1977 betreffende de handel in
meststoffen en bodemverbeterende middelen.

De Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor
het Vlaams Gewest (OVAM) heeft met de
voornoemde dienst een administratieve proce-
dure afgesproken. Vooraleer de landbouwkun-
dige waarde wordt beoordeeld, wordt door de
OVAM een milieu-hygiënische evaluatie uitge-
voerd. Deze milieubeoordeling gebeurt door
toetsing van de analysegegevens verkregen uit
een representatief staal in een door de OVAM
erkend laboratorium voor afvalstoffen, aan de
normvoorstellen voor het gebruik van afvalstof-
fen in of als meststof of bodemverbeterend mid-
del opgenomen in Vlarea. Indien de analysere-
sultaten voldoen aan de normvoorstellen, wordt
een positieve milieubeoordeling doorgestuurd
naar de voornoemde dienst. Slechts als ook de
landbouwkundige waarde voldoende kan wor-
den aangetoond, wordt een ontheffing afgele-
verd door het federale ministerie van Midden-
stand en Landbouw. Op basis van deze ont-
heffing wordt door de OVAM een gebruikstoe-
lating opgesteld die maximum 1 jaar geldig is.
Deze procedure is echter niet juridisch onder-
bouwd.

2. De controle wordt uitgevoerd door de afdeling
Milieu-inspectie, OVAM en de Vlaamse Land-
maatschappij (VLM).

3. De controle door de afdeling Milieu-inspectie
gebeurt na klachten. Er wordt dan ter plaatse
een onderzoek ingesteld.

4. Bij overtreding wordt een proces-verbaal van
overtreding opgemaakt en doorgestuurd naar
de procureur des konings. Bijkomend kunnen
de toezichthoudende ambtenaren van de afde-
ling Milieu-inspectie gebruikmaken van hun
administratieve afhandelingsbevoegdheid.
Indien de OVAM in de door haar gevoerde
administratieve procedure overtredingen vast-
stelt, wordt geen verdere gebruikstoelating
afgeleverd.

5. Voor industrieel waterzuiveringsslib dat op het
land wordt opgebracht, gelden de bepalingen
van het mestdecreet en zijn uitvoeringsbeslui-
ten.

6. Er is op dit ogenblik strikt genomen een totaal
verbod voor het gebruik van industrieel water-
zuiveringsslib in de landbouw, wat niet betekent
dat het moet worden verbrand, aangezien stor-
ten ook mogelijk is en in de praktijk ook
gebeurt.

Vraag nr. 409
van 18 september 1997
van de heer JOHAN DE ROO

Milieuconvenants  –  Containerparken

Heel wat gemeenten hebben met de Vlaamse over-
heid een milieuconvenant afgesloten. In ruil voor
het ontvangen van een bepaalde subsidiëring heb-
ben de gemeenten zich bij het afsluiten van een
dergelijke convenant onder meer geëngageerd tot
het oprichten van een gemeentelijk containerpark.

1. Welke gemeenten, ingedeeld per arrondisse-
ment, hebben er zich toe geëngageerd een con-
tainerpark in te richten ?

2. Welke gemeenten, ingedeeld per arrondisse-
ment, beschikken niet over een containerpark ?

Heeft de minister enig zicht op de redenen
daarvoor ?

Over welke middelen beschikt de minister om
dergelijke gemeenten ertoe aan te zetten toch
de nodige stappen te zetten naar de inrichting
van een containerpark ? 

Antwoord

Zowel het Afvalstoffenplan 1991-1995, dat ver-
lengd werd tot 31 december 1996, als het milieu-
convenant 1992-1996 verplichtten de gemeenten
met meer dan 10.000 inwoners om een operatio-
neel containerpark op hun grondgebied te hebben.
Gemeenten met minder dan 10.000 inwoners
mochten zelf een containerpark op hun grondge-
bied hebben of mochten met een naburige
gemeente of intercommunale een overeenkomst
afsluiten teneinde hun inwoners gebruik te laten
maken van een naburig containerpark.
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Op 31 december 1996 beschikten 248 gemeenten
over minstens 1 operationeel containerpark. In
totaal waren er 279 containerparken operationeel
in Vlaanderen. 19 gemeenten hadden een overeen-
komst met een naburige gemeente of intercommu-
nale voor het gebruik van een naburig container-
park.

Volgende gemeenten hadden op 31 december 1996
nog geen containerpark : Beersel, Bever, Drogen-
bos, Galmaarden, Glabbeek-Zuurbemde, Grimber-
gen, Herne, Huldenberg, Kampenhout (*), Kapelle-
op-den-Bos (*), Kortenaken (*), Kraainem, Len-
nik, Linkebeek, Linter, Pepingen, Tremelo, Wem-
mel, Wezembeek-Oppem, Zaventem, As, Herstap-
pe, Heusden-Zolder, Voeren, Baarle-Hertog, Beerse,
Berlaar, Bonheiden (*), Grobbendonk (*), Hemik-
sem, Hulshout, Kontich (*), Lint, Niel, Vosselaar,
Zwijndrecht, Denderleeuw (*), Haaltert, Herzele,
Horebeke, Kaprijke, Kluisbergen, Knesselare,
Kruibeke, Lede, Lierde, Moerbeke, Sint-Gillis-
Waas, Sint-Laureins, Sint-Lievens-Houtem (*),
Sint-Martens-Latem, Wachtebeke, Alveringem,
Hooglede, Ingelmunster, Lo-Reninge, Mesen,
Nieuwpoort, Oostrozebeke en Zuienkerke. De acht
gemeenten met een asterisk beschikken in de loop
van 1997 over een containerpark. De negentien
gemeenten in cursief hebben een overeenkomst
met een naburige gemeente of intercommunale.

Het nog niet beschikken over een operationeel
containerpark door de resterende gemeenten heeft
te maken met ofwel het inwonersaantal, minder
dan 10.000 inwoners, ofwel met het niet vinden van
een geschikte vestigingsplaats voor het container-
park. Een aantal dossiers voor de aanleg van een
containerpark zijn nog in procedure.

De verplichting om te beschikken over een opera-
tioneel containerpark of over een overeenkomst
met een naburige gemeente of intercommunale
voor het gebruik van een naburig container park
werd hernomen in het Uitvoeringsplan Huishoude-
lijke Afvalstoffen 1997-2001 en in het milieuconve-
nant 1997-1999. De subsidiëringsmogelijkheid voor
de aanleg van een containerpark blijft voorlopig
nog bestaan.

Op een gemeente die haar verplichtingen inzake
het beschikken over een containerpark niet
nakomt, kan artikel 16, § 5 van het decreet van 2
juli 1981 betreffende de voorkoming en het beheer
van afvalstoffen worden toegepast.

Vraag nr. 13
van 3 oktober 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Geplande composteringsinstallatie Maasmechelen  –
Milieu  –  Product

In de pers werd onlangs melding gemaakt van de
plannen die Intercompost en de Intercommunale
voor Verwijdering en Verwerking van Vaste Afval-
stoffen (IVVVA) hebben om in Maasmechelen
een composteerinstallatie te bouwen. De geplande
installatie zou een capaciteit van 20.000 ton GFT
(groente-, fruit- en tuinafval) op jaarbasis hebben.

1. Zijn er voldoende voorzorgsmaatregelen geno-
men om te voorkomen dat deze installatie geur-
hinder zal veroorzaken voor de omgeving ?

2. Werd er een milieueffectrapport (MER) opge-
steld voor de geplande installatie en zo ja, wat
vermeldt dit rapport over milieubelasting en
geurhinder ? 

3. Zijn de noodzakelijke aan- en afvoerwegen
gepland en hoe sterk zal de omgeving door de
aan- en afvoer worden belast ?

4. Wat is het eindproduct van deze composteerin-
stallatie ?

5. In welke mate is het eindproduct bruikbaar en
waarvoor zal het worden gebruikt ?

6. Wat is de geschatte hoeveelheid van dit eind-
product indien men ervan uitgaat dat er jaarlijks
20.000 ton zal worden verwerkt ?

7. In welke vorm zal het eindproduct worden ver-
pakt en vervoerd (in zakken, bulk, los ....) ? 

Antwoord

1. De Intercommunale voor Verwijdering en Ver-
werking van Vaste Afvalstoffen heeft inderdaad
plannen om in Maasmechelen een composte-
ringsinstallatie te bouwen. Tot op heden is er
echter nog geen enkele aanvraag tot het verkrij-
gen van een milieuvergunning ingediend bij de
vergunningverlenende overheid, in casu de
bestendige deputatie van de provincie Limburg.
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Het ligt voor de hand dat bijzondere aandacht
zal worden geschonken aan de voorkoming van
hinder voor de omgeving.

2. Er werd geen milieueffectrapport opgesteld,
aangezien het project niet MER-plichtig is,
overeenkomstig de terzake geldende regelge-
ving.

3. De composteringsinstallatie in kwestie wordt
gepland op een bestaand recyclingpark waar
alle infrastructuur reeds bestaat. Van de aan- en
afvoer zal de omgeving weinig of geen bijko-
mende hinder ondervinden.

4. Het eindproduct is GFT-compost. Vooraleer
deze GFT-compost op de markt wordt gebracht,
dient de exploitant over een goedkeuring (ont-
heffing) door het federale ministerie van Mid-
denstand en Landbouw (Bestuur voor de Kwa-
liteit van de Grondstoffen) te beschikken. Deze
ontheffing gebeurt in uitvoering van het
koninklijk besluit van 6 oktober 1997 betreffen-
de de handel in meststoffen en bodemverbete-
rende middelen en wordt pas verleend als de
compost voldoet aan de normen.

5. De toepassingsmogelijkheden voor GFT-com-
post als bodemverbeteringsmiddel liggen voor-
namelijk in de groenvoorziening, in de hobby-
sector, in de landbouw en in de bodemsanering.
In het typebestek 250 voor de wegenbouw werd
onder meer GFT-compost opgenomen voor toe-
passingen in de groenvoorziening.

6. Van 20.000 ton GFT-afval wordt ongeveer 45 %
of 9.000 ton compost verkregen.

7. Het eindproduct wordt verpakt volgens de toe-
passing. Verwacht wordt dat het overgrote deel
in bulk op de markt wordt gebracht. Voor de
hobbysector wordt het product opgezakt.

Vraag nr. 28
van 17 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Zuivering Zenne  –  Financiering en tijdschema

Enkele dagen geleden voerde de Vlaamse Volksbe-
weging (VVB) actie rond het uitblijven van de zui-
vering van de Zenne door het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest.

Er bestaan nochtans duidelijke afspraken. Er is het
samenwerkingsakkoord terzake en er zijn de Euro-

pese richtlijnen. Tegen 1998 moet Brussel dit
kwetsbare gebied gezuiverd hebben.

Maar het Brussels Hoofdstedelijk Gewest maakt er
geen geheim van dit niet te kunnen of willen beta-
len. Het Vlaams Gewest draagt reeds substantieel
bij, maar zou nog meer moeten betalen.

De minister zou bereid zijn de verbrandingsoven in
Drogenbos op te geven in ruil voor een versnelde
zuivering. Voorts wil hij, op Brusselse vraag, de
financiering herbekijken.

1. Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen om de onmiddellijke zuivering van de
Zenne door het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
af te dwingen ?

2. Blijft de minister bij zijn voornemen om de
financiering van het samenwerkingsakkoord te
herbekijken of de verbrandingsoven op te
geven in ruil voor de zuivering van de Zenne ?

3. Werd reeds onderzocht welke mogelijkheden er
zijn indien het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
in gebreke blijft ? Zal hij er bij de Europese
Commissie op aandringen een geding aanhangig
te maken bij het Europees Hof van Justitie ? 

Antwoord

1. In uitvoering van het samenwerkingsakkoord
van 12 december 1990 terzake, zijn alle belang-
rijke collectorprojecten en verbindingsriolerin-
gen in het zuiveringsgebied Brussel-Noord, wat
het Vlaams Gewest betreft, opgenomen in het
reeds opgedragen investeringsprogramma 1999
of in het goedgekeurde indicatieve meerjaren-
programma 1999-2003.

Ik heb reeds herhaaldelijk bij mijn Brusselse
collega aangedrongen op de uitvoering van de
verplichtingen van het Brussels Hoofdstedelijke
Gewest in het kader van het samenwerkingsak-
koord. Bovendien is een bilaterale werkgroep
belast met de opvolging, actualisering en uitvoe-
ring van het samenwerkingsakkoord.

2. Er is nooit een koppeling geweest tussen het
dossier van de zuivering van de Zenne en het
dossier van de verbranding van afvalstoffen
afkomstig uit Vlaams-Brabant.

3. In het samenwerkingsakkoord is niet in proce-
dures voorzien om een partij die in gebreke
blijft te vervolgen.
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Vraag nr. 31
van 20 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Loden drinkwaterleidingen  –  Vervangingskosten

De Europese Raad van Ministers van Leefmilieu
besliste dat loden drinkwaterleidingen verplicht
moeten worden vervangen door milieuvriendelijke
alternatieven. Met deze beleidsmaatregel wil de
Europese Raad van Ministers het loodgehalte in
het drinkwater verminderen van 50 tot 10 micro-
gram.

Volgens de eerste berichten zou de vervanging van
loden drinkwaterleidingen voor België reeds 16
miljard frank kosten.

Vermits deze vervanging wordt opgevat als onder-
houd of instandhouding van het patrimonium,
moet zij worden bekostigd met reserves die de
drinkwatermaatschappijen in het verleden hebben
opgebouwd.

1. Welke reserves hebben de verschillende Vlaam-
se drinkwatermaatschappijen opgebouwd om
deze vervanging te bekostigen ?

2. Welke kostprijs hangt er vast aan deze vervan-
ging in het Vlaamse gewest (opgesplitst per
Vlaamse drinkwatermaatschappij) ?

3. Hoe wordt deze vervanging bekostigd indien de
in vraag 1 genoemde reserves ontoereikend
zijn ?

4. Kan de minister uitdrukkelijk bevestigen dat de
kosten voor deze vervanging niet worden door-
gerekend aan de drinkwaterconsument ? 

Antwoord

1. Reserves

– AWW : de loden aansluitingen worden thans
in een tempo van ongeveer 2.500 stuks per
jaar vervangen in het kader van de vernieu-
wingsprogramma's van het distributienet,
wegen- en rioleringswerken en nadat de
abonnee zelf zijn loden binneninstallaties
heeft vernieuwd. Voor een eventuele ver-
snelde verdere systematische vervanging van
de loden huisaansluitingen werden nog geen
provisies of reserves aangelegd ;

– Waterdienst gemeente Hoeilaart : onbekend ;

– IWVA : 50 miljoen fr. van de post "voorzie-
ningen voor herstellings- en onderhouds-
werk" (op een totaal van 73 miljoen fr.)
dient als reserve ;

– Pidpa : er werden geen reserves opgebouwd.
De Pidpa heeft gekozen voor een daadwer-
kelijke vervroegde vervanging (momenteel
naar rato van 2.000 aansluitingen per jaar) in
het kader van de onderhoudswerken van het
net ;

– TMVW : afhankelijk van de beslissingen van
de bevoegde bestuursorganen kan voor de
systematische vervanging eventueel een
beroep worden gedaan op het statutair voor-
ziene investeringsfonds ;

– VMW : zowel in de raamcontracten van de
gewestelijke directies als in het investerings-
programma van de hoofddirectie wordt jaar-
lijks in de nodige financiële middelen voor-
zien voor de vervanging van de loden aan-
sluitingsleidingen in het kader van deze
overeenkomsten. Specifieke reserves werden
voor het loopprobleem niet aangelegd ;

– IWOV/IWVB : op het niveau van de inter-
communale is geen financiële reserve
gecreëerd, aangezien hierover slechts een
beslissing kan worden genomen op basis van
gepubliceerde teksten (zijnde de goedge-
keurde richtlijn) die verduidelijking brengen
inzake toepassingsmodaliteiten en duur van
de aanpassingsperiode ;

– Waterregie stad Sint-Niklaas : er werden
geen specifieke reserves opgebouwd voor de
vervanging van loden aansluitingen. Er
bestaat een algemene reserve van 57.033.658
frank ;

– Bedrijf voor waterbedeling stad Aalst : er
werden geen reserves opgebouwd om de ver-
vanging van loden leidingen te bekostigen ;

– Electrabel distributie Vlaanderen (Gent/Zel-
zate, Oostende, Blankenberge en IMWV) : in
elk van de betrokken budgetten is in een
post voorzien voor de vernieuwing van alle
loden aansluitingen bij moderniseringswer-
ken (in hoofdzaak bij wegenwerken en net-
vernieuwing) en lekken. Verder is bepaald
dat, waar een lek wordt vastgesteld, de loden
aansluiting hetzij volledig hetzij gedeeltelijk
wordt vernieuwd door de exploitatiedienst ;
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– BIW : er werden geen financiële reserves
aangelegd om in de vervanging te voorzien ;

– Waterbedrijf gemeente Middelkerke : geen
informatie ;

– Waterleidingsbedrijf Heusden-Zolder : 2 mil-
joen fr. reserve + 2 miljoen fr. in 1997 ;

– Waterbedrijf Knokke-Heist : er zijn geen
reserves aangelegd. De vervanging gebeurt
nu al systematisch bij alle wegenwerken
sinds 5 jaar ;

– IWM : er werden geen reserves opgebouwd
ter bekostiging van de vervanging van loden
leidingen. Er is wel een provisie voor het
vervangen van watermeters en voor groot
onderhoud en herstelling (voor een totaal
van 6.237.596 fr.).

2. Kostprijs

– AWW : 71.000 aansluitingen ; geschatte kost-
prijs ongeveer 1.800 miljoen fr. (ongeveer
25.000 fr. per aansluiting) ;

– Waterdienst gemeente Hoeilaart : 1.200 aan-
sluitingen ; materiaal : 8.500 fr. ; handwerk :
afhankelijk van de omstandigheden ; totaal :
minimum 10,2 miljoen fr.

– IWVA : 9.000 aansluitingen ; 20.000 fr. per
aansluiting ; totaal : 180.000 miljoen fr.

– Pidpa : 42.000 aansluitingen : 20.000 fr. per
aansluiting ; totaal : 840 miljoen fr.

– TMVW : 20.000 aansluitingen ; 20.000 fr. per
aansluiting ; totaal : 400 miljoen fr.

– VMW : 72.000 aansluitingen ; 25.000 fr. per
aansluiting ; totaal : 1.800 miljoen fr.

– IWOV : 5.200 aansluitingen ; geen prijs
wordt opgegeven, maar naar rato van 20.000
fr. per aansluiting komt dit neer op 104 mil-
joen fr.

– IWVB : 17.500 aansluitingen ; geen prijs
wordt opgegeven, maar naar rato van 20.000
fr. per aansluiting komt dit neer op 350 mil-
joen fr.

– Waterregie stad Sint-Niklaas : 10.100 aanslui-
tingen ; kostprijs wordt geraamd op

160.722.000 fr. (gemiddeld ongeveer 16.000
fr. per aansluiting) ;

– Bedrijf voor waterbedeling stad Aalst :
14.000 aansluitingen ; kostprijs wordt
geraamd op 140 miljoen fr. (10.000 fr. per
aansluiting) ;

– Electrabel distributie Vlaanderen (Gent/Zel-
zate, Oostende, Blankenberge en IMWV) :

Waterbedrijf Gent/Zelzate : 40 à 45 % op
een totaal van 89.769 aansluitingen ; prijs
tussen 898 miljoen fr. en 1.009 miljoen fr.

Waterbedrijven Oostende : 60 à 70 % op een
totaal van 24.113 aansluitingen ; prijs tussen
362 miljoen fr. en 422 miljoen fr.

Waterbedrijven Blankenberge : 60 à 70 % op
een totaal van 6.442 aansluitingen ; prijs tus-
sen 97 miljoen fr. en 113 miljoen fr.

IMWV : 10 à 15 % op een totaal van 55.130 ;
prijs tussen 138 miljoen fr. en 207 miljoen fr.

De gemiddelde kostprijs voor de vervanging
van een loden aansluiting bedraagt ongeveer
25.000 fr..

– BIW : ongeveer 2.800 loden waterleidingen
opwaarts van de watermeter (in de gemeen-
ten Kraainem, Wezembeek-Oppem, Steen-
okkerzeel en Linkebeek) ; gemiddelde kost-
prijs van een vervanging bedraagt 25.000 fr. ;
totaal : 70 miljoen fr.

– Waterbedrijf gemeente Middelkerke : het
aantal loden leidingen kan enkel worden
nagegaan bij de jaarlijkse rondgang voor het
aflezen van de watermeter. Voor het ogen-
blik is hieromtrent geen informatie ;

– Waterbedrijf Heusden-Zolder : 200 aanslui-
tingen voor een totale kostprijs van 4 mil-
joen fr.

– Waterbedrijf Knokke-Heist : 2.000 aanslui-
tingen voor een totale kostprijs van 30 à 36
miljoen fr. (15.000 à 18.000 fr. per aanslui-
ting) ;

– IWM : ongeveer 10.580 loden aansluitingen,
prijs ongeveer 264,5 miljoen fr. (25.000 fr. per
aansluiting). De kosten voor het terugbeta-
len van de leningen bedragen ongeveer 160
miljoen fr.
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De totale kostprijs voor het Vlaamse gewest
wordt momenteel geschat op bijna 8 miljard
frank. In de kostprijs wordt geen rekening
gehouden met de vervanging van loden binnen-
installaties, waarover weinig gegevens beschik-
baar zijn.

3. Reserves vs. kostprijs

– AWW : het huidige watertarief houdt reke-
ning met de actuele vernieuwing van 2.500
aansluitingen per jaar. De kosten voor een
versnelde systematische vervanging moeten
rechtstreeks als kosten worden geboekt en
dienen derhalve te worden gerecupereerd
via de opbrengsten (zijnde door aanpassing
van het watertarief). Ook indien reeds reser-
ves zouden zijn aangelegd, gebeurt dat uit-
eindelijk ook uit de opbrengsten ;

– Waterdienst gemeente Hoeilaart : in onder-
zoek ;

– IWVA : het saldo van 130 miljoen (zijnde
180 miljoen - 50 miljoen) zou ten laste
komen van de resultaatrekening ;

– Pidpa : de Pidpa heeft gekozen voor een
daadwerkelijke vervroegde vervanging
(momenteel naar rato van 2.000 aansluitin-
gen per jaar) in het kader van de onder-
houdswerken van het net ;

– TMVW : afhankelijk van de beslissingen van
de bevoegde bestuursorganen kan voor de
systematische vervanging eventueel een
beroep worden gedaan op het statutaire
voorziene investeringsfonds ;

– VMW : op een systematische wijze, maar
gespreid over 20 jaar, zullen deze vervangin-
gen worden opgenomen in het jaarlijks
investeringsprogramma (zoals dat reeds
ongeveer gedurende 5 jaar het geval is) ;

– IWOV/IWVB : op het aangewezen tijdstip
zal de intercommunale in de nodige budget-
ten voorzien om als dusdanig de toekomstige
richtlijn te respecteren ;

– Waterregie stad Sint-Niklaas : indien de ver-
vanging volledig ten laste zou vallen van het
bedrijf en wordt gespreid over een termijn
van 15 jaar, moet de verkoopprijs van het
water met 4,60 frank worden verhoogd ;

– Bedrijf voor waterbedeling stad Aalst : aan-
gezien de loden leidingen niet behoren tot
het patrimonium van de waterdienst, worden
alle vervangingen van loden buizen vanaf de
distributieleiding tot aan de watermeter
doorgerekend aan de consument ;

– Electrabel distributie Vlaanderen (Gent/Zel-
zate, Oostende, Blankenberge en IMWV) :
de jaarlijkse budgetten worden strikt opge-
volgd. Indien zou blijken dat er bijkomende
financiële maatregelen aangewezen zijn,
worden die aan de bevoegde bestuursorga-
nen voorgelegd ;

– BIW : de vervanging van de vertakkingen
gebeurt op kosten van het waterbedrijf ;

– Waterbedrijf gemeente Middelkerke : bij het
vernieuwing of ontdubbelen van de waterlei-
dingen op straat worden eveneens de huis-
aansluitingen vernieuwd. Deze kosten wor-
den niet doorgerekend aan de abonnee ;

– Waterleidingsbedrijf Heusden-Zolder : de
aangelegde reserves zijn voldoende ;

– Waterbedrijf Knokke-Heist : de vervanging
van de loden leidingen gebeurt volgens de
wegenwerken. In normale omstandigheden
zullen alle loden leidingen vervangen zijn
binnen de vooropgestelde periode. De boe-
king van de werken gebeurt als onderhouds-
werk ;

– IWM : via leningen.

4. Doorrekening aan verbruiker

– AWW : de huisaansluiting is eigendom van
de abonnee. De AWW neemt reeds de kos-
ten voor haar rekening indien de loden bin-
neninstallatie volledig wordt vernieuwd of
naar aanleiding van de vernieuwing van de
distributieleiding of plaatselijke wegenwer-
ken. De kosten dienen in alle geval uiteinde-
lijk te worden gerecupereerd via de opbreng-
sten (dit wil zeggen door aanpassing van het
watertarief) ;

– Waterdienst gemeente Hoeilaart : in onder-
zoek ;

– IMVA : indien geen andere vorm van finan-
ciering (subsidiëring, toelagen, enz.) kan
worden verkregen, zal de kostprijs worden
verhaald op de resultaatrekening ; zodoende
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kan de kostprijs van het water worden beïn-
vloed ;

– Pidpa : onder de huidige omstandigheden
blijft de invloed beperkt tot 0.6 frank/kubie-
ke meter (m3). Indien het vervangingsritme
dient te worden opgetrokken tot 2.800 stuks
per jaar om binnen de 15 jaar alle loden aan-
sluitingen te vervangen, dient rekening te
worden gehouden met een beperkte kost-
prijsstijging ;

– TMVW : in het verleden werden de loden
aansluitingen vervangen naar aanleiding van
werken, bijvoorbeeld aanpassingswerken
ingevolge wegen- en rioleringswerken. De
kosten werden niet ten laste gelegd van de
betrokken abonnees ;

– VMW : indien de loden aansluitingen op ver-
snelde wijze moeten worden vervangen, dan
zullen ofwel de nodige investeringen gebeu-
ren ten nadele van andere noodzakelijke
investeringen ofwel zullen de uitgaven hier-
voor in de drinkwatertarieven aan de klan-
ten worden doorgerekend, via de exploitatie-
rekening ;

– IWOV/IWVB : geen gegevens ;

– Waterregie stad Sint-Niklaas : ook al gebeurt
er geen rechtstreekse aanrekening aan de
klant, dan zal de klant toch bijdragen in deze
kosten via de verhoging van het verkoopta-
rief. De kosten verbonden aan herstel van
betegeling opritten, bevloering in huis, moei-
lijkheden bij aanpassing aan de binneninstal-
latie, zullen alleszins ten laste blijven van de
klant ;

– Bedrijf voor waterbedeling stad Aalst : aan-
gezien de loden leidingen niet behoren tot
het patrimonium van de waterdienst, worden
alle vervangingen van loden buizen vanaf de
distributieleiding tot aan de watermeter
doorgerekend aan de consument ;

– Electrabel distributie Vlaanderen (Gent/Zel-
zate, Oostende, Blankenberge en IMWV) :
de kosten voor moderniseringswerken zijn
ten laste van de drinkwatermaatschappijen
en worden niet aan de klanten doorgere-
kend ;

– BIW : aangezien het budget van de openbare
waterdistributie wettelijk in evenwicht moet
zijn, moeten alle kosten rechtstreeks of
onrechtstreeks worden doorgerekend aan de
verbruiker (in voorkomend geval via de prijs
van het water) ;

– Waterbedrijf gemeente Middelkerke : bij het
vernieuwen of ontdubbelen van de waterlei-
dingen op straat worden eveneens de huis-
aansluitingen vernieuwd. Deze kosten wor-
den niet doorgerekend aan de abonnee ;

– Waterleidingsbedrijf Heusden-Zolder : de
kosten voor de vervanging worden niet door-
gerekend aan de drinkwaterconsument als
andere drinkwatermaatschappijen dat ook
niet doen (principe van solidariteit) ;

– Waterbedrijf Knokke-Heist : de boeking van
de werken gebeurt als onderhoudswerk, wat
bijgevolg zijn invloed heeft op de kostprijs ;

– IWM : uiteindelijk zullen deze kosten altijd
worden doorgerekend aan de consument via
de noodzakelijke tariefverhogingen om de
hele operatie te kunnen bekostigen.

Rechtstreeks worden de kosten bijna nooit
doorgerekend aan de abonnee. Het spreekt van-
zelf dat de kosten voor onderhoudswerken (en
dus ook de vervanging van leidingen) integraal
deel uitmaken van de resultaatrekening. Deze
resultaatrekening is één van de basiselementen
van de tariefzetting.

N.v.d.r.

AWW : Intercommunale Vennootschap Antwerpse
Waterwerken

IWVA : Intercommunale Waterleidingsmaatschappij van
Veurne-Ambacht

Pidpa : Provinciale en Intercommunale Drinkwatermaat-
schappij der Provincie Antwerpen

TMVW : Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaande-
ren voor Watervoorziening

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

IWOV : Intercommunale voor Watervoorziening in Oost-
Vlaanderen

IWVB : Intercommunale voor Waterbedeling in Vlaams-
Brabant

IMWV : Intercommunale Maatschappij voor Watervoor-
ziening in Vlaanderen

BIW : Brusselse Intercommunale Watermaatschappij

IWM : Intercommunale Watervoorzieningsmaatschappij
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Vraag nr. 32
van 21 oktober 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Nieuwe mestproducerende bedrijven in zwarte
zones  –  Beleid

Een Noord-Kempisch college van burgemeester en
schepenen gaf in de loop van dit jaar een vergun-
ning voor de verandering van een bestaand land-
bouwbedrijf. Dit bedrijf bevindt zich in de zoge-
naamde "zwarte zone", waar er reeds een mesto-
verschot bestaat. Het werd gemachtigd zijn oude
varkensstallen af te breken en een nieuwe stal voor
550 varkens en 120 biggen ouder dan 10 weken,
een nieuwe stal voor 10 runderen, een stookolie-
tank en een opslagplaats voor 625 m3 mest te bou-
wen.

Op klacht van de Vlaamse Landmaatschappij
(VLM) weigerde de bestendige deputatie de ver-
gunning, vermits het hier gaat om een niet-bestaan-
de inrichting (in de jaren 1993, 1994 en 1995 werd
er geen aangifte gedaan bij de mestbank) en er dus
van een verandering geen sprake kan zijn. Een
afwijking hierop kan slechts op aanvraag door de
minister worden toegekend.

Recentelijk leverde het betrokken college van bur-
gemeester en schepenen een nieuwe vergunning af,
die het betrokken landbouwbedrijf beschouwt als
nieuw bedrijf. Tegen deze gang van zaken tekende
de Vlaamse Landmaatschappij opnieuw beroep
aan bij de bestendige deputatie. De omwonenden
hopen dat de bestendige deputatie voor een twee-
de maal de vergunning zal vernietigen.

Wat is het beleid van de minister ten opzichte van
nieuwe landbouwbedrijven die bijkomende mest
produceren in zwarte zones ? 

Antwoord

De bepalingen van het mestdecreet en van Vlarem
titel II omtrent nieuwe veeteeltinrichtingen zijn
duidelijk : er kan geen vergunning meer worden
verleend voor een nieuwe veeteeltinrichting, en dit
ongeacht de ligging van deze veeteeltinrichting. Dit
kan dus niet in een zogenaamde "zwarte" gemeen-
te, maar kan evengoed niet in een zogenaamde
"witte" gemeente. Enige uitzondering op deze
algemene regel is de verplaatsing van "ongelukkig
gelegen" veeteeltinrichtingen. Dergelijke verblijfs-
verplaatsing blijft, binnen bepaalde grenzen, moge-
lijk.

Het aangehaalde voorbeeld, waarbij de Mestbank,
de administratie bevoegd voor het adviseren van
milieuvergunningsaanvragen op basis van het
mestdecreet, tweemaal in beroep gegaan is tegen
een beslissing van een college van burgemeester en
schepenen die niet conform het mestdecreet was,
toont aan dat in ieder geval de administratie poogt
de regels van het mestdecreet, binnen de haar toe-
bedeelde wettelijke middelen, te doen naleven. Ik
ondersteun in deze aangelegenheid vanzelfspre-
kend de houding van de Mestbank.

Vraag nr. 33
van 21 oktober 1997
van de heer LEO CANNAERTS

Gemeentelijke rioleringen  –  Subsidiëringsprocedu-
re

De procedure voor het verkrijgen van subsidies bij
aanleg of verbetering van gemeentelijke riolerin-
gen zijn beschreven in een besluit van de Vlaamse
regering dat inging op 1 januari 1996, en in een
omzendbrief van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) van 26 november 1996.

Gemeentebesturen en studiebureaus worden
geconfronteerd met een moeilijke procedure die
voorafgaat aan het verkrijgen van deze subsidies :

– de gemeente moet een fiche bezorgen aan de
VMM, en dit uiterlijk per 31 maart ;

– indien het project in aanmerking wordt geno-
men, dan treedt het besluit in werking ;

– nadat het voorontwerp is ingediend, treedt ont-
werpfase 1 in werking. Die duurt ongeveer 3,5
maanden (de VMM heeft 14 dagen, Aquafin 60
dagen, en de ambtelijke commissie nog eens 30
dagen) ;

– ontwerpfase 2 volgt en neemt ook nog eens 3
maanden in beslag (provinciegouverneur 15
dagen, Aquafin 30 dagen, provinciegouverneur
nog eens 50 dagen).

Pas daarna kan de gemeente de procedure van
gunning en aanvang der werken opstarten.

Deze lange procedure maakt het de gemeentebe-
sturen erg moeilijk om efficiënt te plannen en uit te
voeren. Bovendien worden de eisen van het voor-
ontwerpdossier dusdanig hoog gelegd (artikel 6 en
7 van het besluit) dat het voor het studiebureau
vele uren extra werk betekent.
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Is de minister op de hoogte van deze problematiek ?
Zo ja, welke maatregelen heeft hij reeds genomen
om de procedure te vereenvoudigen en te versnel-
len ? 

Antwoord

Het besluit van de Vlaamse regering van 30 maart
1996 werd genomen om financiële stimuli te rege-
len voor de Vlaamse gemeenten bij de uitbouw van
hun rioleringsstelsel. Het doel is om deze uitbouw
in een versneld tempo te laten verlopen en maxi-
maal af te stemmen op de bovengemeentelijke zui-
veringsinfrastructuur.

Vooraleer een subsidie kan worden toegekend,
dient het voorontwerpdossier te worden getoetst
aan de code van goede praktijk. Om deze toetsing
mogelijk te maken, dienen de gegevens vermeld in
artikel 6 en 7 van het besluit te worden meege-
deeld.

Op mijn verzoek werden door de ambtelijke com-
missie de knelpunten met betrekking tot het subsi-
diëringsbesluit geïnventariseerd. In haar advies
pleit de ambtelijke commissie ervoor de continuï-
teit maximaal te bewaren. De meeste gemeenten
zijn immers na drie programma's, met name 1996,
1997 en 1998-2002, vertrouwd met de huidige pro-
cedure. De termijnen kunnen bovendien in belang-
rijke mate door de gemeente zelf worden beperkt.

– voor het insturen van een voorontwerpdossier
beschikt de gemeente over een maximumperio-
de van 1 jaar (tussen bekendmaking programma
en uiterste datum voor indienen van vooront-
werpen). Hoe eerder het voorontwerp wordt
ingestuurd, hoe eerder ontwerpfase 1 en 2 kun-
nen worden gestart. Aldus kan het project snel-
ler in aanbesteding gaan en de subsidie worden
vastgelegd ;

– door het maximaal afstemmen van het vooront-
werp op de code van goede praktijk kan het
dossier door de ambtelijke commissie worden
goedgekeurd zonder dat er bijsturingen dienen
te gebeuren.

Vraag nr. 35
van 21 oktober 1997
van de heer JOS STASSEN

Kwikvervuiling Lokeren  –  Omvang  –  Proefsane-
ring

Lokeren heeft vroeger een belangrijke viltnijver-
heid gehad. In deze nijverheid werd nogal kwistig
omgesprongen met kwikpreparaten, wat tot gevolg
heeft dat de bodem bij heel wat van de vroegere
bedrijven en bedrijfjes zwaar vervuild is met kwik
(Hg). Ook het grondwater is, zelfs  tot vele meters
diep, vervuild. Er zou ondertussen een proefsane-
ring hebben plaatsgehad.

1. Hoe zit het met de omvang van deze vervuiling
(aantal met kwik vervuilde percelen, oppervlak-
te en diepte vervuiling in grondwater) ?

2. Hoeveel van de betrokken percelen zijn eigen-
dom van particulieren ? Hoeveel van openbare
besturen en instellingen (welke dan ?)

3. Wat zijn de belangrijkste resultaten van de
proefsanering ? Wat was de kostprijs ervan ?

4. Bestaat er een specifiek plan om deze vervuiling
te saneren (budget, timing, financiering) ?

5. Hoeveel eigenaars van dergelijke vervuilde
gronden werden door de Openbare Afval-
stoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest
(OVAM) in het kader van het bodemsanerings-
decreet van 22 februari 1995 al aangemaand om
tot sanering over te gaan ? 

Antwoord

1. Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een lijst met mogelijk verontreinigde
gronden in de stad Lokeren, die is opgemaakt
door het Provinciaal Centrum voor Milieuon-
derzoek in samenwerking met de OVAM, op
basis van de vroeger uitgevoerde activiteiten op
deze gronden. Het gaat hier om de zogenaamde
haarsnijderijen. In deze bedrijfstak werden
konijnen- of hazenvelden zodanig met kwikni-
traat ingestreken dat het afgesneden haar voor
de viltnijverheid (in casu hoedenmakerijen) kon
worden gebruikt.

Voornamelijk het bereiden van kwiknitraat (uit
kwik en salpeterzuur), alsook het instrijken en
drogen van de vellen, stelde al van oudsher pro-
blemen. Omwonenden klaagden geregeld over
nitreuze dampen die vrijkwamen.

a) Voor vier terreinen werd ondertussen een
oriënterend bodemonderzoek uitgevoerd in
opdracht van de OVAM en de stad Lokeren :
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– Jourde NV, gelegen aan de Molenstraat
59. Op dit terrein heeft men de grootste
grondwaterverontreiniging gevonden. De
aangetroffen kwikconcentraties in de
bodem zijn ook zeer hoog achteraan het
terrein waar vroeger de strijkerij en de
drogerij waren gesitueerd, ook naar de
diepte toe. Oorzaak hiervan is het braak-
liggen van het terrein en het vrij door-
dringen van het neerslagwater.

– Machap NV, gelegen aan de Karrestraat
15-17. Op dit terrein is de bodemveront-
reiniging het grootst langs de toegangs-
weg en aan de ingang van de drogerij en
de strijkerij. De verontreiniging bevindt
zich echter meer aan de oppervlakte, en
niet zozeer naar de diepte toe.

– Epouse Jacobs NV, gelegen aan de Heir-
brugstraat 213. Dit terrein vertoont een
zeer grote bodemverontreiniging, het
grondwater stelde echter geen probleem
ten tijde van de staalneming.

– Niet voorkomend op de lijst werd ook het
terrein van het voormalig Scheikundig
Centrum gelegen aan de Bergendries-
straat onderzocht. Sinds 1950 werden in
het laboratorium van het Scheikundig
Centrum de Hg-preparaten aangemaakt
om de controle hierop te verbeteren. De
belangrijkste verontreiniging bevindt zich
boven de grondwatertafel. De bron van
de extreem hoge kwikconcentraties die
voordien in het grondwater werden aan-
getroffen, werd echter niet gelokaliseerd.
Wat het grondwater betreft, werd onder-
tussen een proefsanering uitgevoerd.

De bedoeling was om een onderzoeksstrate-
gie en een saneringsplan op te stellen voor
alle terreinen.

Op 10 oktober 1995 werd er een persconfe-
rentie gegeven in Lokeren waar de volgende
voorzorgsmaatregelen werden voorgesteld :

– de terreinen ontoegankelijk maken ;

– het gebruik van het grondwater verbie-
den (voor huishoudelijke doeleinden,
besproeien groentetuintjes, ...) ;

– de oorspronkelijke bebouwing behouden,
met andere woorden : braakliggen vermij-
den.

b) Voor een vijfde terrein werd door de Inter-
communale Land van Waas (ILW) ondertus-
sen een voorstel van beschrijvend bodemon-
derzoek ingediend.

Het betreft hier het terrein Hoedhaar gele-
gen aan de Veldstraat 33. Op het noordelijk
deel van het terrein, waar de voormalige
haarsnijderij was gesitueerd, vindt men ook
een kwikverontreiniging, zowel in de bodem
als in het grondwater. Op het zuidelijk deel
van het terrein vindt men vooral kwik in het
slib van de gracht en de Vondelbeek. Daar-
naast vindt men ook xyleen, naftaleen en
minerale olie in de bodem.

Op basis van de uitgevoerde onderzoeken wer-
den er bodemattesten afgeleverd voor de
betrokken gronden. Deze attesten werden
bezorgd aan de eigenaar en de gebruiker van de
gronden ; tevens liggen ze ter inzage voor
belangstellenden bij het gemeentebestuur. Op
basis van de onderzoeken blijkt dat er ernstige
aanwijzingen zijn dat er een historische bodem-
verontreiniging voorkomt die een ernstige
bedreiging vormt. De betrokken gronden zijn
eveneens opgenomen in de lijst van artikel 3
van het bodemsaneringsdecreet.

2. Enkel van de percelen grond waar een oriënte-
rend bodemonderzoek werd uitgevoerd, kent de
OVAM de huidige eigenaars en gebruikers.

De terreinen Jourde NV, Matchap NV, Epouse
Jacobs NV en Hoedhaar behoren toe aan parti-
culieren. Het terrein aan de Bergendriesstraat
behoort toe aan de stad Lokeren.

3. Op 26 juni 1997 werd een proefinstallatie in
werking gesteld op het terrein van het voorma-
lig Scheikundig Centrum aan de Bergendries-
straat 34 in Lokeren.

Het project is gebaseerd op het oppompen van
het grondwater, de zuivering door middel van
bipolaire elektrolyse en de reïnjectie van het
gezuiverd water. De installatie is van de NV
Soils ; de NV RDC werkte als studiebureau een
objectieve evaluatie van het project uit. Het was
hier niet zozeer de bedoeling het terrein te
saneren, dan wel de installatie te testen en enke-
le parameters, zoals energieverbruik, te kwanti-
ficeren.

De belangrijkste conclusies die de NV RDC in
dit rapport vermeldt, zijn :
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– de techniek is in staat om met een rende-
ment van meer dan 99 % het grondwater te
saneren op kwik ;

– het energieverbruik bij de gebruikte tech-
niek is zeer laag en ligt in de orde van 0,5 tot
5 kWh/m3 behandeld water, naar gelang van
de vereiste eindconcentratie ;

– de hoeveelheid gevormd residu hangt in de
eerste plaats af van de verontreiniging, maar
de richtwaarde van ongeveer 100 gram/m3

behandeld water kan worden aangenomen.

Concreet wil dit zeggen dat conform artikel 8
van het bodemsaneringsdecreet het technisch
mogelijk is om zonder onredelijk hoge kosten
het grondwater te saneren tot op een gewenst
niveau.

Om de kostprijs van een dergelijke sanering
exact te berekenen, zijn er echter meer gege-
vens noodzakelijk. De meeste sites zijn geïnven-
tariseerd, slechts op vijf sites is een oriënterend
bodemonderzoek uitgevoerd. Aangezien pas in
een beschrijvend bodemonderzoek het volume
van de verontreiniging (grond en grondwater)
dient te worden ingeschat, is het momenteel nog
niet mogelijk een prijsraming te maken. Tevens
is de kostprijs sterk afhankelijk van de beoogde
eindconcentraties in het grondwater. Deze
terugsaneerwaarde wordt bepaald conform arti-
kel 16 van het bodemsaneringsdecreet in het
bodemsaneringsproject. Hier dient te worden
nagegaan per saneringsvariant wat de effecten
op het leefmilieu zijn en de kostprijs die hieraan
verbonden is (= Batneec-principe).

4. Er bestaat gelet op de stand van de proefsane-
ring nog geen plan om de vervuiling te saneren.
Zodra dit plan beschikbaar is, wordt de volgen-
de strategie gevolgd. Artikel 30 van het bodem-
saneringsdecreet stelt dat op gronden met histo-
rische bodemverontreiniging een bodemsane-
ring wordt uitgevoerd indien de bodemveront-
reiniging een ernstige bedreiging vormt. De
Vlaamse regering wijst op voorstel van de
OVAM die historisch verontreinigde gronden
aan waar bodemsanering moet plaatsvinden.
Deze lijst werd ondertussen gepubliceerd in het
Belgisch Staatsblad op 4 en 9 september 1997.
De gronden van de 5 genoemde dossiers in
vraag 1 zijn hierin opgenomen. De OVAM
maant de saneringsplichtige aan om de bodem-
sanering uit te voeren. Deze laatste voert de
bodemsanering uit op eigen kosten.

De saneringsplichtige is de exploitant indien op
de grond waar de verontreiniging tot stand
kwam een inrichting is gevestigd of een activi-
teit wordt uitgeoefend die vergunning- of mel-
dingsplichtig is krachtens het decreet van 28
juni 1985 betreffende de milieuvergunning. In
de andere gevallen is de saneringsplichtige de
eigenaar van de grond waar de verontreiniging
tot stand kwam, zolang deze niet heeft aange-
toond dat een andere persoon voor eigen reke-
ning de feitelijke controle over deze grond
heeft. Levert de eigenaar dit bewijs, dan rust de
saneringsverplichting op deze andere persoon.

De saneringsplichtige is niet verplicht tot
bodemsanering over te gaan indien hij het
bewijs levert dat hij aan de hieronder bepaalde
voorwaarden cumulatief voldoet :

– dat hij de verontreiniging niet zelf heeft ver-
oorzaakt ;

– dat hij op het ogenblik waarop hij eigenaar
of gebruiker werd van de grond, niet op de
hoogte was of behoorde te zijn van de ver-
ontreiniging.

De saneringsplichtige die, hoewel hij van de ver-
ontreiniging op de hoogte was of behoorde te
zijn, voor 1 januari 1993 historisch verontreinig-
de gronden verworven heeft, is evenmin ver-
plicht tot bodemsanering over te gaan indien hij
kan aantonen dat hij de verontreiniging niet
heeft veroorzaakt en dat hij de gronden sinds de
verwerving niet heeft gebruikt voor zijn beroep
of bedrijf.
In het geval van "onschuldige eigenaar" wordt
de sanering ambtshalve uitgevoerd door de
OVAM.

5. De OVAM kan een eigenaar/gebruiker slechts
aanmanen indien deze conform artikel 37 van
het bodemsaneringsdecreet een melding van
overdracht doet. Een andere mogelijkheid tot
aanmaning ontstaat nadat de desbetreffende
percelen, na uitvoering van een oriënterend
bodemonderzoek, worden geplaatst op de lijst
artikel 30, § 2 van het bodemsaneringsdecreet.

De vijf sites waarop een oriënterend bodemon-
derzoek werd uitgevoerd, werden op voornoem-
de lijst geplaatst onder prioriteit 1. De aanma-
ning tot beschrijvend bodemonderzoek wordt
tevens prioritair behandeld. Concreet wil dit
zeggen dat zij samen met de eerste aanmanin-
gen van prioriteit 1 zullen worden verstuurd.
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 36
van 21 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Geplande waterstofpijpleiding Lennik  –  Milieu en
veiligheid

Tijdens de vergadering van de gemeenteraad van
Lennik van maandag 15 september 1997 ontstond
er een vurige discussie tussen meerderheid en
oppositie omtrent de aanleg van een tweede pijp-
lijn die waterstof moet brengen naar de industrie-
zone in het Waalse Le Roeulx voor industriële toe-
passing.

Deze pijpleiding komt er op aanvraag van de NV
Corenox uit het Luikse. De pijpleiding is een aftak-
king van de lijn Zelzate-Puurs. De pijpleiding met
waterstof komt naast de drie bestaande pijpleidin-
gen in Lennik, die onder meer ethyleen en propy-
leen naar Feluy vervoeren.

1. Is er voor de aanleg van dergelijke pijpleiding
geen milieueffectrapport nodig ?

2. Werden de nodige vergunningen, zoals onder
meer een milieuvergunning, afgeleverd ?

3. De minste aanraking van waterstof met zuurstof
geeft knalgas.

Welke maatregelen worden er genomen om
deze pijpleiding permanent te controleren ? 

Antwoord

1. Overeenkomstig het besluit van de Vlaamse
regering van 23 maart 1989 houdende bepaling
voor het Vlaamse gewest van de categorieën
van werken en handelingen, andere dan hinder-
lijke inrichtingen, waarvoor een milieueffectrap-
port is vereist voor de volledigheid van de aan-
vraag om bouwvergunning, is een milieueffec-
trapport (MER) vereist voor de aanleg van een
hoofdtransportleiding voor het transport van
een vloeistof of van een gas in één of meer van
de volgende gebieden :

– ofwel in een natuur- en/of reservaatgebied ;

– ofwel in een ecologisch waardevol gebied ;

– ofwel in een vogelbeschermingsgebied vast-
gesteld in toepassing van de EG-richtlijn
(EG : Europese Gemeenschap) 79/409/EEG
en/of Ramsargebied.

In het beschouwde geval is een milieueffectrap-
port (MER) opgesteld dat conform werd ver-
klaard op 20 juni 1997 onder het nummer
CAI/97/241.

2. Voor dergelijke installaties is geen milieuver-
gunning vereist.

3. Wat de veiligheidsrisico's betreft, valt bedoelde
pijpleiding onder de federale wetgeving inzake
gasvervoer.

Vraag nr. 37
van 22 oktober 1997
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Illegale rubberafvalstorten  –  Saneringskosten

De Vlaamse regering ziet zich genoodzaakt binnen
een beperkte tijd werk te maken van een belangrij-
ke hoeveelheid afgedankt rubber (78.000 ton) en
heeft hiervoor een beroep gedaan op de diensten
van een tijdelijke vennootschap. Gedeeltelijk zal
het worden verbrand in een gespecialiseerde instal-
latie.

Belangrijke hoeveelheden lijken te zijn opgeslagen
op enkele plaatsen.

1. Hoe wordt de aanwezigheid van de rubberafval
in Sint-Truiden en Antwerpen verklaard, maar
ook elders in het Vlaamse gewest (Genk, Wille-
broek en Zeebrugge) ? Gaat het hier telkens
om achtergebleven rubber op terreinen van fir-
ma's die in faling zijn gegaan ?

2. Zal de Vlaamse regering voor de kosten in ver-
band met het verwerken van het afgedankt rub-
ber de curatoren van deze bedrijven aanspre-
ken ? Om welke bedrijven gaat het ?

3. Op welke post van de Vlaamse begroting
komen de kosten van verbranding van het afge-
dankt rubber ? Graag kreeg ik terzake enige
toelichtingen.
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Antwoord

1. Rubberafval staat vermeld op de groene lijst
van afvalstoffen in het kader van de EU-veror-
dening 259/93 (EU : Europese Unie) betreffen-
de toezicht en controle op de overbrenging van
afvalstoffen binnen, naar en uit de Europese
Gemeenschap, dit wil zeggen dat deze afvalstof-
fen met een minimum aan documenten kunnen
worden vervoerd binnen de Europese Gemeen-
schap. Zo ook de afvalstoffen die de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM) dient te verwijderen in Sint-
Truiden, Genk, Willebroek, Zeebrugge en in de
haven van Antwerpen. De bedrijven die het
rubberafval hebben achtergelaten, namelijk de
NV BRC (Antwerpen, Willebroek, Zeebrugge),
de NV Montulet (Sint-Truiden) en de heer V.
(Genk), zijn alle drie failliet.

Anderzijds is het ook zo dat, bijvoorbeeld in
Sint-Truiden, een milieuvergunning voor het
stockeren van een kleine hoeveelheid rubberaf-
val werd misbruikt om grote partijen te stocke-
ren zonder vergunning. De terreinen waarop
het rubberafval aanwezig is, zijn niet de eigen-
dom van de firma's die de rubberafval hebben
achtergelaten. Er resten dus een aantal gedu-
peerde eigenaars of concessiehouders.

2. Reeds van bij de aanvang van de procedure vol-
gens het decreet van 2 juli 1981 betreffende de
voorkoming en het beheer van afvalstoffen,
zoals gewijzigd bij decreet van 20 april 1994,
werden maatregelen genomen om de te maken
kosten te kunnen terugvorderen van de overtre-
ders. Dit zal dan ook consequent gebeuren. De
bedrijven zijn de NV BRC, de NV Montulet en
de heer V.

3. De aanrekening van de uitgaven zal gebeuren
op het MINA-fonds onder artikel 3.16 "Kapi-
taalsuitgaven in toepassing van het decreet van
22 februari 1995 betreffende de bodemsane-
ring" (MINA-fonds : Fonds voor Preventie en
Sanering inzake Milieu en Natuur).

Vraag nr. 38
van 22 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Milieutaks drankverpakkingen  –  Recyclagepercen-
tages

Artikel 373, § 4 van de gewone wet van 16 juli 1993
tot vervollediging van de federale staatsstructuur

bepaalt dat bepaalde recyclagepercentages vastge-
steld per kalenderjaar en per materiaalsoort moe-
ten worden bereikt om de vrijstelling van de
milieutaks op drankverpakkingen te verkrijgen.
Deze percentages moeten worden behaald door de
belastingplichtige zelf, of door middel van een
organisatie die zelf deze voorwaarden vervult.

Van belang hier is echter dat het de gewesten zijn
die de gerealiseerde recyclagepercentages per
materiaalsoort meedelen aan de federale Adminis-
tratie der Douane en Accijnzen. De gewesten heb-
ben er zich toe verbonden om tegen 31 mei van
ieder jaar de gerealiseerde percentages mede te
delen. Dit moet de administratie in staat stellen
terzake te beslissen.

Artikel 373, § 3 van bovenvermelde wet zegt dat :
"de natuurlijke persoon of rechtspersoon die voor
het eerst aan de milieutaks onderworpen produc-
ten op de markt brengt, wordt geacht tijdens de
vorige referentieperiode dezelfde hergebruiks- en
recyclagepercentages te hebben bereikt als de
markt in zijn geheel".

Nadat de wet inzake de milieutaksen verschillende
keren werd gewijzigd en uitgesteld, wordt 1996 het
eerste jaar waarvoor resultaten moeten worden
voorgelegd, waarna de vrijstelling voor 1996 al of
niet definitief kan worden toegekend.

Daarnaast bepaalt de wet inzake de milieutaksen
eveneens dat het aandeel van herbruikbare drank-
verpakkingen niet mag dalen, maar minstens op
een gelijk peil moet blijven. Op haar vergadering
van woensdag 13 december 1995 betuigde de
Vlaamse regering haar instemming met het ont-
werp van wet tot wijziging van de gewone wet van
16 juli 1993 tot vervollediging van de federale
staatsstructuur, met inbegrip van de voor de een-
malige verpakkingen geldende recyclagepercenta-
ges, die door de goedkeuring werden ingevoegd in
artikel 373, § 4 van bovengenoemde gewone wet
van 16 juli 1993.

Bij het geven van die instemming benadrukte de
Vlaamse regering dat :

– zij nauwlettend zal toezien dat de stimulering
tot hergebruik op een volwaardige manier
wordt gerealiseerd. Zij benadrukte daarbij dat
zij ook actief wil meewerken aan de realisatie
van een verhoogd hergebruik ;

– zij passende maatregelen zal nemen indien de
percentages inzake hergebruik dalen beneden
het niveau van het referentiejaar 1994. In dat
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verband werd er gesteld dat de Openbare
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams
Gewest (OVAM) zowel gegevens als personeel
ter beschikking moet stellen om de evaluatie
van de evolutie van het hergebruik (met inbe-
grip van de percentages) mogelijk te maken.

Tevens drong de Vlaamse regering erop aan dat de
federale regering een gestructureerd overleg zou
opzetten met de drie gewesten met betrekking tot
de mogelijkheden om de doelstellingen inzake her-
gebruik te realiseren.

1. Heeft het Vlaams Gewest de gerealiseerde recy-
clagepercentages per materiaalsoort voor het
jaar 1996 reeds meegedeeld aan de betrokken
Administratie der Douane en Accijnzen ? Wan-
neer en op welke manier gebeurde dat ?

2. Wat waren de gerealiseerde recyclagepercenta-
ges, opgesplitst per materiaalsoort ?

3. Op welke manier werden de percentages
bepaald ? Over welke informatie beschikte men
om deze percentages te bepalen ? Welke moei-
lijkheden heeft men ondervonden ?

4. Welk deel van de betreffende drankverpakkin-
gen werd behaald door de belastingplichtige
zelf ? Welk deel werd behaald door middel van
een organisatie ?

5. Zijn er natuurlijke of rechtspersonen die voor
het eerst aan de milieutaks onderworpen pro-
ducten op de markt hebben gebracht ? Hebben
zij tijdens de vorige referentieperiode dezelfde
hergebruiks- en recyclagepercentages bereikt
als de markt in zijn geheel ?

6. Heeft het gewest deze gegevens ter beschikking
gesteld van de diensten van Douane en Accijn-
zen ? Indien niet, ziet het gewest dat niet als zijn
taak ? Waarom niet ?

7. Op basis van welke gegevens heeft de Adminis-
tratie der Douane en Accijnzen dit gecontro-
leerd ? Hebben de gewesten de nodige gege-
vens hieromtrent bekendgemaakt aan de Admi-
nistratie der Douane en Accijnzen ? Welke
gewesten wel en welke niet ? 

8. Welke maatregelen heeft de minister genomen
om het gebruik van herbruikbare drankverpak-
kingen te stimuleren ?

9. Welke gegevens werden door de OVAM inzake
hergebruik verzameld sinds de beslissing van de

Vlaamse regering van 13 december 1995 ? Is de
OVAM in staat om een evaluatie te maken van
de evolutie van het hergebruik (met inbegrip
van de percentages) ?

10.Wat was het aandeel in Vlaanderen in 1996 ?
Hoe verhoudt zich dat ten aanzien van het refe-
rentiejaar 1994 ?

11.Wat was het aandeel in Vlaanderen in 1995 ?
Hoe verhoudt zich dat ten aanzien van het refe-
rentiejaar 1994 ?

12.Bestaat er al een gestructureerd overleg met de
drie gewesten met betrekking tot de mogelijk-
heden om de doelstellingen inzake hergebruik
te realiseren ? Zo ja, wat heeft het totnogtoe al
opgeleverd ? 

Antwoord

1. De beschikbare gegevens in verband met de
gerealiseerde recyclagepercentages werden op
14 juli 1997 schriftelijk aan het federale ministe-
rie van Financiën bezorgd. Tevens hebben er in
de loop van de maand september omtrent deze
gegevens twee overlegvergaderingen plaatsge-
vonden tussen de drie gewesten en het federaal
niveau.

2 en 3. Voor het berekenen van de percentages die-
nen gegevens beschikbaar te zijn in verband
met de hoeveelheid verpakkingen per materiaal
die op de markt werden gebracht. Hiervoor
kunnen twee methoden worden gebruikt, name-
lijk de output- of de inputmethode.

a) De outputmethode

Aan de hand van de sorteeranalyses, van de
gegevens in verband met de hoeveelheid huis-
vuil die werd ingezameld en van de hoeveelhe-
den selectief ingezamelde huishoudelijke afval-
stoffen, is het mogelijk een schatting te maken
van de hoeveelheid verpakkingen die in het
Vlaamse gewest op de markt werd gebracht. De
gegevens die op deze wijze worden verkregen,
dienen met de nodige omzichtigheid te worden
geïnterpreteerd, onder meer om andere volgen-
de redenen :

– de gegevens van de sorteeranalyse kwamen
tot stand door een steekproef. Hierdoor
dient rekening te worden gehouden met een
foutmarge ;

Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998 -994-



– bij het berekenen van de samenstelling van
de huisvuilzak kunnen de resultaten worden
vertekend doordat sommige verpakkingsma-
terialen zijn verontreinigd, waardoor het
gewicht van deze verpakkingsmaterialen
stijgt.

De inzamelpercentages voor alle verpakkingsaf-
val die werden berekend volgens de outputme-
thode zijn de volgende (gegevens voor verpak-
kingsafval van drankverpakkingen afzonderlijk
zijn niet beschikbaar) :

– glas : 77 %
– drankkartons : 20 %
– kunststofverpakkingen : 7 % (14 %)
– metalen verpakkingen : 25 %.

Voor kunststofverpakkingen zijn twee cijfers
gegeven, aangezien sommige gemeenten en/of
intercommunales een gemengde kunststoffrac-
tie inzamelen. In deze fractie zitten hoeveelhe-
den vervat van kunststofverpakkingen, land-
bouwfolies en andere kunststoffen (niet-verpak-
kingen). Indien de ingezamelde hoeveelheid
kunststoffen gemengd voor 100 % wordt mee-
gerekend, is het percentage gelijk aan 14 %.

Bovenvermelde percentages hebben betrekking
op het gehele Vlaamse gewest. Er werd geen
rekening gehouden met de ingezamelde hoe-
veelheid verpakkingsafval die door Fost Plus
werd gefinancierd en met de hoeveelheid ver-
pakkingen die door de leden van Fost Plus op
de markt werd gebracht. Dit laatste is trouwens
ook niet mogelijk bij deze methode.

b) De inputmethode

Bij deze methode worden de percentages bere-
kend aan de hand van de meldingen van bedrij-
ven van de hoeveelheid verpakkingen die op de
markt werd gebracht. Aan Fost Plus werden
door de OVAM de gegevens opgevraagd in ver-
band met de hoeveelheid verpakkingen die
door de leden op de markt werd gebracht. Con-
troles op de gegevens die van Fost Plus werden
gekregen, konden niet worden uitgevoerd. Fost
Plus kon de gegevens niet per gewest meedelen.

De inzamelpercentages voor alle verpakkingsaf-
val per materiaal die werden berekend volgens
de inputmethode voor de drie gewesten samen,
zijn de volgende (gegevens voor verpakkingsaf-
val van drankverpakkingen afzonderlijk zijn
niet beschikbaar) :

– glas : 65 %
– drankkartons : 20 %
– kunststofverpakkingen : 13 %
– metalen verpakkingen : 56 %.

De hoeveelheid ingezamelde metalen heeft
betrekking zowel op de uitgesorteerde metalen
verpakkingen na de PMD-inzameling, als op het
ontijzerd schroot bij huisvuilverwerkingsinstal-
laties (PMD : plastiek, metaal en drankkartons).
Het aandeel van de verpakkingen hierin kon
niet worden medegedeeld door Fost Plus.

4. Via de outputmethode werden gegevens verkre-
gen voor alle belastingplichtigen. Via de input-
methode werden percentages verkregen die
werden behaald door een organisatie (Fost
Plus).

5. Hierover heeft de OVAM geen gegevens. De
controle van de natuurlijke of rechtspersonen
die voor het eerst aan de milieutaks onderwor-
pen producten op de markt hebben gebracht,
behoort niet tot de bevoegdheid van de gewes-
ten.

6 en 7. Dit is geen taak van de gewesten, aangezien
de wet op de milieutaksen enkel bepaalt dat de
gewesten de recyclagepercentages dienen mee
te delen aan de Administratie der Douane en
Accijnzen.

8. Eén van de doelstellingen van het samenwer-
kingsakkoord betreffende de preventie en
beheer van verpakkingsafval is waarborgen dat
het aandeel van de herbruikbare verpakkingen
niet vermindert. Door de inwerkingtreding van
het samenwerkingsakkoord werd de terugna-
meplicht ingevoerd voor verpakkingsverant-
woordelijken die eenmalige verpakkingen op de
markt brengen. Verpakkingsverantwoordelijken
die eenmalige verpakkingen op de markt bren-
gen, zullen door de invoering van de terugna-
meplicht (financiële) inspanningen moeten
leveren die niet moeten worden gedragen door
de verpakkingsverantwoordelijken die her-
bruikbare verpakkingen op de markt brengen.
Dit is een stimulans voor hergebruik.

9, 10 en 11. Aangezien de bedrijven niet verplicht
waren om gegevens in verband met de hoeveel-
heid herbruikbare verpakkingen die op de
markt werden gebracht, mede te delen, kon de
OVAM hierover geen gegevens verzamelen. De
eerste gegevens omtrent de hoeveelheid her-
bruikbare verpakkingen die op de markt wer-
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den gebracht, zullen pas in 1998 beschikbaar
zijn.

Overeenkomstig artikel 17, § 1 van het samen-
werkingsakkoord betreffende de preventie en
het beheer van verpakkingsafval zijn de verpak-
kingsverantwoordelijken verplicht de hoeveel-
heid herbruikbare verpakkingen mede te delen
aan de Interregionale Verpakkingscommissie
vóór 31 maart van elk jaar. De eerste gegevens
dienen te worden medegedeeld vóór 31 maart
1998 en zullen betrekking hebben op het jaar
1997.

12.Op 27 juni 1996 vond een vergadering plaats
omtrent de controleerbaarheid van hergebruik-
cijfers. Aan deze vergadering werd deelgeno-
men door vertegenwoordigers van het federale
ministerie van Financiën, het federale ministerie
bevoegd voor Leefmilieu en de drie gewestelij-
ke administraties bevoegd voor afvalstoffen. Uit
deze vergadering bleek dat op geen enkel
niveau gegevens omtrent hergebruik beschik-
baar waren.

Vraag nr. 41
van 23 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Kanaal Kortrijk-Bossuit  –  Vissterfte

In het Kanaal Kortrijk-Bossuit werd in het pand
Bossuit-Moen in Moen onlangs een massale vis-
sterfte vastgesteld. Naar schatting 1.300 kilogram
voorn, brasem en in minder mate paling dreef dood
op het water.

Het is niet de eerste maal dat op dit kanaal een
massale vissterfte wordt vastgesteld. Naar verluidt
zou de oorzaak te zoeken zijn bij het geringe
debiet van de Schelde (droogteperiode) samen met
het lozen van rioolwater in de Schelde. Dit water
wordt uit de Schelde in het kanaal gepompt om de
sluisverliezen op te vangen, de scheepvaart toe te
laten, bepaalde industrieën van water te voorzien
en de oppervlaktewaterwinning van de Vlaamse
Maatschappij voor Watervoorziening (VMW) te
voeden. Een gedeelte van de vervuiling van de
Schelde zou dan weer haar oorzaak vinden in de
Spierebeek en de Grote Spiere, beide verontrei-
nigd door de Noord-Franse industrie.

De VMW en de administratie Waterwegen en Zee-
wezen denken eraan om het zuurstoftekort in het
water te bestrijden met vier permanente beluch-
ters.

1. Weet men al iets over de oorzaak van de massa-
le vissterftes die zich geregeld voordoen in het
Kanaal Kortrijk-Bossuit ?

2. Wat is de kostprijs om de vier permanente
beluchters operationeel te maken ?

3. Wordt deze kostprijs verhaald op de vervuiler ?

4. Op langere termijn is ongetwijfeld een meer
structurele oplossing voor het probleem nood-
zakelijk, die de oorzaak zelf van de vervuiling
bestrijdt. Aan welke structurele oplossingen
denkt de minister ?

5. Naar verluidt is de oorzaak van de vervuiling
hoofdzakelijk te zoeken in Noord-Frankrijk en
Wallonië. Kan de minister dit bevestigen en
heeft hij terzake reeds contact gehad met de
bevoegde autoriteiten ? 

Antwoord

1. De piekvervuiling die aanleiding gaf tot de mas-
sale vissterfte in het Kanaal Kortrijk-Bossuit (in
Avelgem), werd op 6 oktober 1997 onderzocht
door de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM).

Ter plaatse werd vastgesteld dat de vissterfte
zich enkel voordeed in het eerste pand tussen
Avelgem en Moen. Uit de analyseresultaten
blijkt dat het water op deze plaats zuurstofloos
was (0,1 mg/l) en een hoog ammoniumgehalte
(8,25 mg N/l) bevatte. De slechte kwaliteit van
het kanaalwater was vergelijkbaar met die van
het Scheldewater ter hoogte van Avelgem. De
zuurstofloosheid van het water in het eerste
pand was de rechtstreekse oorzaak van de mas-
sale vissterfte.

Tussen de panden worden grote kwaliteitsver-
schillen vastgesteld ten gevolge van het zelfrei-
nigend vermogen.

In het tweede pand tussen Moen en Zwevegem
bleek het zuurstofgehalte reeds aanvaardbaar (5
mg/l) en was het ammoniumgehalte gedaald tot
1,1 mg N/l. Ter plaatse werd gevist.

In het pand tussen Zwevegem en Kortrijk, ter
hoogte van het innamepunt van het waterpro-
ductiecentrum van Stasegem, was het zuurstof-
gehalte 5,6 mg/l en het ammoniumgehalte 0,56
mg N/l.
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2 en 3. Hiervoor wordt verwezen naar de bevoeg-
de minister van Openbare Werken, Vervoer en
Ruimtelijke Ordening.

4. Aan het Kanaal Kortrijk-Bossuit in Moen werd
in 1997 door de VMM in samenwerking met de
Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening
(VMW) ter hoogte van de sluis in Moen een
permanent meetstation opgericht.

De uitvoering van het geplande en door mij
goedgekeurde investeringsprogramma zal onge-
twijfeld een bijdrage leveren tot een verbetering
van de kwaliteit van het Scheldewater ter hoog-
te van het Kanaal Kortrijk-Bossuit.

5. De vervuiling van het kanaal wordt in hoofd-
zaak veroorzaakt door de verontreiniging van
de Schelde vanuit Frankrijk en Wallonië. Wat
Wallonië betreft, wordt deze verontreiniging
veroorzaakt door de lozing van industrieel
afvalwater van het industriegebied van Tertre
en de lozing van huishoudelijke afvalwaters van
Bergen en Charleroi. Vanuit Frankrijk wordt
verontreinigde vracht aangevoerd door de Spie-
rebeek. De sanering van dat deel van de Boven-
schelde is de bevoegdheid en de verantwoorde-
lijkheid van de Franse, respectievelijk Waalse
overheid.

Door de Franse overheid werd meegedeeld dat
het mogelijk moet zijn om de in de EU-richtlijn
91/271 (EU : Europese Unie) over de opvang en
de behandeling van het stedelijk afvalwater
vastgestelde termijnen te halen. Hiertoe zal met
de bouw van de rioolwaterzuiveringsinstallatie
(RWZI) Grimonpont in Wattrelos worden
gestart.

Door het Waals Gewest werden in de sanerings-
programma's 1994-1996 voor het Scheldebek-
ken 14 nieuwe zuiveringsstations met een capa-
citeit groter dan 5000 inwonersequivalenten
gepland.

In de schoot van de Internationale Commissie
voor de Bescherming van de Schelde (ICBS)
werd een permanentiedienst opgericht, waarbij
de betrokken landen en gewesten elkaar onmid-
dellijk op de hoogte brengen van calamiteuze
verontreinigingen. Tevens wordt binnen de
werkgroepen van deze ICBS gewerkt aan een
Scheldeactieprogramma voor de periode 1998-
2002. Dit zal in eerste instantie beperkt blijven

tot een bundeling en beschrijving van alle initia-
tieven die in de diverse landen en regio's wer-
den en worden genomen. In de toekomst zal
door het ICBS worden gewerkt aan de coördi-
natie van initiatieven en acties en aan het
opstellen van gemeenschappelijke streefdoelen
voor de waterkwaliteit van de Schelde.

Tot slot kunnen volgende relevante projecten in
het kader van het Interreg I ter verbetering van
de waterkwaliteit van het Spierekanaal worden
vermeld :

– via een geïntegreerde aanpak van het Spiere-
kanaal willen Frankrijk en Vlaanderen
komen tot een geïntegreerde, grensover-
schrijdende aanpak van het kanaal en zijn
omgeving. Hierin zullen waterkwaliteits- en
kwantiteitproblemen aan bod komen. Het
project wordt geleid door de Communauté
Urbaine de Lille en de Intercommunale
Leiedal ;

– inzake de zuivering van het Spierekanaal
berust de projectleiding bij het "Agence de
l'Eau de Artois-Picardie, Conseil Régional"
en 3 wolwasserijen uit Roubaix en de provin-
cie West-Vlaanderen. Dit project heeft ertoe
geleid dat 2 van de 3 wolwasserijen een zui-
veringsinstallatie hebben gebouwd, terwijl
het derde bedrijf failliet is gegaan.

Vraag nr. 44
van 23 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Verzorgingsafval  rusthuizen  –  Verwerking

Sommige rusthuizen verbranden systematisch sta-
pels pampers en ander verzorgingsafval afkomstig
van hun bewoners, en begraven de verbrandings-
resten.

1. Is een dergelijke manier van werken geoor-
loofd ?

2. Moet een rusthuis zijn verzorgingsafval laten
ophalen door een gespecialiseerd en erkend
bedrijf ?

3. Wordt een dergelijke verplichting ingeschreven
in de milieuvergunningen van dergelijke instel-
lingen ? 
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Antwoord

1. Voor het opslaan in of op de bodem en het ver-
branden van afvalstoffen is een milieuvergun-
ning vereist.

Zo wordt de verbranding van zowel niet-risico-
houdend als risicohoudend medisch afval inge-
deeld als een klasse 1-activiteit of -inrichting
volgens de indelingslijst van titel I van Vlarem.
Dit houdt in dat er een milieuvergunning moet
worden aangevraagd bij de bestendige deputa-
tie.

2. De ophaling van afvalstoffen is gereglemen-
teerd door het besluit van de Vlaamse regering
van 1 februari 1995 houdende de erkenning van
ophalers en de registratie van vervoerders van
afvalstoffen. Artikel 2, § 1 van voornoemd
besluit bepaalt op welke afvalstoffen de erken-
nings- en registratieplicht van toepassing is.
Risicohoudend medisch afval moet door een
erkend ophaler worden opgehaald.

Het verzorgingsafval van rust- en verzorgingste-
huizen (RVT) bestaat voornamelijk uit niet-risi-
cohoudend afval. Voor dit niet-risicohoudend
afval dient een ophaler niet over een erkenning
te beschikken. Deze afvalstoffen mogen worden
verbrand in een verbrandingsinstallatie voor
huishoudelijke afvalstoffen of gestort op een
categorie 2-stortplaats. Afval van verzorgingsin-
stellingen (uitgezonderd ziekenhuizen) is
immers gelijkgesteld met huishoudelijk afval,
voorzover het qua herkomst, aard en samenstel-
ling vergelijkbaar is met huisvuil.

3. Voor de exploitatie van een RVT is geen milieu-
vergunning vereist. Evenwel blijven bepaalde
aanhorigheden (bijvoorbeeld verbranding afval-
stoffen, rouwkamer, stookinstallatie, ...) vergun-
ningplichtig en zijn ze dus ten minste onderwor-
pen aan de algemene en sectorale milieuvergun-
ningsvoorwaarden die op deze inrichtingen/acti-
viteiten van toepassing zijn.

Het ophalen van afvalstoffen wordt echter gere-
geld in het afvalstoffendecreet.

Vraag nr. 45
van 29 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Inzameling en verwerking gebruikte batterijen  –
Protocolovereenkomst

In juni werd door de drie gewesten een protocol-
overeenkomst gesloten met de VZW Bebat over
de selectieve inzameling en verwerking van
gebruikte batterijen.

1. In welke mate treedt deze protocolovereen-
komst in de plaats van een milieubeleidsover-
eenkomst ?

2. Welke instanties of raden brachten hierover een
advies uit ?

3. In welke mate stemt deze protocolovereen-
komst overeen met de bepalingen in het Vlaams
Reglement inzake Afvalvoorkoming en -beheer
(Vlarea), meer bepaald wat de recyclagepercen-
tages betreft ?

4. Kunnen via deze protocolovereenkomst bepa-
lingen uit Vlarea worden opgeschort ?

5. In welke mate zijn de bepalingen uit het proto-
col conform de federale wetgeving rond de eco-
taksen ?

Antwoord

1 en 5. De protocolovereenkomst tussen de drie
gewesten en de VZW Bebat werd afgesloten in
het kader van de wet op de milieutaksen voor
batterijen. De protocolovereenkomst treedt niet
in de plaats van een milieubeleidsovereen-
komst.

2. Aangezien de protocolovereenkomst tussen de
drie gewesten en de VZW Bebat werd afgeslo-
ten in het kader van de wet op de milieutaksen
voor batterijen, werden geen adviezen ge-
vraagd.

3. De inzamelpercentages in het ontwerp-Vlarea
komen overeen met de inzamelpercentages in
de protocolovereenkomst. In de protocolover-
eenkomst werden geen recyclagepercentages
opgenomen. Artikel 3, § 3 van de protocolover-
eenkomst bepaalt dat alle ingezamelde gebruik-
te batterijen dienen te worden verwerkt con-
form de gewestelijke wetgeving inzake afval-
stoffen en met toepassing van de beste beschik-
bare technieken die op economisch vlak reali-
seerbaar zijn. Als bijlage 2 van de protocolover-
eenkomst werden deze technieken opgesomd.

4. Via de protocolovereenkomst zullen geen bepa-
lingen uit Vlarea, nadat dit zal zijn goedge-
keurd, kunnen worden opgeschort.
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Vraag nr. 48
van 29 oktober 1997
van de heer MARC OLIVIER

Gratis basishoeveelheid leidingwater  –  Bereke-
ningswijze

Het decreet van 20 december 1996 (Belgisch
Staatsblad van 31 december 1996) houdende de
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1997
bepaalt in hoofdstuk XII, afdeling 1 Watervoorzie-
ning, artikel 34, § 3, dat gemeenten, gemeentelijke
regies, intercommunales en alle andere maatschap-
pijen die instaan voor de openbare watervoorzie-
ning, ertoe gehouden zijn aan elk van de op hun
openbaar waterleidingnet aangesloten huishoude-
lijke abonnees met ingang van 1 januari 1997 jaar-
lijks een hoeveelheid leidingwater gratis te leveren,
namelijk 15 m3 (kubieke meter) per persoon die op
1 januari van het beschouwde jaar gedomicilieerd
is op het adres van de aansluiting op het openbare
waterleidingnet.

Een probleem rijst bij woningcomplexen of appar-
tementsgebouwen waar er slechts een aansluiting is
van de Vlaamse Maatschappij voor Watervoorzie-
ning (VMW).

De vrijstelling wordt toegekend vanaf 1 januari
1997. De facturatie moet echter gebeuren na 31
december 1997.

1. Is de minister op de hoogte van deze proble-
men ?

2. Heeft iedere persoon die in een woningcomplex
of appartementsgebouw woont, recht op deze
15 m3 vrijstelling ?

3. Beschikt de Vlaamse Maatschappij voor Water-
voorziening bij 1 aansluiting over de afzonder-
lijke samenstelling van de gezinnen ? Welke
datum wordt als referentiedatum genomen voor
de bepaling van deze samenstelling ?

4. Is het mogelijk om ook een vrijstelling van 15
m3 per persoon op jaarbasis toe te kennen
indien er wordt gefactureerd vóór 1 januari
1998 ?

Antwoord

1. De situatie van woningcomplexen of apparte-
mentsgebouwen met 1 watermeter is mij
bekend. De nieuwe regeling is ingevolge de
afschaffing van de ts-factor hieromtrent eenvou-

diger geworden, vermits de afvalwaterheffing
nu recht evenredig is met het waterverbruik.
Het is immers gebruikelijk dat de waterfactuur
wordt verdeeld onder de bewoners op basis van
het aantal appartementen. De minderfacturatie
ten gevolge van de verplichting tot gratis leve-
ring van 15 m3 water kan worden verrekend op
basis van het aantal personen per appartement.

2. Iedere persoon gedomicilieerd in een woning-
complex of appartementsgebouw, ook wanneer
het wordt beheerd door een rechtsvennoot-
schap, heeft in de VMW recht op 15 m3 gratis
drinkwater per jaar.

3. De VMW beschikt bij elke aansluiting over de
noodzakelijke informatie, zijnde het aantal per-
sonen gedomicilieerd op de aansluiting, om de
15 m3 gratis drinkwater per persoon toe te ken-
nen. Als eerste referentiedatum wordt hierbij de
datum van 1 januari 1997 gebruikt. In de wet
van 14 augustus 1933 betreffende de bescher-
ming van drinkwater wordt namelijk bepaald :

artikel 1bis § 3
"De gemeenten, gemeentelijke regies, intercom-
munales en alle andere maatschappijen die
instaan voor een openbare watervoorziening,
zijn er toe gehouden aan elk van de op hun
openbaar waterleidingnet aangesloten huishou-
delijke abonnees, met ingang van 1 januari 1997,
jaarlijks een hoeveelheid leidingwater gratis te
leveren gelijk aan 15 m3 per persoon, die op 1
januari van het beschouwde jaar gedomicilieerd
is op het adres van de aansluiting op het open-
bare waterleidingnet."

artikel 1bis § 4
"De gemeenten verlenen hun medewerking aan
de gemeentelijke regies, intercommunales en
alle andere maatschappijen die instaan voor een
openbare watervoorziening, voor de uitvoering
van de in § 3 voorziene gratis levering van lei-
dingwater. Zij zullen aldus inzonderheid uiter-
lijk op 1 maart van het beschouwde jaar de
gegevens verstrekken aangaande het aantal per-
sonen dat op 1 januari van het beschouwde jaar
gedomicilieerd was, op elk van de verschillende
domicilies die zich op hun grondgebied bevin-
den.”

Tot slot moet worden verwezen naar de memo-
rie van toelichting bij het decreet en de
omzendbrief van 7 februari 1997 met betrek-
king tot de gratis levering van 15 m3 drinkwater
per persoon en per jaar, zoals bepaald in het
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artikel 1 bis van de wet van 14 augustus 1933,
betreffende de bescherming van drinkwater :
"Zoals nader toegelicht in de memorie van toe-
lichting bij het decreet zal de eerste gratis leve-
ring, die betrekking heeft op het kalenderjaar
1997, in principe verrekend worden bij de eerste
facturatie van het supplementaire waterver-
bruik in het jaar 1998".

4. De herprogrammering van het facturatiepro-
gramma in gebruik bij de VMW is erop gericht
om de bepalingen van de wet van 14 augustus
1933, meer bepaald artikel 1bis, ingevoerd door
het decreet houdende bepalingen tot begelei-
ding van de begroting 1998, strikt uit te voeren
en werkzaam te maken.

Vraag nr. 49
van 29 oktober 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Gratis basishoeveelheid leidingwater  –  Sociale
weerslag

Het decreet houdende bepalingen tot begeleiding
van de begroting 1997 vermeldt in artikel 33 het
volgende : "De gemeenten, gemeentelijke regies,
intercommunales en alle andere maatschappijen
die instaan voor een openbare watervoorziening,
zijn ertoe gehouden aan elk van de op hun open-
baar waterleidingnet aangesloten huishoudelijke
abonnees met ingang van 1 januari 1997 jaarlijks
een hoeveelheid leidingwater gratis te leveren
gelijk aan 15 m3 persoon."

Verder wordt erin voorzien dat de Vlaamse rege-
ring hieromtrent nadere regels kan vaststellen.

Er moet echter worden vastgesteld dat wegens
deze maatregel de meeste intercommunales of
gemeenten de prijs voor het water hebben ver-
hoogd. De sociale weerslag van de gratis levering
zal waarschijnlijk hierdoor worden tenietgedaan.

1. Wat is de verhoging van de waterprijs per inter-
communale of gemeentelijke regie ?

2. Dit systeem houdt blijkbaar geen rekening met
het aantal personen ten laste van het gezins-
hoofd, zoals dit wel het geval is voor de perso-
nenbelasting.

Heeft de minister maatregelen getroffen opdat
een gehandicapte als twee personen ten laste
zou worden beschouwd ?

3. Indien uit een jaar ervaring zou blijken dat het
systeem nadelig is voor bepaalde bevolkings-
groepen (alleenstaanden, gepensioneerden,
kansarmen, ...), voorziet het beleid dan in socia-
le begeleidingsmaatregelen ?

Antwoord

1. Als bijlage gaat een tabel met de oude en de
nieuwe prijzen toegepast door de maatschap-
pijen.

2. De nieuwe regeling houdt in dat elke persoon
gedomicilieerd op het adres van de aansluiting,
15 m3 water per persoon en per jaar gratis krijgt.
In de meeste gevallen zal dit overeenkomen
met het aantal personen ten laste van een
gezinshoofd.

Er is momenteel niet in een specifieke regeling
voor gehandicapten voorzien aan de zijde van
de drinkwatervoorziening.

3. Uit de analyse van de verschillende prijsaanpas-
singen blijkt dat sommige prijsaanpassingen niet
alleen de 15 m3 gratis waterlevering per persoon
tot grondslag hadden, maar dat daarnaast ook
nog andere elementen aan de basis hebben
gelegen. Bijna algemeen kan echter worden
gesteld dat de zuinige waterverbruikers ten
gevolge van de nieuwe regeling minder voor
hun waterverbruik zullen moeten betalen.

Wat de nieuwe regeling van 15 m3 gratis per
persoon en per jaar betreft, vloeit hieruit boven-
dien voort dat er in de praktijk geen afsluitin-
gen van de waterleveringen meer zullen kunnen
gebeuren.
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Bijlage

Drinkwaterprijs per maatschappij in 1996 en 1997

1996 1997

Maatschappij Vaste vergoeding Inclus. X m3 Prijs x-..... m3 Vaste vergoeding Prijs
incl. meterhuur incl. meterhuur

VMW West-Vlaanderen 1260 24 45 1260 61

VMW Oost-Vlaanderen 1440 24 41 1440 57

VMW Vlaams-Brabant 1260 24 39 1260 55

VMW Limburg 1260 24 30 1260 46

Pidpa 880 24 28 880 46

AWW bemeterd 2120 68 29 1532 35

IWM Brabant 1330 25 36 1330 48

IWM Limburg 1330 25 28 1330 44

IWVA 1272 24 32 1272 47

Heusden-Zolder 1260 24 28 1260 46

Tongeren 1104 24 28 1260 46

Middelkerke 1200 0 40.5 960 80

Aalst 792 0 39 960 80

TMVW Aalst 792 0 39 960 80

TMVW Affligem 960 0 43 960 80

TMVW Asse 1380 30 53.5 960 80

TMVW Beernem 900 0 40.5 960 80

TMVW Brakel 1320 0 36 960 80

TMVW Brugge 540 0 45.5 960 80

TMVW De Haan 840 0 51.5 960 80

TMVW De Pinte 720 0 40.5 960 80

TMVW Destelbergen 780 0 46.5 960 80

TMVW Erpe-Mere 960 0 44 960 80

TMVW Gent 720 0 39 960 80

TMVW Hamme 720 0 41.5 960 80

TMVW Herzele 1440 0 37.5 960 80

TMVW Horebeke 1200 0 50.5 960 80

TMVW Knesselare 1200 0 44.5 960 80

TMVW Kruishoutem 1200 0 50.5 960 80

TMVW Lebbeke 600 0 40.5 960 80

TMVW Lede 900 0 40 960 80

TMVW Liedekerke 1080 0 43.5 960 80

TMVW Lierde 1140 0 40.5 960 80

TMVW Maarkedal 1920 0 42.5 960 80

TMVW Melle 924 0 42 960 80

TMVW Merelbeke 960 0 43.5 960 80

TMVW Middelkerke 1200 0 40.5 960 80

TMVW Nazareth 1080 0 40.5 960 80

TMVW Oosterzele 2076 0 40.5 960 80
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1996 1997

Maatschappij Vaste vergoeding Inclus. X m3 Prijs x-..... m3 Vaste vergoeding Prijs
incl. meterhuur incl. meterhuur

TMVW Oostkamp 600 0 40.5 960 80

TMVW Opwijk 840 0 40.5 960 80

TMVW Ronse 1248 0 40 960 80

TMVW Ruiselede 1260 0 45.5 960 80

TMVW St.-Martens-Latem 900 0 50 960 80

TMVW Ternat 720 0 42 960 80

TMVW Wichelen 1500 0 40.5 960 80

TMVW Zingem 1200 0 43.5 960 80

TMVW Zottegem 1680 0 47.5 960 80

TMVW Zulte 1260 0 40.5 960 80

TMVW Zwalm 2004 0 44 960 80

IMWV Damme 1200 0 43.5 1000 81

IMWV Jabbeke 1200 0 43.5 1000 81

IMWV Zuienkerke 1200 0 43.5 1000 81

IMWV Aalter 1200 0 41.5 1000 81

IMWV Lochristi 900 0 40.5 1000 81

IMWV Lovendegem 720 0 40.5 1000 81

IMWV Nevele 1320 0 40.5 1000 81

IMWV St.-Lievens-Houtem 1000 0 42.5 1000 81

IMWV Wetteren 420 0 47.5 1000 81

IMWV Zomergem 1440 0 40.5 1000 81

IMWV Deinze 1080 0 40.5 1000 81

IMWV Gavere 960 0 45 1000 81

IMWV Kluisbergen 1656 0 40.5 1000 81

IMWV Oudenaarde 660 0 40.5 1000 81

IMWV Wortegem-Petegem 2160 0 48.5 1000 81

Oudenaarde 660 0 40.5 660 81

BIW Kraainem 1405 30 53.5 1405 69

BIW Linkebeek 600 0 60 700 85

BIW Steenokkerzeel 1260 24 39 1260 55

BIW Wezembeek-Oppem 600 0 53 1400 69

IWVB 835 0 54.75 835 88.5

IWOV 1000 0 44 1000 79.5

Waterbedrijf Gent 880 0 39 880 61

Vilvoorde 1650 40 34 1260 55

Hoeilaart 1000 30 37 1000 57

Ieper 1000 30 46 1000 61

Knokke-Heist 0 0 43 280 60

Sint-Niklaas 1440 24 41 1440 50
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N.v.d.r.

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening

Pidpa : Provinciale en Intercommunale Drinkwatermaat-
schappij der Provincie Antwerpen

AWW : Intercommunale Vennootschap Antwerpse Water-
werken

IWM : Intercommunale Watervoorzieningsmaatschappij

IWVA : Intercommunale Watermaatschappij van Veurne-
Ambacht

TMVW : Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaanderen 
voor Watervoorziening

IMWV : Intercommunale Maatschappij voor Watervoorzie-
ning in Vlaanderen

BIW : Brusselse Intercommunale Watermaatschappij

IWVB : Intercommunale voor Waterbedeling in Vlaams-
Brabant

IWOV : Intercommunale voor Watervoorziening in Oost-
Vlaanderen

Vraag nr. 50
van 29 oktober 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Gratis basishoeveelheid leidingwater  –  Bevoegd-
heid

Artikel 34 van het decreet van de Vlaamse
Gemeenschap van 20 december 1996 houdende
bepalingen tot begeleiding van de begroting 1997
voegt in de wet van 14 augustus 1933 betreffende
de bescherming van drinkwaters een artikel 1bis in
dat luidt als volgt :"§ 3. De gemeenten, gemeente-
lijke regies, intercommunales en alle andere maat-
schappijen die instaan voor een openbare water-
voorziening, zijn ertoe gehouden aan elk van de op
hun openbaar waternet aangesloten huishoudelijke
abonnees met ingang van 1 januari 1997 jaarlijks
een hoeveelheid leidingwater gratis te leveren
gelijk aan 15 m3 per persoon die op 1 januari van
het beschouwd jaar gedomicilieerd is op het adres
van de aansluiting op het openbaar waterleiding-
net.
De Vlaamse regering kan nadere regels vaststellen
met betrekking tot de voormelde gratis levering
van leidingwater aan huishoudelijke abonnees."

De gewestelijke bevoegdheid met betrekking tot
waterlevering is echter beperkt tot waterproductie
en watervoorziening, met inbegrip van technische
reglementering inzake de kwaliteit van het drink-
water. Het opleggen van een gratis levering van
drinkwater houdt bijgevolg een overschrijding in
van de bevoegdheid van het Vlaams Gewest.

De gratis levering heeft eveneens een gevolg op de
prijsvorming van het leidingwater, waardoor de
Vlaamse regering opnieuw de bevoegdheid

schendt van de federale overheid inzake prijs- en
inkomstenbeleid.

Het decreet bepaalt niet uitdrukkelijk dat het een
gewestaangelegenheid regelt, wat nochtans krach-
tens artikel 19, § 1, tweede lid van de bijzondere
wet van 8 augustus 1980 verplicht is. Bijgevolg is
het ondertekend door een lid van de Vlaamse rege-
ring die gezien zijn woonplaats in het tweetalig
gebied Brussel-Hoofdstad slechts een raadgevende
stem mag hebben.

Teneinde artikel 10 en 11 van de Grondwet niet te
schenden, zou er een gelijkaardige verplichting
moeten zijn voor de leveranciers van de andere
nutsvoorzieningen zoals gas, elektriciteit en tele-
foonverbindingen.

1. Zijn er al stappen ondernomen om in het licht
van deze feiten de regelgeving aan te passen,
opdat de gratis levering van water niet betwist
zou kunnen worden ? Op welke wijze zal deze
aanpassing gebeuren ?

2. Werd er door de minister of de regering reeds
een standpunt bepaald ten aanzien van een
gelijkaardige regelgeving voor de andere nuts-
voorzieningen ? 

Antwoord

1. De Raad van State formuleerde in zijn advies
bij het voorontwerp van decreet geen opmer-
kingen met betrekking tot de bevoegdheid van
de Vlaamse decreetgever. Uit een arrest van het
Arbitragehof van 15 oktober 1996 blijkt even-
eens dat de gewesten op het exclusieve federale
bevoegdheidsdomein van het prijsbeleid kun-
nen treden, mits zij rekening houden met het
algemene prijsbeleid van de federale overheid.

Artikel 6, § 1, II, eerste lid, 4° van de wet van 8
augustus 1980 bepaalt dat het Vlaams Gewest
bevoegd is voor de waterproductie en de water-
voorziening. De Raad van State heeft op basis
van deze bepalingen in eerder uitgebrachte
adviezen (onder meer van 13 december 1990 en
18 september 1996) over andere ontwerpdecre-
ten bevestigd dat de levering van water een
gewestelijke bevoegdheid is. Het Vlaams
Gewest mag op dit domein volgens de Raad van
State ook minimumleveringen opleggen, net
zoals voor gas en elektriciteit.

Aangezien het advies van de Raad van State
over het ontwerp van programmadecreet geen
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enkel bezwaar bevat tegen de regeling, blijkt dit
een aanwijzing te meer te zijn dat het Vlaams
Gewest bevoegd is om inzake watervoorziening
maatregelen te nemen met betrekking tot de
gratis levering van een minimum hoeveelheid
drinkwater.

Een aanpassing van de regelgeving is derhalve
niet nodig.

2. Op 20 december 1996 werd een decreet tot
regeling van het recht op minimumlevering van
elektriciteit, gas en water door het Vlaams Par-
lement goedgekeurd (Belgisch Staatsblad 8
februari 1997). Tevens werden hieromtrent
reeds twee besluiten van de Vlaamse regering
genomen op 16 september 1997, respectievelijk
betreffende de samenstelling en de werking van
een lokale adviescommissie en tot vaststelling
van de minimale levering van elektriciteit en tot
regeling van de procedure bij wanbetaling (Bel-
gisch Staatsblad 15 november 1997).

Vraag nr. 51
van 29 oktober 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Papierberg  –  Telefoongidsen

Elk gezin beschikt nu reeds over vier telefoongid-
sen : twee grote (ITT Promedia) en twee kleinere
(Belgacom) : telkens witte en gouden bladzijden.
Daar komt nu nog een vijfde telefoongids bij van
BDS (Belgacom Directory Service) met een lokaal
karakter : men denkt aan oplagen van 50.000 per
gemeente. De papierberg aan telefoonboeken zal
dus nog eens aangroeien ondanks felle protesten
vanuit de milieubeweging en toenemend onbegrip
bij veel milieubewuste gezinnen. Dat Belgacom er
zich nu op beroemt dat haar kleinere telefoongid-
sen 4.000 ton papier besparen, is dan in feite een
lachertje. Met deze nieuwe telefoongidsen erbij
gaan we naar de 15.000 ton oud papier, alleen al
door telefoongidsen.

Volgens het ontwerp van milieubeleidsovereen-
komst inzake papier (reclamesector) zouden de
uitgevers van telefoongidsen als compensatie enkel
0,15 frank per kilo papier dat in verbruik wordt
gebracht, moeten betalen. Op deze wijze worden ze
ontslagen van een volledige aanrekening van de
kosten voor een 100 % terugnameplicht. En op
deze wijze blijft ook het probleem van de verpak-
king bestaan.

In antwoord op een actuele vraag van de heer
Steve Stevaert verklaarde de minister op 27
november 1995 nochtans dat hij dat probleem ten
gronde zou aanpakken via de aanvaardingsplicht
uit het afvalstoffendecreet (Handelingen nr. 7 van
27 november 1995, blz. 302).

1. Betekent dit dat de minister van mening is ver-
anderd ?

2. Welke garanties heeft hij dat de verplichte bij-
drage van 0,15 frank per kilo ertoe zal leiden
dat er geen dubbele of drievoudige bedeling van
telefoongidsen meer zal gebeuren ? 

3. Welke initiatieven ondernam de minister con-
creet naar de federale minister Elio Di Rupo,
bevoegd voor Telecommunicatie, onder meer in
verband met de verplichte verdeling van witte
pagina's, en wat is daarvan het resultaat ?

Antwoord

1. Het probleem van de meervoudige bedeling van
telefoongidsen wordt op verschillende manieren
aangepakt. De vroeger vooropgezette lijn om
hoge doelstellingen te bereiken met een respon-
sabilisering van de betrokkenen wordt voortge-
zet. In het ontwerp van Vlaams Reglement inza-
ke Afvalvoorkoming en -beheer (Vlarea) is de
aanvaardingsplicht van papier opgenomen. De
uitgevers van telefoonboeken hebben, samen
met andere uitgevers uit de reclamesector, een
ontwerp van milieubeleidsovereenkomst uitge-
werkt. Hiervoor is de decretaal vastgelegde pro-
cedure lopende.

2. De verplichte bijdrage in een fonds leidt tot een
responsabilisering van de sector. Het principe
"de vervuiler betaalt" kan een preventiegedrag
teweegbrengen.

3. Aan mijn federale collega Di Rupo heb ik
gevraagd de nodige initiatieven te nemen. Deze
deelde mee dat een commissie wordt opgericht
om deze problematiek te laten onderzoeken.
Tot op heden heb ik hierover geen verder
bericht ontvangen.

Vraag nr. 55
van 30 oktober 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Milieuconvenants  –  Afhandeling optieaanvragen
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Sedert eind vorig jaar worden de gemeentebestu-
ren aangespoord een nieuwe milieuconvenant af te
sluiten met het Vlaams Gewest voor de periode
1997-1999.

Heel wat gemeenten gingen hierop in en hernieuw-
den hun milieuengagement. Nieuw bij het laatste
milieuconvenant is dat wordt gewerkt met een
basisovereenkomst en facultatief af te sluiten op-
ties.

Navraag leert mij dat verscheidene gemeentebestu-
ren reeds geruime tijd een aanvraag deden om één
of meerdere opties af te sluiten. Vanuit de adminis-
tratie komt echter geen reactie.

1. Hoeveel gemeentebesturen gingen tot op heden
een nieuwe milieuconvenant aan ?

Hoeveel van deze aanvragen kregen reeds een
gunstige beslissing ?

2. Hoeveel gemeentebesturen dienden reeds een
aanvraag in om een of meerdere opties af te
sluiten ?

Hoeveel van deze aanvragen kregen reeds een
gunstige beslissing ?

3. Kan de minister bevestigen dat in een aantal
gemeenten de nodige beslissingen betreffende
het aangaan van een optie reeds werden geno-
men in januari van dit jaar, terwijl die gemeen-
ten tot op vandaag (oktober) nog geen uitsluit-
sel kregen over al dan niet goedkeuring van hun
aanvraag ? Heeft de minister initiatieven geno-
men om dit te verhelpen ?

Wat met de kredieten die voor de uitwerking
van de opties in 1997 werden ingeschreven ?

Antwoord

1. Tot op heden heeft de administratie 275 basis-
overeenkomsten ontvangen. Hiervan zijn er 265
ondertekend teruggestuurd naar de gemeenten.

2. 225 gemeentebesturen hebben een aanvraag
ingediend om één of meerdere opties af te slui-
ten. In totaal werden er 997 aanvragen inge-
diend voor het afsluiten van opties. Hiervan
werden er 585 gunstig beoordeeld.

De redenen hiervan zijn :

– budgettaire beperkingen : voor 1997 werd in
een bedrag voorzien van 600 miljoen frank. Dit
bedrag is praktisch volledig vastgelegd ;

– een aantal gemeenten hebben de administratie
ingelicht dat sommige opties ondertekend zijn
maar slechts volgend jaar zullen starten. Voor
die opties werd dan ook geen vastlegging geno-
men in 1997 ;

– voor optie 6 "Uitvoering van het gemeentelijk
natuurontwikkelingsplan" wordt vaak een aan-
vraag zonder een concreet project ingediend.
Deze optie kan dan ook niet door mij worden
goedgekeurd ;

– voor optie 8 "Aanstelling van MINA-wer-
ker(s)" dient naast de overeenkomst een aan-
vraagformulier met een begeleidingsplan, dat
dikwijls ontbreekt, te worden ingediend
(MINA : Preventie en Sanering inzake Milieu
en Natuur).

3. Alle dossiers die vóór 1 mei 1997 werden inge-
diend, zijn behandeld en goedgekeurd, behalve
enkele dossiers die niet conform waren. Ook is
het zo dat sommige overeenkomsten in januari
1997 door de gemeenteraad werden goedge-
keurd maar slechts veel later aan de administra-
tie werden toegestuurd.

De kredieten voor de uitwerking van de opties,
beschikbaar voor 1997, zullen volledig worden
vastgelegd.

Vraag nr. 63
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Septisch materiaal

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt ook de problematiek van het sep-
tisch materiaal behandeld. In 1995 zou er meer dan
400.000 m3 (kubieke meter) septisch materiaal naar
rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI) aange-
voerd zijn.

Uit analyses blijkt dat dit septisch materiaal soms
gemengd is met toxisch bedrijfsafvalwater. Zo wer-
den er zeer hoge concentraties zware metalen
gemeten. In het rapport wordt gepleit voor een
betere omschrijving van septisch materiaal en een
striktere controle.
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Kan de minister mij meedelen welke stappen hij
heeft ondernomen teneinde tot een betere
omschrijving van septisch materiaal en een strikte-
re controle te komen ? 

Antwoord

In de renovatieprogramma's van de bestaande
RWZI's, alsook eventueel in de investeringspro-
gramma's opgedragen aan de NV Aquafin, wordt
in de nodige kredieten voorzien om gespreid over
Vlaanderen de nodige infrastructuur voor de ont-
vangst en verwerking van septisch materiaal uit te
bouwen in uitvoering van het Afvoerplan Septisch
Materiaal.

De Vlaamse Milieumaatschappij heeft in overleg
met de NV Aquafin een meetstrategie uitgewerkt
waarbij de nodige voorzieningen worden getroffen
om het "naakte" influent te kunnen meten. Daarbij
worden het septisch materiaal en eventueel andere
externe stromen geloosd in een ontvangstbuffer,
afzonderlijk bemonsterd en gedoseerd over 24
uren. Na uitvoering van het Afvoerplan Septisch
Materiaal zullen enkel deze RWZI's waar slechts
sporadisch septisch materiaal wordt aangevoerd,
niet beschikken over een ontvangstbuffer.
Voor deze RWZI's zullen andere maatregelen wor-
den genomen voor het bemonsteren van het naak-
te influent.

In uitvoering van initiatief 58 van het Milieube-
leidsplan, met name "Een sturend vergunningen-
beleid voor de RWZI's ontwikkelen", zal als
onderdeel van de instrumentenmix worden
gewerkt aan een striktere normering van septisch
materiaal. Afvalwaterstromen die niet aan deze
normering voldoen, zullen worden beschouwd als
externe afvalwaters en dienen aan de normering
terzake te voldoen.

Vraag nr. 65
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Milieuvergunningen

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt op pagina 57 een lijst gegeven van
rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI) die niet
over een lozings- of milieuvergunning beschikken
omdat de bestaande vergunning verlopen is of
omdat zij enkel beschikken over een exploitatie-

vergunning overeenkomstig het algemeen lozings-
reglement van 1976 (situatie februari 1976) : Jabbe-
ke, Brugge, Tienen, Latem, Deurle, Sinaai, Halle,
Lembeek, Vlezenbeek, Eisden-Vucht, Beverlo en
Hamont.

In het rapport wordt erop aangedrongen dat Aqua-
fin een milieuvergunning moet aanvragen.

1. Voor welke van deze RWZI’s heeft Aquafin een
milieuvergunning aangevraagd ?

Voor welke van deze RWZI’s is er ondertussen
een milieuvergunning verleend ?

2. Zo Aquafin voor sommige van deze RWZI’s
nog geen milieuvergunning heeft aangevraagd,
welke maatregelen heeft de minister dan geno-
men ? 

Antwoord

1. Vergunningen

Naam RWZI Aanvraag Verlening

RWZI Jabbeke 13/05/1997 04/09/1997
RWZI Brugge 10/02/1997 28/07/1997
RWZI Tienen 02/04/1997 03/07/1997
RWZI Latem 29/05/1997 25/09/1997
RWZI Deurle 29/05/1997 18/09/1997
RWZI Sinaai 29/05/1997 18/09/1997
RWZI Halle 11/06/1997 02/10/1997
RWZI Vlezenbeek 11/06/1997 09/10/1997
RWZI Lembeek 06/11/1997 procedure

lopend

2. De overige drie RWZI's beschikken over een
ARAB-vergunning, of deze aanvraag is nog in
behandeling (ARAB : Algemeen Reglement
voor de Arbeidsbescherming). Door de NV
Aquafin zal zo spoedig mogelijk voor deze
RWZI's een dossier worden ingeleid.

Vraag nr. 67
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Vergunningsaanpassingen

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM), "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
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verslag" wordt op pagina 89 gewezen op het feit
dat van de meeste RWZI's de vergunning zou moe-
ten worden aangepast (wijziging van één of meer
normen).

De Vlaamse Milieumaatschappij zou op basis van
artikel 45 van Vlarem I bij de bevoegde overheid
een ambtshalve aanpassing van de vergunningen
vragen.

Hoever staat de Vlaamse Milieumaatschappij met
dit werk ?

Wanneer is deze operatie afgelopen ? 

Antwoord

Na de opmaak van het effectiviteitsrapport is de
VMM begonnen met de voorbereiding van de
ambtshalve aanpassingen voor in totaal 67 RWZI's.

Na verschillende overlegvergaderingen met zowel
de administratie Milieu, Natuur-, Land- en Water-
beheer (Aminal), afdeling Milieuvergunningen, als
de NV Aquafin werd bepaald voor welke stations
de milieuvergunning ambtshalve diende te worden
aangepast en welke de in de vergunning te bepalen
normen dienden te zijn.

Inmiddels werden al deze aanvragen ingediend.

Op datum van 17 november 1997 waren naar aan-
leiding van deze ambtshalve aanpassingen 3 ver-
gunningen uitgereikt. De overige zijn nog in
behandeling.

Vraag nr. 68
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Calamiteiten

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt op pagina 20 gemeld dat er vijf
RWZI's zijn waar in 1995 meer dan 10 calamiteiten
werden gemeld, namelijk die van Dilsen, Ninove,
Oostende, Zele en Langemark. Voor de eerste vier
wordt er verwezen naar (onder andere) industriële
lozingen als belangrijkste oorzaak, voor Lange-
mark wordt lozing van koemest als belangrijkste
oorzaak aangegeven.

Ik neem aan dat er voor deze vijf "probleemgeval-
len" ondertussen maatregelen genomen zijn.

1. Kan de minister mij voor elk van deze vijf
RWZI’s meedelen welke maatregelen er geno-
men zijn om deze problemen te verhelpen ?

2. Is de situatie er ondertussen op verbeterd ?
Waren er in 1996 en 1997 minder calamiteiten ?

Antwoord

1. RWZI Dilsen

In 1995 werden voor de RWZI Dilsen 13 cala-
miteiten gemeld. Het merendeel hiervan betrof
een pieklozing van fosfor.

Ook in 1996 werden in totaal 9 calamiteiten
gemeld. Ondertussen kon het verantwoordelijke
bedrijf worden opgespoord. Na overleg besliste
het bedrijf om het afvalwater te bufferen.

In 1997 werden nog slechts drie calamiteiten
vastgesteld.

2. RWZI Ninove

In 1995 werden voor de RWZI Ninove 11 cala-
miteiten gemeld : 2 meldingen van mazoutlozin-
gen, 5 meldingen van sluiklozingen, 2 meldingen
van geplande werken en 2 meldingen van over-
belasting ten gevolge van de weersomstandighe-
den.

Voor 1996 werden 8 calamiteiten gemeld : 1
melding van een mazoutlozing, 2 meldingen van
geplande werken, 1 melding van een defect, 1
melding van overbelasting ten gevolge van de
weersomstandigheden en 3 meldingen van slib-
uitspoelingen.

Ongeveer hetzelfde beeld zien we voor 1997 : 1
melding van een defect, 2 meldingen van slibuit-
spoelingen, 2 meldingen van overbelasting ten
gevolge van weersomstandigheden en 2 meldin-
gen van sluiklozingen (olie en tinner).

Aangezien door middel van een onderzoek van
het collectorenstelsel de mazoutlozers konden
worden opgespoord, werden in 1997 geen
mazoutlozingen meer vastgeteld.
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3. RWZI Oostende

In 1995 werden voor de RWZI Oostende 12
calamiteiten gemeld : 5 meldingen in verband
met een defect, 1 melding van geplande werken,
6 meldingen van problemen met de industriële
straat (geurhinder, olie- of mazoutlozing, ...).

Deze toestand herhaalde zich in 1996 met de
melding van 10 calamiteiten : 1 melding van een
defect, 1 melding van werken en 8 meldingen
van problemen met de industriële straat.

In 1997 bleven de calamiteiten beperkt tot 6
meldingen : 1 melding van werken, 1 melding
van een defect en 4 meldingen van problemen
met de industriële straat.

Een bedrijf dat een groot deel van de industrië-
le vuilvracht uitmaakt, plant de bouw van een
eigen zuivering, zodat mag worden verwacht dat
zich in 1998 hierdoor geen problemen meer zul-
len stellen in de industriële straat.

4. RWZI Zele

In 1995 werden voor de RWZI Zele 15 calami-
teiten gemeld : 4 meldingen van een illegale
lozing, 6 meldingen van een hoge zuurtegraad
(pH) van het influent, 2 meldingen van gekleurd
influent en 3 meldingen van een defect.

In 1996 konden de calamiteiten worden beperkt
tot 8 : 2 meldingen van een defect, 1 melding
van extreme weersomstandigheden, 1 melding
van werken en 4 meldingen van problemen met
extreme pH's.
Meldingen van gekleurd influent kwamen niet
meer voor, aangezien in 1995 het verantwoorde-
lijke bedrijf kon worden aangewezen.

De problemen met extreme pH-waarden kon-
den eveneens aan een bedrijf worden toegewe-
zen. Door een verhoogde controle van de
Milieu-inspectie (met opmaak van processen-
verbaal) kwamen deze problemen niet meer
voor in 1997.

5. RWZI Langemark

In 1995 werden voor de RWZI Langemark 15
calamiteiten gemeld. Naast een melding van een
defect en een melding van werken werd 13 keer
een lozing van koemest vastgesteld.

Dankzij een gezamenlijk onderzoek van de
Milieu-inspectie, het exploitatiepersoneel en de

gemeentelijke milieudienst werden deze illegale
lozingen beperkt tot 2 in 1996 en nog 1 melding
in 1997.

Vraag nr. 69
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Calamiteitenmelding

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt op de pagina’s 17 en 18 de proble-
matiek van de calamiteiten behandeld ("toestan-
den die optreden door overmacht waardoor het
effluent van de zuiveringsinstallatie niet voldoet
aan de geldende normen in de vergunning"). In
geval van calamiteiten moeten zowel de VMM als
de Milieu-inspectie op de hoogte worden gesteld.

In het rapport merkt men op dat de melding van
de calamiteiten aan het overleg "zeer algemeen (en
nogal laattijdig)" gebeurt. Aquafin zou verder een
actielijst voorstellen voor aanpassingen van ver-
gunningen. Ik neem aan dat Aquafin vraagt om de
vergunning aan te passen van bedrijven die op de
rioolwaterzuiveringsinstallaties (RWZI) lozen en
die wellicht of zeker aanleiding geven tot calami-
teiten, teneinde de calamiteiten te verminderen.

1. Hoe komt het dat Aquafin de calamiteiten aan
het overleg "zeer algemeen en nogal laattijdig"
meldt ?

2. Voor welke RWZI’s heeft Aquafin al voorge-
steld dat de vergunning van één of meer bedrij-
ven zou worden aangepast ?

3. Van hoeveel bedrijven vraagt Aquafin in totaal
dat de vergunning zou worden aangepast ?
Voor hoeveel bedrijven is hierbij de procedure
al opgestart ?

Antwoord

1. Door de NV Aquafin wordt iedere vastgestelde
calamiteit onmiddellijk gemeld, on line of per
fax.

Op iedere maandelijkse overlegvergadering
wordt daarnaast een overzicht voorgelegd van
de in de voorgaande maand geconstateerde
calamiteiten.
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Terwijl in 1995 deze maandelijkse overzichten
nog beperkt waren tot een opsomming, is dit
intussen uitgebreid tot een document waarin de
calamiteiten werden geklasseerd volgens de
aard ervan.
Bovendien werden telkens de op te volgen
externe lozingen geïnventariseerd, zodat die
kunnen worden behandeld in een in 1997 opge-
richte ad hoc werkgroep.

2 en 3. Naar aanleiding van de door Aquafin
gemelde calamiteiten werd door het kabinet
een driemaandelijks overleg gestart. Dit overleg
heeft als doel de werking van de RWZI's te
optimaliseren door de sanering van de aange-
sloten bedrijven. Dit overleg bestaat uit de
VMM, de administratie Milieu, Natuur-, Land-
en Waterbeheer (Aminal), afdeling Milieu-
inspectie en afdeling Milieuvergunningen, en de
NV Aquafin. De door de NV Aquafin gemelde
calamiteiten waarvan bedrijven de oorzaak zijn
en die geregeld voorkomen, worden hier
besproken. Dit overleg kwam inmiddels twee-
maal samen. Hierbij werden in totaal 17
RWZI's besproken. Dit overleg beperkt zich
niet tot de bedrijven waarvoor de vergunning
moet worden aangepast, maar betreft ook de
acties die de afdeling Milieu-inspectie zal
ondernemen ten aanzien van deze bedrijven.
Het betreft hier dus de controle van het bedrijf
en het nagaan van de conformiteit van de activi-
teiten met de vergunning. In bepaalde gevallen
is immers geen aanpassing van de vergunning
vereist, maar dient door de Milieu-inspectie wel
het naleven van de vergunning te worden
gecontroleerd.

Voor in totaal 21 bedrijven werden er door de
NV Aquafin in deze zuiveringszones problemen
gemeld. Hiervan werd voor 6 bedrijven door de
NV Aquafin voorgesteld om de vergunning aan
te passen.

De aanpassing van deze vergunning wordt
momenteel door de NV Aquafin voorbereid.

Vraag nr. 71
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Code van goede praktijk

In de "Code van goede praktijk voor de aanleg van
openbare riolen, individuele voorbehandelingsin-
stallaties en kleinschalige rioolwaterzuiveringsin-
stallaties" (Belgisch Staatsblad van 10 september

1996) wordt voor de verhouding BBD/DWA (bio-
logisch behandelbaar debiet/droogweeraanvoer)
een minimum van 5 aangegeven wanneer met de
normale DWA in plaats van DWA 14 wordt gere-
kend.

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
"Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal verslag"
wordt op pagina 40 opgemerkt dat "voor de door
Aquafin gebouwde rioolwaterzuiveringsinstallaties
(RWZI) deze richtlijn grosso modo gerespecteerd
wordt".

Het woordje "grosso modo" roept bij mij vragen
op.

1. Betekent de bemerking "grosso modo" dat
Aquafin voor sommige van de door haar
gebouwde RWZI's dit toch belangrijk punt uit
de code van goede praktijk niet zou hebben
nageleefd ?

Voor hoeveel door haar gebouwde RWZI's
heeft Aquafin dit punt uit de code van goede
praktijk niet nageleefd ?

2. In welke mate heeft Aquafin de andere elemen-
ten uit de code van goede praktijk tot nu toe
nageleefd ?

3. Op welke manier controleert de minister of
Aquafin de code naleeft ?

Antwoord

1. Overeenkomstig de bepalingen in de code van
goede praktijk dient een RWZI te worden gedi-
mensioneerd voor minimaal 6 DWA14, waarvan
minimaal 3 DWA14 biologisch dient te worden
behandeld en de overige 3 DWA14 enkel een
primaire behandeling ondergaat.

Voor de door de NV Aquafin gebouwde instal-
laties die eind 1995 in exploitatie waren, werd
voor 5 van de 14 installaties de biologie kleiner
dan 3 DWA14 gedimensioneerd. Voor deze
installaties werd de vroegere ontwerpregel van
2,5 DWA14 gehanteerd. Er kan echter niet wor-
den gesteld dat de NV Aquafin de code van
goede praktijk niet heeft nageleefd, aangezien
de code op 31 juli 1996 door mij werd bekrach-
tigd (Belgisch Staatsblad van 10 september
1996) en het globaal effectiviteitsrapport rap-
porteert over de werking van de openbare zui-
veringsinstallaties in 1995, met andere woorden
voor het van kracht worden van de code.
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Na 31 december 1995 weden tot op heden nog
18 RWZI's gebouwd. 13 RWZI's hiervan wer-
den reeds aan het Vlaams Gewest opgeleverd,
voor 5 RWZI's is de proefperiode nog lopende.
Voor elk van deze RWZI's werd de in de code
gestelde ontwerpnorm van 3 DWA14 gerespec-
teerd.

2. Hier kunnen twee zeer belangrijke elementen
worden beschouwd, met name de beperking van
de overstortfrequentie en de afkoppeling van
hemelwater. Wat de beperking van de over-
stortfrequentie betreft, worden in de code
beperkingen opgelegd naargelang de ecologi-
sche kwetsbaarheid van de waterlopen. Deze
criteria worden door de NV Aquafin gehan-
teerd bij de dimensionering van nieuwe collec-
toren.

Wat het afkoppelen van hemelwater betreft, is
de NV Aquafin afhankelijk van het aangeboden
afvalwater. Wanneer op gemeentelijk vlak het
afvalwater gescheiden wordt afgevoerd, zal
enkel het vuil water worden aangesloten op de
RWZI. Voorts streeft de NV Aquafin in het ont-
werp van nieuwe infrastructuur naar een maxi-
male afkoppeling van verharde oppervlakken
langs het traject van de collectoren.

3. Voor alle aan de NV Aquafin ter uitvoering
opgedragen projecten dient de NV Aquafin bin-
nen een welbepaalde termijn een technisch plan
(TP) op te maken. Het Vlaams Gewest, in casu
de Vlaamse Milieumaatschappij en de afdeling
Milieu-investeringen van de administratie
Milieu, Natuur-, Land- en Waterbeheer (Ami-
nal), heeft dan twee maanden tijd om deze tech-
nische plannen te beoordelen en opmerkingen
te formuleren. De code van goede praktijk
vormt een belangrijk toetsingskader bij de eva-
luatie van de technische plannen.

Vraag nr. 6
van 7 oktober 1997
van de heer PETER VAN VELTHOVEN

Hervorming successierechten  –  Evaluatie

Sinds januari hebben de successierechten elke
maand meer opgeleverd dan vorig jaar. De specta-
culairste stijging deed zich voor in juni, toen er
35 % meer binnenkwam dan in dezelfde maand
van vorig jaar. Naast de toename van het aantal
overlijdens door de strenge winter, zit hervorming
van de successierechten hier wellicht voor iets tus-
sen.

Ik verneem via de pers dat de minister steekproe-
ven heeft laten uitvoeren om het effect van deze
hervorming van de successierechten na te gaan. Zo
zou onder meer worden nagegaan of door deze
hervorming minder mensen de erfenisrechten heb-
ben ontdoken.

Zijn de resultaten van deze steekproeven reeds
bekend ?

Antwoord

De cijfers die de Vlaamse volksvertegenwoordiger
aanhaalt in verband met de meeropbrengst inzake
successierechten werden verkregen door de
opbrengsten van de eerste 7 (8) maanden van 1997
te vergelijken met deze van 1996.

Vermits artikel 40 van het Wetboek der Successie-
rechten (Belgisch Staatsblad 7 april 1936) een
periode van 5 maanden bepaalt voor het indienen
van een aangifte van nalatenschap, te rekenen van
de datum van het overlijden, en vermits het uitre-
kenen van de successierechten en de betaling ervan
ook enige tijd in beslag nemen, waren in deze sta-
tistieken slechts in zeer geringe mate de effecten
van de nieuwe wetgeving die inging op 1 januari
1997 waarneembaar, dit wil zeggen voor de maand
augustus.

Vanaf 1998, wanneer er geen successierechten vol-
gens het "oude systeem" in de cijfers vervat zullen
zijn, zal een volledige evaluatie van het nieuwe sys-
teem op kruissnelheid meetbaar zijn. Vanaf dat
ogenblik zullen dan ook steekproeven worden uit-
gevoerd.

Vraag nr. 12
van 21 oktober 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Speciaal Onderstandsfonds  –  Afschaffing

Per 1 januari 1997 werd het Speciaal Onderstands-
fonds (SOF) dat voorzag in tegemoetkomingen en
in de behandelingskosten voor tuberculose, bepaal-

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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de kankergevallen, gecolloceerde en gesekwes-
treerde patienten en krankzinnigen afgeschaft.

De afschaffing hiervan blijkt belangrijke meerkos-
ten met zich te brengen voor het OCMW omdat
onder meer tuberculose een ziekte is die veel voor-
komt bij daklozen, een specifieke groep van
OCMW-steuntrekkers.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Zijn er gegevens bekend over het aantal daklo-
zen dat lijdt aan tuberculose ?

3. Zijn er bedragen bekend van tegemoetkomin-
gen die de OCMW’s nu dienen te dragen om
deze groep die wordt getroffen door de
afschaffing van het onderstandsfonds, op te van-
gen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van Cul-
tuur, Gezin en Welzijn.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

(Antwoord Luc Martens : Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 6 van 15 december 1997, blz. 800  –
red.)

Vraag nr. 16
van 22 oktober 1997
van de heer BART VANDENDRIESSCHE

Afgeschafte onbevaarbare waterlopen  –  Eigen-
domsrecht bedding

Op 1 januari 1989 werden de onbevaarbare water-
lopen van eerste categorie van rechtswege door de
federale staat aan het Vlaams Gewest overgedra-
gen.

Het eigendomsrecht van de bedding van niet-
gerangschikte onbevaarbare waterlopen is daaren-
tegen niet geregeld. De eigendomsbetwisting kan
belangrijk zijn bij verkoop of bij aanvraag van een
bouw- of verkavelingsvergunning.

1. Welke overheid is eigenaar van verlaten en/of
gedempte beddingen van niet-gerangschikte

onbevaarbare waterlopen in Vlaanderen ? Vol-
gens welke rechtsregel of rechtsprincipe ?

2. Wie is eigenaar van een onbevaarbare water-
loop gedempt of verlaten vóór 1 januari 1989 in
Vlaanderen ?

3. Wat is de opdracht en de planning van de werk-
groep "Overdracht van goederen van de staat
aan de gemeenschappen en gewesten" (de zoge-
naamde werkgroep-Bertrand) terzake ?

Hoe is het Vlaams Gewest daarin vertegen-
woordigd ? 

4. Hoe hoog is de raming van de betwiste opper-
vlakte in het Vlaamse gewest ?

5. Hoeveel verlaten en/of gedempte beddingen
van niet-gerangschikte onbevaarbare waterlo-
pen bevinden zich op het grondgebied van de
stad Gent ? Voor welke oppervlakte ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
ervan Leefmilieu en Tewerkstelling.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Theo Kelchtermans, Vlaams minister
van Leefmilieu en Tewerkstelling.

(Antwoord Theo Kelchtermans : Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 6 van 15 december 1997, blz.
748  –  red.)

Vraag nr. 17
van 22 oktober 1997
van de heer GEORGES CARDOEN

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Ondanks de steeds grotere nadruk die de Vlaamse
regering wenst te leggen op de Vlaamse aanwezig-
heid in Brussel lijkt het mij dat meer en meer
Vlaamse gewestelijke en gemeenschapsadministra-
ties Brussel verlaten om zich te vestigen buiten
Brussel en in Leuven.

1. Welke gewest- en gemeenschapsadministraties
hebben de afgelopen tien jaar Brussel op deze
manier verlaten of staan op het punt om dit te
doen ?
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2. Hoeveel ambtenaren werken er in deze admini-
straties ?

3. Wordt op die manier de Vlaamse aanwezigheid
in Brussel niet juist afgebouwd ?

4. Heeft de minister hiertegen reeds actie onder-
nomen ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Van den Bossche, minister vice-
president van de Vlaamse regering, Vlaams
minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken.

Antwoord

Het is en blijft het beleid van de Vlaamse regering
om Brussel te beschouwen als de centrale vesti-
gingsplaats voor de centrale administraties.

Verder is het een van mijn beleidsopties om in elke
provinciehoofdplaats een Vlaams Administratief
Centrum (VAC) op te richten voor die taken die
streekgebonden zijn, voornamelijk uitvoeringsta-
ken. Dit houdt echter geen afbouw in van de
Vlaamse aanwezigheid in Brussel.

Met de recente ingebruikname van het Graaf de
Ferrarisgebouw en de ingebruikname van het
Hendrik Consciencegebouw in 1998, zijn alle cen-
trale administraties van het ministerie van de
Vlaamse Gemeenschap definitief in Brussel veran-
kerd.

Ook het merendeel van de Vlaamse openbare
instellingen hebben hun centrale zetel in Brussel,
met uitzondering van de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest (OVAM)
(Mechelen), de Vlaamse Vervoermaatschappij
(VVM) De Lijn (Mechelen) en de Vlaamse Milieu-
maatschappij (VMM) (Aalst). Deze instellingen
zijn daar echter reeds langer gevestigd.

Van de administraties die de afgelopen periode
Brussel hebben verlaten, is enkel de afdeling
Wegen Vlaams-Brabant mij bekend, die dit jaar
naar Vilvoorde is verhuisd. Deze dienst is echter
een uitvoeringsdienst die niet in Brussel thuis-
hoort, maar in de provincie Vlaams-Brabant. Het
gaat om ongeveer 100 personeelsleden.

Vraag nr. 24
van 3 november 1997
van de heer FILIP DEWINTER

Sociaal statuut ministers  –  Ingebrachte kosten
privé-woning

Zie :
Minister-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Buitenlands Beleid, Europese
Aangelegenheden, Wetenschap en Technologie
Vraag nr. 39
van 3 november 1997
van de heer Filip Dewinter
Blz. 854

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 17
van 22 oktober 1997
van de heer FRANK CREYELMAN

Investeringsfonds  –  Gemeentelijke trekkingsrech-
ten

De Vlaamse regering legt jaarlijks vast hoeveel
geld een gemeente krijgt uit het Investeringsfonds.
Die vastlegging gebeurt onder andere op basis van
het aantal inwoners en woningen, en op de lengte
van de gemeentewegen. De centen van het Investe-
ringsfonds dienen dan ook vooral ten goede te
komen aan het herstellen van wegen en rioleringen
of aan het renoveren van gebouwen.

Alhoewel het herstellen van straten en pleinen, het
aansluiten op rioleringen en de renovaties van
gebouwen tegenwoordig in zowat elke gemeente

VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN,
STEDELIJK BELEID EN HUISVESTING

LEO PEETERS
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van het land tot de prioriteiten behoort, is het toch
verbazingwekkend te noemen dat het Vlaams
Gewest met een bedrag van liefst zes miljard frank
investeringsfondsgeld zit dat nog niet werd opge-
vraagd door de gemeentebesturen. Uit cijfers van
de administratie Binnenlandse Aangelegenheden
blijkt dat nog niet eens tien procent van de
gemeentebesturen de toegestemde trekkingsrech-
ten volledig heeft opgenomen.

In plaats van de schuld bij de gemeentebesturen te
leggen, lijkt het mij logischer om na te gaan of de
in te dienen dossiers niet aan al te veel bureaucrati-
sche reglementering moeten voldoen. Met andere
woorden, hebben de gemeentebesturen geen
"schrik" om een dossier in te dienen bij de bevoeg-
de administratie.

1. Heeft de minister reeds stappen ondernomen
om de reglementering voor het indienen van
dossiers bij het Investeringsfonds te vereenvou-
digen ?

2. Heeft de minister de gemeentebesturen vol-
doende informatie ter beschikking gesteld over
het Investeringsfonds ?

Antwoord

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee-
delen dat de dossiers die in het kader van het
Investeringsfonds door de gemeenten bij de gou-
verneur worden ingediend, in principe aan dezelfde
normen onderhevig zijn als de andere investerings-
dossiers die worden gefinancierd met leningen of
eigen middelen. De gemeentewet, het toezichtsde-
creet en de wet op de overheidsopdrachten zijn in
alle gevallen onverkort van toepassing.

De aanvraag voor het gebruik van trekkingsrech-
ten gaat uit van het college van burgemeester en
schepenen en wordt samen met het ontwerp van
gunning of ingeval het een aankoop betreft, samen
met het betrokken gemeenteraadsbesluit en het
ontwerp van de koopakte naar de provinciegouver-
neur gezonden. Uiteraard worden investeringsdos-
siers die voor toestemming van trekkingsrechten
aan de gouverneur worden voorgelegd, op wette-
lijkheid gecontroleerd.

De uitbetaling van de middelen gebeurt als volgt :

– 25 % van het toegestemde bedrag, bij ontvangst
van een eensluidend verklaard afschrift van het
bevel om met de werkzaamheden te beginnen.
In praktijk worden volgende stukken naar de
gouverneur gestuurd : kennisgeving van goed-
keuring van de inschrijving, bevel tot aanvang
van de werken, bewijs van borgstelling ;

– 75 % van het toegestemde bedrag (= een bijko-
mende 50 %), wanneer aan de hand van vorde-
ringsstaten blijkt dat 60 % van de geplande
werkzaamheden is uitgevoerd en 60 % van de
kostprijs verschuldigd is ;

– Het saldo na ontvangst van de eindafrekening
en het proces-verbaal van voorlopige opleve-
ring.

Ik wijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger erop
dat het hier een overheidssubsidie betreft en er
controle wordt uitgeoefend door het Rekenhof en
het Hoog Comité van Toezicht. De procedure die
de administratie volgt bij de behandeling van deze
dossiers is niet overmatig zwaar. De stukken die
moeten worden opgestuurd naar de gouverneur
moeten immers sowieso voorhanden zijn. Als het
dossier voldoet aan de bestaande wettelijke voor-
schriften, is de belasting voor de gemeentebesturen
gering en  –  behoudens het versturen van stukken
naar de gouverneur  –  niet groter dan voor andere
investeringsdossiers.

De gemeentebesturen hebben alle nodige informa-
tie over de te volgen procedure ontvangen via
omzendbrieven. Wanneer bovendien het college
van burgemeester en schepenen een aanvraag voor
het gebruik van trekkingsrechten bij de gouver-
neur indient, licht deze laatste de gemeente in over
de verder te volgen procedure voor de effectieve
uitbetaling van de trekkingsrechten.

Het niet-opgevraagd investeringsfondsgeld waarop
de Vlaamse volksvertegenwoordiger alludeert,
bedraagt op dit moment 7 miljard frank op een
gecumuleerd totaal van 31,6 miljard frank. Dat
betekent dat 77 % van de toegekende trekkings-
rechten effectief door de gemeenten werden opge-
nomen. Sinds 1994 is dat percentage ongeveer con-
stant. De jaren daarvoor lag de benuttingsgraad
lager. De gemeenten beslissen autonoom welke
investeringen zij via het Investeringsfonds zullen
financieren en wanneer. Zo kan een gemeente de
trekkingsrechten van verschillende jaren "opspa-
ren" om een grote investering te financieren.

-1013- Vlaams Parlement  –  Vragen en Antwoorden  –  Nr. 7  –  16 januari 1998



Aanwending van het Investeringsfonds :

Aantal Percentage van de
gemeenten opgenomen trekkingsrechten

3 < 30 %
3 tussen 30 en 39 %
17 tussen 40 en 49 %
30 tussen 50 en 59 %
61 tussen 60 en 69 %
62 tussen 70 en 79 %
76 tussen 80 en 89 %
56 tussen 90 en 100 %

Hieruit blijkt dat slechts 7 % van de gemeenten
minder dan 50 % van haar trekkingsrechten
opneemt. Het aantal gemeenten dat minder dan
40 % opneemt, neemt bovendien jaarlijks af :

1991 130
1993 31
1995 11
1997 6

Gelet op het voorgaande, acht ik het niet nodig om
wijzigingen aan de bestaande procedure aan te
brengen. De administratie werkt momenteel aan
een globale evaluatie van het Investeringsfonds.

Vraag nr. 35
van 20 oktober 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Gezinsondersteunende maatregelen  –  Stand van
zaken

Vandaag de dag worden wij geconfronteerd met
verschillende gezinssituaties : gehuwde paren met
kinderen, eenoudergezinnen, nieuw samengestelde
gezinnen.

Ouders worden geconfronteerd met maatschappe-
lijke factoren die de uitbouw van hun relatie en de
opvoeding van de kinderen er niet gemakkelijker
op maken. Denk maar aan het jachtige leven, de
vrees voor de werkloosheid, het terugvallen van
gezinnen op de kleine kern, de nood aan kinderop-
vang, de confrontatie van de kinderen met de ver-
schillende opvoeders. Een duurzame relatie  –

vaak in de vorm van een huwelijk  –  is en blijft
meestal de betrachting.

Het regeerakkoord vermeldt dat "de basiscel waar-
binnen ieder individu zich geborgen moet voelen
en kansen moet krijgen voor zelfontplooiing het
gezin is, in al zijn vormen. Zowel het algemeen
beleid als specifieke initiatieven moeten erop
gericht zijn het gezin te ondersteunen."

In het raam van de gezinsopvoedkundige activitei-
ten krijgen verenigingen middelen met het oog op
initiatieven die de klemtoon leggen op het verstevi-
gen van de relationele bekwaamheid, de opvoeding
van de kinderen en de maatschappelijke participa-
tie, maar ook daarbuiten (bijvoorbeeld in het raam
van Kind en Gezin) is ondersteuning van gezinnen
een belangrijk aandachtspunt.

1. Welke specifieke gezinsondersteunende initia-
tieven werden sinds het aantreden van de rege-
ring ontwikkeld in het kader van de gezinsop-
voedkundige activiteiten of in het raam van het
algemeen welzijnswerk, de kinder- en jeugd-
zorg, de bijzondere jeugdzorg, al dan niet in het
raam van "gezinsopvoedkundige activiteiten" ?

2. Welke inhoudelijke klemtonen werden er
gelegd ?

3. Welke doelgroepen werden er beoogd en
bereikt ?

4. Welke doelstellingen en/of resultaten werden er
behaald ?

5. Welke middelen werden aan de respectievelijke
initiatieven toegewezen ?

Antwoord

1. Introductie

Als Vlaams minister bevoegd voor het gezin sta ik
voor een gezinsbeleid dat ernaar streeft de voor-
waarden te scheppen die het gezinsleven verge-
makkelijken en het maatschappelijk weefsel ver-
sterken waar nodig, zodat het een vangnet is voor
wie het echt nodig heeft.

Bij de uitbouw van een gezinsbeleid moet rekening
worden worden met de veranderingen in de
samenleving. Het beleid moet hierop zo snel moge-
lijk inspelen. Een maatschappelijke ontwikkeling
die wij nu meemaken, is die van de veranderende
gezinssamenstelling.

VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, GEZIN EN WELZIJN

LUC MARTENS
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Naast het traditionele gezin zijn er een aantal
andere gezinsvormen gegroeid, zoals eenouderge-
zinnen, stiefgezinnen, adoptie- en pleeggezinnen,
paren van gelijke kunnen. Het gezinsbeleid mag
dus geen beleid zijn dat exclusief gericht is op een
bepaald gezinstype en andere samenlevingsvormen
marginaliseert. Het beleid moet wel in de bres
springen om belemmerende factoren uit te schake-
len, zodat een gunstig klimaat geschapen wordt om
de biotoop, die het gezin is, goed te laten gedijen.
Van het beleid mag worden verwacht dat het een
vrije keuze van soort gezinsvorm mogelijk maakt
en hiervoor bepaalde belemmeringen uit de weg
ruimt.

De veranderende gezinssamenstelling en leefvor-
men hebben vergaande effecten op de hulpverle-
nende rol van gezinnen. Op macrovlak is er het
verschijnsel van de gezinsverdunning, waardoor
minder gezinsleden voor elkaar beschikbaar zijn.
Daarnaast is er de toegenomen professionele acti-
viteit bij vrouwen, een groter aantal feitelijke
scheidingen, meer echtscheidingen en herhuwelij-
ken. Dit brengt op zijn beurt meer complexe ver-
wantschapsbanden met zich mee. Op microvlak
ervaren de hulpverlenende gezinsleden het gevaar
sociaal geïsoleerd te geraken ten gevolge van
geringe sociale contacten, emotionele en fysieke
spanningen, stress, eventuele gezinsconflicten en
toenemende financiële lasten.

Kennis van dit alles is van groot belang voor de
overheid. Daarom heb ik aan Centrum voor Bevol-
kings- en Gezinsstudiën (CBGS) de opdracht gege-
ven een onderzoek te doen naar recente en te ver-
wachten veranderingen die gezinnen in Vlaanderen
doormaken en de daarop betrekking hebbende
implicaties voor het gezinsbeleid.

De overheid moet het gezin ondersteunen in zijn
hulpverlenende rol. Deze visie op het gezinsbeleid
impliceert dat de overheid drie rollen vervult. Prio-
ritair moet zij zich beperken tot een algemene
voorwaardenscheppende rol. Alleen indien strikt
noodzakelijk moet zij een aanvullende rol vervul-
len. Uitzonderlijk, waar het welbevinden van men-
sen direct in het geding is, kan de overheid overwe-
gen  rechtstreeks in te grijpen in de primaire
levenssfeer. Binnen die uitzonderlijke situaties is
de bijzondere jeugdzorg gesitueerd.

Naast het snel inspelen op maatschappelijke ont-
wikkelingen staat het Vlaamse gezinsbeleid nog
voor een aantal andere uitdagingen.

Het gezinsbeleid heeft raakvlakken met vrijwel
alle maatschappelijke beleidsdomeinen. Daarom is
het belangrijk om het inclusieve karakter van het
gezinsbeleid in de verf te zetten. Een gezin wordt
geconfronteerd met diverse materies : onderwijs,
vrije tijd, tewerkstelling, sociale zekerheid, emanci-
patie, media, huisvesting, zorg (?) ...

Voor Vlaanderen vormt de verkaveling van de
bevoegdheden tussen het federale en het gemeen-
schapsniveau een bijzonder knelpunt : ofschoon de
persoonsgebonden materies zijn gecommunautari-
seerd, blijven de belangrijkste hefbomen van het
gezinsbeleid (zoals de sociale zekerheid) een fede-
rale aangelegenheid.

Al deze factoren in rekening brengend, poog ik een
emanciperend gezinsbeleid te voeren. Alle leden
van een gezin moeten gelijke kansen krijgen om te
komen tot zelfontplooiing. In de maatregelen die
reeds werden genomen, komt deze emancipatiege-
dachte tot uiting.

2. Maatregelen

In wat volgt wordt een overzicht gegeven van de
maatregelen die reeds zijn genomen om het gezins-
beleid vorm te geven. In een eerste deel worden
een aantal algemene maatregelen aangegeven. In
het tweede deel komen bijzondere maatregelen
aan bod. Deze maatregelen zijn verbonden aan een
bepaalde sector binnen het welzijnslandschap.

2.1. Algemene maatregelen

Voorbereidend studiewerk

Over een aantal evoluties die in de toekomst wor-
den verwacht in het kader van de wijzigende
gezinsstructuren wordt gereflecteerd. Belangrijk is
om zich preventief te verdiepen in te verwachten
evoluties. Ik wil hier twee voorbeelden aanhalen.

Op de voorbije gezinsconferentie werd nagedacht
over een opvoedersloon. Dit is een arbeidsvergoe-
ding voor mensen die willen thuisblijven voor de
opvoeding van hun kinderen. Dit kan een mogelijk
alternatief zijn voor ouders bij het combineren van
kinderen en een dubbele baan. Op de gezinsconfe-
rentie is deze mogelijkheid voorgesteld en is erover
gediscussieerd.

Daarnaast worden ook voorbereidende studies uit-
gevoerd die de gevolgen van een verdere federali-
sering van het gezinsbeleid in kaart pogen te bren-
gen.
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Gezinsconferenties

Een jaarlijks terugkerend evenement is de gezins-
conferentie. Deze conferenties zijn uitgegroeid tot
een belangrijk moment in de ontwikkeling en eva-
luatie van het gezinsbeleid. Zij bieden een forum
voor reflectie en discussie. Daarnaast zijn zij tevens
een innovatief instrument om het gezinsbeleid aan
de realiteit te toetsen en na te gaan welke bekom-
mernissen er leven onder de burgers in hun dagda-
gelijkse gezinssituatie.

Toegewezen middelen : 800.000 frank.

Rondetafelconferenties "Gezin en Arbeid"

Voorafgaand aan de zevende gezinsconferentie
met als thema "Gezin en arbeid", die in 1998 zal
plaatsvinden, zal ik een aantal rondetafelconferen-
ties organiseren. Daarop zal de belangrijke relatie
tussen het gezinsleven en het bedrijfsleven bespro-
ken worden. Het is de bedoeling om te komen tot
voorstellen om op een innovatieve wijze deze twee
werelden harmonischer te laten verlopen. Deze
voorstellen moeten tevens gericht zijn op het creë-
ren van gelijke kansen en het bevorderen van de
emancipatie en participatie van alle gezinsleden.

Gezinnen en bedrijven hebben gelijklopende, maar
ook tegengestelde belangen. Beide hebben nood
aan een adequaat overheidsbeleid, dat de maat-
schappelijke drempels die daarbij opduiken, zoveel
mogelijk wegneemt. Centrale vraag die daarbij
rijst, is hoe de overheid kan bijdragen om gezinnen
toe te laten de arbeidsverdeling vlotter en zelfstan-
diger vorm te geven, om het principe van rechtma-
tige verdeling tussen gezin en arbeid te promoten,
om de combinatie van gezins- en arbeidsverant-
woordelijkheid te vergemakkelijken en om het
bedrijfsleven te ondersteunen bij het realiseren van
een efficiënte en gezinsvriendelijke arbeidsorgani-
satie en het creëren van zinvolle en rendabele
werkgelegenheid.

Toegewezen middelen : 600.000 frank.

2.2. Bijzondere maatregelen

In dit onderdeel wordt een onderscheid gemaakt
tussen gezinsondersteunende en gezinsbegeleiden-
de maatregelen. Terwijl de eerste soort maatrege-
len tot doel heeft een normale gezinssituatie te
ondersteunen, richt de tweede soort zich tot gezin-
nen die in een probleemsituatie verkeren. Om hen
te begeleiden bij het oplossen van die problemen
worden specifieke maatregelen genomen.

2.2.1. Gezinsondersteunende maatregelen

Kind en Gezin

De zorg voor de kinderen is in Vlaanderen georga-
niseerd via de Vlaamse openbare instelling Kind en
Gezin. In haar activiteiten legt zij bijzondere
nadruk op het gezin en de familie, de opvoeding en
de emancipatie van kinderen. In wat volgt, wordt
een overzicht gegeven van de gezinsgerichte activi-
teiten die Kind en Gezin organiseert.

De gezinsgerichte activiteiten van Kind en Gezin
zijn onder te verdelen in drie luiken :

– de preventieve zorg : huisbezoeken, consulten
en permanentie,

– de kinderopvang : dagopvang, buitenschoolse
opvang,

– de opvang van het jonge kind in crisissituaties.

Daarnaast subsidieert Kind en Gezin ook nog een
aantal specifieke projecten.

– De huisbezoeken : gezinsondersteuning en
gezinsbegeleiding

De opvoeding van het jonge kind is er de jong-
ste decennia niet op vereenvoudigd. Ouders zijn
veel meer dan vroeger op zichzelf aangewezen,
sinds men als gezin minder in een brede familia-
le omgeving is ingebed. Het opvoeden is ook
minder vanzelfsprekend geworden, sinds via
wetenschap en media verschillende pedagogi-
sche visies worden verspreid en hogere ver-
wachtingen worden gesteld aan jonge ouders.
Dit alles creëert bij jonge ouders onzekerheid
en vragen rond wat een goede opvoeding is.

Binnen deze veranderende maatschappelijke
context is de gezinsondersteuning door de
regioverpleegkundigen van Kind en Gezin van
groot belang. Vaak zijn zij de eersten en ook de
enigen die alle gezinnen bereiken en ondersteu-
nen bij de opvoeding van het jonge kind. Vooral
ook voor psychisch-sociale en pedagogische
ondersteuning zijn de huisbezoeken van de
regioverpleegkundigen van prioritair belang. De
vertrouwensrelatie die wordt opgebouwd, de
lage drempel, de observatiemogelijkheden tij-
dens het huisbezoek, de mogelijkheden om con-
creet opvoedingshandelingen te demonstreren,
creëren een uitstekende context om gezinson-
dersteunend te werken bij de opvoeding van
jonge kinderen.
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De gezinsondersteuning richt zich naar alle
gezinnen. Zij start met een bezoek in de kraam-
kliniek, waarna 3 à 4 huisbezoeken volgen in de
eerste drie levensmaanden. Daarenboven is in
een bijkomend pakket van huisbezoeken voor-
zien voor bijzondere doelgroepen. Hierover
meer onder "gezinsbegeleidende maatregelen".

– Consultatiebureaus

Naast de huisbezoeken nemen de consulten op
het consultatiebureau een centrale plaats in bin-
nen de preventieve kinderzorg. De regiover-
pleegkundige en de consultatiebureaus houden
zich hierbij onder meer bezig met de psycho-
sociale en pedagogische componenten van de
ontwikkeling van het kind.

– Permanentie

De regioverpleegkundige is dagelijks van telefo-
nische of persoonlijke permanentie op het
regiohuis om ouders die met vragen zitten
omtrent verzorging en opvoeding,verder te hel-
pen.

Toegewezen middelen 1996 preventieve zorg :
1.138,8 miljoen frank.

Kinderopvang

M.b.t. dit domein is er een beleidsplan in de maak
waarin gezinsondersteuning de rode draad is.
Momenteel is er reeds veel aandacht voor gezins-
ondersteuning. Dit blijkt uit volgende punten.

De regelgeving inzake kinderopvang bevat van-
ouds een aantal elementen die zonder meer als
gezinsondersteunend kunnen worden omschreven.
Dit zijn onder meer volgende elementen.

– De voorrangsregels die gelden bij erkende dien-
sten voor opvanggezinnen, voor kinderen

1° van ouders die door werkomstandigheden
niet in de mogelijkheid zijn hun kinderen tij-
dens de dag zelf op te voeden,

2° voor wie het vanwege sociale en/of pedago-
gische motieven wenselijk is dat zij een bege-
leiding en opvang krijgen buiten het eigen
gezin,

3° van wie de ouders het laagste inkomen heb-
ben.

– Dezelfde drie voorrangsregels gelden in de sec-
tor van de erkende kinderdagverblijven.

– In de erkende en gesubsidieerde voorzieningen
betalen de ouders een ouderbijdrage die wordt
vastgelegd volgens een inkomensschaal. Ze
betalen dus volgens hun inkomen. In specifieke
situaties wordt een verminderd sociaal tarief
gevraagd, bij meerdere kinderen in een gezin en
bij gelijktijdige plaatsing geldt een verlaagde
ouderbijdrage.

In 1996 werden er 33.772 opvangplaatsen gesubsi-
dieerd door Kind en Gezin, en stonden er 15.390
opvangplaatsen onder hun toezicht.

Bovendien werd de buitenschoolse kinderopvang
structureel verstevigd met de nieuwe regelgeving
van de Vlaamse regering (van 24 juni 1997), waar-
door deze sector in Vlaanderen kwaliteitsvol kan
groeien.

Toegewezen middelen : 5.207,5 miljoen frank.

Crisisopvang

a) De centra voor kinderzorg en gezinsondersteu-
ning

Kind en Gezin subsidieert 22 centra voor kinder-
zorg en gezinsondersteuning (CKG), gespreid over
gans Vlaanderen, met een totale capaciteit van
1250 plaatsen, die sinds 1 januari 1995 volgende
inhoudelijke klemtonen leggen.

– Er worden 3 begeleidingvormen voorgesteld,
met name de residentiële (dag- en nachtop-
vang) de semi-residentiële (dag- en nachtop-
vang) en de ambulante.

– Nastreven van een naadloze zorg die ervoor
zorgt dat vlot kan worden overgestapt van de
ene werkvorm naar de andere, afhankelijk van
de behoefte en de draagkracht van het gezin en
in samenspraak met de leden ervan.

– De verantwoordelijkheid van de ouders neemt
een centrale plaats in.

– De mogelijkheid tot het aanbieden van 3 bege-
leidingsvormen laat de centra toe een hulpver-
lening op maat aan te bieden en voor het gezin
in de minst ingrijpende begeleidingsvorm te
voorzien.

De CKG's zijn voorzieningen die in principe gedu-
rende een kortstondige periode tijdens de dag
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en/of nacht voor kinderen tussen 0 en 6 jaar zorgen
en voorzien in de verdergaande ondersteuning van
de ouders in hun opvoedingstaak.

De centra bieden zorg aan kinderen die niet kan
worden verstrekt in de gewone kinderdagopvang
of de gewone voor- en naschoolse opvang, en
ondersteuning aan hun ouder(s) die door een acuut
of occasioneel feit worden gehinderd in de vervul-
ling van hun opvoedende taak. De doelstelling van
het zorgaanbod is de algemene ontplooiing en ont-
wikkeling van de kinderen te stimuleren. De
gezinsondersteunende dienst- en hulpverlening is
erop gericht de gezinsfuncties ten opzichte van het
kind te verzekeren. De resultaten die werden
behaald  in 1996 zijn 436.410 begeleidingsdagen
voor 4.136 kinderen.

Toegewezen middelen : 901,8 miljoen frank, geïn-
dexeerd.

b) De diensten voor private gezinsplaatsing

Onder private gezinsplaatsing wordt verstaan de in
principe kortstondige opname in een opvanggezin,
tijdens de dag en/of nacht op verzoek van de
ouders, waarbij wordt voorzien in de begeleiding
van de opgenomen kinderen en hun ouders. In
Vlaanderen zijn er vier diensten die dergelijke
plaatsingen realiseren. De inhoudelijke klemtonen
die de diensten leggen, kunnen als volgt worden
geformuleerd :

– er is sprake van een integrale begeleiding aan
gezinnen ;

– de natuurlijke ouders blijven de verantwoorde-
lijkheid over hun kind dragen ;

– opvang en ondersteuning zijn van tijdelijke aard
en gericht op een zo snel mogelijke terugkeer
van het kind naar zijn ouders.

De doelgroep bestaat uit kinderen tussen 0 en 12
jaar van ouders die steun nodig hebben bij hun
opvoedingstaak en deze ondersteuning niet via hun
eigen sociale netwerk kunnen krijgen, waarbij het
de bedoeling is een adequaat gezinsfunctioneren te
bevorderen door onder meer de draagkracht van
het gezin te verhogen en de draaglast van het gezin
tijdelijk te beperken. De dienst waakt erover dat
de functies die normaal door een gezin worden
vervuld ten aanzien van het kind verzekerd blijven.
Hierdoor worden tijd en ruimte gecreëerd om de
problemen aan te pakken. De begeleiding richt
zich zowel tot het gezin, het kind als het opvangge-

zin, met als doel de draagkracht van het gezin te
optimaliseren zodat het kind terug naar huis kan.

Het resultaat dat in 1996 werd behaald door de
verscheidene diensten samen was 261 opgevangen
kinderen in 141 opvanggezinnen. Dit komt overeen
met 15.855 begeleidingsdagen.

Toegewezen middelen : het subsidiebedrag dat de
diensten voor private gezinsplaatsing ontvangen, is
het bedrag dat nodig is om ieder opvanggezin een
dagvergoeding per kind te garanderen. Deze dag-
vergoeding bedraagt op dit moment 489 frank voor
kinderen onder de 3 jaar en 521 frank voor 3-12-
jarigen. Een deel ervan wordt door de ouders
betaald. Het subsidiebedrag aan de diensten wordt
verminderd met deze geïnde ouderbijdrage. In
1996 kwam dit overeen met 7,3 miljoen. Voor 1996
en 1997 kunnen de diensten voor private
gezinsplaatsing aanspraak maken op een perso-
neelssubsidie ten bedrage van maximaal 6 miljoen
frank op jaarbasis voor de 4 diensten samen.

Volgende projecten die gezinsondersteuning cen-
traal stellen in hun werking worden door Kind en
Gezin gesubsidieerd : De Mutsaard in Antwerpen,
Het Spoor in Turnhout, De Tuimel in Berchem, De
Wigwam in Kessel-Lo, De Wurpskes in Leuven,
Pedagogisch Oefenschooltje Kauwenberg in Ant-
werpen, Tipi in Oosterzele, en Speelhuis in Ber-
chem. Voor meer uitvoerige informatie omtrent
deze projecten wordt verwezen naar het antwoord
op vraag nr. 36 van 20 oktober 1997 van mevrouw
Sonja Becq (zie : blz. 1022  –  red.).

Gezinseducatie

Op 24 juli 1997 heeft de Vlaamse regering op mijn
voorstel een aangepast besluit goedgekeurd. De
vernieuwde regeling gaat reeds in het najaar 1997
in, maar zal voornamelijk effecten sorteren vanaf
1998. Met dit beleidsinitiatief wil ik de gezinsedu-
catie een nieuw inhoudelijk elan geven. Belangrijk
is dat de gezinsleden of het gezin in staat worden
gesteld kennis, inzicht en vaardigheden te vernieu-
wen of verder te ontwikkelen die verband houden
met het maatschappelijk functioneren of met inter-
ne gezinsinteracties.

Kinderrechten

De Vlaams regering heeft mij, als minister bevoegd
voor Gezin en Welzijn, belast met de algemene
coördinatie van de problematiek in verband met de
kinderrechten. Volgende initiatieven werden reeds
genomen.
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In de loop van 1997 zijn de decreten inzake het
kindeffectrapport en de kinderrechtencommissaris
goedgekeurd. Via het opstellen van een kindeffec-
trapport zal het regeringsbeleid worden getoetst op
de naleving van de rechten van het kind. Het
decreet houdende de oprichting van een kinder-
rechtencommissariaat en de benoeming van een
kinderrechtencommissaris bij het Vlaams Parle-
ment wil een permanent coördinatie-, evaluatie-,
analyse- en opvolgingsmechanisme instellen om
toe te zien op de naleving van de rechten van het
kind. Op die wijze moet de volledige toepassing
van het VN-verdrag inzake de kinderrechten wor-
den gegarandeerd (VN : Verenigde Naties).

De methodiek van de kindeffectrapportage wordt
momenteel toegepast op de verhoging van de
instapleeftijd in het kleuteronderwijs van 2,5 naar 3
jaar. De verhoging van de instapleeftijd van 2,5
naar 3 jaar voor het kleuteronderwijs heeft conse-
quenties voor de kinderopvang. Kleuters tussen 2
en 3 jaar, die voorheen naar  school gingen, zullen
bij het in werking treden van de maatregelen
ergens anders moeten worden opgevangen.

Om de impact van deze beslissing in kaart te bren-
gen, heb ik aan het Centrum voor Bevolkings- en
Gezinsstudiën opgedragen er een onderzoek naar
te doen. Er wordt gewerkt aan een kindeffectrap-
port rond dit thema. Dit rapport moet uitsluitsel
geven over de consequentie die de maatregelen
heeft en het moet ook alternatieve opvangmoge-
lijkheden aanreiken. De maatregelen zullen dan
ook pas in werking treden zodra er degelijke alter-
natieve opvangmogelijkheden voorhanden zijn.

Er werd een interdepartementale werkgroep Kin-
derrechten opgericht, die de voorstellen van de
nationale commissie tegen seksuele uitbuiting van
kinderen zal evalueren. Hieraan wordt een bespre-
king gekoppeld van de acties die de Vlaamse over-
heid terzake moet nemen.

Binnen de administratie Gezin en Maatschappelijk
Welzijn is iemand aangesteld als aanspreekpunt
voor de kinderrechten. Deze persoon zal alle acties
die de administratie terzake ontplooit, coördine-
ren.

Momenteel wordt een folder, brochure en vor-
mingsmap voorbereid rond communicatie met kin-
deren. Ik beschouw dit als een belangrijk preven-
tieproject.

Toegewezen middelen :

– 700.000 frank voor promotie kinderrechten,

– 3.000.000 frank voor spot kinderrechten.

2.2.2. Gezingsbegeleidende maatregelen

Algemeen welzijnswerk

Het algemeen welzijnswerk is momenteel volop in
verandering. Het ontwerp van decreet is op 12
november 1997 goedgekeurd door de Vlaamse
regering en is voorgelegd aan het Vlaams Parle-
ment. In december wordt een ontwerp van uitvoe-
ringsbesluiten verwacht. Deze uitvoeringsbesluiten
zullen enkel formele elementen bevatten. De
inhoudelijke elementen zullen via sectorale bespre-
kingen worden vastgesteld.

De voorzieningen binnen het algemeen welzijns-
werk voeren een aantal algemene opdrachten uit.
De keuze van die algemene opdrachten zal afhan-
gen van de noden en behoeften die aanwezig zijn.
Bovendien moet het aanbod complementair zijn
met het reeds aanwezige aanbod. Het gaat om
opdrachten die de verschillende levensdomeinen
kunnen bestrijken en die zich in de eerstelijnshulp-
verlening situeren. De gezinsbenadering is belang-
rijk bij het algemeen welzijnswerk.

Toegewezen middelen : 1.462.500.000 frank.

Kind en Gezin

Voor bijzondere doelgroepen voorziet Kind en
Gezin naast het kraambezoek en het normale aan-
tal huisbezoeken in een bijkomend pakket aan
huisbezoeken. De bijzondere doelgroepen zijn :
kansarme gezinnen, gezinnen waar een diagnose
van kindermishandeling werd gesteld, gezinnen
met kinderen met een handicap en gezinnen of
kinderen met andere risico-indicatoren.

Voor dezelfde bijzondere doelgroepen wordt
bovenop het normale aantal consulten op de con-
sultatiebureaus (zie boven) in bijkomende consul-
ten voorzien.

Kansarme gezinnen met jonge kinderen worden
uitgenodigd op groepsbijeenkomsten, waar bepaal-
de pedagogische, verzorgings- en ander thema's
worden uitgediept.

Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen
met een Handicap (VFSIPH)

Het beleidsplan van het Vlaams Fonds voorziet in
het uitbouwen van gezinsondersteunende initiatie-
ven zoals oppasdiensten voor gezinnen met een
persoon met een handicap. Het adviescomité
"voorzieningen voor opvang, behandeling en bege-
leiding" binnen het Vlaams Fonds heeft in de plan-
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ning voor begin 1998 opgenomen dat deze materie
verder wordt bestudeert. Toch worden nu reeds
een aantal voorzieningen erkend met een uitge-
sproken gezinsondersteunende component in hun
werking.

a) Thuisbegeleiding voor personen met een handi-
cap

Door de gezinsondersteunende werking van de
diensten voor thuisbegeleiding wordt de draag-
kracht en de stabiliteit van het gezin verhoogd. De
werking van deze diensten steunt op de volgende
inhoudelijke klemtonen :

– opvoedkundige bijstand aan gezinnen met een
persoon met een handicap,

– hoofdzakelijk gericht op gezinnen met kinderen
jonger dan 6 jaar,

– begeleiding aan huis.

De volgende doelgroepen worden bereikt :

– mentaal gehandicapten,

– motorisch gehandicapten,

– sensorieel gehandicapten,

– autisten.

In totaal worden 25.000 begeleidingen gesubsi-
dieerd waarbij jaarlijks, 1.500 à 2.000 gezinnen wor-
den bereikt.

In 1997 wordt door het Vlaams Fonds een bedrag
van 150.000.000 frank toegewezen voor thuisbege-
leiding.

b) De semi-internaten

Deze onderscheiden zich van de internaten omdat
de kinderen er niet overnachten. In tegenstelling
tot de thuisbegeleidingsdiensten beperkt de hulp-
verlening zich niet tot het gezinsleven. Er wordt
een multidisciplinaire aanpak verzekerd met
inbreng van orthopedagogen, therapeuten en
(para)medici : het betreft 3.561 plaatsen in Vlaan-
deren (31 december 1996). In de begroting l997 is
l,7 miljard opgenomen.

c) Revalidatiecentra 

Hoewel bij de afschaffing van het Rijksfonds de
financiering van deze centra werd overgeheveld

naar het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invalidi-
teitsuitkering (Riziv) blijft het VFSIPH de erken-
ningen van deze centra en het gezinsgerichte
karakter van deze centra opvolgen en ondersteu-
nen. Het gezinsgerichte karakter van deze centra is
erop gericht de gevolgen van een stoornis zoveel
als mogelijk te leren compenseren en daardoor de
kansen op integratie te maximaliseren. Specifiek
voor kinderen met ontwikkelingsproblemen werd
in 1996 aan de extra-murale centra 22,6 miljoen
onderhoudstoelagen en 6,9 miljoen investerings-
toelagen uitbetaald.

d) Centra voor kort verblijf

Gezien hun specifieke werking zijn deze voorzie-
ningen erop gericht de opvang van personen met
een handicap in het gezinsleven te ondersteunen.
Er zijn in Vlaanderen 4 diensten erkend met samen
39 plaatsen ter beschikking (31 december 1996).

In de begroting 1997 is in 60,2 miljoen uitgetrok-
ken.

e) Dagcentra

Een dagcentrum biedt een aangepast en veelzijdig
dagbestedingsprogramma voor volwassen perso-
nen met vooral een matig tot ernstige mentale han-
dicap. Voor heel wat gezinnen met ouder wordende
volwassen kinderen is het bezoeken van een dag-
centrum een belangrijke factor in de keuze om niet
over te gaan tot opname in een instelling. Het
betreft 98 erkende centra met samen 2.708 plaat-
sen. In de begroting 1997 is 1,7 miljard ingeschre-
ven.

f) Begeleid wonen

Deze diensten verzekeren de ambulante begelei-
ding van vooral licht mentaal gehandicapte volwas-
senen. Gezien de realiteit dat deze cliënten vaak
een gezin vormen, soms met kinderen, is hier zeker
ook sprake van een gezinsondersteunend effect.
Voor alleenstaande diensten is er vaak afstemming
van de begeleiding met de natuurlijke steunomge-
ving (bijvoorbeeld de ouders). Er zijn 37 diensten
erkend met een gezamenlijke capaciteit van 929
begeleidingen. In 1997 werd  l98,5 miljoen begroot.

Tot hier een niet-limitatief overzicht van een aantal
gezinsondersteunende initiatieven in de gehandi-
captenzorg .
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Integrale gezinszorg

Een centrum voor integrale gezinszorg is een voor-
ziening die instaat voor ambulante en semi-resi-
dentiële begeleiding en voor de residentiële opna-
me en begeleiding van ouders en kinderen. Zij
richt zich tot gezinnen en gezinsleden met zware
problemen en risico’s tot gezinsdesintegratie.

De hulpverlening is gericht op het voorkomen van
gezinsdesintegratie, het verhogen van de draag-
kracht en het verminderen van de draaglast van
het gezin. Relatiebekwaamheid, emancipatie en
maatschappelijke integratie worden nagestreefd.

Toegewezen middelen : 130.900.000 frank.

Bijzondere jeugdbijstand

Uitgangspunt van de bijzondere jeugdbijstand is
dat de kinderen best zolang mogelijk bij hun
ouders worden gehouden. De hulpverlening bin-
nen de bijzondere jeugdbijstand is gezinsgeoriën-
teerd. Enkel in situaties waar het kind niet kan
worden opgevangen binnen het gezin, zal naar
alternatieve oplossingen buiten het gezin worden
gezocht. Hieronder volgt een overzicht van de
soorten voorzieningen die zijn uitgebouwd binnen
de bijzondere jeugdzorg, met als doel de opvang
van de kinderen binnen het gezin tijdelijk te bege-
leiden tot de situatie is geregulariseerd.

– Dagcentra

Soms zijn er tijdelijke problemen in een gezin
waardoor de ouders hun pedagogische opdracht
niet meer aankunnen. Een dagcentrum vangt de
kinderen dan overdag of na de schooluren op.
Via intensieve begeleiding zal het dagcentrum
ernaar streven de situatie in het gezin weer te
normaliseren.

– Thuisbegeleidingsdiensten

Deze diensten helpen en begeleiden jongeren
en hun gezinnen in hun thuissituatie. De bedoe-
ling is dat de gezinnen na de begeleiding beter
zouden functioneren en dat de ontplooiingskan-
sen van de jongeren daardoor verbeteren.

Bij het verlenen van erkenning wordt prioriteit
gegeven aan de dagcentra en thuisbegeleidings-
diensten (ambulante en semi-ambulante voor-
zieningen) ten voordele van de residentiële
voorzieningen. Dit om het belang van het gezin
bij de opvoeding van de kinderen in de verf te
zetten. Enkel in situaties waar de opvang van

het kind binnen het gezin niet mogelijk is, wordt
overgegaan naar residentiële opvang.

– Innoverende initiatieven

Binnen de sector bijzondere jeugdbijstand is in
een budget van 65 miljoen voorzien om innove-
rende projecten, waarvan de noodwendigheid
voor de sector kan worden aangetoond, te sub-
sidieren. Als bijlage is een lijst opgenomen van
projecten die in 1997 werden gefinancierd.

Toegewezen middelen : 5.580.600.000 frank (voor
de gehele sector, met uitzondering van de projec-
ten)

Gezins- en bejaardenhulp

De diensten voor gezins- en bejaardenhulp bieden
hulp aan gezinnen en bejaarden die de gewone
huishoudelijke of verzorgende taken niet meer of
nog slechts gedeeltelijk kunnen opnemen. Deze
huishoudelijke hulp kan vaak een residentiële
opvang (bijvoorbeeld in een ziekenhuis of in een
bejaardentehuis) vermijden of uitstellen.

Toegewezen middelen : 6.688.700.000 frank.

Welzijnsbevordering

Binnen de welzijnsbevordering bestaan ook vol-
gende initiatieven :

– reiskosten bij familiehereniging,

– morele raadgevers,

– woonwagenterreinen,

– schuldbemiddeling,

– niet-gereglementeerdesubsidies.

De administratie Gezin en Maatschappelijk Wel-
zijn trekt op haar begroting jaarlijks kredieten uit
voor de subsidiëring van projecten in de welzijns-
zorg, en dit op volgende gebieden : ouderenzorg en
thuiszorg, integratie van minderheden en algemeen
welzijnswerk. Deze subsidies worden verleend aan
projecten met een vernieuwend en/of experimen-
teel karakter met betrekking tot de thematiek,
methodiek of doelgroep.

Binnen de niet-gereglementeerde subsidies voor
het algemeen welzijnswerk wordt een opsplitsing
gemaakt tussen subsidies voor het algemeen wel-
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zijnswerk en subsidies voor prioriteiten inzake kin-
deren en gezinnen.

Bij de niet-gereglementeerde subsidies voor oude-
renvoorzieningen en thuiszorg is er een opsplitsing
tussen particuliere en openbare initiatieven.

Inhoudelijk kunnen volgende thema's, die raak-
punten hebben met het gezinsbeleid aan bod
komen :

– samenwerking tussen ambulante, residentiële en
mantelzorg,

– het ondersteunen van zelf- of thuiszorg,

– werking rond allochtone bejaarden,

– begeleiding woonwagenbewoners.

Toegewezen middelen :

– voor minderheden 28.000.000 frank,

– voor algemeen welzijnswerk : 78.100.000 frank,

– voor ouderenvoorzieningen en thuiszorg :
45.400.000 frank.

Vraag nr. 36
van 20 oktober 1997
van mevrouw SONJA BECQ

Begeleiding kansarme kinderen  –  Projecten

Stimuleringsprogramma's voor kinderen uit multi-
probleemgezinnen genieten ruime aandacht. Voor-
schoolse opvang biedt mogelijkheden op dit vlak.
Prioriteit voor het achtergestelde kind, stimuleren
van spel en taal, betrokkenheid van de ouders en
een integraal aanbod zouden aan de basis moeten
liggen van dergelijke programma's. In het buiten-
land zouden dergelijke projecten reeds bestaan.

1. Zijn dergelijke projecten in Vlaanderen aanwe-
zig ? Waar en op welke wijze ?

2. Worden deze projecten financieel ondersteund
door de Vlaamse Gemeenschap ? Zo ja, hoe
groot is de subsidie per initiatief ?

Kunnen per project duurtijd en doelstelling
worden vermeld ?

Antwoord

Projecten begeleiding kansarme kinderen in com-
plementariteit met de reguliere werking

De laatste jaren wordt ook in Vlaanderen ruim
aandacht geschonken aan de bijzondere doelgroep
van kinderen uit multiprobleemgezinnen. Uit
onderzoek bleek immers dat veelal juist in het
thuismilieu de educatieve prikkel ontbrak om deze
kinderen in hetzelfde tempo mee te laten ontwik-
kelen als hun leeftijdgenoten.

Zowel binnen het algemeen welzijnswerk, Kind en
Gezin, als het Vlaams Fonds voor de Sociale Inte-
gratie van Personen met een Handicap (VFSIPH)
worden programma's voor stimulering van kinde-
ren opgenomen in de reguliere werking. Daarbij
wordt meestal gewerkt met de ouders, omdat zij in
de eerste plaats verantwoordelijk blijven om vol-
doende prikkels te geven aan hun kinderen, zoda-
nig dat die zich op een evenwichtige manier kun-
nen ontwikkelen. Denken we bijvoorbeeld maar
aan de introductie van groepswerk binnen de pre-
ventieve zorgcentra van Kind en Gezin, waar
ouders onder meer via babymassage leren om hun
kind te stimuleren.

Het realiseren van een integraal aanbod staat voor-
op en het stimuleren van taal en spel is daarbij
meestal een goede toegangspoort omdat dit dicht
aansluit bij de leefwereld van het kind en zijn
ouders.

In dat verband verwijs ik naar mijn antwoord op
vraag nr. 35 van de Vlaamse volksvertegenwoordi-
ger waarin specifieke gezinsondersteunende maat-
regelen binnen het reguliere beleid werden toege-
licht, waarbij de doelstelling is ouders te ondersteu-
nen en te versterken en de betrokkenheid van de
ouders door zorgparticipatie maximaal te houden
(zie : blz.1014  –  red.). Zo kunnen zij op de 0-lijn
aan stimulatie van hun kinderen meewerken. Ook
wanneer de kinderen zich overwegend in een resi-
dentiële situatie bevinden, wordt maximaal met de
ouders samengewerkt om de stimulatie van de kin-
deren die in de voorziening gebeurt, thuis te kun-
nen laten verderlopen en het programma niet te
onderbreken.

Als Vlaams minister bevoegd voor het Gezin besef
ik ook dat er qua methodiek heel wat in ontwikke-
ling is op het terrein. Gelukkig maar. Om deze
methodiekontwikkeling volop kansen te geven en
zijn nut te bewijzen, blijft het nodig om bovenop de
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reguliere werking ruimte te creëren voor proeftui-
nen. Deze proeftuinen of projecten  –  hoewel dit
laatste woord soms verwarrend kan zijn omdat ook
binnen de reguliere werking projectmatig wordt
gewerkt  –  krijgen een specifieke financiering.

Deze subsidiëring moet a priori tijdelijk zijn,
omdat ze juist bedoeld is om projecten met experi-
menteel karakter, die beantwoorden aan maat-
schappelijk relevante noden, te ondersteunen,
vooraleer ze door de reguliere werking kunnen
worden opgenomen. Ter illustratie volgen als bijla-
ge een aantal projecten die vanuit de administratie
Gezin en Maatschappelijk Welzijn en vanuit Kind
en Gezin in 1997 worden gesubsidieerd. Voor de
volledigheid vermeld ik ook nog een project vanuit
het VFSIPH dat tot eind 1996 werd gesubsidieerd.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het secre-
tariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schriftelij-
ke Vragen  –  red.)

Vraag nr. 58
van 3 november 1997
van de heer ETIENNE VAN VAERENBERGH

Algemeen welzijnswerk  –  Enveloppesubsidiëring

Het gemeenschappelijk vakbondsfront LBC-
BBTK (LBC : Landelijke Bediendencentrale/
BBTK : Bond van Bedienden, Technici en Kaders)
houdt op maandag 3 november een algemene
informatievergadering voor de werknemersgroep
uit het algemeen welzijnswerk.

Nu reeds is duidelijk dat de totale enveloppesubsi-
diëring wordt verworpen. De initiatiefnemers ver-
klaren dat de tot op heden toegepaste enveloppe-
subsidiëring grote financiële tekorten heeft doen
ontstaan.

Kan de minister dit weerleggen ? Of is de envelop-
pesubsidiëring een systeem dat overgewaaid is uit
een andere sector, waarbij de eigenheid en specifi-
citeit van de sector van het algemeen welzijnswerk
wat uit het oog werd verloren ?

Antwoord

De huidige enveloppes van de centra zijn berekend
op basis van :

– de op 31 maart 1995 subsidieerbare personeels-
leden en kwalificaties ;

– de anciënniteit van de op 3 1 december 1995 in
dienst zijnde personeelsleden ;

– een aanpassing van de enveloppes 1996 aan het
resultaat 1995 (positief of negatief) ;

– het doortrekken van de index van mei 1996
over gans 1997 ;

– de indexatie van oktober 1997.

Deze enveloppesubsidiëring vertrekt vanuit een
historische realiteit en brengt bijgevolg geen tekor-
ten met zich mee voor de betrokken organisaties.

Wat de budgettaire problemen uit het verleden
betreft, kan ik meedelen dat ik in het kader van de
begrotingscontrole in 1996 door interne herschik-
kingen 132 miljoen bijkomende middelen voor het
algemeen welzijnswerk heb vrijgemaakt. Deze gel-
den heb ik gebruikt om de tekorten van 1994 en
van 1995 aan te zuiveren. Het overblijvend bedrag
werd aangewend in functie van het tekort van
1996.

Daarna bleef er nog een tekort van 77,3 miljoen
dat ik door een reeks maatregelen in 1996 kon her-
leiden tot een tekort van 33,6 miljoen, zodat in
1996 bij wijze van uitzondering de subsidies slechts
konden worden uitbetaald tegen 97,76 %.

Vanaf 1997 werd structureel en recurrent in een
bijkomend bedrag voorzien, waardoor er een vol-
doende basis aanwezig is om de enveloppes volle-
dig uit te betalen.

In het op 3 juni door de Vlaamse regering goedge-
keurd ontwerpdecreet betreffende het algemeen
welzijnswerk, dat momenteel wordt besproken in
het Vlaams Parlement, wordt resoluut geopteerd
voor een voortzetting van de enveloppesubsidië-
ring, maar dit vanuit een nieuwe benadering, met
name :

– deregulering en responsabilisering van de voor-
zieningen ;

– het beperken van het aantal centra en het ver-
sterken van de synergie door schaalvergroting ;

– het ontwikkelen van een kwaliteitsbeleid.

De centra krijgen de kans om de invulling en de
concretisering van de algemene taken mee vorm te
geven. Op basis van de plaatselijke noden en reke-
ning houdend met de aanwezigheid van andere
voorzieningen en diensten, dient elk centrum een
eigen beleidsplan in. Hierbij worden visie, opdracht
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en doelstellingen van de nieuwe organisatie uitge-
tekend. Dat beleidsplan vertrekt van de opdrach-
ten die door de overheid zijn meegegeven en houdt
rekening  –  zoals reeds gezegd  –  met de behoef-
ten van de regio.

Een operationeel plan wordt uitgeschreven ; tevens
zal worden aangegeven met welke middelen, in-
strumenten en via welke methoden dat plan zal
worden toegepast.

Het kwaliteitsbeleid wordt geconcretiseerd in de
kwaliteitszorg, gebruikmakend van middelen als
kwaliteitssysteem en kwaliteitsplanning. Elke voor-
ziening maakt een kwaliteitshandboek op waarin
het kwaliteitsbeleid is vastgelegd en waarin het
kwaliteitssysteem is beschreven.

Op basis van dit concept wordt met de overheid
een akkoord afgesloten en de subsidie-enveloppe
per centrum vastgelegd. Deze subsidie-enveloppe
vertrekt vanuit de historische realiteit. De toege-
wezen middelen kunnen mee-evolueren met de
index, de stijging van de loonkosten (anciënniteit
op sectorniveau) en de eventuele toekenning van
bijkomende opdrachten.

De verantwoording en evaluatie ervan gebeurt op
basis van de elementen die in het beleidsplan wer-
den vastgelegd, met name taken en prestaties,
tewerkstellingsvolume en kwalificaties, de kwali-
teitscriteria.

In het licht van wat voorafgaat, durf ik dan ook te
concluderen dat enveloppesubsidiëring die geba-
seerd is op dergelijke objectieve parameters, geen
financiële tekorten kan doen ontstaan.

Vraag nr. 6
van 29 oktober 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Decreetgeving  –  Uitvoeringsbesluiten

Geregeld blijkt dat decreten niet uitvoerbaar zijn
omdat er geen of slechts onvolledige uitvoerings-
besluiten zijn. Men zou dus kunnen stellen dat de
betrokken regelgeving of overbodig is (en het

decreet dus net zo goed kan afgeschaft worden), of
om verschillende redenen (nog) niet uitvoerbaar.

Welke decreten onder de bevoegdheid van de
minister hebben geen of onvolledige uitvoeringsbe-
sluiten en wat zijn de redenen daarvoor ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van
Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie.

Vraag nr. 7
van 30 oktober 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Ministeriële kabinetten  –  Personeelsbestand en
werkingsbudget

Graag kreeg ik van de minister volgende informa-
tie m.b.t. de ministeriële kabinetten.

1. Wat is de personeelsbezetting van de verschil-
lende ministeriële kabinetten voor de jaren
1994, 1995 en 1996 en op 31 augustus 1997, en
het aantal externe en gedetacheerde personeels-
leden en hun functieniveau ?

2. Wat is het vooropgestelde werkingsbudget voor
de voornoemde jaren, en wat zijn de effectief
gedane uitgaven, met een opdeling in grote kos-
tenposten ?

3. Werd er reeds een audit gedaan of in het voor-
uitzicht gesteld voor een doorlichting van het
noodzakelijke personeelseffectief, uitgaande
van een optimale samenwerking met de
bestaande administratie ? Zo niet, wat is hier-
voor de reden ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt
door de heer Luc Van den Brande, minister-presi-
dent van de Vlaamse regering, Vlaams minister van

VLAAMS MINISTER 
VAN BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN
EN GELIJKEKANSENBELEID

BRIGITTE GROUWELS
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Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden,
Wetenschap en Technologie (zie blz. 846  –  red.).

II. VRAGEN WAARVAN 
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS EN WAAROP
NOG NIET WERD GEANTWOORD*
(Reglement artikel 77, 6)

Vraag nr. 47
van 19 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Milieu en gezondheid regio Zuiderkempen  –
Onderzoeksvoorstel

Sedert 1995 wordt aan de afdeling Hematologie
van de KU Leuven een toename van het aantal
leukemie- en lymfoomgevallen in de Kempen en in
Noord-Limburg opgemerkt op basis van pure
opname-informatie. Tegelijkertijd wordt in het AZ
Sint-Dimpna in Geel een eigenaardige stijging
geconstateerd van het aantal neurodegeneratieve
aandoeningen (Parkinson-syndroom, dementies
van het Alzheimer-type, stoornissen van het geheu-
gen, ...).

Vanuit deze vaststellingen werd een voorstel tot
een haalbaarheidsonderzoek naar een mogelijke
relatie tussen hematologische en neurodegenera-
tieve aandoeningen en externe milieufactoren in
de regio Zuiderkempen-Noord-Limburg ingediend
bij de administratie Gezondheidszorg van de
Vlaamse Gemeenschap. Het dossier zou in maart
1997 zijn doorgestuurd naar het kabinet van de
minister-president.

De directeur-generaal van de administratie
Gezondheidszorg is het onderzoeksvoorstel niet
genegen. Als motivatie voor deze beslissing wijst
hij echter naar regionale sterftecijfers die door het
Studiecentrum voor Kernenergie (SCK) in Mol
werden onderzocht in de periode 1969 tot 1986

* datum van afsluiting : 2/1

(meer dan 10 jaar geleden). Daarenboven verwijst
hij tevens naar statistieken van de Vlaamse
Gemeenschap over de sterfte in het arrondisse-
ment Turnhout. Deze cijfers zijn afkomstig van de
ziekenfondsen en worden verzameld door de
Vlaamse Kankerliga, die toegeeft dat zij onvolledig
zijn (30 % ontbreekt).

Het is duidelijk dat dit onderzoek belangrijke aan-
wijzingen zou kunnen opleveren over de relatie
tussen bepaalde kankers en externe milieufactoren
of professionele activiteiten. De onderzoeksresul-
taten kunnen bijdragen tot een beter onderbouwd
preventief gezondheidsbeleid (voorkomen van
bepaalde kankers).

Is de Vlaamse regering bedoeld kankeronderzoek
genegen ? Zo ja, wanneer zal dit onderzoek van
start kunnen gaan ? Zo neen, waarom mag bedoeld
onderzoek niet uitgevoerd worden ?

Vraag nr. 49
van 19 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Subsidies aan personen, verenigingen en instellingen
–  Criteria

Graag vernam ik van de minister-president welke
inhoudelijke criteria gehanteerd worden bij het
toekennen van subsidies aan personen, verenigin-
gen en instellingen in buitenland en binnenland
(programma 12.1, basisallocatie 35.02).

Welke personen, verenigingen en instellingen zijn
hiervoor in aanmerking gekomen voor de jaren
1995 en 1996 ? Voor welke bedragen ?

Vraag nr. 52
van 21 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Zuid-Afrikaans werkbezoek grondwettelijk recht  –
Evaluatie

Eind juni 1997 brachten twee ambtenaren van het
Zuid-Afrikaanse ministerie van Constitutionele
Ontwikkelingen een bezoek aan de Belgische fede-
ratie om met hun collega's van gedachten te wisse-
len over grondwettelijk recht en grondwetswijzi-
gingen. De Zuid-Afrikaanse republiek is immers
van mening dat onze ervaring op het vlak van
samenwerking op de verschillende niveau's in een
federatie en tussen de deelstaten (gemeenschappen
en gewesten), leerrijk kan zijn. De ambtenaren sta-
ken hun licht op bij het ministerie van Binnenland-

MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS
BELEID, EUROPESE AANGELEGENHEDEN,
WETENSCHAP EN TECHNOLOGIE

LUC VAN DEN BRANDE
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se Zaken en bij enkele academische grondwetspe-
cialisten. Ze hadden ook een afspraak met een
directeur-generaal van het Waals Gewest.

1. Werden de twee Zuid-Afrikaanse ambtenaren
ontvangen en te woord gestaan door een dele-
gatie van de Vlaamse regering en/of het ministe-
rie van de Vlaamse Gemeenschap ? Zo ja, door
wie ? Zo neen, waarom niet ?

2. Welke informatie werd door de Vlaamse rege-
ring en/of het ministerie van de Vlaamse
Gemeenschap aan deze ambtenaren bezorgd
over :

– de huidige Belgische staatsstructuur,

– de opeenvolgende staatshervormingen,

– de werkzaamheden van de Commissie voor
Staatshervorming in het Vlaams Parlement ?

3. Hoe evalueert de minister-president het bezoek
van de twee Zuid-Afrikaanse ambtenaren aan
de Belgische federatie ?

Vraag nr. 57
van 25 november 1997
van de heer PAUL VAN GREMBERGEN

Dienst voor Wetenschappelijke en Technische Infor-
matie  –  Oprichting

In een recent wetsontwerp tot bekrachtiging van
de koninklijke besluiten van 1 april 1997 tot 31
augustus 1997, genomen met toepassing van de wet
van 26 juli 1996 strekkende tot realisatie van de
budgettaire voorwaarden tot deelname van België
aan de EMU (Europese Monetaire Unie) en van
de wet van 26 juli 1996 tot modernisering van de
sociale zekerheid en tot vrijwaring van de leefbaar-
heid van de wettelijke pensioenstelsels, lezen we
onder titel V dat de staatsdienst met afzonderlijk
beheer Dienst voor Wetenschappelijke en Techni-
sche Informatie, kortweg DWTI, onder andere de
taak zal overnemen van het huidige Nationaal
Centrum voor Wetenschappelijke en Technische
Documentatie, kortweg NCWTD.

1. De functie van de VZW NCWTD bestond erin
informatiemakelaar te zijn inzake wetenschap
en techniek. In die hoedanigheid zouden onder-

steunende diensten verleend zijn aan "het
geheel van de wetenschappelijke gemeen-
schap".

Hoe evalueert de minister-president deze
dienstverlening ?

2. Recentelijk vond de federale overheid dat de
overheid zelf de activiteiten van de VZW
NCWTD diende over te nemen. Als verant-
woording droeg zij aan dat "de opdracht van
informatiemakelaar op het vlak van het beheer
en de werking van metadatabanken zodanig is
geëvolueerd dat een rechtstreeks overheidsin-
grijpen nodig wordt geacht", dit in tegenstelling
tot het verleden.

Werd in dit verband overleg gepleegd met
gewesten en gemeenschappen ? Zo ja, welke
houding heeft de Vlaamse regering terzake aan-
genomen ?

Vraag nr. 66
van 21 november 1997
van de heer STEFAAN PLATTEAU

OESO-onderzoek hoger onderwijs  –  Opdeling
VLHORA-VLIR

In september van vorig jaar presenteerden twee
experts van de Organisatie voor Europese Samen-
werking en Ontwikkeling (OESO) een kwaliteits-
onderzoek van het Vlaams hoger onderwijs. Zij
suggereerden daarin een eenmaking van het hoger
onderwijs.

De experts pleitten onder meer voor één raad voor
het hoger onderwijs. In de praktijk werd de Vlaam-
se Hogescholenraad opgericht naast de Vlaamse
Interuniversitaire Raad.

Blijft de tweedeling hier behouden of streeft de
minister naar een eenmaking ?

MINISTER VICE-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING,
VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS EN 
AMBTENARENZAKEN

LUC VAN DEN BOSSCHE
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Vraag nr. 66
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Vergunningsvoorwaarden

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal
verslag" wordt op pagina 70 het besluit van de
toetsing van de rioolwaterzuiveringsinstallaties
(RWZI) aan de vergunningsvoorwaarden gegeven :
"Voor de 110 RWZI's waarvoor de toetsing aan de
vergunningsvoorwaarden gebeurde, waren er 89
RWZI's waarvoor de vergunningsvoorwaarden
werden nageleefd, en 21 waarvoor de vergunnings-
voorwaarden overschreden werden. Hierbij waren
wel 4 installaties waarvoor exoneraties werden toe-
gekend. Voor de 9 installaties waarvoor de toetsing
is uitgevoerd ten overstaan van de ontwerppara-
meters waren er 2 installaties die voldeden aan de
ontwerp-normen, en 7 RWZI's die de ontwerppa-
rameters niet naleefden, waaronder 4 RWZI's
waarvoor exoneraties toegekend werden".

Er lijken dus toch heel wat problemen te zijn inza-
ke het respecteren van de vergunningsvoorwaar-
den.

1. Hoeveel processen-verbaal (PV) werden er ten
aanzien van Aquafin in respectievelijk 1996 en
1997 opgemaakt wegens overtredingen bij het
lozen van effluent door rioolwaterzuiveringsin-
stallaties ?

2. Is de minister op de hoogte van het gevolg dat
het parket aan deze PV's heeft gegeven ?

3. Welke maatregelen heeft de minister genomen
opdat Aquafin de vergunningsvoorwaarden van
RWZI's zou naleven ?

Vraag nr. 70
van 4 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

VMM-rapport rioolwaterzuiveringsinstallaties  –
Meetverplichtingen

In het rapport van de Vlaamse Milieumaatschappij
(VMM) "Effectiviteitsrapport RWZI's  –  Globaal

verslag" wordt op pagina 9 gewezen op de proble-
matiek van het meten van het effluent van de riool-
waterzuiveringsinstallaties (RWZI). Men stelt dat
er vele RWZI's de in Vlarem II opgenomen meet-
verplichtingen niet zouden naleven. De VMM stelt
dat de meetverplichting ook in de milieuvergun-
ningen zou moeten worden ingebouwd.

1. Hoeveel van de door Aquafin uitgebate
RWZI's voldoen niet aan de in Vlarem II opge-
nomen meetverplichtingen ?

2. Welke maatregelen heeft de minister genomen
zodat Aquafin de wetgeving zou naleven ?

3. In welke mate en binnen welke timing worden
de milieuvergunningen van de RWZI's van
Aquafin herzien teneinde er meetverplichtingen
in op te nemen ?

Vraag nr. 72
van 4 november 1997
van mevrouw VERA DUA

Duinendecreet  –  Beheersovereenkomsten

Door het duinendecreet van 14 juli 1993 en de
daaropvolgende bekrachtigingsdecreten werden
beschermde duingebieden en voor het duingebied
belangrijke landbouwgebieden aangewezen. Voor
deze gebieden geldt een absoluut bouwverbod.

Dit decreet voorziet tevens in de mogelijkheid dat
het Vlaams Gewest in overeenkomst met de eige-
naars en gebruikers van deze beschermde gebieden
beheersovereenkomsten afsluit, teneinde een eco-
logisch beheer te garanderen.

1. Met hoeveel eigenaars en voor hoeveel hecta-
ren werden er dergelijke beheersovereenkom-
sten afgesloten ?

2. Op welke manier wordt het afsluiten van derge-
lijke beheersovereenkomsten gepromoot ?
Worden de eigenaars van specifieke gebieden
actief aangesproken om beheersovereenkom-
sten af te sluiten ?

Vraag nr. 74
van 4 november 1997
van de heer JOS GEYSELS

Tessenderlo Chemie  –  Afwalwater (2)

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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Kan de minister, in opvolging van zijn antwoord op
de schriftelijke vraag nr. 346 van 9 juli 1997 met
betrekking tot Tessenderlo Chemie, alsnog een ant-
woord formuleren op de drie laatste vragen die in
de vermelde vraag werden gesteld (Bulletin van
Vragen en Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997,
blz. 241  –  red.).

1. Wat is de stand van zaken wat de opvolgings-
commissie betreft ? Wat is haar samenstelling,
hoe dikwijls is ze reeds bijeengekomen en wat
zijn de resultaten ?

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de
sanering van de overstromingsgebieden van de
Laak, de Winterbeek en een deel van de Grote
Nete ?

Wie zal de betrokken eigenaars vergoeden voor
de schade ?

3. Wat is de stand van zaken inzake de oplevering
van de afvalcollector ?

Vraag nr. 77
van 7 november 1997
van de heer JOHAN SAUWENS

Fenix-project  –  Milieuvergunning

De bestendige deputatie van de provincie Limburg
weigerde onlangs een milieuvergunning toe te ken-
nen aan de NV Stadium Fenix voor haar project op
de voormalige mijnterreinen in Waterschei. Tegen
deze beslissing werd door de NV Stadium Fenix
beroep aangetekend bij de Vlaamse minister van
Leefmilieu, die de weigering van de milieuvergun-
ning voor het grootste gedeelte ongedaan maakte.
Hierdoor kreeg de NV Stadium Fenix alsnog een
milieuvergunning voor haar winkel-, tuin- en ont-
spanningscentrum. Voor het golfterrein en het bun-
galowpark is de milieuvergunning nog niet in orde.
Volledigheidshalve dient te worden vermeld dat de
milieuvergunning afhankelijk is van het afleveren
van een bouwvergunning. De vergunde complexen
moeten bovendien binnen de 200 kalenderdagen in
gebruik worden genomen. Tot slot wacht de NV
Stadium Fenix nog op een sociaal-economische
vergunning.

1. Hoe motiveert de minister zijn beslissing om het
besluit van de bestendige deputatie Limburg
(i.c. weigering van milieuvergunning aan NV
Stadium Fenix) voor het grootste gedeelte
ongedaan te maken ?

2. Is de minister van oordeel dat de argumenten
van de bestendige deputatie Limburg onvol-
doende onderbouwd waren om een milieuver-
gunning te weigeren aan NV Fenix Stadium ?
Zo ja, kan de minister hier toelichting bij ge-
ven ?

3. Staat de vestiging van een winkel-, tuin- en ont-
spanningscentrum in Waterschei niet haaks op
de principes van het milieubeleid zoals gefor-
muleerd door de Vlaamse regering en het
Vlaams Parlement (o.m. decreet op het natuur-
behoud en het natuurlijk milieu) ?

Zo neen, hoe past de vestiging van zo’n winkel-,
tuin- en ontspanningscentrum in het milieubeleid
van de Vlaamse regering ?

Vraag nr. 80
van 13 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Weerwerkgesco’s buitenschoolse kinderopvang  –
Protocol

Verschillende bestaande projecten van buiten-
schoolse opvang vroegen het voorbije jaar uitbrei-
ding van het aantal weerwerkgesco’s aan. Dit werd
in sommige regio’s, zoals Limburg, afgewezen
omdat het geplande aantal weerwerkgesco’s voor
deze provincie bereikt was. Toch werd de laatste
maanden, conform de belofte van de minister bij
de besprekingen, weer uitbreiding toegestaan op
uitdrukkelijke gemotiveerde aanvraag.

In het nieuwe protocol over deze weerwerkgesco’s,
afgesloten tussen de minister en minister Luc Mar-
tens, bevoegd voor Gezin en Welzijn, staat dat het
advies van Kind en Gezin over het project nodig is
om voortaan nog weerwerkgesco’s toegewezen te
krijgen. Het advies van Kind en Gezin kan, volgens
het protocol, pas worden gegeven na het opstellen
van een gemeentelijk beleidsplan.

1. Wil dit zeggen dat er geen weerwerkgesco’s
meer zullen toegewezen worden zolang dit nieu-
we overleg in de gemeente niet afgerond is ?

2. Werd de inhoud van dit protocol, waarin de
concrete werkwijze om deze weerwerkgesco’s
aan te vragen beschreven staat, reeds meege-
deeld aan de voorzieningen die op weerwerk-
gesco’s een beroep kunnen doen ? Wanneer
gebeurde dit ?
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N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn.

Vraag nr. 82
van 13 november 1997
van de heer JOHAN MALCORPS

Petroleumpijplijnen  –  Milieu  –  Galgenschoor

Aansluitend bij mijn schriftelijke vraag nr. 338 van
8 juli 1997 inzake petroleumtransport per pijplijn
en de gevolgen voor het milieu (Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden nr. 3 van 30 oktober 1997, blz.
492) wil ik de minister graag volgende specifieke
vragen stellen.

1. Is er reeds onderzoek gebeurd naar het al dan
niet milieuvriendelijk karakter van het trans-
port van petroleumproducten en andere vloei-
stoffen per pijplijn (los van wie deze pijplijn uit-
baat of in bezit heeft) ? Wat zijn de resultaten
van dit onderzoek ?

Komen er bij het transport per pijplijn grote
hoeveelheden vluchtige dampen vrij in de
lucht ? Zijn er middelen om dat te beletten ?

2. Onlangs deed zich opnieuw een lek voor in een
NAVO-pijplijn op het grondgebied Lillo, aan de
Scheldelaan. Hierdoor werd bijna zeker de olie-
vervuiling veroorzaakt in het natuurgebied het
Galgenschoor.

Dus opnieuw de vraag : welke stappen heeft de
minister reeds gedaan om van de federale auto-
riteiten uitsluitsel te krijgen rond de veiligheid
van de pijplijnen en de controle hierop ?

Wie zal in het geval van het Galgenschoor of in
soortgelijke gevallen de schade vergoeden ?

Was de aannemer die de graafwerken liet uit-
voeren op de hoogte van de locatie van de pijp-
lijn ?

Vraag nr. 85
van 18 november 1997
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Grondwaterkwaliteit  –  Bevindingen Wereldnatuur-
fonds

Het Wereldnatuurfonds (WWF) maakte de resulta-
ten bekend van zijn zevende halfjaarlijks onder-

zoek naar de kwaliteit van het grondwater in Bel-
gië. 35 % van de putten en 18 % van de in deze
lente onderzochte bronnen zijn ongezond, vervuild
met nitraten.

De situatie is in alle Vlaamse provincies alarme-
rend. Op de kaart van het bronnenproject wemelt
het van gele (+ 50 mg/liter) en okergele (+ 100
mg/liter) symbooltjes voor vuile bronnen en put-
ten. 50 mg nitraten per liter is de minimumnorm
voor België en Europa. De Europese streefnorm
ligt echter op 25 mg per liter. Gevaarlijke rode stip-
pen (tussen 250 mg en 500 mg per liter) komen
alleen in Vlaanderen voor, onder andere in de
buurt van Aarschot, Lokeren en Menen.

1. Bevestigt de minister de door het WWF
bekendgemaakte cijfers ?

2. Over welke cijfers beschikt de minister of zijn
administratie ?

3. Welke maatregelen heeft de minister reeds
genomen om aan de minimumnorm van 50 mg
per liter te voldoen ?

Vraag nr. 86
van 18 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Grondwaterkwaliteit  –  Bevindingen Wereldnatuur-
fonds

Volgens halfjaarlijks bronnenonderzoek van het
Wereldnatuurfonds (WWF) heeft slechts 41 % van
de bronnen in Vlaams-Brabant een nitraatgehalte
dat lager is of gelijk aan de Europese richtnorm
van 25 milligram per liter ; 31 % overschrijdt zelfs
50 mg per liter.

In vergelijking met vorige metingen blijkt het
nitraatgehalte van de bronnen steeds verder te ver-
slechteren. Dit houdt in dat er dringend werk moet
worden gemaakt van voorkomingsmaatregelen om
het nitraatgehalte te verminderen.

1. Worden deze gegevens bevestigd door andere
meetresultaten ? Wat zijn deze eventuele meet-
resultaten ?

2. Wat is de oorzaak van deze verslechtering van
het nitraatgehalte ? Op welke wijze wordt per
regio binnen de provincie opgetreden om de
aangehaalde oorzaken ervan tegen te gaan ?
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3. Worden bij eventuele maatregelen streefnor-
men vooropgesteld inzake de kwaliteit van het
bronwater ?

Vraag nr. 87
van 18 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Waterwinning regio Leuven  –  Grondwaterpeil

Naar verluidt zou de Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening (VMW) voor het oppompen van
drinkwater ter hoogte van de abdij van Vlierbeek-
Leuven, deelgemeente Kessel-Lo, stelselmatig die-
per moeten boren. Ook op andere plaatsen in het
Leuvense is dit het geval.

1. Wat is het diepteniveau van de grondwaterwin-
ning op de site Vlierbeek-Leuven en van de
andere grondwaterwinningen in het Leuvense ?
Wat is door de jaren heen de evolutie geweest
van het diepteniveau van waaruit werd opge-
pompt ?

2. Op welke wijze worden particulieren waarvan
de waterput door overmatig oppompen van
grondwater droog komt te staan, vergoed voor
geleden schade ?

3. Bestaat op lange termijn het gevaar dat het
oppompen van grondwater niet meer toerei-
kend zal zijn voor de normale drinkwaterbe-
voorrading in de regio ? Wat zijn in zulk geval
de beschikbare alternatieven ?

4. Is er in het arrondissement Leuven reeds ver-
ontreiniging van de ondergrondse drinkwatersi-
tes vastgesteld (nitraat of andere) ? Zo ja, in
welke sites en waaruit bestond de verontreini-
ging ?

Vraag nr. 89
van 19 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Selectieve afvalophaling  –  Afvalcontrole en privacy

In vele gemeenten wordt een actief beleid gevoerd
om afval op de meest verantwoorde manier via
selectieve huis-aan-huisophaling te verzamelen.

Tot verbazing van sommigen wordt vastgesteld dat
huisvuilzakken, verzameld papier, ... meegenomen
kan worden om na te gaan of de inhoud in over-
eenstemming is met de selectieafspraken. Deze

controle gebeurt niet aangekondigd, soms zelfs erg
stiekem, door personen die zich niet kenbaar
maken, maar blijkbaar werken in afspraak met
gemeentebesturen, de Openbare Afvalstoffen-
maatschappij voor het Vlaams Gewest (OVAM),
intercommunales, politie ...

De vraag rijst of het hier niet gaat om een inbreuk
op de privacy, die niet in verhouding staat met de
belangen die men wil behartigen. Via afval, zeker
via verzameld papier, kan men zich immers een
beeld  –  en dus ook een verkeerd beeld  –  vormen
van het doen en laten van de eigenaar. Men kan
misbruik maken van deze gegevens. Daarenboven
kan het feit dat men geen beroep kan aantekenen
bij een eventuele aanklacht, de rechten van de ver-
dediging miskennen.

1. Strookt het met de beleidsopties van de minis-
ter dat dergelijke controles onaangekondigd
kunnen gebeuren ?

2. Wie heeft het recht om deze controles uit te
voeren en op te leggen ?

3. Hoe wordt verhinderd dat de privacy van de
eigenaar door deze controles wordt aangetast ?

Vraag nr. 93
van 20 november 1997
van de heer JAN CAUBERGS

Opslag brandhout  –  Reglementering

In bosrijke gebieden wordt nog op vrij grote schaal
brandhout gebruikt voor verwarming van wonin-
gen. Alvorens dit hout hiertoe kan dienen, moet
het een tijdlang drogen. Daarom wordt dergelijk
hout geregeld voor langere periode gestapeld (dik-
wijls twee jaar of langer).

1. Zijn er in het vergunningenbeleid van het
Vlaams Gewest normen bepaald voor het stape-
len en/of bewaren van brandhout ?

2. Zo ja, langs welke weg en op welke wijze wor-
den dergelijke vergunningen verleend ?

3. Zijn er gegevens bekend over zulke aanvragen,
zo ja welke ?

4. Is deze reglementering ook van toepassing op
particulieren die bomen vellen en het hout hier-
van voor enige tijd (soms jaren) stapelen ?
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5. Zijn er overtredingen inzake stapelen van hout
vastgesteld en welke maatregelen werden er
getroffen ?

Vraag nr. 94
van 24 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Werkervaringsplan  –  Evaluatie

In navolging van de beslissing van de Vlaamse
regering van 17 januari 1996 inzake de ombouw
van het Jeugdwerkgarantieplan tot het Werkerva-
ringsplan, werd een contingent voltijdse equivalen-
ten (VE) toegekend aan elke minister om in zijn of
haar beleidsdomeinen werkzoekenden tewerk te
stellen. Bovendien kon elke minister individueel
intekenen voor een gedeelte van de globale 400
VE betrekkingen ten dienste van het stedelijk
beleid en het milieu.

Uit het gecoördineerd antwoord op mijn schriftelij-
ke vraag nr. 198 van 4 maart 1997 over de uitvoe-
ring van deze regeringsbeslissing, bleek dat de
invulling van dit plan voor sommige actoren moei-
zaam verliep en nog lang niet beëindigd was in
maart 1997 (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr.
13 van 18 april 1997, blz. 1322  –  red.).

1. In welke projecten heeft de minister de hem
toegekende werkzoekenden bijkomend tewerk-
gesteld na 1 maart 1997 ? Over hoeveel man-
nen/vrouwen gaat het ? Betreft het deeltijdse of
voltijdse jobs ?

2. Welke bijsturingen gebeurden er sedert 1 maart
1997 voor de plannen die onder zijn bevoegd-
heid vallen ?

3. Welke specifieke problemen worden er nu nog
ervaren om het vooropgezette doel te bereiken ?
Zijn er reeds oplossingen voorgesteld ?

4. Deed de minister een beroep op een gedeelte
van de 400 VE die voor projecten in het stede-
lijk beleid en milieu ter beschikking stonden ?
Hoeveel mannen/vrouwen werden er zo tewerk-
gesteld na 1 maart 1997, voor welke projecten,
deeltijds of voltijds ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers.

Vraag nr. 96
van 24 november 1997
van de heer CARL DECALUWE

Heffingen op eigen waterwinning  –  Bezwaarschrif-
ten West-Vlaanderen

Inzake de bezwaarschriften die werden ingediend
naar aanleiding van een onrechtmatige heffing op
de eigen waterwinning, zou ik de minister volgende
vragen willen stellen.

1. Kan de minister een overzicht geven van het
aantal West-Vlaamse gezinnen dat aan eigen
waterwinning doet via een eigen water- of
regenput ?

Kan de minister ook een opsplitsing geven voor
de verschillende West-Vlaamse arrondissemen-
ten ?

2. Kan hij een overzicht geven van het aantal
West-Vlaamse gezinnen dat aangesloten is op
het openbare watervoorzieningsnet, opgesplitst
voor de West-Vlaamse arrondissementen ?

3. Kan hij tenslotte een overzicht geven van het
aantal bezwaarschriften dat de VMM reeds
heeft ontvangen voor de provincie West-Vlaan-
deren, eveneens opgesplitst voor de verschillen-
de West-Vlaamse arrondissementen ?

Vraag nr. 98
van 24 november 1997
van mevrouw CECILE VERWIMP-SILLIS

Nationaliteitsvereiste  –  De Lijn  –  Administratie en
VOI’s

Enkel burgers van de Europese Unie (EU) worden
aangeworven als chauffeur bij De Lijn. Bij de Brus-
selse tegenhanger, de Maatschappij voor Intercom-
munaal Vervoer te Brussel (MIVB), bestaat deze
beperking niet.

1. In hoeverre kadert deze voorwaarde van bur-
gerschap in het horizontale gelijkekansenbeleid
van de Vlaamse regering ?

2. Hoe verantwoordt de minister de uitsluiting van
niet-EU-burgers voor deze job ?
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3. Zijn de minister andere dergelijke uitsluitingen
bekend binnen de administratie en de Vlaamse
openbare instellingen die onder zijn bevoegd-
heid vallen ?

Hoe werd hiertegen opgetreden ?

N.B. : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van
Openbare Werken, Vervoer en Ruimtelijke
Ordening, aan de heer Luc Martens,
Vlaams minister van Cultuur, Gezin en
Welzijn en aan mevrouw Brigitte Grouwels,
Vlaams minister van Brusselse Aangelegen-
heden en Gelijkekansenbeleid.

Vraag nr. 101
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Zwaluwenbestand  –  Maatregelen

Het zwaluwenbestand, dat eens typisch was voor
onze Vlaamse regio, blijft sinds jaren steeds verder
teruglopen. Dit is niet alleen een gevolg van de
gevaren die hen bedreigen tijdens hun jaarlijkse
wintertrek, maar ook van het steeds schaarser wor-
den van geschikte broedplaatsen, levensgevaarlijke
bouwsels, enzovoort.

Heeft de minister reeds initiatieven genomen om,
in samenwerking met bestaande natuurverenigin-
gen, landbouworganisaties en andere, een gecoör-
dineerde aanpak uit te werken teneinde de broed-
mogelijkheden voor zwaluwen te verbeteren en
gevaarlijke bouwsels te vermijden of zodanig te
markeren dat het risico ervan vermindert ?

Vraag nr. 103
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Private afvalverbranding  –  Maatregelen (2)

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 333
van 2 juli 1997 over afvalverbranding gaf de minis-
ter een overzicht van de verbodsbepalingen bij het
verbranden van afvalstoffen. Daaruit blijkt dat
deze verbranding aan strikte regels is onderworpen
en alleen in een beperkt aantal gevallen is toege-
staan.

Door de hoge kostprijs voor afvalophaling stellen
we vast dat heel wat mensen hun afval in allesbran-
ders of in verbrandingsoventjes buitenshuis ver-

branden. In Vlaams-Brabant zien we elk weekend
de rookpluimen opstijgen in het landschap. Mensen
klagen over de stankhinder, ook bij binnenshuis-
verbranding van allerlei afvalstoffen zoals plastics,
enzovoort.

Intussen worden aan de verbrandingsovens  –
terecht  –  zeer strenge emissienormen opgelegd,
terwijl er landelijk niet wordt opgetreden tegen de
voormelde uitwassen en er zelfs een gedoogbeleid
lijkt te bestaan.

Maatregelen om deze illegale afvalverbranding in
te perken, lijken mij bijgevolg noodzakelijk. Een
aanzet hiertoe zou een forfaitaire huisvuilbelasting
kunnen zijn in ruil voor een vast contingent aan
huisvuilzakken.

1. Heeft de minister reeds initiatieven genomen
voor een strengere aanpak van de particuliere
afvalverbranding ? Zo ja, welke ?

2. Hoeveel processen-verbaal werden er de voor-
bije jaren opgemaakt tegen deze vorm van
afvalverbranding en welke sancties werden er
eventueel opgelegd ?

Vraag nr. 105
van 27 november 1997
van mevrouw GERDA RASKIN

Fost Plus  –  Handelwijze

Begin september 1997 publiceerde Fost Plus in alle
Vlaamse kranten een advertentiecampagne die
verwees naar artikel 7 § 1 van het interregionaal
samenwerkingsakkoord betreffende het beheer en
de preventie van verpakkingsafval. Volgens dit arti-
kel moet de verpakkingsverantwoordelijke in 1997
al 40 percent van zijn verkoop-, verzamel-, en ver-
zendverpakkingen recycleren en  –  voor huishou-
delijke of hiermee gelijkgestelde verpakkingen  –
voor 5 september 1997 de Verpakkingscommissie
inlichten over de wijze waarop hij dit denkt te
doen. "Tenzij", zo vervolgt de advertentietekst, "u
voor die datum lid wordt van Fost Plus. Uw lid-
maatschap volstaat immers om aan deze wettelijke
verplichting te voldoen".

Op deze wijze worden verpakkingsverantwoorde-
lijken ertoe aangezet aan te sluiten bij Fost Plus om
deze recyclageverplichting te ontwijken. Het beta-
len van een vergoeding aan Fost Plus volstaat
immers om de recyclagenorm niet te moeten halen.
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Het lidmaatschap van Fost Plus impliceert dat, in
ruil voor de vergoeding op het verpakkingsafval,
het groene punt mag worden gehanteerd. Dit groe-
ne punt garandeert evenwel geen recyclage van het
product, vermits de PMD-ophalingen via Fost Plus
een groot aantal van deze verpakkingen uitsluiten,
zodat ze bij het niet-recycleerbaar afval in de huis-
vuilzak terechtkomen. Door het gebruik van het
groene punt op de verpakking wordt de consument
bovendien misleid, omdat deze producten niet zul-
len worden gerecycleerd.

1. Kan deze werkwijze, die duidelijk niet strookt
met de geest van het recyclageprincipe, worden
aanvaard ?

2. Zo neen, op welke wijze wordt hiertegen opge-
treden ?

3. Waarom wordt Fost Plus niet verplicht om alle
verpakkingsafval met een groen punt te aan-
vaarden in de PMD-zakken, en zo niet alleen
algemene recyclagenormen te behalen, maar
ook punctuele recyclagenormen voor alle soor-
ten verpakkingsafval ?

Vraag nr. 107
van 27 november 1997
van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN

Plastiekafval  –  Recyclage

Plastiek is moeilijk recycleerbaar, niet biologisch
afbreekbaar en kan jarenlang door de natuur zwer-
ven. Daarom wordt de bevolking via sensibilise-
ringsacties geresponsabiliseerd met de bedoeling
enerzijds zo weinig mogelijk plastiek te kopen en
anderzijds de kunststofafvalstoffen zorgvuldig te
selecteren.

Ook worden initiatieven genomen om gerecycleer-
de kunststoffen te verwerken tot nieuwe gebruiks-
voorwerpen zoals geluidsbeschermingsmuren, zit-
banken, bloembakken, palen, enzovoort. In Kohle-
öl-Anlage Bottrop GMBH in Duitsland maakt
men zelfs van plastiek opnieuw aardolie !

1. Heeft de minister een zicht op het aantal plas-
tiekherwerkingsbedrijven dat in Vlaanderen
actief is ?

Wat zijn de eindproducten van die herwerking ?

Hoeveel plastiekafval wordt zo gerecycleerd ?

2. Is het systeem van de firma in Bottrop reeds
bestudeerd ? Zo ja, waarom wordt dit in Vlaan-
deren niet gestimuleerd ?

3. Hoe stimuleert de Vlaamse overheid het weten-
schappelijk onderzoek hierover ? Hoe worden
ondernemingen gestimuleerd om aan innover-
end herverwerken te doen in Vlaanderen ?

Vraag nr. 31
van 19 november 1997
van de heer MARC OLIVIER

Decreet kunstwerken in openbare gebouwen  –
Leasinggebouwen

De decreten van 23 december 1986 (Belgisch
Staatsblad 13 december 1987) houdende de inte-
gratie van kunstwerken in gebouwen van openbare
diensten en daarmee gelijkgestelde diensten en van
door de overheid gesubsidieerde inrichtingen, ver-
enigingen, diensten en instellingen die tot respec-
tievelijk het Vlaams Gewest en de Vlaamse
Gemeenschap behoren, bepalen dat iedere publie-
ke rechtspersoon die geheel of gedeeltelijk lastens
de begroting van respectievelijk het Vlaams
Gewest en de Vlaamse Gemeenshap een gebouw
opricht of verbouwt, alsmede iedere private rechts-
persoon die met ten minste 30 percent subsidie las-
tens de begroting van respectievelijk het Vlaams
Gewest en de Vlaamse Gemeenschap een gebouw
opricht of verbouwt, ertoe gehouden is, volgens de
hierna volgende schaal, een bepaald percentage
van de bouwkosten te besteden aan in het gebouw
geïntegreerde kunstwerken :

– 2 % voor de eerste schijf, lager of gelijk aan
10.000.000 frank (niet van toepassing voor
gebouwen die minder dan 5.000.000 frank kos-
ten) ;

– 1,5 % voor de tweede schijf, hoger dan
10.000.000 frank en lager dan 50.000.000 frank ;

– 1 % voor de derde schijf, hoger dan 50.000.000
frank en lager dan 100.000.000 frank ;

VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIEN, BEGROTING EN
GEZONDHEIDSBELEID

WIVINA DEMEESTER-DE MEYER
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– 0,5 % voor de schijf hoger dan 100.000.000
frank.

De regeling is niet van toepassing wanneer het gaat
om werken aan als monument beschermde gebou-
wen of wanneer het de bouw betreft van zuivere
technische installaties.

Een subsidie voor het oprichten van gebouwen van
openbaar nut kan door de Vlaamse regering enkel
worden toegekend als de bouwplannen en het las-
tenboek voorzien in in het bouwwerk geïntegreer-
de kunstwerken ter waarde van het boven aange-
geven percentage in de totale bouwkosten.

1. Welke gebouwen worden door respectievelijk
het Vlaams Gewest en de Vlaamse Gemeen-
schap via een financieringsmaatschappij ge-
least ?

2. Aangezien deze gebouwen op termijn eigen-
dom kunnen worden van respectievelijk het
Vlaams Gewest en de Vlaamse Gemeenschap, is
het zeker zinvol vermelde decreten ook toe te
passen op deze gebouwen. Wat is terzake het
beleid van de minister ?

Vraag nr. 34
van 25 november 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Inning kijk- en luistergeld  –  Cipal

Sinds 1997 staat Vlaanderen zelf in voor de inning
van kijk- en luistergeld, een taak die voorheen
door Belgacom werd uitgeoefend. De Vlaamse
regering heeft deze opdracht uitbesteed aan de
intercommunale vereniging Cipal (Centrum voor
Informatica Provincies Antwerpen en Limburg).

Uit recente persberichten heb ik kunnen vernemen
dat sinds de aanvang van de sensibiliseringscam-
pagne (begin oktober) er al 5.000 meldingen zijn
van zwartkijkers en zwartluisteraars op het daartoe
gestelde 0900-nummer.

1. Kan de minister mij bevestigen dat deze cijfers
juist zijn ? Wat zijn de exacte cijfers ?

2. De opdracht is uitbesteed aan Cipal.

Wat is de juiste inhoud van deze opdracht ?

Welk budget is hiervoor vrijgemaakt ?

Welke financiële vergoedingen dienen te wor-
den betaald aan Cipal om deze opdracht uit te
voeren ?

3. Op welke wijze werd deze opdracht toever-
trouwd aan Cipal ?

Waren er nog andere kandidaten om deze
opdracht uit te voeren ? Zo ja, welke ? Waarom
is de voorkeur gegeven aan Cipal ?

Vraag nr. 35
van 25 november 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Geneesmiddelenconsumptie  –  Sensibilisering

De Christelijke Mutualiteiten (CM) hebben een
campagne gelanceerd onder de titel "Gezondheid
uit een doosje ?", met het opzet de bevolking te
sensibiliseren om niet onmiddellijk bij iedere
klacht te grijpen naar een geneesmiddel uit een
doosje, maar meer aandacht te hebben voor alter-
natieven.

De Christelijke Mutualiteiten wijzen onder andere
de overheid met de vinger voor de kwaal van het
verkeerde en overmatige geneesmiddelenverbruik,
dat in ons land hoger ligt dan in de andere West-
Europese landen.

1. Kan de minister bevestigen dat er in ons land
inderdaad een hoger gebruik wordt genoteerd
van geneesmiddelen dan in ons omringende lan-
den ?

2. Welke initiatieven heeft de minister opgezet om
de bevolking te sensibiliseren minder gebruik te
maken van geneesmiddelen ? En om de patiënt
te overtuigen om, als er toch geneesmiddelen
noodzakelijk zijn, de goedkoopste en meest effi-
ciënte middelen te nemen ?

3. Zijn er initiatieven genomen naar de geneeshe-
ren toe, die hier eigenlijk een zeer grote verant-
woordelijkheid dragen ?

Zo ja, welke ?

Vraag nr. 36
van 25 november 1997
van mevrouw MARIJKE DILLEN

Kanker  –  Registratie  –  Preventie
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Recentelijk hebben we kunnen vernemen uit de
pers dat ons land de  –  trieste  –  koploper is in
longkanker in Europa : 75 longkankers per 100.000
inwoners. Dit is een bijzonder ernstige vaststelling,
gedaan op gezag van het toonaangevend vakblad
Journal of the National Cancer Institute.

1. Heeft de minister kennis van deze cijfers ?

Er wordt immers gesteld dat in ons land de kan-
kerregistratie niet echt sluitend is en cijfers
enkel afkomstig zijn van de ziekenfondsen.

Is dit een juiste opmerking ? Zo ja, wordt er
gewerkt aan een duidelijke en eenvormige regi-
stratie van kankergevallen, met een opsplitsing
tussen die gevallen die de dood tot gevolg heb-
ben en de andere gevallen waar de patiënt na
medische tussenkomst volledig herstelt ?

2. Op welke wijze is de laatste drie jaar aan pre-
ventie gedaan door de overheid ?

Welke middelen zijn hierbij aangewend, met
graag een opsplitsing per jaar ?

Wat is de financiële weerslag, ook graag afzon-
derlijk per jaar ?

Vraag nr. 37
van 25 november 1997
van mevrouw YOLANDE AVONTROODT

Preventie CO-vergiftiging  –  Metingen

In het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 185
van 10 juli 1997 aan de heer Leo Peeters, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden, Ste-
delijk Beleid en Huisvesting, over de preventie
inzake CO-vergiftiging, lees ik aangaande de
secundaire preventie : "op vraag van (geïnformeer-
de/verontruste) bewoners doen de buitendiensten
van de gezondheidsinspectie metingen in hun
woning, geven hen advies en verwijzen door bij
technische problemen" (Bulletin van Vragen en
Antwoorden nr. 2 van 16 oktober 1997, blz. 318  –
red.).

1. Hoeveel aanvragen voor metingen kregen de
buitendiensten van de gezondheidsinspectie
reeds te verwerken ?

2. Wat waren de resultaten van deze metingen ?

3. In hoeveel gevallen diende er te worden door-
verwezen bij technische problemen ?

4. Worden deze metingen gratis uitgevoerd ?

Indien niet, hoe hoog is de financiële vergoe-
ding die aan de bewoners wordt gevraagd ?

5. Zijn er voldoende personeelsleden ter beschik-
king om deze metingen uit te voeren ?

6. Op welke manier worden de bewoners geïnfor-
meerd over de mogelijkheid om metingen aan
te vragen ?

Vraag nr. 38
van 27 november 1997
van de heer WALTER VANDENBOSSCHE

Vlaamse administratievestigingen in Brussel  –
Beleid

Graag kreeg ik van de minister een antwoord op
de volgende vragen betreffende de administratieve
standplaatsen van de centrale en de buitendiensten
van haar administratie en van de instellingen van
openbaar nut die ressorteren onder het gezag en
toezicht van de minister, en dit voor de periode van
1980 tot heden.

1. Wat is het aantal ambtenaren van wie de admi-
nistratieve standplaats in het Brussels Hoofdste-
delijk Gewest gevestigd is ?

2. Wat is het aantal ambtenaren dat met zijn
dienst verhuisd is naar een gemeente buiten het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest ? Op welke
datum en naar welke gemeente ?

3. Welk type dienst (centrale of buitendienst)
bleef in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
gevestigd ?

4. Welk type dienst is naar een gemeente buiten
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest verhuisd ?

5. Welke zijn in deze aangelegenheid de nog uit te
voeren beslissingen van de minister ?

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle Vlaamse
ministers.
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III. VRAGEN WAARVAN
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN
VERSTREKEN IS MET
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN
EN DIE OP VERZOEK
VAN DE VRAAGSTELLER WERDEN
OMGEZET IN MONDELINGE VRAGEN
(Reglement artikel 77, 4)

Vraag nr. 319
van 24 juni 1997
van de heer JACKY MAES

Natuurherstelplan IJzermonding  –  Stand van
zaken

Zie :
Handelingen Plenaire Vergadering nr. 10
van 18 november 1997
Blz. 131-132

Vraag nr. 394
van 9 september 1997
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Geplande VLAR-recyclage-eenheid  –  Optie Tisselt
(Willebroek)

Zie :
Handelingen Plenaire Vergadering nr. 13
van 2 december 1997
Blz. 75-76

VLAAMS MINISTER 
VAN LEEFMILIEU EN TEWERKSTELLING

THEO KELCHTERMANS
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